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INTRODUCTTON 


To read these recollections of the Ddngo Ghirardelli family is to 

recapture in a very personal way a significant portion of San Francisco 

history through the remembrance of fourth generation members of one of 

its earliest and most influential families. 


The name Ghirardelli (who in the Bay Area will not remember the colorful 

parrot logo?) is better known than that of a host of other San Francisco 

luminaries: The Big Four-the moguls of the Comstock--the Bankers--the 

Publishers. What service man, returning from the Pacific War, will forget 

the giant illuminated "Ghirardelli" sign over the old chocolate factory 

at North Point, a brighter welcome indeed than the "Well Done" banner over 

the Ferry Building. What tourist today has not visited Ghirardelli Square. 

Too little has been recorded of this family whose influence in San Francisco 

spans five generations. 


Polly Lawrence shines a many-faceted light on her large and individual- 

istic family, portrays them with humor and sympathy, and in the process 

provides an illuminating insight into their life styles and personalities-- 

a kind of Forsyte Saga in miniature. 


There is a continuing thread in this account of commitment to the 

community, stemming from Domingo's arrival from Italy via Peru as a member 

of the Gold Rush generation. Hardly is there a community board, from the 

Vigilante Committees of the 1850s to the hospital boards and United Way of 

today that some family member has not served with some distinction. The 

independent spirit that brought Domingo here, epitomized by his renunciation 

of the Italian Catholic Church, is a recurring theme in the diverse, if 

occasionally eccentric activities of the family. Typical of this spirit, 

his granddaughter, Esperance Ghirardelli Alvord, early-day president of 

the San Francisco Junior League and a founder of the Telegraph Hill Asso- 

ciation, was a pioneer in the emerging involvement of women in community 

affairs. Her activities bring family commitment to conrmunity service into 

the twentieth century. 


Here, too, is an exposition by those in a position to know of a signifi- 

cant (some would say tragic) trend of our times: the decline of the "family" 

business which once dominated the commercial activity of our Western 

communities. What are the reasons-talent, tradition, taxes, fecundity, 

recalcitrance? The answer is only hinted at here. 


From this th0ughtfLf.f sometimes random account of an unusual family, 

highly diverse as individctals, but held together by the commonality of a 

family company, there emerges an absorbing portrait of the social and family 

life of the area in an era when everyone who was anybody knew everyone else 

who was anyone. 




I have known Polly since she wrote the "Fight Song" for the Katherine 

Delmar Burke School, subsequently at "Cal" as UC Berkeley was then known, and in 

Washington where her father served gratuitously as a member of the War Produc- 

tion Board in World War 11. Her own life has been colored as she herself 

says by carrying a well-known name but dominated by dedication to husband and 

family and a personal commitment to community service--a woman of courage and 

strong conviction. On perusing her account I find I can claim acquaintance 

with some twenty-five of the extant family and can vouch for their colorful 

character and distinctive individuality. Here is the story. 


Lawrence V. Metcalf 


26 August 1985 

San Francisco, California 




INTERVIEW HISTORY 

The impetus f o r  these  in terviews about t he  Ghi ra rde l l i  family, one of 
San Francisco's  o lde s t  and b e s t  known fami l i es ,  came from the  r e a l i z a t i o n  
t h a t  a s i g n i f i c a n t  amount of information l a y  unrecorded i n  t h e  memories 
of its present  members. By coincidence, a Regional Oral His tory  Off ice  
in terviewer ,  Ruth Te i se r ,  had worked wi th  Alfred Gh i r a rde l l i  many years  
e a r l i e r  on a b r i e f  h i s t o ry ,  An Account of Domingo Gh i r a rde l l i  and t he  
Early Years of t he  D. Gh i r a rde l l i  Chocolate Company, which w a s  p r i va t e ly  
published by t h e  D. Ghi ra rde l l i  Company i n  San Francisco i n  1945. She was 
assigned t o  the  interview. The t h i r t y  page book had l i t t l e  more than 
out l ined the  h i s t o ry ,  a s  documented, up t o  t he  year 1906. 

This in terview c lo thes  t he  skele ton,  so  t o  speak, br inging t o  l i f e  
Domingo Gh i r a rde l l i  and h i s  descendants through t h e  eyes of those who have 
known them by way of family t r a d i t i o n  and f i rs t -hand.  A valuable  co ro l l a ry  
t o  t he  personal  reco l lec t ions  of Mrs. Pol ly  Ghi ra rde l l i  Lawrence a r e  those 
of two o the r  family members, M r s .  Margery Tingley on the  Domingo Gh i r a rde l l i ,  
Jr., family,  and M r .  Ben Reed on the  chocolate fac to ry .  

I n  preparat ion f o r  he r  interview, Mrs. Lawrence read t h e  Ghi ra rde l l i  
papers t h a t  had been deposited i n  The Bancroft Library by W i l l i a m  M. Roth, 
whose family had bought t he  Gh i r a rde l l i  Chocolate Company property,  and 
the  d i a ry  of V i r g i l  Jorgensen i n  the  same reposi tory .  She a l s o  supeyed  
material i n  t he  l i b r a r i e s  of the  Society of Ca l i fo rn ia  Pioneers and the  
Ca l i fo rn ia  H i s to r i c a l  Society. I n  add i t ion ,  M r s .  Lawrence gathered 
information from many r e l a t i v e s ,  c rea ted  the  genealogical  c h a r t s  included 
i n  t h e  volume, and suggested t h a t  interviews wi th  Mrs. Tingley and M r .  Reed 
be included. 

Mr. Reed w a s  interviewed on December 18, 1984, a t  h i s  home i n  Alamo, 
Cal i fornia .  Mrs. Tingley, of Fa i r fax ,  Ca l i fo rn ia ,  was interviewed by 
phone on October 23, 1984. Both read t h e  t r a n s c r i p t s  of t h e i r  r e co l l e c t i ons  
and re turned them wi th  few changes. 

Mrs. Lawrence's interview, i n  s i x  sess ions  between October 19,  1984 and 
January 18, 1985, w a s  more de ta i l ed .  I n  o rder  t o  achieve a s  chronological  
an account of t he  family a s  poss ible ,  a c e r t a i n  amount of e d i t i n g  w a s  
required,  p a r t i c u l a r l y  t he  rearranging of t he  sequence of some pa r t s .  The 
recording sess ions  were held  i n  the  comfortable study of Mrs. Lawrence's 
apartment i n  P a c i f i c  Heights, San Francisco, a room with wa l l s  bearing 
paint ings  and photographs of many of the  members of he r  family she  discussed. 

C l a r i s s e  Marie Gh i r a rde l l i  was the  name Mrs. Lawrence was given a t  
b i r t h .  She is known, however, a s  Polly.  Although the  chocolate company's 
famous symbol was t h e  pa r ro t ,  a s  Lawrence V. Metcalf mentions i n  h i s  



introduction, Mrs. Lawrence's nickname is derived from her middle name, as 

she explains in her interview. (To add to the confusion, she also 

explains that the Ghirardelli bird was not a parrot but a macaw.) 


Thanks are due to her son, Sidney Lawrence, 111, for encouraging this 

project and making constructive suggestions. The Regional Oral History 

Office is grateful to Lawrence V. Metcalf for adding perspective to this 

volume through his introduction. Mr. Metcalf, a contemporary and friend of 

Mrs. Lawrence since childhood, is a San Francisco businessman, active in 

cultural and civic affairs, a member of another well known California family, 

that of Henry E. Huntington. We are particularly grateful to another family 

member, Jerome Magee, who coordinated securing funds for the project, 

and to Dennis DeDomenico, General Manager of the Ghirardelli Chocolate 

Company, who provided matching funds to augment the individual donations. 


Ruth Teiser 

Interviewer-Editor 


27 September 1985' 

Regional Oral History Office 

486 The Bancroft Library 

University of California t Berkeley 




I DOMING0 GHIRARDELLI AND HIS FAMILY 

[Interview 1: October 19; 19841 

Teiser: Where and when were you born? 

Lawrence: I was born i n  San Francisco, California,  on October tenth,  1921, 
the daughter of Clar isse  Lohse Ghirardel l i  and Alfred Ghirardel l i .  

Teiser: And Alfred Ghirardel l i ' s  parents were--

Lawrence: Alfred Ghi rarde l l i ' s  parents were Johanna Legler Ghirardel l i  and 
Louis Ghirardel l i ,  who was the son of Domingo ~ h i r a r d e l l i ,  o r  
"Domenico" a s  he w a s  born. H e  changed h i s  name when he l ived 
in South America. 

I t a l y  and South America, 1817-1849 

Lawrence: Domingo w a s  born in Rapallo, I t a l y ,  and h i s  parents 
and Madelena Ghirardell i .  

were Giuseppe 

Teiser: H e  was your great-grandfather, then. 
t i on  about what kind of man he was? 

What was the family t rad i -  
How do you v isua l ize  him? 

Lawrence: The overal l  impression I get  of everything tha t  I have read about 
him and heard about him is tha t  he w a s  a ra ther  enterpr is ing 
young man. H e  was born i n  Rapallo i n  1817, and he l e f t  there  i n  
1836 I believe i t  was, because, one, he believed ardently i n  the 



Lawrence: 	 un i f ica t ion  of I t a l y ,  which a t  t ha t  time was not a very popular 
cause with the  majority of the  people. He a l so ,  somewhat 
v io len t ly ,  disagreed with the Pope a t  t ha t  time--Pius IX-as 
f a r  a s  Catholicism goes. 

Teiser:  	 He disagreed but from within the church? 

Lawrence: 	 From within the  church, temporarily. And tha t  is another s tory 
which we can go in to .  

Presumably he was married t o  a lady by the name of Bett ina 
with whom he l e f t  Rapallo. They went t o  Montevideo, Uruguay, 
and stayed there  a year and' then moved to Lima, Peru, where 
Bet t ina  died. He then married Carmen Alvarado, who is the  mother 
of the  various descendants of Domenico Ghirardel l i ,  who came t o  
Cal i fornia. 

There w a s  a ch i ld  of Carmen Alvarado by her f i r s t  husband 
whose name was, s t rangely enough, Dominga. She came t o  San 
Francisco with the  family and she died i n  San Francisco ear ly  
on, some time i n  the 1860s, I believe. She was the  legi t imate  
daughter of Carmen Alvarado, so she  w a s  re la ted  t o  a l l  of us. 
I have a p o r t r a i t  of her  in  the other room. 

Now, an old wives' t a l e ,  which has go t t en .qu i t e  a b i t  of 
credence in the  family, i s  t h a t  Domingo was engaged t o  be married 
t o  h i s  childhood sweetheart, and on the  day of the  wedding a 
disgruntled s u i t o r  sen t  a box of candies t o  the br ide  which were 
poisoned, and she a t e  them and died on the wedding day. (Very 
I ta l ian . )  So Domingo, hearthroken, l e f t  h i s  family and home 
and came t o  the  New World and s e t t l e d  i n  Uruguay. 

That could o r  could not be t rue.  But many of my cousins 
t e l l  the  s tory,  and I 've  heard i t  a t  p a r t i e s  being told  by 
s t rangers  a s  being a very romantic thing. I r ea l ly  think that  
Bet t ina  was the  wife by whom he had no issue,  and she is the  
one who got t o  Lima with him. 

Carmen Alvarado had been married t o  a gentleman by the  name 
of Martin, who was a Frenchman. I don 't know his f i r s t  name. 
Dominga was h i s  daughter by Carmen. Why she was named Dominga, 
I don't know, but I know it wasn't changed. 

Domingo l ived i n  Lima, Peru, f o r  qu i t e  a long time. There 
h i s  next-door neighbor was James Lick. Lick arr ived i n  Lima i n  
1837, and he did a l o t  of other  things whjc'- a r e  a l l  documented. 



.ence: 	 I got t h i s  from James Lick, Pioneer and Adventurer: H i s  Role 
i n  California History by William H. Worrilow.* James Lick was 
a cabinetmaker by t rade,  a piano maker. He s e t t l e d  down i n  
L i m a ,  and he had a shop there. Next door a young I t a l i a n  
gentleman opened a confectionery business and 'he was an importer 
of spices,  and h i s  name was Domenico Ghirardell i ,  which then he 
changed t o  Domingo because he was learning t o  speak Spanish. 

They became f a s t  friends.  They were, I think, the same kind 
of people. They were rather  adventurous and ambitious. Lick 
was probably the best cabinetmaker i n  South America a t  that  t i m e ,  
according to  Worrilow . 

.Lick decided tha t  he would go t o  California.  H e  arrived 
in San Francisco on January eleventh of 1848. He brought h i s  
own work bench, h i s  i ron  strongbox conta$ning nearly $30,000. i n  
gold, h i s  tools ,  and 600 pounds of Ghirardel l i ' s  chocolate. So 
he s e t t l e d  there  and he shrewdly bought land. Gold was discovered 
January twenty-fourth of 1848. 

Now, in the interim, M r .  Lick had wr i t ten  t o  Domingo 
Ghirardel l i  saying, '?his is a place of opportunity, and I would 
suggest that you bring yourself and some of your chocolates up 
here. I have sold the 600 pounds tha t  I brought and I f e e l  
there  w i l l  be a great  demand f o r  it."** 

Teiser: 	 Let m e  ask how Domingo became a confectioner. 

Lawrence: 	 H i s  f a ther ,  whose name was Giuseppe, was a merchant, not i n  
Venice but i n  Genoa. Rapallo is a suburb of Genoa, which was a 
very mercantile c i t y  and a great  port .  And the f a the r  was a 
merchant. H e  dea l t  i n  importing spices  from the  East, and 
apprenticed h i s  son Domenico t o  a confectioner and a l so  an 
importer of exot ic  spices.  So that's how'he learned the  trade. 
This was, I guess, the only thing he knew, which he did in 
Montevideo, and then when he moved t o  Peru. 

Wil l iam H. Worrilow, Jeraes Lick (1796-1876), Pioneer and 
Adventurer ; His Role ' IF sa l i fo rn ia  History, New York: The 
Newcomen Society of England, American Branch (1949). 

*Worrilow, 2-c i t .  



Earlv Years i n  Cal i fornia  

Lawrence: 	 I n  February of 1849, on the  ship Mazeppa--there's controversy 
over t h e  spe l l ing  of it--Doming0 arr ived i n  San Francisco, having 
l e f t  h i s  seaond wife, Carmen Alvarado, t h e i r  daughter, Virginia,  and 
h i s  stepdaughter, Dominga, i n  Lima while he invest igated San Francisco. 

H e  talked t o  Lick about the  good business locat ions  and 
soon establ ished himself i n  San Francisco. H e ,  l i k e  Lick, 
decided t h a t  h i s  fu ture  lay  i n  the  business end, but he did,  
however, go in to  the gold f i e l d s  and established several  s to res  
near the  mines. That comes from The Generous Miser; The Story 
of James Lick of Cal i fornia  by Rosemary Lick, published by the 
Ward Ritchie  Press of Los Angeles i n  1967. 

To f i n i s h  James Lick. H e  became extremely wealthy because 
he bought land very cheaply and sold i t  very expensively. He 
was cal led,  I believe,  "the miserly phi lanthropis t ,"  because he 
was a very generous man also.  But he and Domineo Ghirardel l i  
remained f r iends  a l l  of t h e i r  l ives .  

Teiser : 	 It 's curious because, so f a r  a s  I know, Lick had very few f r iends ;  
he was very reclusive.  

Lawrence: 	 Very few friends.  Apparently they saw each other through phil-  
anthropic organizations, not t ha t  there  were very many of those, 
but they were both in te res ted  i n  the fu tu re  of the  area. And 
of course, Domingo was a member of the Vigilante Committees, 
both [I851 and 18561 of them. 

Teiser:  	 H e  took up l o c a l  causes r i g h t  away. 

Lawrence: 	 Immediately. And tha t  is a l l  documented. H e  a lso,  Domingo, 
was a founder of the  I t a l i a n  Benevolent Association.* My 
fa ther  went on the board of t ha t  a s  a young man. When they 
formed the Community Chest they incorporated a l l  those things 
in to  it. That was i n  1922 tha t  the  Chest was formed. 

The logo of the company says Domingo established i t  i n  
1852, but he had been i n  business long before tha t  because he 
had gone i n t o  the gold f i e l d s  with supplies-coffee, chocolate, 
l iqueurs ,  and everything else-and sold them t o  the miners. 

*La Societs  I t a l i a n a  d i  ~ u t G a  Benef icenza. 



Lawrence: 	 And he had a s t o r e  in  Hornitos, the  ruins  of which a r e  s t i l l  i n  

existence and they belong t o  my cousins, Hap* and Jerome Magee. 

When the  Ghi ra rde l l i  Chocolate Company was sold ,  the  Magee 

cousins bought t h a t  land. 


Before 1852 Domingo and Captain [Charles D.] Weber, who 
was the  founder of Stockton, were f r iend ly  r i v a l s .  He t r i e d  t o  
buy some suppl ies  from Captain Weber, and Captain Weber would 
only sell him a huge amount, and he d idn ' t  wish t o  buy tha t .  So 
he went a l l  around the  town of Stockton and bought a l l  the  
supplies and went i n t o  the  gold f i e l d s  and beat  Captain Weber 
to  the punch because he sold -h i s  goods before Captain Weber got 
h i s  l a r g e  shipment transported t o  the  gold f i e l d s ,  t o  the Mother 
Lode country. 

H i s  goods were very much in demand. Then he came back and 
went i n  business. He  went under many names. There's "D. Ghirar-
d e l l i ' s  Branch" on a corner in Oakland, Ghi ra rde l l i  C Girard, but 
the main s t o r e  w a s  i n  San Francisco, in var ious  places. H e  ended 
up, I bel ieve,  in the  l a t e  f i f t i e s ,  i n  a bui lding t h a t  is s t i l l  
standing i n  what is now Jackson Square, which was near Hotaling's 
l iquor  warehouse, and they both survived the  f i r e  of 1906. And 
my grandfather, Louis Ghi ra rde l l i ,  w a s  born there  i n  1857, above 
t h i s  chocolate factory.  

Paterf  arnilias 

Teiser :  	 You knew some of Domingo S r . ' s  sons, I suppose. 

Lawrence: 	 Y e s ,  I did. 

Teiser:  	 What was your impression of what kind of a man he was from them? 
Was he a paterfamil ias?  

Lawrence: 	 Well, he was very much a paterfamil ias .  He was very proud of 
h i s  family and h i s  sons. The sons were a l l  eventually involved 
i n  the  business. 

H i s  o ldes t  chi ld  w a s  Virginia  Ghi ra rde l l i  Mangini. She 
married a man by the name.of Angelo Mangini who, in about 1857, 
became the manager of the  chocolate and sp ice  factory.  They 
manufactured coffee,  chocolate, mustard, and imported exot ic  
spices,  a s  I 've  s a id  before. 

Teiser :  	 Do you have an impression of Domingo being a b ig  man? 

*See page 98. 



Lawrence: 	 H e  wasn't t a l l .  This is  what he looked l i k e  i n  h i s  prime, I 
would say. [showing p ic ture]  

Teiser:  	 Did he learn  English wel l?  

Lawrence: 	 Yes, he made a great  e f f o r t .  He became a c i t i z e n  a s  ear ly  a s  
possible. Of course, he spoke Spanish and I t a l i a n .  (His wife 
Carmen, who was born in 1829 and l ived  u n t i l  1889, never learned 
English, and she l ived here f o r  fo r ty  years.)  H e  thought t he  
grea tes t  men i n  the  world were Giuseppe Garibaldi  of I t a l y  and 
George Washington. 

H e  was very p a t r i o t i c  and learned English, w e l l ,  I would say 
almost perfect ly .  However, they did speak I t a l i a n  a t  home i n  
deference to  h i s  wife,  I t a l i a n  and Spanish. So a l l  of h i s  sons 
and daughters grew up speaking three  languages rea l ly .  

Teiser : 	 H i s  wife spoke Spanish? 

, - Lawrence: Y e s ,  but  she a l so  spoke enough I t a l i a n .  

Teiser : 	 H i s  sons, I suppose, were expected to  go i n t o  t he  business. A s  
they went i n ,  i n  h i s  time, did he keep a strong hand on a f f a i r s ?  
Is there  t ha t  t r ad i t i on?  

Lawrence: 	 I would think so. That 's  a very s t rong t r a d i t i o n  tha t  has come 
down t o  9 generation, because my husband worked f o r  t he  company 
a f t e r  he and I were married in 1944, fo r ,  I don't  know, e ight  o r  
ten years,  ahd it was always a patr iarchy,  and the  orders  came 
boom, boom, boom. However, I think i t  was a benevolent despotism. 
I think the  a r t i c l e s  of incorporation,  when it was incorporated 
a f t e r  Domingo's death,  would show tha t  everybody 'had something 
to  say about what t h e  fu tu re  business was going t o  be. 

Teiser: 	 Y e s ,  i t ' s  implied i n  them. 

Lawrence: 	 I have t h i s  ad from the Argonaut of 1886, which adver t i ses  some- 
thing ca l led  "a white chocolate." Well, now, any new product 
l i k e  t ha t  the  sons would a l l  be consulted on, and they had t h e i r  
various ideas. I think they were ra ther  divergent people from 
what I can gather. 

Teiser: 	 Was it your impression t h a t  he was a good businessman? 

Lawrence: 	 I think he was probably a very good businessman. H e  came from 
Genoa, I t a l y ,  where they ' re  known f o r  being very a s t u t e  business- 
men. H e  went through bankruptcy three  times i n  h i s  career,  and 
paid, and j u s t  sa id ,  "Well, a l l  r i g h t ,  t h a t ' s  t h a t ; . I 1 m  going 
t o  s t a r t  over," and did. H e  came back each t i m e  having paid 



Lawrence: 	 off everybody, so t ha t  h i s  c r e d i t  r a t i ng  was probably one of 
the  b e t t e r  i n  the  ear ly  days in San Francisco, because people 
would scoot out on t h e i r  debts and things l i k e  that .  He was 
meticulously honest. When he bought the woolen m i l l  [buildings 
fo r  h i s  chocolate factory]  he was r ea l ly  firmly established. 

Family Home i n  Oakland 

Teiser:  	 H e  l ived i n  Oakland, did he? 

Lawrence: 	 Yes. Well, he f i r s t  l ived  i n  San Francisco. Then he moved t o  
Oakland and had a big house with a grea t  garden. I have the 
descr ipt ion of it wr i t ten  by Angela Ghi ra rde l l i  Jorgensen, 
f i i c h  she wrote f o r  her  son i n  1935. 

I'D. Ghi ra rde l l i  Garden was among the  l a rges t  gardens i n  
Oakland i n  1860. (75 years  ago) It was s i tua ted  on 3rd St.- 
i t  occupied one block with house i n  the  center  of i t ,  2nd & 3rd 
Clay & Jefferson. M r .  G. being an I t a l i a n ,  f e l t  t ha t  h i s  place 
would not be complete i f  he had not something i n  i t  from h i s  
native land--so i n  1858 he sent  for  marble statuary--marble 
dogs, urns f o r  plants ,  fountain,  l i f e  s ized s t a tues  of Washing- 
ton, Columbus, Count Cavour, Mercury, Agriculture,  e tc .  These 
were placed a l l  through the garden, with Columbus and Washington 
i n  f r o n t  of the  house on e i t h e r  s ide  of t he  s teps ,  with the two 
dogs a t  foot  of steps- Wonderful f r u i t  and vegetables i n  back 
of lower garden--large summer house with t ab l e  and benches-. 
the  outs ide roof and a l l  s ides  of w a l l  covered with pink rose 
vines and honeysuckle. Saturday and Sunday the  garden was open 
t o  t he  public. We chi ldren played in the backyard those days. 
Two l a rge  f i g  t r e e s  t h a t  bore del ic ious  white f i g s  were my 
f a the r ' s  spec ia l  pride--he and the  gardener inser ted  one drop 
of o l ive  o i l  i n  each f i g  when almost r ipe ,  claiming t h a t  t h i s  
was what made them so sweet and delicious.  The only thing sold 
out of our garden was an immense magnolia t r e e  t ha t  M r .  ~hauch6  
the  l iquor  merchant bought. I never forgot t ha t ,  a s  four  men 
worked for  days preparing it. A l a rge  t ruck b u i l t  out  a t  
the s ides  f o r  t h a t  purpose was used i n  moving it. I thought 
half  the  population of Oakland was there  t o  see i t  being moved 
out. 

"On opposite s i d e  of summer house there  was an oval marble 
fountain surrounded by c a l l a  l i l l ies  and f i l l e d  with gold f i sh .  

Twas the  only member of our la rge  family born in t h a t  
house-- Mother always going t o  San Francisco j u s t  before her 
confinement--her doctor l ived over there-Dr. DIOleviera. That 
D r .  was the  gentleman tha t  gave me t he  l i t t l e  mahogony clock t h a t  
I gave Florence [Mrs. Vi rg i l  W. Jorgensen]." 



Lawrence: My grandfather,  Louis, born i n  1857, seems t o  be the  l a s t  ch i ld  
who w a s  born i n  San Francisco. Angela w a s  born i n  1859 i n  
Oakland. Oakland i t s e l f  r e a l l y  was the  bedroom community, and 
everybody came over by horse and buggy and ferry .  

Teiser:  I twas  a j o b t o g e t b a c k a n d  fo r th ,  s o h e m u s t h a v e w a n t e d v e r y  
much t o  ge t  h i s  family i n t o  a r u r a l  o r  suburban atmosphere. 

Lawrence: I bel ieve t h a t  having l i ved  i n  Rapallo, which has a suburban 
atmosphere-- H i s  o r i g i n a l  house there  was r e a l l y  kind of i n  a 
country s e t t i ng .  

Teiser :  Did you know the  Oakland house? 

Lawrence: No, I did not  know it. It w a s  i n  what is  now downtown Oakland. 
And it w a s  surrounded by, as Angela Gh i r a rde l l i  Jorgensen 
described, beau t i fu l  I t a l i a n a t e  gardens and l o t s  of s ta tuary .  
There w a s  a s t a t u e  of George Washington and Garibaldi ,  and 
others.  Then, during one of the  bankruptcies, he l o s t  t h a t  
house and it w a s  sold  f o r  h i s  debts ,  and then he somehow got 
it back. 

Teiser :  	 I suppose what he w a s  doing w a s  r ec rea t ing  an I t a l i a n  e s t a t e  
r a the r  more grand than he grew up in .  

Lawrence: 	 Oh, very much so. I ' m  su re  t h a t  w a s  p a r t  of h i s  d r iv ing . fo rce ,  
coming t o  the  New World t o  do b e t t e r  than h i s  f a t h e r  had done. 

An I t a l i a n  i n  t h e  Melting Pot 

Teiser :  	 I t a l i a n s  i n  northern California--I know t h a t  s o c i a l l y  they 
separated themselves by periods of a r r i v a l ,  which every immi-
g ran t  group does. 

Lawrence: 	 That ' s  t rue .  The e a r l i e r  you a r r ived  the  more important you 
were and t he  more you were respected by the o ther  I t a l i a n s .  

Teiser :  	 Wereh i s  f r i ends ,  d o y o u t h i n k , m o r e  I t a l i a n s  o r  simply t h e m i x  
t ha t  w a s  here? 

Lawrence: 	 From what I can gather ,  it w a s  the  m i x  t h a t  w a s  here. He d id  
no t  want t o  be i n su l a r  because he wanted t o  be an American. 
That ' s  why he became a c i t i z e n  very ear ly .  



Lawrence: Now, my f a t h e r  is my source,  of course,  because he w a s  t e r r i b l y  
i n t e r e s t ed  i n  the  man, whom he knew, and t he  courage t h a t  i t  
took t o  come and be a pioneer. H e  c e r t a i n l y  wasn't t h e  only 
one, but  the  impression I ge t ,  is t h a t  he was a very s t rong  
character  who w a s  a good-family man and, u n t i l  a c e r t a i n  po in t ,  
which I w i l l  g e t  i n t o ,  d id  a t t end  church. 

Teiser :  By the  time I knew about t he  family, which w a s  i n  the  f o r t i e s ,  
t he r e  seemed t o  be no p a r t i c u l a r  f e e l i ng  of i d e n t i f i c a t i o n  wi th  
t he  I t a l i a n  community here. 

Lawrence: Well, t h e r e  never has been. I used t o  be a member of t he  
I t a l i a n  American Club r e a l l y  because Ann Giannini McWilliams 
asked m e  t o  be. And when you go down t o  t he  second generation,  
Virginia  is the  only one who married a person of I t a l i a n  
her i tage .  Everybody else married r e a l l y  very American, and 
t h a t  goes down t o  t he  next  generation. 



I1 THE SECOND GENERATION I N  THE UNITED STATES 

Virginia Ghi ra rde l l i  Mangini and Her Family 

Teiser: 	 L e t ' s  go t o  the  second generation i n  America. 

Lawrence: 	 A l l  r igh t .  Well, now, Virginia,  who is the  o ldes t ,  who was born 
in Lima i n  1847 and died i n  Oakland in 1867, she was married t o  
Angelo Mangini. They had a daughter whose name was Amelia 
Mangini, and she was born in 1863 i n  Oakland, and she died i n  
Oakland i n  1879, a s  a chi ld .  H e r  mother had already died,  so 
she was, I presume, l i v ing  i n  the  house with Domingo Ghirardel l i ,  
h i s  wife Carmen, and probably Angelo Mangini. 

Lawrence: 	 She became ill in 1879 and was obviously very s ick,  and so 
Domingo sent  f o r  the p r i e s t ,  and the p r i e s t  refused t o  come 
because i t  was raining. The poor ch i ld  subsequently died. 

So tha t  w a s  very annoying t o  Domingo, who was ra ther  dis-  
enchanted with the doctr ines  of Catholicism, and tha t  d id  it. 
So he said  t o  the  r e s t  of the  family, "You may never en te r  a 
Catholic church again a s  long a s  you l ive ."  They had never 
been, I don't  think, devout Catholics,  but they were I t a l i a n  
Catholics, which a r e  l i k e  French Ca tho l i c s -no t  -l i k e  I r i s h  
Catholics--they take i t  ra ther  casually.  

Teiser:  	 Was Angelo Mangini an employee of the  company? 

Lawrence: 	 Y e s .  H e  was a l so  from Genoa. H e  was a northern I t a l i a n ,  which 
is very important. H e  w a s  a good worker, apparently, and he 
became the superintendent of the  manufacturing operation before 
he and Virginia were married in 1862. There is no mention ever 
again of Angelo Mangini. I don't  know what happened t o  him. 
The chi ld  died,  and I ' m  sure  he probably stayed on with the 
company, but he probably demised a t  some point i n  t i m e .  

Now, t o  go back t o  Domingo, t ha t  was the end of h i s  
Catholicism. 



Domingo Ghi ra rde l l i  Junior and H i s  Family 

Lawrence: By t h a t  t i m e  Domingo Ghi ra rde l l i  Jr. was i n  the company. 

Teiser: I have h i s  da tes  from your notes a s  1849-1932. 

Lawrence: Y e s .  H e  was born in Lima,  Peru, i n  1849, and he was naturalized 
an American c i t i z e n  i n  1871, which is kind of in te res t ing .  

Teiser: H i s  c i t i zensh ip  didn ' t  occur when h i s  f a the r  was natural ized? 

Lawrence: No, I don't think so. H e  was probably i n  I t a l y  being educated. 

Now, h i s  f a the r  r e t i r e d  in 1892 and Domingo Jr. became 
president of t he  company in 1895. 

Domingo Jr.had been sen t  t o  Genoa, where he was educated. 
I believe he attended the  University of Santa Clara f o r  a short  
period of time, but not very long. H e  was a very, very smart 
young man. 

Teiser: I t 's  in t e r e s t i ng  tha t  Domingo Sr. should have sen t  h i s  
back t o  I t a l y  t o  be educated.. There was another too-- 

sons 

Lawrence: Yes. That was Caesar. H e  was born in '54, 
Genoa, where he died in 1864. 

and he was sent  t o  

Teiser:  You were saying tha t  Domingo Jr. was an i n t e l l i g e n t  man? 

Lawrence: Very. And very in te res ted  in the business. Somewhere I have 
a poem t h a t  he wrote t o  h i s  sister, Angela, before he was 
married. The Bancroft Library has been given her memorabilia. 
It 's typ ica l  of the  t i m e .  They wrote letters with poetry i n  
them. It shows he was a r a the r  romantic young gentleman and 
very fond of h i s  l i t t l e  sister, which she was.* 

Teiser:  So he was i n t e l l i g e n t ,  romantic, reasonably w e l l  educated--

Lawrence: I would say qu i t e  w e l l  educated. In  the  Encyclopedia of the  
Pac i f i c  Southwest, published in Berkeley in 1911, "Men of 
California, ' '  on page eighty,  Domingo is l i s t e d  a s  being the 
president of the  Ghi ra rde l l i  Chocolate Company, a d i r ec to r  of 
the Cal i fornia  I n s t i t u t i o n  of History, and a d i r ec to r  of the  

* See Appendix f o r  genealogy. 



-- 

Lawrence: 	 Cal i fornia  Cotton M i l l s .  The chocolate factory was a t  t ha t  

t i m e  a t  940 North Point S t r e e t ,  which i s  where they had moved 

from the or ig ina l  buildings downtown. And he resided a t  

3000 Pac i f ic  Avenue, which i s  on the corner of Baker. The 

br ick wal l  is  s t i l l  there.  


Teiser:  	 Here i n  San Francisco ? 

Lawrence: 	 Here i n  San Francisco. 

H e  was made president of the  company i n  1895, which was 
a f t e r  h i s  f a the r  had died. H e  was act ing president before t ha t .  
And in tha t  year he moved h i s  family t o  San Francisco. H e  was- --- . 
a member of the  commission on the r~anama-pacific] Exposition 
of 1915, and the Ghi ra rde l l i  ~ h o c o l a t e C S n 7  Ead-a beauti£<iP 
pavllion a t  t ha t  exposition, a p i c tu re  of which i s  i n  the  f i l e s  
of The Bancroft Library. 

H e  married Addie Cook, who had been born i n  St. Joseph, 
Missouri. With her family ( t h i s  i s  from the f i l e s  of t he  
Cal i fornia  Society of Pioneers), her  mother, fa ther ,  and 
brother,  she came across the plains .  They s t a r t e d  f o r  
Cal i fornia  March seventh, 1861, arr ived i n  S a l t  Lake on July 
fourth ,  and soon a f t e r  s e t t l e d  i n  Colusa, California.  

She has wr i t ten  a book which is on f i l e  a t  the California 
Society of Pioneers.* H e r  family bought a ranch and s e t t l e d  a t  
the  Buttes, outside of Colusa. Then they f i n a l l y  moved to  San 
Francisco, where she m e t  Domingo Ghi ra rde l l i  Jr. 

This is something t h a t  Addie wrote which I found i n  the  
Florence and Vi rg i l  Williams Jorgensen Memorial Collection a t  
The Bancroft Library. It 's a poem tha t  she wrote: "A place 
in thy memory, dearest ,  is  a l l  t h a t  I claim/To pause and look 
back when thou hearest  the  sound of my name." Now, tha t  was 
wr i t ten  t o  Domingo Jr. on September t h i rd ,  1877. That was the 
year i n  which they were married. Whether i t  was before or a f t e r  
the wedding I don't know. It's kind of in te res t ing .  

She was a very up-and-coming woman and interested i n  a l l  
kinds of things,  and a l so ,  a s  I s t a t ed ,  deeply re l ig ious ,  which 
she impressed on her children. They had eight  children and s i x  
of them survived t o  adulthood. 

Teiser :  	 Do you remember her? 

*Addie Cook Ghfrardel l i ,  "My Li fe  on a Ranch i n  the Early Days 
of Californfa," typed copy of manusc~ipt  of PIrs. D. Ghirardel l i ,  
Calif ornf a Society of Pioneers. 



Lawrence: 	 Y e s .  V e r y  w e l l .  

Teiser:  	 What w a s  she  l i k e ?  

Lawrence: 	 Well, she  w a s  a very b r i l l i a n t  woman. She wrote t h i s  b e a u t i f u l  
book about coming ac ross  t h e  p l a i n s ,  with d e s c r i p t i o n s  t h a t  are 
unEelievable, of t h e  Indians g r e e t i n g  them and th ings  l i k e  t h i s .  

She w a s  r a t h e r  o l d ,  of  course,  when I knew her ,  which w a s  
i n  about 1926 o r  '27. She died i n  1950, s o  she  l i v e d  a long 
t i m e .  She w a s  born i n  1858. 

They had a b i g  house up on P a c i f i c  Avenue. I th ink  she  
probably w a s  a g r e a t  he lp  t o  Domingo i n  e s t a b l i s h i n g  a p lace  i n  
t h e  community, which he  r e a l l y  d id .  

I th ink  h e  w a s  a respected member of the  community, and I 
th ink h e  w a s  accepted by both the  business  community and t h e  
"social"  community because I th ink a t  h i s  house up h e r e  on 
P a c i f i c  Avenue they d id  a l o t  of e n t e r t a i n i n g ,  and he  w a s  no t  
considered an I t a l i a n  but  an American. A s  I say,  he w a s  
na tu ra l i zed  i n  1871. 

H e  w a s  on the  boards o f  many banks, inc luding the  Bank 
of I t a l y  and t h e  Italian-American Bank. H e  made a p lace  f o r  
himself -and the  company i n  t h e  community, t h a t  c a r r i e d  i t  on 
f o r  h i s  f a t h e r .  The Bank of I t a l y  w a s  A. P. Giannini 's .  And 
t h e  o t h e r  bank w a s  the  Sbarboro family ' s ,  founded by Andrea E.  
Sbarboro, which merged with the  Bank of America i n  1927. 

Teiser:  	 Were they f r i e n d s  of  your family? 

Lawrence: 	 Y e s ,  they were family f r i e n d s .  My f a t h e r  and Rem Sbarboro 
[Andrea's son], who were t h e  same generat ion,  were grea t  f r i e n d s  
and used t o  k i d  around about both being "Genevese." 

Domingo J u n i o r ' s  ca ree r  is r a t h e r  impressive. And I 
remember him q u i t e  w e l l .  My f a t h e r  s t a r t e d  working f o r  t h e  
company i n  1906, and Domingo r e t i r e d  i n  1922. I w a s  born i n  
'21, so I d i d n ' t  remember much of what Domingo s a i d  then, but  
my f a t h e r  @ways had tales of what happened between '06 and 
when Domingo ret i r e d .  

H e  w a s  t h e  chairman of t h e  board a f t e r  he  r e t i r e d  because 
4e r e a l l y  knew so  darn much about the  bus iness .  The cacao 
market, as they c a l l  i t ,  i t ' s  l i k e  the  cof fee  business ;  you 



Lawrence: 	 buy futures.  And i f  you make a mistake, you're going t o  l o se  

your s h i r t .  And he was very, very smart about t h a t  type of 

thing and how to  keep ahead. And he was very progressive as  

f a r  a s  adver t is ing w a s  concerned. . I n  those days, you know, 

you weren't supposed to  advert ise  very mch.  Well, he pushed 

it very f a r .  They had p ic tures  of movie s t a r s  i n  the chocolate 

bars and things l i k e  tha t ,  of which I have some r igh t  here i n  

my desk. And t h i s  was very aggressive f o r  the  t i m e .  


Teiser : 	 I should say. 

Lawrence: 	 I can remember ta lking to  a man whose name was Wheeler, who was 
a par tner  i n  the adver t i s ing  company i n  Los Angeles [ t h a t  
represented the chocolate company], and he happened to  be a 
f r iend of my father-in-law. H e  was about my f a t h e r ' s  generation. 
I w a s  having lunch with him one day, and he said ,  "Do you 
r e a l i z e  t ha t  your uncle Domingo"--because they had always had 
the account--"was a f a r  more aggressive and forward-looking 
leader  than any subsequent leader of the  company?" And I sa id ,  
"Well, I can ' t  agree wholeheartedly because my f a the r  happens 
to  be the  president a t  the  moment, and I think he 's  ra ther  
forward-seeing, too. " 

But I think t h a t  was r e a l l y  true.  And Domingo Jr. did 
r u l e  ,with kind of an i ron hand. My fa ther ,  in '06, had j u s t  
graduated from the University of Cal i fornia ,  in the earthquake- 
and-fire graduating c lass .  H e  went immediately t o  work and 
w a s  made the  manager of a p lan t  in Vallejo, which was a way of 
learning the business. 

Teiser  : 	 What was the p lan t  i n  Vallejo? 

Lawrence: 	 That was a manufacturing p l an t  which d id  a ce r t a in  process of 
manufacturing ground chocolate, and then i t  was shipped, by 
boat, t o  [ the  chocolate factory on] North Point S t ree t .  He 
w a s  in charge. 

Teiser:  	 Domingo Jr. had a long, long career ,  d idn ' t  he, with the 
company? 

Lawrence: 	 Y e s .  W e l l ,  from 1895 t o  1922. H e  d i d n ' t  have t o  retire, but 
h i s  son Lyle, who was h i s  o ldes t  son-D. (Domingo) Lyle Ghirar- 
d e l l i ,  which I think is a marvelous combination of names--was 
a very smart man. I n  1922 he took over a s  the  president.  

Teiser: 	 But Domingo stayed on a s  board chairman? . .  

Lawrence: 	 A s  chairman of the  board. 



Teise r : 	 I see. Did he ,  then, continue con t ro l l ing  th ings?  

Lawrence: 	 A l i t t l e  b i t .  A s  I remember my f a the r  saying, Domingo Jr. 
r e a l l y  turned i t  over t o  D. Lyle. He would pres ide  a t  the  
board of d i r e c t o r s '  meetings and he was very f a i r ,  and ac tua l l y  
he was a very good adminis t ra tor .  He could run a good meeting, 
he knew Roberts '  Rules of Order, he knew how t o  l e t  everybody 
speak, bu t  he was s o r t  of  a mar t inet ;  he thought he was abso- 
l u t e l y  r i g h t .  

Te i se r : 	 Ben Reed Jr. l e n t  the  d i r e c t o r s '  minutes t o  The Bancroft Library 
t o  copy. The f i r s t  minutes. a r e  i n  1895, a t  the  incorporation.  
I suppose it had been a family par tnership  before  then. 

Lawrence: 	 That ' s  when it w a s  D. G h i r a r d e l l i  and Sons, I believe.  

Teiser :  	 Yes. And then it became D. Gh i r a rde l l i  and Company. And 
apparently a l l  of the  ch i ld ren  were stockholders.  

Lawrence: 	 Tha t ' s  r i gh t .  

Teiser :  	 Domingo Jr. had the  most s tock  and they went down t o  Angela who 
had t he  least. Domingo Jr. had 900, Joseph had 800, Louis 640, 
E lv i r a  had 200, and Angela had 180. 

Le t ' s  go on wi th  Domingo Jr. After  he r e t i r e d  he seemed 
t o  be taking an i n t e r e s t  i n  pub l ic  a f f a i r s .  

Lawrence: 	 I be l i eve  t h a t ' s  t he  t r u th .  H e  a l s o  moved t o  Hillsborough a t  
t h a t  t i m e .  

Teiser :  	 So he  had t en  years  a f t e r  he r e t i r e d .  

Lawrence: 	 Right. And he w a s  a c t i v e  i n  t he  company, i n  an advisory 
capaci ty  and ran  t he  board meetings. Then he became somewhat 
ill and couldn' t  take  as a c t i v e  a pa r t .  

He  w a s  t e r r i b l y  i n t e r e s t ed  i n  the  e l d e r l y  and whether 
they were w e l l  taken ca r e  o f ,  I remember t ha t .  

Teiser :  	 The e l d e r l y  of the  community? 

Lawrence: 	 The e l d e r l y  of t he  comuni ty .  And whether o r  not  t he r e  were 
s u f f i c i e n t  welfare  organizat ions  t o  tend t o  these  people who 
could no longer ca re  f o r  themselves, which w a s  r a t h e r  a l t r u -  
istic. 



Lawrence: 	 H i s  granddaughter i s  a contemporary of mine, Margery Menefee 
Tingley. She and I hadn't seen each o ther  f o r  about twenty 
years ,  u n t i l  w e  m e t  f o r  lunch i n  November 1984, and now w e  t a l k  
back and f o r t h  constantly.  She r e a l l y  knows an awful l o t  about 
Domingo [ J r . ]  because she spent  a l o t  of time with  him. She 
would go down the r e  and v i s i t . *  I got an  awful l o t  from her on 
a l l  t h e  chi ldren.  You see, Domingo and Addie had e igh t  ch i ld ren ,  
but  only six of them survived. Two died i n  infancy. I t 's  a 
very t r a g i c  s t o ry  of what happened t o  t h a t  family. 

E lv i r a  Gh i r a rde l l i  Sutton and H e r  Family 

Teiser: 	 To r e tu rn  t o  t h e  ch i ld ren  of Domingo, Senior- E lv i r a  was born 
i n  1856. 

Lawrence: 	 She was born i n  San Francisco. She married a man by t he  name 
of Charles Sutton who was born i n  England i n  1854. 

Now, I have t o  expla in  something about a l l  these  ch i ld ren ,  
and I th ink  Domingo Jr. is included. They a l l  l i ved  i n  s o r t  of 
an enclave in Oakland which is near  Fourteenth S t r e e t  and Poplar 
S t r e e t .  Louis l i ved  on Poplar  S t r e e t ,  and E lv i r a  l i ved  across  
the  street on a corner. Joseph a l s o  l i ved  i n  t h i s  group and 
so did Domingo and so did Angela. But then when Angela married 
she moved away, and I think Joseph, when he married E l l i e  
Barstow, moved away. But t h e  rest of them, E lv i r a  and Charles 
Sutton,  the  Louis Ghi ra rde l l i s ,  and I guess Domingo Jr., u n t i l  
he became the  pres ident ,  a l l  l i v ed  there .  

Addie Gh i r a rde l l i ,  Domingo Jr.'s wife,  w a s  considered 
p e r f e c t l y  beau t i fu l .  My grandmother, Mrs. Louis Gh i r a rde l l i ,  
was considered t he  plump M r s .  Gh i ra rde l l i .  And Joseph Ghirar- 
d e l l i ' s  wife,  E l l i e  Barstow, w a s  considered the  f a t  Mrs. 
Ghi ra rde l l i .  And they a l l  l i v e d  i n  Oakland, i n  t h i s  l i t t l e  
enclave. 

Te i se r :  	 Did M r .  Charles Sut ton work f o r  t he  company f i r s t ?  

*See in terview wi th  Margery Menefee Tingley, pp. 143-153. 



Lawrence: No. A s  I say, he was born i n  England, a very scholarly 
gentleman and a n ice  person. I remember him. Elv i ra  died 
in Pa r i s  on a t r i p  i n  1908, leaving a daughter, Carmen Sutton, 
who was born i n  1884. So Charles Sutton was l e f t  alone with 
t h i s  one ch i ld ,  and my grandmother, Johanna Ghirardel l i ,  who 
l ived across the  street, s o r t  of made Carmen a member of her 
family. Carmen Sutton and my f a the r  w e r e  f i r s t  cousins and 
exactly the  same age and r e a l l y  grew up together. Of course, 
in 1908 he was p re t ty  well  grown, and so was she, but she 
became kind of p a r t  of the  family. 

Teiser:  E lv i ra  was secretary of the company when i t  was incorporated 
i n  1895. Later Johanna succeeded her  husband on the  board 
a t  h i s  death i n  1902. Both of these women w e r e  a c t ive  board 
members. 

Lawrence: That ' s  r ight!  Johanna was my grandmother and she was a very 
d e f i n i t e  woman. That 's  t rue  of both of them. 

Teiser: Elv i ra  resigned from the  board i n  1902, and Charles Sutton 
was e lected i n  her place a s  secretary? 

Lawrence: I don't know much about Elvira ,  except I did know Carmen, her 
daughter, qu i te  wel l ,  She was one of the wst amusing women 
I have ever m e t .  She married Ben Reed. 

Joseph ~ h i r a r d e l l i  and H i s  Family 

Lawrence: How about Joseph? 

Teiser:  Josaph was born before Elvira? 

Lawrence: That 's  r ight .  H e  was born in San Francisco in 1853. He 
was - twenty-s$.x years  o ld  when he entered the s-tore which had 
been establ ished by U s f a the r  t n  Oakland, which was a branch. 
Then he was taken in to  tb firm. 

Teiser: Do you know anything about h i s  education? 

Lawrence: I believe tha t  he went t o  the  University of Santa Clara. A t  
a comparatively ear ly  age he was sent  with two brothers  t o  
Europe. One of h i s  brothers,  Caesar, died while studying i n  
I t a l y ,  in 1864. H e  must have been very young because Joseph 
was born i n  1853. 



Teiser : 

Lawrence : 

T e i s e r : 

Lawrence: 

T e i s e r: 

Lawrence: 

T e i s e r : 

Lawrence: 

Teise r  : 

They were j u s t  on a t o u r  of Europe? 

Caesar was sen t  t o  be educated, and I guess Joseph was, too ,  

and I don ' t  know who t h e  o the r  b ro the r  w a s .  It probably w a s  

Domingo, I would think.  


Joseph became t h e  v i c e  p res iden t  of  t h e  company. [reading 
from mate r i a l s ]  " [ I t ]  w a s  one of t h e  very success fu l  i n d u s t r i e s  
of Oakland and San Francisco. A t  one time Joseph G h i r a r d e l l i  was 
a member of t h e  Independent Order of Odd Fellows, and a t  t h e  
time of h i s  demise he  w a s  an Elk of many y e a r s  standing and a 
very a c t i v e  member of t h a t  organizat ion .... I n  young manhood 
he  had voted t h e  Democratic t i c k e t ,  but i n  l a t e r  yea rs  inc l ined  
t o  independence in p o l i t i c a l  matters." 

What a r e  you reading from? 

I ' m  reading from History of t h e  S t a t e  of C a l i f o r n i a  and Bio- 
graphie  of Oakland and its Environs, Volume 1, published in 
Los Angeles by t h e  H i s t o r i c  Record Company, copyright  1907, by 
J. M. Guinn. The s u b t i t l e  is Oakland Environs. 

Joseph died  i n  1906, on May eleventh,  as a r e s u l t  of t h e  
earthquake. It says he re ,  "superinduced by the  shock received 
a t  t h e  time of t h e  g r e a t  earthquake being t h e  cause of h i s  
demise. He  was s i n c e r e l y  mourned by a l a r g e  c i r c l e  of f r i ends ,  
won in both business  and s o c i a l  l i f e ,  f o r  he  w a s  of a genia l ,  
kindly temperament, fond of s p o r t s ,  e s p e c i a l l y  of hunting, 
taking an a c t i v e ,  normal interest i n  a l l  t h a t  w a s  going on around 
him. H e  w a s  a pub l i c - sp i r i t ed  c i t i z e n  and l i b e r a l  t o  a degree. 

"In Oakland, in 1885, M r .  G h i r a r d e l l i  w a s  uni ted  in marriage 
t o  Miss E l l e n  Frances Barstow, a daughter of David P i e r c e  and 
El izabeth  (Reed) Barstow, whose personal  h i s t o r y  is  given else-
where in t h i s  volume." 

He  w a s  a j o i n e r  of men's clubs-

Apparently, of f r a t e r n a l  clubs.  

Those w e r e  r a t h e r  less s o c i a l l y  prominent than t h e  kind of 
c lubs  t h a t  I suppose Domingo Jr. belonged to.  

I th ink  so ,  yes.  

They're t h e  kind of c lubs  .ha' a salesman belongs t o  genera l ly .  



Lawrence: 	 That ' s  r i g h t ,  t h a t ' s  true.  And he seems t o  have been "a 
public-spiri ted c i t i zen ,  l1 and " l i be ra l  t o  a degree," which is 
in te res t ing  . 

When Joseph and Ellen married they moved to  Oakland. The 
o r ig ina l  family home of the [Domingo] Ghirardel l is  was a t  the  
corner of F i f th  and Brush S t r ee t .  [reading] " ~ f t e rM r .  Joseph 
Ghi ra rde l l i ' s  marriage, he b u i l t  a residence a t  the  corner of 
Market and Nineteenth S t r ee t ,  where he made h i s  home u n t i l  h i s  
death. Since tha t  event the  widow has removed t o  Piedmont, 
where she owns a beaut i fu l  home." 

Teiser:  	 Did you know her? 

Lawrence: 	 Y e s .  She was  cal led Aunt E l l i e .  They had two chi ldren,  Joseph, 
Jr. and Carmen.* 

Louis Ghi ra rde l l i  and H i s  Family 

Lawrence: 	 That brings us to  Louis Ghirardel l i ,  who was my grandfather. He 
was born i n  San Francisco, in 1857. H e  married Johanna Legler 
Ghirardell i .  

Her f a the r ,  Henry Theodore Legler, was a physician who had 
fought i n  the  C iv i l  War. When I went t o  Washington, to  the  
National Archives, I discovered h i s  discharge papers and a l l  
that .  H e  was i n  t he  Union Army and was taken pr isoner ,  so he 
had qu i t e  a good s tory  to  tell .  

H e  was born i n  Leipzig, Germany, and he went t o  the  Univer- 
s i t y  of Leipzig t o  medical school. During the un i f ica t ion  of 
Germany, he too-like Domenico Ghirardelli--decided tha t  he 
would get  out  because he was on the  s ide  of the unif icat ion.  I 
guess he w a s  a rad ica l  student because he had to  hide i n  a barge 
going, a s  they c a l l  i t ,  up the Rhine, Fh order t o  get  out of the  
country. And he arr ived i n  New York and wended h i s  way to  
Buffalo, New York, where he pract iced medicine and married a 
woman of German descent. They moved t o  Oakland. They had a 
daughter, Johanna, and a son, Hugo. 

*See pages 	41-43 of interview. 



Lawrence: 	 Johanna met Louis Ghi ra rde l l i  and became very entranced with 
him, and her mother said ,  "I do not wish you to  marry tha t  
I t a l i a n  because he is  ap t  t o  s t ab  you; they a l l  carry knives, 
you know." My grandmother, even then, was a very strong-minded 
woman, so she did marry tha t  I t a l i a n  and they moved i n  with 
Domingo and Carmen. Johanna, who spoke English and German, and 
some I t a l i a n ,  but not  very much, found t h i s  ra ther  t ry ing  because 
her mother-in-law could not  speak English. And Johanna was a l so  
not a Catholic. So I think they had kind of a hard t i m e  fo r  a 
while. Then they s t a r t ed  having children. 

Louis wanted t o  buy a house near a l l  of them, and so he 
did buy a house on the  corner of Poplar and Fourteenth, which 
I think i s  s t i l l  standing. I n  order t o  do tha t  he had t o  sell 
p a r t  of h i s  shares of stock in the company. So he sold some 
shares and i t  made a dif ference,  frankly, even i n  my inher i tance 
because he had a smaller cut  of the piece of the  p i e  than any- 
body else. Maybe he sold them t o  Angela, because she ended up 
with an awful l o t !  

Louis and Johanna b u i l t  a house on Poplar S t r ee t ,  where 
they l ived ,  and he was, obviously, i n  the  company. H e  and 
Johanna were i n  the  company a t  the  same time. . 

Louis was educated a t  t he  University of Santa Clara and he 
a l so  attended the University of California.  The University of 
Cal i fornia  Alumni Golden Book of Cal i fornia ,  which came out i n  
1937, l i s t e d  him a s  a missing person, which enraged my fa ther!  

Teiser : 	 I should think. 

Lawrence: 	 I don't know what c l a s s  he would have been. I would think 
maybe seventy something, something i n  there.  

Teiser: 	 And he became superintendent of the  p lan t ,  then? 

Lawrence : 	Y e s  . 
Teiser: 	 Did he go t o  Europe t o  be educated? 

Lawrence: 	 A s  f a r  a s  I can gather,  he w a s  the  one who did not. H e  went 
probably from Oakland High School t o  the  University of Santa 
Clara, f o r  two or th ree  years ,  and then he went t o  the  Univer- 
s i t y  of California.  

Teiser: 	 What s o r t  of a man was he? Did you know him? 

Lawrence: 	 NO, I did not. 



Teiser: 	 Your f a t h e r  would have t o l d  you. 

Lawrence: 	 My f a t h e r  loved him dear ly .  I th ink he must have been a very 
funny man. I n  t h i s  p i c tu r e ,  t h i s  is h i s  wife,  Johanna, and 
t h i s  i s  Louis, ;and he ' s  t h e  only one who's ac t ing  s i l l y . *  

Teiser : 	 [laughing] With a g r ea t  mustache. 

Lawrence: 	 H e  w a s  very handsome. I have p i c t u r e s  of him. A very good 
fa ther .  H e  d i d n ' t  ge t  t o  know a l l  of h i s  ch i ld ren  very w e l l  
because he died a t  a very e a r l y  age. But he used t o  take  my 
f a t h e r  t o  baseba l l  games and soccer games. 

'My f a t h e r  w a s  t he  o l d e s t  son, and Louis d ied i n  1902 when 
my f a t h e r  was eighteen yea r s  old. (My f a t h e r  w a s  born i n  1884; 
so  I imagine h i s  pa ren t s  were married i n  t h e  e a r l y  1880s.) So 
my f a t h e r  grew up having g r e a t  admiration f o r  t h i s  man and a l s o  
imbued wi th  g r e a t  l oya l t y  t o  t h e  family and t h e  company and a l l  
th ings  Ghirardell i- ish.  

Before Louis 's  death ,  Johanna's f a t h e r  had been widowed, 
so  he came t o  l i v e  wi th  them. H e  w a s  a physician,  and he w a s  
a l s o  someone who my f a t h e r  g r ea t l y  admired because he had t a l e s  
t o  t e l l ,  of course, about t h e  C i v i l  War. Then, he d id  p r ac t i c e  
medicine out  of t h e i r  house f o r  q u i t e  a few years.  

Te i se r :  	 W a s h i s  o f f i c e  i n  t h e i r  home? 

Lawrence: 	 Y e s ,  in t h e  home. So they were a l l  t he r e  together.  

Louis Gh i r a rde l l i  developed pneumonia because he had been 
caught in a rainstorm. H e  came home and went t o  bed, and they 
closed a l l  t h e  windows i n  t h e  room and l i t  a f i r e ,  so t h a t  
t h e r e  was no oxygen. My f a t h e r  w a s  s en t  ou t  i n  t h e  t e r r i b l e  
rainstorm, on h i s  b icycle ,  t o  ge t  some medicine. H e  w a s  gone 
an hour; he  had t o  go q u i t e  some dis tance .  And when h e  returned 
t o  h i s  house h i s  f a t h e r  w a s  dead, which w a s  a t e r r i b l e  blow. . 

Henry Legler ,  who probably had ordered t he  f i r e  and t h e  
windows c losed,  w a s  very upset .  H e  sa id ,  '"Oh Lord, why couldn ' t  
it have been I?" because he w a s  a l o t  o lder .  It w a s  t e r r i b l e .  
And my grandmother w a s  very upset  and went i n t o  s o r t  of a 
decl ine .  

*See photograph, p. 22a.. 



Lawrence: Anyway, she recovered from t h a t  and continued t o  be t he  
secretary  of t he  company. She had q u i t e  a few chi ldren she 
had t o  r a i s e  by he r se l f .  

Teiser :  The corporate no tes  show t h a t  she stepped r i g h t  i n  a t  the  time 
of h i s  death  and took h i s  p lace  on t he  board. She voted; she 
was very act ive .  

Lawrence: I knew her very well. She f e l t  a tremendous r e spons ib i l i t y  t o  
her  chi ldren t o  see t h a t  nothing went wrong with t h e  company. 
There was t h i s  e l d e s t  son thing ' tha t  was very, very strong,  
and her  husband was not  t he  e l d e s t  and so  she wanted t o  be sure-
t h a t  her  chi ldren were protected;  
about tha t .  

she f e l t  extremely strongly 

H e r  f i v e  chi ldren were known a s  "The Tr ibe  of Johanna." 
They were Alfred-the oldest--who was my f a the r ,  Louis' Legler 
next,  then Harvey Theodore, and then Elva Ghi ra rde l l i  Dinsmore, 
and Juan i ta  Gh i r a rde l l i  Magee. Al l  of these  Ghi ra rde l l i s  l i ved  
across  t h e  street from each other.  

Among the  descendents of "The Tr ibe  of Johanna," a r e  my 
f i r s t  cousins who have helped make t h i s  Gh i r a rde l l i  family 
interview p ro j ec t  poss ible .  

Angela Ghi ra rde l l i  Jorgensen and H e r  Family 

Lawrence: Angela I a l s o  knew. After  her  daughter-in-law d ied ,  he r  
executor gave a l l  of Angela's d i a r i e s  and everything t o  The 
Bancroft,  which is marvelous. That was where I got  t he  poem 
wr i t t en  by Domingo t o  Angela. 

Angela w a s  born in 1859, in Oakland. She was a very p r e t t y  
lady. She was, of course, the  youngest and, I guess, kind of a 
f avo r i t e  of everybody, including he r  brothers.  She was a very 
independent person and she decided t o  go t o  a r t  school i n  San 
Francisco when she was a young woman of about seventeen. 

She went t o  t h e  Ca l i fo rn ia  School of Fine A r t s ,  which I 
guess was ca l led  t h e  Mark Hopkins I n s t i t u t e  then.* There she 
m e t  Chris  Jorgensen, who had been b o r n ' i n  Norway i n  1859. 
V i rg i l  Williams was the  d i r e c t o r  of t h e  a r t  school, and he was 
V i r g i l  W i l l i a m s  ' a s s i s t a n t  and kind of a protgge', and they 
became dear f r iends .  

* The Cal i fornia  School of Fine Arts was known a s  t he  Ca l i fo rn ia  
School of Design p r i o r  t o  1893. From 1893 u n t i l  1916 it was 
ca l led  the  Mark Hopkins I n s t i t u t e  of Art. 



Lawrence: 	 Catherine Ly te l l ,  who was the  executor of the  w i l l  of Angela's 
daughter-in-law, Florence Jorgensen, has wr i t t en  me a lengthy 
his tory.  I ' m  not su re  whether I bel ieve t h i s  o r  not ,  but she 
says t h a t  Angela to ld  Florence tha t  Domingo Gh i r a rde l l iwas  
very much opposed t o  the  marriage of Angela and Chris Jorgensen, 
because Chris Jorgensen was a foreigner.  O r  probably more 
because he was an a r t i s t  and earned h i s  l i v i n g  in t h a t  manner. 

So Chris and Angela used t o  have t o  meet su r r ep t i t i ous ly  
in very unfrequented places in Oakland. Final ly  (Catherine 
Lyte l l  is quoting Florence, and I think Florence to ld  m e  some 
of t h i s ,  too, because Florence and I were qu i t e  good f r iends)  
Angela j u s t  sa id  t o  her  f a the r ,  "I don' t  ca re  what you say; 
I ' m  going to marry t h i s  man and you b e t t e r  give m e  the  wedding.'' 
And so he did ,  and they were married i n  1881. And everything 
was peachy-keen. 

Teiser :  	 Was she a good a r t i s t ?  

Lawrence: 	 Y e s ,  she was wonderful. I have a paint ing of hers  which I w i l l  
show you. I a l so  have a box she did. She was a wonderful 
a r t i s t .  Oh yes ,  I must quote her  because when she and Chris 
were married she made the  statement, 'Well, I think tha t  one 
dabbler i n  paint ing is enough f o r  one family." 

Teiser:  	 Did she then s top painting? 

Lawrence : 	Y e s. 
H e  was a very prominent Cal i fornia  a r t i s t  a t  t h a t  time.* 

H e  had h i s  Yosemite period. They l ived  i n  Yosemite f o r  about 
ten years ,  summer and winter. H e  painted and Angela was kind 
of a pioneer woman. When Theodore Roosevelt was the president 
he came t o  visit Yosemite and he m e t  Chris and Angela because 
they w e r e  i n  residence there.  Of course, Roosevelt was a 
great  conservat ionis t  and outdoor man, a s  were Chris and Angela. 
I mean they loved na ture  and they loved the  beauty of Yosemite. 
So they were summoned t o  the  White House, which was very 
excit ing.  They were invi ted f o r  dinner with some other  very 
important people. It was q u i t e  t h r i l l i n g  f o r  them because 
Roosevelt was the epitome of what Chris Jorgensen admired in 

*See George Wharton James, "Chris Jorgensen--A Versa t i l e  
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a leader.  Chris Jorgensen was the a r t i s t ,  but here was a man 
who could lead men and influence the way the world went 'round, 
so t o  speak. 

When he went out in the  f i e l d  t o  pa in t ,  did h i s  wife go with 
him? 

Mostly she did. 

I ' ve  seen h i s  paint ings  of Cal i fornia  missions a t  the  Sonoma 
Mission. 

The reason the paintings a r e  in the Sonoma Mission is tha t  
Florence Jorgensen 'donated them . She was Vi rg i l  W i l l i a m s  
Jorgensen's wife-Chris and Angela's son was named a f t e r  V i rg i l  
Williams-and she inher i ted  a l l  of the Jorgensen paint ings  
except a few. I ,have a few, and other  members of the  family 
have a few, and they ' re  i n  some col lect ions .  Unfortunately he 
is not a s  w e l l  known a s  he should be because Florence kept them i n  
her home during her  l i f e t ime  and then she l e f t  them to  the Los 
Angeles Museum of Natural History. They're down i n  Los Angeles, 
but the  Pioneers a r e  having a Jorgensen show some time i n  1986, 
so they '11 be up here. 

The Bancroft Library has a few of them. 

Yes, I know they do. I think given by Florence Jorgensen. 
Catherine Lyte l l  is put t ing t h i s  co l lec t ion  together with D r .  
Joseph Baird. 

Chris died i n  1935 i n  Piedmont, where they had a lovely 
house up on a h i l l ,  on Mountain Avenue. It was j u s t  beaut i ful .  
I used t o  go there  t o  play with t h e i r  grandson. Shal l  I in te r -
j ec t  a s to ry  now, because i t ' s  s o r t  of in te res t ing?  

Y e s .  

My husband and I were invi ted t o  a dinner par ty  on Mountain 
Avenue i n  Piedmont about four o r  f i v e  years ago. I walked in to  
t h i s  house and I sa id  t o  the  hostess,  "You know, I have the 
most pecul iar  fee l ing  of d 6 j i  vu t ha t  I cannot stand it." And 
she sa id ,  "Well you might ha= This was the house of Chris 
and Angela Jorgensen many, many years ago, i n  the  1930s.'' 
That ' s  where they l ived.  Their grandson l ived with them there ,  
and my grandmother l ived  down the street. I used t o  go up and 
play with t h i s  young chi ld ,  Chris Jorgensen Anderson, who was 
about my age. It was the s t rangest  fee l ing  I ' v e  ever had. And 
i t  was true. 



Lawrence: 	 After Chris died i n  1935 Angela went t o  Palm Springs fo r  her 

heal th  and she died i n  Palm Springs i n  1936. But they l e f t  

behind them many very in t e r e s t i ng  anecdotes and paintings. 


H e  had a Yosemite period, a s  I said.  Then they l ived i n  
Carmel for  several  years;  the  old pa r t  of the  La Playa Hotel was 
t h e i r  house. H e  painted many Carmel scenes and Monterey Penin- 
su l a  scenes. H e  a l so  painted--they went t o  l i v e  i n  Arizona fo r  
a while-scenes of the  Arizona deser t .  And he did many o i l s  i n  
I ta ly .  

Angela and Chris went with Domingo, the  o r ig ina l  Domenico, 
when he was s l i g h t l y  elderly--in 1892 I believe i t  was--so tha t  
Chris could study in I t a ly .  They went back to  Rapallo and took 
a house there. Chris studied painting,  and Domingo wandered 
the  streets of h i s  home town and went t o  see where h i s  mother 
and fa ther  had l ived ,  et cetera ,  and Angela more o r  less took 
care  of him. They had t h e i r  one son with them. Chris did a 
panoramic view of the  Bay of Rapallo, which is per fec t ly  lovely. 
It 's owned by the Ghi ra rde l l i  Square company now, and is i n  
t h e i r  corporate o f f i ce  a t  900 North Point S t ree t .  But i n  the  
middle of t h i s  bay there 's  a l i t t l e  t iny  boat and i n  the  boat 
is Virg i l  W i l l i a m s  Jorgensen and h i s  nurse. It r e a l l y  is a 
great ,  b ig  thing. I 've  always coveted it. 

And Rapallo is where Domingo died,  i n  1894, from influenza 
presumably. There is i n  existence--I guess The Bancroft has it--
a notebook that Angela kept of medicines and v i s i t s  from the 
doctor and everything else, because I guess it was a prolonged 
i l l n e s s  and was ra ther  expensive fo r  them, so she kept a record 
of a l l  tha t .  

Teiser: 	 Do you think t h a t  Chris Jorgensen made a s u f f i c i e n t  amount on 
h i s  paint ings  t o  support the  family, o r  was Angela using her 
inheritance? 

Lawrence: 	 Well, there  was an a r t i c l e  i n  Time magazine i n  maybe 1937 which -
enraged my f a the r  also.  It w a s  a write-up about Chris Jorgensen. 
It was a very complimentary write-up, t ha t  he d i d  very w e l l  with 
h i s  paintings,  "however, he married Angela Ghi ra rde l l i  and from 
then on d idn ' t  have to  work very hard." I ' m  quoting Time 
magazine. 	 My fa ther  d idn ' t  ca re  fo r  t ha t  very much, because 
Chris did work hard and he sold a l o t  of paintings;  they a r e  
around. But I ' m  sure  t ha t  she used pa r t  of her inheritance.  
The house i n  Piedmont w a s  per fec t ly  lovely,  a s  was the La Playa 
residence. 

Teiser: 	 Did she dress  l i k e  an a r t i s t ?  



Lawrence: No. She had s o r t  of flamboyant h a i r ;  she d i d n ' t  c o i f  i t ,  t h e  
way they d id  i n  those  days. It was j u s t  kind of loose ,  which 
might g ive  you kind of a h i n t .  

Eugene G h i r a r d e l l i  and H i s  Wife 

Te i se r :  You've mentioned Caesar, but  what of Eugene? 

Lawrence: There 's  no t  very much t o  say about Eugene. H e  was born i n  
Oakland, but I have no d a t e ,  and nobody else has  e i t h e r .  That 
is  t h e  only information I can get .  H e  married a f a c t o r y  g i r l ,  
and h e  disappeared . . i n  1909 and w a s  never heard from again.  

H e  r an  ou t  on h i s  wife.* She later l i v e d  i n  Larkspur. H e r  
name w a s  Rose Ghi ra rde l l i .  They had no ch i ld ren ,  but  she d i d  
have t h e  name. 

Lawrence: My f a t h e r  t o l d  m e  t h a t  when Eugene disappeared i n  '09, they 
r e a l i z e d  they had t o  do something about Rose, who had worked i n  
t h e  f a c t o r y  but w a s  now married, l e g a l l y ,  and had t h e  name 
Ghi ra rde l l i .  So every yea r  from 1909 u n t i l  she died i n  about 
1945 o r  '46, t h e  s tockholders ,  who w e r e  all family members, voted 
t o  send her  a yea r ly  s t ipend  so  t h a t  she  would no t  go without 
anything. And t h a t  went on f o r  q u i t e  a while. I th ink I became 
a stockholder i n  1944 when my grandmother d ied ,  and I used t o  go 
t o  t h e  meetings. A s  I say,  w e  never heard of Eugene again.  

Te i se r :  I checked Eugene through t h e  San Francisco c i t y  d i r e c t o r i e s  
from 1900, and he  w a s  a salesman f o r  va r ious  companies. 

Lawrence: H e  d i d  work f o r  t h e  
do very w e l l .  

[chocola te]  company, bu t  he  probably d i d n ' t  

Te i se r :  H i s  res idences  va r ied ,  i n d i c a t i n g  t h a t  he  wasn't  very s t a b l e .  

Lawrence: Right ,  r i g h t .  

*In 1921 Rose Ghi .4A4e l l i  brought s u i t  t o  have Eugene Ghirar- 
d e l l i  declared le ,dl ly dead, r epor t ing  t o  t h e  cour t  t h a t  he  
had l e f t  t h e i r  home on J u l y  3,  1909, and she had n o t  seen him 
o r  heard from him since.  See San Francisco Chronicle, 
Ju ly  30, 1921. 
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For a time he was a salesman f o r  a coal company. Then i n  1905 
he w a s  president of E. Ghi ra rde l l i  Mercantile Company, ca l led  
"manufacturers and packers," on Clay S t ree t .  That must have 
been h i s  own br ie f  f l u r r y  i n t o  business f o r  himself. Then he 
wasn't l i s t e d  there  on Clay S t r ee t  again. I n  1908--the l i s t i n g  
would have been col lected probably i n  1907--he was a salesman 
a t  707 Divisidero. After t ha t ,  Mrs. E. Ghi ra rde l l i  was l i s t e d  
a t  Divisidero a s  " d e l i ~ a c i e s . ~ '  So she must have had a candy 
shop o r  something of the  sor t .  

She probably knew how t o  make candy. 

Then he, I guess, disappeared, and I assume tha t  she was the  
one who carr ied on there. 

Y e s ,  absolutely,  Rose. I ' m  sure  of tha t .  

I wonder i f  h i s  disappearance got i n t o  t he  papers. 

I ' l l  t e l l  you why I don't think so. Charles Sutton, who was 
married to  Elvira ,  died not u n t i l  1934. My fa the r  was a grea t  
f avo r i t e  of h i s ,  and Charles l e f t  my f a the r  h i s  l ib ra ry .  In  
the  l i b r a r y  there  was a booklet t h i s  thick [ indicat ing about 
six inches] of newspaper c l ippings about the  family. There 
were many scandalous things i n  there ,  there  r e a l l y  were, and I 
read them a l l  a s  a child.  I was fascinated.  But there  was 
never anything about Eugene. Whether they kept i t  out of the  
press  o r  what, I don't know. 

What happened t o  t he  book? 

That I wish I knew. Let ' s  see, my f a the r  died in '56, and I 
couldn't f ind it a f t e r  he died,  nor could my mother. So I 
don't  know whether i t  w a s  l o s t .  They had moved from a house 
to  an apartment about two years  before my f a t h e r  died. It must 
have been l o s t  then. 

That's a good place to  s top f o r  today, with the  l a s t  of the 
children. 

Well one thing w e  must remember. In  order to  maintain some 
s o r t  of continuity w e  must go back t o  Carmen Ghi ra rde l l i ' s  
death, because t h i s  is when w e  come t o  the leaving of t he  
church and a l l .  And tha t  was i n  1889. That 's  a good place, 
I think--to go back t o  her,  the  mother of them a l l .  

hood. We'll begin there  next time. 



The Family Break with the  Catholic Church 

[Interview 2: October 22, 19841 

Teiser :  	 We were going t o  begin today with Carmen Gh i r a rde l l i ' s  death. 

Lawrence: The only reason t h a t ' s  important i s  t h e  r e l i g ious  s i t ua t i on .  

A s  I to ld  you, Domingo w a s  wavering, h i s  Catholicism w a s  i n  

doubt i n  h i s  own mind, and then when t he  p r i e s t  refused t o  

come t o  give t he  last rites t o  t he  dying child,.  t h a t  f in i shed  

him.* Carmen remained deeply r e l i g ious  during t h i s  period. 

The ch i ld  had died i n  1863, and Carmen l ived  more than twenty 

years  a f t e r  t ha t .  She died i n  1889. During t h a t  period, 

Domingo had refused to  l e t  he r  go t o  church o r  have a p r i e s t  

i n  the  house o r  anything. She presumably went along with h i s  


-	 ideas  and agreed with him. However, when she died she was 
c lutching a c ruc i f i x ,  and so she was buried i n  a Catholic 
ceinetery i n  Oakland, which is  next  t o  m u n t a i n  View,  where Caesar 
and t he  o the r s  who had preceded her  in death were a l so  buried.  

So t h i s  is where t he  s t o ry  comes from and t h i s  is r e a l l y  
true.  Domingo Sr. w a s  very upset  about t h i s ,  a s  were h i s  sons. 
So one evening he gathered h i s  sons--Domingo, Joseph, Louis, 
and I guess Eugene w a s  around then,too--around him, and they 
hatched a p l o t  whereby Domingo had a l a rge  mausoleum b u i l t  
over i n  Mountain V i e w  Cemetery which is the  Pro tes tan t  cemetery 
i n  Oakland, wi th  a l a r g e  Masonic emblem above t he  door. And 
one night  they went and moved t he  e n t i r e  family from the  
Catholic ceqetery, which is r i g h t  next door, i n to  t h i s  crypt 
which is over t he r e  s t i l l  today, where t he  members of t he  
family a r e  buried. They had the  cooperation, obviously, of 
some undertaker o r  someone who helped them move t h i s  and put 
t h e  cement on t he  graves and a l l  tha t .  You can go i n  and look 
a t  them; they ' re  the re  today. So t h a t ' s  t h e  s t o ry  of how t h a t  
generation of Ghi ra rde l l i s  gave up t h e i r  r e l i g ion ,  as did t he  
succeeding generation. 

Teiser :  	 I have i n  mind a s to ry  t h a t  your f a t h e r  t o ld  me. When was 
t h i s  move made? It couldn' t  have been so  long a f t e r  her  death. 

Lawrence: 	 No, it wasn't. 

Teiser :  	 And your f a the r  was born when? 

*See page 10. 
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Then i t  would have been correct .  He told  m e ,  and I can ' t  
remember how i t  happened, but i t  seemed to  m e  i t  was i n  
reference t o  drinking. 

I think you're the one who told  me t h i s ,  my fa ther  told  you, 
t h a t  they d id  t h i s  and then they came back maybe to  Louis' 
house and they a l l  had a drink. 

That 's  r i gh t .  He  sa id  they always had brandy o r  whiskey on 
the sideboard, and he remembered h i s  f a the r  and uncles coming 
i n  very, very ear ly  one morning and going immediately to  the  
sideboard and each having a drink. Apparently tha t  was unusual. 

Very unusual. A t  f i v e  i n  the  morning i t  would have been. 
You're absolutely r i gh t ,  t h a t ' s  t rue.  My fa the r  remembered 
t h i s ,  and he would have been f i v e  years  old. 

And somebody must have explained it t o  him. 

H i s  f a the r  probably explained it t o  him because I think h i s  
fa ther  probably f e l t  he would think t h a t  was qu i te  odd. 

You mentioned the Masonic symbol. I think your f a the r  said  
tha t  the Church objected t o  h i s  Masonry. 

Well, the  Church objected t o  everything about him, I know t h a t ,  
because he was very vocal i n  the f a c t  t h a t  he had l e f t .  This 
is a biography by the Pioneers. [reading] " A l l  the junior 
members of the f i rm a r e  thorough businessmen, young men, and 
the house enjoys an enviable reputation f o r  enterpr ise ,  so l i -
da r i t y ,  and scrupulously honest dealings. M r .  Ghi ra rde l l i  
a f f i l i a t e s  with a number of soc ia l  and benevolent soc ie t ies .  
Amongst these a r e  the I t a l i a n  Benevolent, the  Masons, and Odd 
Fellows." And he was a l i f e  member of the  Pioneers and of t he  
Garibaldi  Guard. This i s  the  Society of Cal i fornia  Pioneers'  
Record, Volume 2, page 89 t o  90. And t h i s  is a typed copy of 
i t .  It ends with, ''He is one of the  s t e r l i n g  and i n f l u e n t i a l  
c i t i zens  who have aided mater ia l ly  i n  building up t h i s  g igant ic  
young commonwealth on the  shores of the  Pac i f i c  sea.'' 

There's one other thing,  while we're on t h i s  subject .  
When Domingo Sr. went t o  I t a l y  with Angela Ghi ra rde l l i  Jorgen- 
sen and Chris Jorgensen and t h e i r  son in 1892, I believe i t  
was, he was back in h i s  nLi home town, and he w a s  a very kindly 
older gentleman. H e  wouii t a l k  t o  the children and the ones 
who weren't w e l l  dressed he would take out and buy them clothes.  



Lawrence: 	 W e l l ,  then the word got around t h a t  t h i s  man had been excommuni- 

cated from the Church and so therefore  t h e i r  children couldn't 

assoc ia te  with him, and they returned a l l  the  clothing and 

everything, and he was very upset about t h i s .  Angela Ghirar- 

d e l l i  recounted t h i s  t o  her  son, Vi rg i l  Jorgensen, and i t  upset 

him and i t  made him even madder than ever a t  the Church. 


Teiser: 	 Had he been ac tua l ly  excomntunicated? 

Lawrence: 	 I think the s tory goes t h a t  he was. H e  was not i n  good 
standing with the Church, because he was a supporter of 
Garibaldi  when.he l e f t  I t a l y  and sent  money t o  the  Garibaldi  
forces when he got over here. So the Church d idn ' t  l i k e  t ha t  
very much e i the r .  It's in t e re s t i ng  tha t  i t  followed a l l  the  
way down through the generations. 

My mother was Catholic, so my f a the r  said  he would r a i s e  me 
a Catholic, but i t  d idn ' t  last,.it d idn ' t  take. 

Teiser: 	 Did your mother continue t o  be a Catholic? 

Lawrence: 	 Yes. And he was very to le ran t  about it, H e  was s o r t  of an 
agnostic, H e  sa id ,  " A l l  r i gh t ,  go t o  church i f  it  makes you 
f e e l  any bet ter ."  

Now we've gone back t o  Carmen and finished tha t ,  and w e  
know why w e ' r e  a l l  Protes tants ,  

The Chocolate Company under Domingo Junior 

Lawrence: 	 The t i m e  of g rea t  growth of the company was under Domingo Jr.'s 
presidency, and he was very forward-looking and very up-to-date. 
One thing they did was they b u i l t  in 1916 what they cal led 
"The Watchtower," which is  where the o f f i ce s  of the  company 
were located, That 's  s o r t  of the  logo of Ghi ra rde l l i  Square 
now, t h i s  watchtower, which you would think would have been 
patterned on an I t a l i a n  tower, but i t ' s  a French clock tower 
t h a t  i t ' s  based on. 

This is a l so  the time when the ground chocolate was being 
advertised and pushed because i t  was a whole new product, a s  
you know, which Domingo Sr. had invented, which is cal led "broma." 

And they manufactured mustard.* 

*See page 37 .  



Lawrence: 	 It w a s  a time of expansion. Then, of course,  t he r e  w a s  World 

War I. 


Teiser: 	 I n  t he  minute books I th ink almost t he  last en t ry  i s  t h a t  i n  
1918 the  board of d i r e c t o r s  decided t o  h i r e  an outdoor watchman 
f o r  the  period of the  w a r .  

Lawrence: 	 Oh, f o r  heaven sake. 

I ' m  going t o  have t o  diverge a l i t t l e  b i t  here. My mother 
and f a t h e r  were married i n  1916. My mother had grown up i n  
Oakland, as had my f a t he r ,  but  he i n s i s t e d  t h a t  they move t o  
San Francisco t o  be near h i s  work, which w a s  at  900 North Point  
S t r e e t .  

So they rented a house a t  2626 Larkin S t r e e t ,  which meant 
he could walk down the  h i l l  t o  work. My mother hated San Fran- 
c isco because t he  wind blew and it wasn't  l i k e  old Oakland a t  
al l .  

During the  w a r  they were busy. They worked twenty-four 
hours a day--this is under Domingo's presidency. They supplied 
confectionary t o  t h e  army and navy, whatever. My f a t h e r  w a s  
the  s ec r e t a ry  of t he  company then,  and D. Lyle w a s  t h e  v i c e  
president .  

Teiser: 	 He had been sec re ta ry  s ince  about 1911. The t r e a su re r  w a s  the  
bank. 

Lawrence: 	 The bank? 

Teiser: 	 For yea r s  it w a s  l i s t e d  as the  Anglo-California Bank, o r  i ts 
successors. 

Lawrence: 	 I know tha t  t h e  b ig  company money w a s  a l l  i n  Crocker Bank, which 
absorbed t h e  Anglo-California Bank, s o  t h a t  makes sense. 

After  the  w a r  the  f l u  epidemic came along, i t  w a s  sho r t l y  
a f t e r  t he  Armistice, and it w a s  t e r r i b l e .  It a f fec ted  t he  
business because the  work fo r ce  w e r e  dropping l i k e  f l i e s .  And 
most of t he  work people--this has been t r u e  a l l  the  way through 
the  exis tence  of the  company--were of I t a l i a n  descent ,  and 
mostly from nor thern  I t a l y .  

Anyway, though t he  fac to ry  had been going twenty-four 
hours a day, dur ing t h i s  f l u  period they cu t  down i ~ * - > a es h i f t  
because they d idn ' t  have enough people. A l l  of the  u f f i c e r s ,  
l i k e  Lyle and my f a t h e r ,  and probably by t h a t  time my uncle  



Lawrence: 	 Louis w a s  working t h e r e  too,  went: wi th  t h e i r  wives on these  
er rands  of mercy, br inging ho t  soup and th ings  t o  t h e  households 
of t h e  workers who had many members of the  family who were ill. 

That's when my mother learned how t o  d r i v e ,  because she 
drove an ambulance wi th  a nurse  i n  attendance. The policemen 
would wave h e r  through. So she became a superb d r i v e r ,  having 
learned the  s k i l l  dur ing t h a t  time--a rap id ,  but  superb d r i v e r  
a l l  h e r  1i f  e. 



111 THE TEIRD GENERATION 

The Children of Domingo Ghirardel l i ,  Junior 

Alida Ghi ra rde l l i  

Teiser:  	 W i l l  you te l l  about the  children of Domingo Jr. and Addie? 

Lawrence: 	 Their f i r s t  ch i ld ,  Alida Ghirardel l i ,  was born i n  1878. She 
was a very ta lented a r t i s t .  I guess she went t o  the  Cal i fornia  
School of Fine Arts,*and did some o i l  paintings which a r e  s t i l l  
in existence. The de Young Museum has some of her  paintings,  
but they haven't shown them for  years. 

She, t r ag i ca l ly ,  died i n  Carmel by drowning i n  1909. The 
s tory goes t h a t  Domingo Jr. went and s a t  on the  beach f o r  
twenty-four hours, hoping tha t  she would e i t h e r  wash ashore o r  
come ashore. Anyway, i t  was a great  blow, obviously, t o  the 
parents. A t  t he  time I bel ieve they were v i s i t i n g  h i s  s i s t e r  
Angela and her husband Chris Jorgensen, a t  t h e i r  house i n  Carmel. 

She never married. That's about a l l  I know about Alida. 
I think she was supposed to  have been per fec t ly  beaut i ful .  I 
think I 've seen p ic tures  of her. 

D. Lyle Ghi ra rde l l i  and His Family 

Lawrence: 	 Then the next chi ld  was D. Lyle Ghirardel l i ,  Domingo Lyle, who 
was born in  Oakland i n  1881. H e  was the o ldes t  son. He was 
educated a t  publ ic  schools i n  Oakland, and then he went t o  
Stanford University, from which he graduated, and then went t o  
work for  the  company while h i s  f a the r  was still  the president. 

*See footnote p.22. 



Lawrence: 	 Domingo Jr. resigned t h e  presidency of t h e  company i n  1922, 
and D. Lyle w a s  appointed t o  succeed him. Domingo re ta ined  t h e  
chairmanship of t h e  board. My f a t h e r  w a s  made t h e  vice pres i -
dent .  By t h a t  time, my grandmother's o the r  two sons were i n  
t h e  company, Louis G h i r a r d e l l i  and Harvey. Louis G h i r a r d e l l i  
w a s  t h e  sales manager and Harvey w a s  t h e  sec re ta ry .  

So through t h e  twent ies ,  of course,  bus iness  boomed and 
everything w a s  j u s t  peachy-keen. I b e l i e v e  they introduced a 
couple of new l i n e s ,  l i k e  Nu-Malt, which w a s  an i n s t a n t  choco- 
late malted milk,  toward t h e  end of t h e  twenties.  

Te i se r :  	 What s o r t  of a man w a s  Lyle? 

Lawrence: 	 Lyle w a s  a good community person. H e  w a s  very  q u i e t  and r a t h e r  
shy, but  h e  w a s  n o t  dumb o r  anything. H e  was a good p res iden t .  
H e  w a s  c e r t a i n l y  a man about town. He  belonged t o  the  Bohemian 
Club, and he  and h i s  wi fe  l i v e d  i n  a g r e a t  b i g  house on Jackson 
S t r e e t ,  which i s  now t h e  French Consulate. 

Her name w a s  Alice. I c a n ' t  remember h e r  last name. She 
w a s  a very n i c e  lady. Some time i n  t h e  e a r l y  twent ies  they were 
walking across  t h e  street-- they then l i v e d  on Va l le jo  S t r e e t ,  
on the  h i l l  between Divisadero and Broderick--and they were h i t  
by an  automobile. She w a s  severe ly  in ju red  and she  never 
recovered r e a l l y .  She w a s  an i n v a l i d  a f t e r  t h a t .  

They had two chi ldren:  Ynez G h i r a r d e l l i ,  who w a s  born i n  
1915, and Kent G h i r a r d e l l i ,  who w a s  born i n  1919. Now, Kent is 
t h e  one who i s  somewhat my contemporary. I knew him, and he w a s  
a very handsome man. But he decided he d id  no t  wish t o  go i n t o  
t h e  family business ,  nor d i d  he  wish t o  cont inue  a banking 
career which he  had s t a r t e d  wi th  t h e  American Trus t ,  I th ink  i t  
w a s .  So he went t o  Honolulu and has  become an ent repreneur  i n  
Hawaiian customs, music, and h i s to ry .  And he changed h i s  name 
t o  Kent Ghirard. 

To my knowledge, he is s t i l l  the re .  Margery Tingley did  
take  h e r  grandchildren over t h e r e  about f i v e  yea rs  ago. She 
wrote t o  h i m  and s a i d  she w a s  coming, and he m e t  he r  a t  t h e  
plane wi th  a band and leis and everything else. They're f i r s t  
cousins. I c a l l e d  him once when I w a s  i n  t h e  i s l a n d s ,  and he 
s a i d ,  "Weli, you know, I ' m  s o r t  of estranged from the  family,  
and I don ' t  see t h a t  there's-" I j u s t  s a i d ,  "Well, I j u s t  
wanted t o  say h e l l o .  Goodbye." And t h a t  w a s  t h a t .  



Lawrence: 	 Now, Lyle and Alice 's  o ther  ch i ld ,  Ynez, w a s  a very b r i l l i a n t  
student academically. She went t o  Burke's school here i n  San 
Francisco and attended the  University of Cal i fornia ,  where she 
belonged t o  the  Alpha Phi soror i ty .  After  she graduated she 
stayed on. She w a s  a graduate student f o r  about t h i r t y  years.  
I entered t he  University of Ca l i fo rn ia  i n  1939, and Ynez w a s  
s t i l l  going t o  school. She a l so  went t o  Radcl i f fe  and got her  
Master 's i n  art h i s to ry ,  and then came back t o  Berkeley and I 
believe got her Ph.D. i n  art h i s to ry .  

She wrote a very presentable  book on the  h i s t o ry  of art 
which i s  out of p r i n t  now. I once had a copy, and something's 
happened t o  it and I ' m  r a t h e r  upset. My grandmother bought t he  
book, but  her  copy has disappeared too. 

Te i se r: 	 It w a s  t i t l e d  The Artist ,  H. Daumier: An In t e rp re t a t i on ,  pub- 
l i shed  by The Grabhorn Press  i n  1940. 

She w a s ,  as I know you a r e  aware, a Berkeley character .  

Lawrence: 	 Oh yes. V e r y  much so. 

Teiser :  	 And people s t i l l  remember her.  -I do. 

Lawrence: 	 I do, too, ' of course. You know, she w a s  a very n ice  person. 
She once came t o  see me. I w a s  in a so ro r i t y ,  and she rang t he  
b e l l  and she s a id ,  "Now, I don ' t  want t o  embarrass you." 
Because, you know, she dressed l i k e  a man. She wore a s u i t  
and t ie  and long pants and had kind of a crew cut.  And she 
sa id ,  "I won't come i n ,  but  I ' d  l i k e  t o  t a l k  t o  you." I ' d  had 
my appendix out o r  something. So I sa id ,  ' W e l l ,  I ' d  love t o  
have you come in." 

But anyway w e  sat out  i n  f ron t  on the  lawn and had a l i t t l e  
visit. She sa id ,  "You know, I know I ' m  considered an eccen t r ic  
and I don' t  r e a l l y  care ,  but  I ' m  doing what I l i k e  t o  do and 
I ' m  l i v i n g  my own l i f e  and I ' m  not  doing anyone any harm." And 
I sa id ,  ' W e l l ,  I understand t ha t ,  and I don' t  ca re  what you 
wear o r  look like." She s a id ,  ' W e l l ,  how does your grandmother 
f e e l  about me?" 'I sa id ,  "She's very fond of you." 

Ynez went t o  c a l l  on my grandmother, who w a s  i n  New York 
at  t he  Plaza Hotel. Ynez ca l led  her  and s a i d ,  " I ' m  coming t o  
see you but I ' m  coming i n  t h e  back way because I don ' t  want t o  
embarrass you." And mg grandmother, when she got up t o  t he  
room, said', ' W e l l ,  t h a t ' s  t he  dumbest th ing I ' ve  ever heard of ;  
you should be proud of yoursel f ,  no matter what." So Ynez asked 
m e  how my grandmother f e l t  about her  a t  t h a t  point  i n  t i m e ,  and 
I sa id ,  "Why, she ' s  always spoken of you with g rea t  a f fec t ion ,  
so I wouldn' t worry about tha t .  " 



Lawrence: 	 Anyway, she was very odd-looking. People wouldn't bel ieve i t  

t h a t  she was my cousin, and I sa id ,  " W e l l ,  she is ,  and I ' l l  

have t o  introduce you." But I d idn ' t  want t o  do it  i n  tha t  

way because it would have been r id icu l ing  her.  


The crazy thing tha t  happened was w e  both went t o  the  same 
place t o  get our h a i r  done. She went t o  get  hers  cut i n  a crew 
cu t ,  and I went t o  get  my -s e t !  So I ' d  c a l l  t o  make an appoint- 
ment, "Now which Miss Ghi ra rde l l i  is  t h i s ,  please?" 

Teiser: 	 Did she l i v e  i n  Berkeley then? 

Lawrence: She l ived  i n  Berkeley fo r  years. She b u i l t  a l i t t l e  house fo r  
herself  up on the h i l l ,  above Euclidy I think somewhere. I ' ve  
never seen it. My son, Sidney Lawrence 111, went t o  the  Univer- 
s i t y  of Cal i fornia  i n  1966, and he used t o  see her around. H e  
went up and introduced himself, and she was very n ice  t o  him. 
H e  w a s  an a r t  h i s tory  major, so  she w a s  very interested i n  tha t .  
H e  went t o  her house a f t e r  her  death in 1970 a t  the request of 
a f r iend  from The Bancroft Library t o  which she had bequeathed 
her book col lect ion.  He  sa id  one whole wal l  was books and then 
you went up a winding s t a i r ca se  and there  w a s  a l i t t l e  bedroom 
with a l i t t l e  p a l l e t  upon which she s l ep t .  I don't think there  
was even a kitchen i n  the  house. 

H e r  mother, Alice,  died i n  1951. I think when her f a the r  
died i n  1958 she became more of a recluse and I don ' t  think saw 
anybody. I believe the coroner 's  verd ic t  was malnutri t ion.  She 
j u s t  kind of gave up and d idn ' t  care.  I t ' s  a very sad s tory ,  
but t h i s  whole family is r a the r  sad. 

Lyle resigned a s  president of the  company about 1944, and 
he remained a s  chairman of the  board. Having moved out of h i s  
big house a f t e r  Alice died,  he l ived i n  an apartment. But he 
was a member of the  Bohemian Club and he kept himself busy and 
went t o  the board meetings of t he  company. H e  had a hand i n  
the business. 

Teiser: 	 Was he a good president? 

Lawrence: 	 Well, I think so, but he was very conservative. Too much so,  
I think. Under Domingo, you see, they advertised.  My goodness, 
they had a radio program and a l l  kinds of things. And Lyle 
d idn ' t  l i k e  tha t .  H e  f e l t  the  company trademark was so w e l l  
known it d idn ' t  have t o  be advertised. Now, i f  you remember, 
Hershey's chocolate never advertisc l. And he sa id ,  "Well, i f  
they don't  have t o  advert ise ,  w e  dc,'t have t o  advert ise ,  so 
I won't do any of this." 



Teiser: 	 There was a t  l e a s t  one other chocolate company here. 

Lawrence: 	 Guittard. 

Teiser: 	 They were not a t  a l l  the s i z e  and fame, were they? 

Lawrence: 	 No, they were not. Well, i t  was founded l a t e r ,  for  one thing, 

and it wasn't as  big a factory. In  f a c t ,  what is now Ghirar- 

d e l l i  Square was the la rges t  chocolate factory west of the 

Mississippi River. Did I t e l l  you about theamstard thing? 


Teiser: 	 No. 

Lawrence: There is a building i n  Ghirardel l i  Square there called the 
Mustard Building and the reason is, I have to  go way back now, 
to  Domingo Jr., who had a friend whose name was August Schi l l ing 
(born i n  1854). He was an importer of spices,  and he and Domingo 
Jr. were contemporaries and friends.  So they combined, and the 
Ghirardel l i  Chocolate Company made a l l  the Schi l l ing mustard 
r ight  down to  when we sold the company. In  the Mustard Building 
they manufactured dry mustard under the  l abe l  of Ghirardel l i  and 
the paste  mustard, which was marketed under the  name of Schil-
l ing. 

One of my son's f r iends is Charles Schill ing, so we get 
so r t  of hys ter ica l  every t i m e  we get together because there a re  
books with cross references t o  both of them. The 1895 incorpor- 
ation papers read, "Manufacturers dealing in chocolate, cocoa, 
coffee, spices,  seeds, o i l s , "  and other things. 

Corona Ghirardel l i  Hyde 

Teiser: 	 We were continuing with Domingo Jr.'s children? 

Lawrence: 	 Yes, I s ta r ted  with Alida and went t o  D. Lyle. The next chi ld  
in age was Corona, who was born i n  1889. And she married a man 
by the name of George Hyde. She was a r e a l  l iv ing  character. 
The family laughed a t  her a l o t  because she was very--she was 
jus t  different .  I used to  have a p ic ture  of her. Florence 
Jorgensen and I would t rade t h i s  p ic ture  back and forth.  Every 
Christmas we'd send it t o  each other upside down in a frame. 
She was a very s o r t  of "posey" woman and not awfully a t t rac t ive .  

Teiser : 	 Posey? 



Lawrence: Posey. She would s t r i k e  a pose, but  not  r e a l l y  a t t r a c t i v e .  
But anyway, I suppose i n  the  days she was growing up t ha t  was 
what young women d i d ; , t h e y  thought they were adorable. 

Anyway, while Domingo w a s  t he  pres ident  of t h e  company, 
she used t o  go around saying, and I quote, "I am the  chocolate 
hei ress ."  So na tu ra l l y  t he  rest of the  family thought she was 
a l i t t l e  strange.  

The family was based on I guess an I t a l i a n  f ee l i ng  o r  a 
Lat in  fee l ing ,  a European f ee l i ng  of family s t ruc tu r e .  Up u n t i l  
r ecen t ly ,  my generation got together a l o t ,  so w e  s a w  a l o t  of 
the  second cousins through my growing up. And George Hyde w a s  
a very n i ce  man who always had dandruff on h i s  c o l l a r ,  and w e  
had the  nerve t o  laugh a t  tha t .  

He  died some time i n  the  l a t e  f i f t i e s ,  I think. And she 
moved t o  Santa Barbara, where she died in 1979. She did not 
have any offspr ing,  and so she l e f t  everything t o  Margery Mene- 
f e e  Tingley, her  n i ece ,  which I think w a s  a very f a i r  th ing t o  
do. By t h i s  time everybody else w a s  dead i n  her  family, except 
f o r  Margery and Kent. And Margery put  the  inher i tance a l l  i n  
trust f o r  her  grandchildren's  col lege educations,  and one of them 
is now i n  college,  benef i t ing  from t h i s  woman's generosity,  which 
I think is r e a l l y  q u i t e  a n i c e  l i t t l e  s tory .  

Edwin Gh i r a rde l l i  

Lawrence: Edwin Gh i r a rde l l i  w a s  born i n  1884. H e  w a s  exact ly  my f a t h e r ' s  
age and they were very good f r i ends .  H e  and h i s  f a t h e r  d id  not 
get  along t e r r i b l y  w e l l .  I n  1912 he w a s  sen t  t o  S e a t t l e  a s  the  
represen ta t ive  of t he  company up there.  They had an o f f i c e  up 
there  a t  t h a t  time. They had o f f i c e s  i n  Sea t t l e ,  Port land,  
Oregon, and Los Angeles. This is why I ' m  saying Domingo w a s  an 
en te rpr i s ing  person. Edwin--his nickname w a s  Sid--killed him-
s e l f ,  in S e a t t l e ,  in 1912, a t e r r i b l e  thing. I to ld  you t h i s  
is a t r a g i c  family, it r e a l l y  is. 

Teiser: Does anyoneknowwhy? 

Lawrence: Well, he wasn't happy i n  S e a t t l e  and he wanted t o  come back, 
and h i s  f a t h e r  s a id ,  "No, you have t o  s t ay  there  and do what 
you're supposed t o  do." My fa ther ,  who was  c lose  t o  him, 
r e a l l y  never understood what happened e i t he r ,  except t h a t  
because of Addie's overbearing personality-- My f a t h e r  would 



Lawrence: 	 visit Edwin a t  t he  Domingo Ghi ra rde l l i  house, he'd spend the  
night. And every Sunday they spent on t h e i r  knees praying. 
It was a repress ive atmosphere, so  t h a t ' s  p a r t  of it ,  I guess. 

Esperance Ghi ra rde l l i  Alvord 

Lawrence: 	 Now, the  next one is Esperance, who was born i n  1892. She was 
a twin, and the  other  twin did not survive. She was very ac t ive  
in the  community before her marriage and a f t e r .  Before her 
marriage, she and her mother d id  not ge t  along, and Esperance 
worked c lose ly  with M i s s  Alice G r i f f i t h ,  who was q u i t e  a San 
Francisco character.  She was s o r t  of a protgg6 of Al ice  
G r i f f i t h ' s ,  and they together founded the  Telegraph H i l l  Neigh-
borhood Association. And Esperance was so unhappy a t  home t h a t  
she used t o  go down and s leep a t  the Telegraph H i l l  Neighborhood 
Association r a the r  than go home a t  night.  

Esperance became a Chris t ian Sc i en t i s t .  I don ' t  know why, 
but t h a t  had something t o  do with he r  re la t ionsh ip  with  her 
mother. Anyway, she m e t  and married Vernon Alvord i n  1924. 
Before t h a t  she had been the  pres ident  of t he  Junior League of 
San Francisco, under the  name of Esperance Ghirardel l i .  Then, 
a f t e r  her  marriage, she served another term as  Mrs. Vernon 
Alvord . 

She was very w e l l  thought of in the  community. She helped 
found Pinehaven, which was a home f o r  b e r e f t  women with  chi ldren,  
under the auspices of the  Junior  League. Eventually t h a t  was 
taken over by the  Salvation Army. But she was one of the  leading 
l i g h t s  of tha t .  

I m e t  her  but I don't r e a l l y  remember her. She was a g rea t  
f r iend o f ,  s t rangely enough, my mother-in-law, my husband 's 
mother. They were about the  same age. She was a lovely woman. 
I can remember going t o  t e a  a t  ~ u n t . ~ d d i e ' s  house, and Esperance 
was there  and she was very a t t r ac t i ve .  But she became pregnant 
and died of a fa l lop ian  pregnancy because she d idn ' t  go t o  a 
doctor. She died i n  1927. 



Ruth Ghi ra rde l l i  Menefee 

Lawrence: 	 The youngest chi ld  was Ruth Ghi ra rde l l i  Menefee. She was born 
in 1898. She married Mr.. Menefee from Portland. I think he 
was p a r t  of a l a r g e  family from Portland,  Oregon. Anyway, t he  
marriage d idn ' t  l a s t ,  and he l e f t  her with a ch i ld ,  Margery, 
who was born in 1920. 

Ruth was a very en te r ta in ing  woman who simply did not 
accept her  mother's r i g i d  standards and j u s t  led her own l i f e  
and d id  whatever she wanted t o  do. However, they were never 
estranged. She spent a l o t  of time a t  t he  mother and f a t h e r ' s  
house i n  Hillsborough. She died t r ag i ca l l y  i n  a f i r e  i n  1961. 

So t h a t ' s  Domingo and Addie Ghi ra rde l l i ' s  children.  

Addie l ived  a long time. She died i n  1950, in Hillsborough. 
She wanted t o  leave a memorial t o  her husband, Domingo. So, i n  
about 1935, through the  cooperation of the  c i t y ,  she b u i l t  s o r t  
of a she l t e r  in Golden Gate Park, which is off  Stanyan S t r e e t ,  
f o r  older  men. There was a building,  which was a s h e l t e r ,  and 
then there  were t a b l e s  f o r  dominoes and cards and things  l i k e  
that .  It was maintained by the  c i t y  through an endowment which 
she es tabl ished f o r  the  purpose. It had a bust  of Domingo and 
i t  was dedicated t o  h i s  memory. 

I can remember the  opening. We were a l l  there ,  and it was 
very exci t ing,  and the mayor spoke. I think the  mayor was James 
Rolph a t  the  time. And now Margery Menefee and her family a r e  
s o r t  of in charge of t h i s  and she tel ls  m e  the  c i t y  has j u s t  
l e t  it go. I don't know whether t he  endowment has run ou t  o r  
they don' t  care ,  but t he  place is going to  wrack and ruin.  
Margery and her chi ldren a r e  going t o  t r y  and do something about 
it, go to  the  Board of Supervisors. Margery has es tabl ished a 
trust they might be ab l e  t o  do something with. I t 's  too bad 
f o r  something l i k e  t h a t  t o  go t o  pieces. It was done with a 
very good in t en t .  I think I to ld  you e a r l i e r  Domingo was very 
much concerned about sen ior  c i t i z e n s ,  and, of course, t h i s  was 
the  perfect  thing f o r  Addie t o  do f o r  him. 

Also, I j u s t  remembered something. While Lyle was the  
president,  they used t o  have a reenactment of t he  landing of 
Columbus down a t  Aquatic Park. They s t i l l  do. So the  e n t i r e  
Ghi ra rde l l i  c lan,  every year,  would go down and sit  on the  roof 
of the  factory and watch t h i s  thing. I can remember doing t h i s  
a s  a chi ld .  Not everybody remembers t h i s ,  but I do. So, you 
know, the  parade would come and it was r i g h t  down there  i n  



Lawrence: 	 f ront  of you, and we'd a l l  wave t o  Columbus and he would wave 
back t o  us. It was j u s t  a great big Genovese party. And that  
was during the twenties and ear ly  t h i r t i e s .  That was fun. 

The Children of Joseph Ghirardel l i  

Carmen Ghirardel l i  Baker 

Lawrence: 	 Now, w e  discussed Joseph, h i s  career and the  fac t  t ha t  he died 
in '06 as a r e s u l t  of a hear t  a t tack  brought on, obtensibly, 
by the f i r e .  H e  married E l l i e  Barstow and they had two children. 
One was Carmen Ghirardel l i  Baker, who was born i n  1896 and died 
in 1967. And Joseph Nicholas Jr. was born i n  1898 and died i n  
1962. 

Carmen was married t o  George Washington Baker Jr., who was 
qui te  an ac t ive  Democrat, and he and Carmen had r ea l ly  qu i t e  a 
lovely l i f e .  They l ived in Piedmont. Remember, I told you 
there  was an enclave of houses down on Poplar S t r e e t  in old 
Oakland. When the family got up t o  Piedmont, they kind of did 
the same thing. 

Carmen and George l ived on Crocker Avenue i n  a lovely, great  
big house. On the corner, behind them o r  next t o  them, was a 
beaut i ful  J u l i a  Morgan house where Carmen Reed and her husband 
Ben lived. Carmen Reed was a f i r s t  cousin of Carmen Baker. Then 
across the s t r e e t  l ived my Aunt Juani ta  Ghi rarde l l i  Magee, who 
was a f i r s t  cousin. My grandmother l ived about two blocks up 
the h i l l  a t  6 King Avenue. Then, the  in te res t ing  thing is tha t  
my husband's grandfather, Walton N. Moore, l ived behind them on 
Farragut Avenue. So i t  was all kind of crazy. 

Carmen and George had animals i n  t h e i r  garden. They had 
parrots ,  and they had a monkey. They used t o  give wonderful 
par t ies .  They were kind of on the  f a s t  t rack,  so t o  speak. 
You'd see movie s t a r s  and people l i k e  tha t  there;  i t  was awfully 
exciting. 

Then, during the war, Franklin Roosevelt appointed George 
Baker a s  the l i a i s o n  o f f i ce r  between the United S ta t e s  government 
and Manuel Quezon, who was the Philippine president i n  "exile." 
Quezon came t o  t h i s  country, and George and Carmen went t o  
Washington to  live--I believe they l ived in the Shoreham Hotel, 



Lawrence: 	 which was new then--and stayed throughout the  war doing whatever 
business George did with M r .  Quezon; I 've  never understood it. 
I v i s i t e d  them once. Wartime Washington was somewhat du l l ,  but 
I m e t  the  president. 

After the  war, George was made the v ice  chairman, I guess, 
of the Economic Recovery Organization i n  I t a l y .  H e  was sent  t o  
Rome t o  administer helping our foes. 

Teiser: 	 WasitundertheMarshal lPlan? . -

Lawrence: 	 Y e s .  Defini te ly  under the  Marshall Plan. 

So they l ived i n  Rome f o r  th ree  o r  four years. Carmen spoke 
f luen t  Italian by the t i m e  she got home, and she w a s  a l so  decor- 
ated by the  I t a l i a n  government while there  because she was very 
ac t ive  in promoting good w i l l  between I t a l y  and the United 
S ta t e s. 

She wag a l so  a founder of the  AWVS, American Women's Volun- 
t a ry  Services, during the  w a r ,  with M r s .  Nion Tucker. It was 
funny because M r s .  George Cameron, who was M r s .  Tucker's s i s t e r ,  
was a very big wheel i n  the Red Cross, so they were s o r t  of 
vying with each other! But Carmen was very ac t ive  u n t i l  they 
were sen t  to  Washington, which was i n  '42. 

George and Carmen Baker had three children.  George Washing- 
ton Baker 111 was born i n  1920. He graduated from the University 
of Cal i fornia  and then he went in to  the army during the  war. 
During the war he w a s  married in Pasadena t o  Barbara Bruck, who 
had been a soror i ty  sister of mine at the  University of Cali-
fornia.  George Baker 111 w a s  a member of Chi Phi Fraterni ty  
a t  UC, a s  was Sidney Lawrence 111, in '66-'67. George 
returned t o  alumni pa r t i e s .  H e  was a grea t  piano player.  
After the  war he went t o  work fo r  the  chocolate company, i n  the 
sales department. 

We got ourselves i n t o  a r e a l  family vendetta because Carmen 
Ghi ra rde l l i  Baker and I were against  the  management of the  
company. We were ag i t a t i ng  t o  e i t h e r  sell  the company o r  do 
something, which would have made it 1954. 

George [111] was working f o r  the  company a t  the time. My
husband had worked f o r  the  company u n t i l  1957, when he was em--
pdoyed by the San Francisco Chronicle. George w a s  on the s ide  
of management. And i n  the  interim, t b 3akers1 second son, 
Joseph ~ h i r a r d e l l i  Baker, who was born i n  1922 i n  Piedmont, was 
k i l l ed  i n  Normandy i n  1944. 



Lawrence: Their other ch i ld  was Carmencita Baker, who was married to  Niven 
Busch, the  successful  writer. Then she divorced Niven Busch 
and she married Jose Antonio Sanchez Cardoza. Carmencita says 
she was born i n  1932. She had qu i t e  -a few children*by Niven 
Busch. Th-ey a r e  a l l  ra ther  successful  -and a r e- - - -around. 
And then she has two g i r l s  by Mr. Cardoza, Jess ica  and 
Idarina. They l i v e  T i i  San Jose, where he-has a gainful  job- - .- . .
&d they l i v e  i n  a-very n i ce  house; 

Joseph Ghi ra rde l l i  Junior 

Lawrence: Then there ' s  Joseph and E l l i e ' s  son, Joseph N. Ghi ra rde l l i  Jr. 
H e  was a very ta lented musician. H e  could play anything on the 
piano and he sang and danced and everything else, and he was 
very enter ta ining.  He used t o  be on the board of d i r ec to r s  of 
the company, but he did not  have a gainful  posi t ion i n  the com-
PanY 

But my f a the r  was very fond of him, and when my f a the r  was 
vice  president under Lyle, Joe would always say, " A l l  r i g h t ,  A l ,  
how do you want m e  t o  vote  today?" H e  was a very a t t r a c t i v e  
man. 

H e  was married twice. H e  was married f i r s t  t o  a lady by 
the name of Dorothy, who w a s  o lder  than he was. I remember they 
came t o  my wedding, which was in 1944. She came down the 
receiving line and spent about half  an hour t e l l i n g  m e  why they 
had been l a t e  t o  ge t  t o  the  wedding because she had two Pekingese 
dogs and the  dog s i t t e r  did no t  ge t  there  on t i m e .  

Then he married a very n ice  woman. H e r  f i r s t  name was 
Fa r r e l l .  She had been Dorothy's t ra ined nurse because Dorothy 
w a s  not w e l l  the  l a s t  p a r t  of her  l i f e .  So Joe married her 
a f t e r  Dorothy died. 

Teiser: You said  she might be still  a l ive?  

Lawrence: Yes. F a r r e l l  and Carmen got along w e l l  enough. Carmen t r i e d  
t o  be n ice  t o  her  a f t e r  Joe died; I don't th ink Fa r r e l l  
r e a l l y  spoke to  Carmen very much. 



The Daughter of E lv i r a  Gh i r a rde l l i  Sutton 

Carmen Sutton Reed 

Lawrence: 	 NOW, E l v i r a  and Charles Sutton. Their  only ch i ld  w a s  Carmen 
Sutton,  who was born i n  Oakland i n  1884 and died i n  Piedmont i n  
1930. She was my f a t h e r ' s  f i r s t  cousin. E lv i r a ,  she  died i n  
P a r i s  on a t r i p ,  so  Carmen s o r t  of became a p a r t  of Louis and 
Johanna Legler  Gh i r a rde l l i ' s  household because they l i ved  across  
t h e  street from each o ther ,  and she w a s  my f a t h e r ' s  exact  age, 
so they grew up together .  

She, I remember q u i t e  v iv id ly ,  w a s  a pe r f ec t l y  adorable 
woman. She w a s  q u i t e  good-looking and r a the r  I tal ian-looking,  
and she had a very fey sense of humor. And they had animals a l l  
over t h e i r  house. They had r a b b i t s  and th ings  because they had 
a huge garden, you see, r i g h t  next t o  Carmen Baker's. 

She married Ben Reed, Benjamin Reed, and they had two 
ch i ld ren ,  t h e  o ldes t  of whom w a s  Elva Reed, whose nickname w a s  
Benjy. She w a s  born i n  1913. Then, Benjamin Reed Jr., who 
l e n t  you the  a r t i c l e s  of incorporat ion,  w a s  born i n  1918. 

Teiser :  	 What d i d  they c a l l  him i f  h i s  sister had a l ready t he  nickname 
Benjy ? 

Lawrence: 	 They ca l l ed  him Peeky. NOW, t h i s  is h i s  mother, who had t h i s  
very fey sense of humor, so she  ca l l ed  Elva Benjy and Ben Jr. 
Peeky. Peeky doesn ' t  l i k e  t o  be  ca l l ed  Peeky any more. 

Elva, poor darling-she was  only e ighteen years  o ld  when 
her  mother died in 1935. That was a t e r r i b l e  blow. It was  
very d i f f i c u l t  f o r  her  because she  w a s  going t o  t he  Universi ty 
of Ca l i fo rn ia  t h a t  f a l l  and t he  mother d ied during t h e  summer. 

Camen had n o t  been se r ious ly  ill and she became q u i t e  ill 
suddenly. The doc tors  thought it  w a s  appendic i t i s  and they 
operated on her ,  and i t  wasn't;  i t  w a s  cancer,  and she  died 
wi thin  a few days of t he  vain  operation.  It 's amazing t h a t  a s  
l a t e  a s  1930 they d i d n ' t  suspect  something else besides  what 
they thought. 

Benjy then married i n  about 1938. The wedding w a s  a t  my 
grandmother's house a t  6 King Avenue. She married Joseph 
Hendricks. They had two ch i ld ren ,  Carmen, who was  c a l l ed  Candy, 
and Joseph Jr., who they ca l l ed  Jay. Candy was  born i n  1943, 
and Jay w a s  born i n  1944, both of them in Oakland. They're a 
generation below me. 



Lawrence: 	 Joe l e f t  Benjy in about 1948 o r  '49. She had inheri ted her 
mother's fey sense of humor, but i t  was almost too fey. I 
guess she was probably ra ther  d i f f i c u l t  t o  l i v e  with, and he 
jus t  said t o  her one day, "I can ' t  stand i t  any longer, and 
I ' m  leaving you." She died i n  1971. 

Ben Reed Jr. went t o  the University of California and 
then he went t o  work fo r  the Ghirardel l i  Chocolate Company. 
H e  was the plant manager f o r  qu i t e  a long time.* He married 
Susan Henshaw, from Piedmont. The Henshaws a r e  a big huge 
family i n  the  East Bay. My f a the r  said the wedding was l i k e  
the Montagues and the Capulets, because one s ide  of the church 
was f i l l e d  with Henshaws and the other s i d e  was f i l l e d  with 
Ghirardell is .  They were married i n  about 1934 or '35. And 
they had three  children, Bambi, Robin and Daphne. 

The Children of Louis Ghirardel l i ,  "The Tribe of Johanna'' 

[Interview 3: October 24, 19841 

Alfred Ghirardel l i  

Lawrence: 	 My fa ther ,  Alfred Ghirardel l i ,  was the oldest  son of Johanna 
and Louis. He  was born i n  1884 i n  Oakland. H e  went to  public 
school, Oakland primary and Oakland high school, and then he 
went t o  the  University of California and got h i s  degree i n  
mechanical engineering. H e  was i n  the earthquake c l a s s ,  the 
c lass  of '06. 

H i s  f a ther  had died,  of course, i n  1902. The morning of 
the earthquake-or the f i r e ,  a s  my fa ther  always ins i s ted  on 
ca l l ing  i t ,  which s t ruck a t  f i v e  o'clock i n  the morning-he 
was in h i s  f r a t e rn i ty  house a t  the  University of California and 
was very concerned about what had happened t o  the chocolate 
factory,  which then was a t  900 North Point S t ree t .  

So he hired a boat and came across the bay and landed down 
by what is now Aquatic Park in  order t o  see tha t  the  factory 
was a l l  r i g h t ,  which is very funny because he d idn ' t  even work 
for  the  company a t  t h a t  t i m e .  It was j u s t  he wanted to  be sure. 

*See interview with Ben W. Reed, pp. 154-172. 



Lawrence: Of course, it  was a b r i ck  building,  which is what concerned 
him. A t  t ha t  time the  whole family l i ved  i n  Oakland. H e  found 
t h a t  the  fac tory  was i n t a c t  indeed, and they continued t o  manu- 
f ac tu r e  even while the  c i t y  w a s  i n  flames. 

Teiser :  So the  equipment wasn't damaged o r  anything? 

Lawrence: No, which is very amazing. Except I think the  equipment probably 
is  so heavy. Well, t he  woolen m i l l  building ce r t a in ly  w a s  very 
old ,  but  t he  o the r  bui lding w a s  b u i l t  in 1898. I th ink  they 
c a l l  i t  the  Mustard Building now. So it must have been a very 
sturdy job of construction.  

Teiser  : I t 's  not  on f i l l ,  of course. 

Lawrence: No, i t ' s  not.  I would assume i t ' s  rocky because i t 's cer ta in ly  
rocky at  For t  Mason, which is r i g h t  the re  too. But it  stood 
throughout the  whole th ing,  which i.s amazing. 

Teiser :  There must have been d i s rup t ion  because of 
d i f f i c u l t y  ge t t i ng  back and fo r th .  

t he  workers' 

Lawrence: Well, I ' m  su re  there  w a s  d i s rup t ion  because of the  f i r e ,  
but, of course, it never got t o  t h a t  area, and I guess the  
workers probably a l l  l i ved  i n  North Beach and most of t h a t  was 
p r e t t y  w e l l  preserved. 

So anyway, 'Alfred did  t h a t ,  and of course h i s  c l a s s  d i d n ' t  
have a graduation because i t  w a s  t he  year  of 1906, though he 
d id  ge t  h i s  diploma! They had t o  m a i l  them out.  The end of 
h i s  col lege ca reer  was disrupted.  I think they had t h e i r  f i n a l s  
some time i n  May and then school w a s  out  because people were 
needed o ther  places. 

Teiser :  Whom had he s tudied with? 

Lawrence: 	 H e  never mentioned whom he s tudied under. Mostly he talked 
about h i s  classmates, t h e  people he'd gone t o  co l lege  with,  and 
the  College of Engineering building.  

Teiser :  	 Who were h i s  f r i ends  from col lege? 

Lawrence: 	 Well, Leroy Briggs, who is dead, w a s  a physician and he was an 
undergraduate i n  t h e  same c lass .  Then he went on t o  medical 
school and became a very well-known physician. They were l i f e -
long f r iends .  And Arthur Fennimore, whose family owned the  
Ca l i fo rn ia  Opt ical  Company, w a s  in the  c l a s s  of '06, and they 
were l i f e long  f r iends ,  too. Oh, Florence Ziegenfuss Briggs , 



Lawrence: who was married t o  Leroy Briggs, was i n  the  c l a s s  of '06, too. 
Louis Frye was someone he spoke of often.  That 's  a l l  I can 
remember. But Leroy Briggs and Arthur Fenimore-their wives 
were f r iends  of my mother--were f r iends  f o r  a long time. 

When my f a the r  was a freshman he was the :coxswain of the 
crew because he weighed very l i t t l e  a t  t h a t  time. He was a 
grea t  spectator  and was always very upset t h a t  he wasn't a 
bigger man s o  t h a t  he could pa r t i c ipa t e  i n  spor t s ,  but he w a s  
very proud of having been the coxswain of the  crew. 

Teiser  : How t a l l  was he? 

Lawrence: He w a s  about five-eight. He w a s  medium height.  He w a s  very 
conscious of it, however, being r e a l l y  a spor t s  fan  a t  heart .  
When they won a race,  of course the coxswain was thrown i n  the 
water, and t h i s  was the Alameda Estuary, which must have been 
r a the r  uncomfortable! But he enjoyed tha t .  

Anyway, a s  I sa id ,  he grew up i n  Oakland, and there  he 
had known a young woman whose name w a s  Clar i sse  Lohse, my mother, 
who w a s  a dear f r iend  of h i s  dear cousin Carmen Sutton. They 
were the same age. My mother w a s  born i n  Oakland i n  1884, I 
think. 

My mother's mother had died when my mother was eighteen 
years old, and so she had kept house f o r  her f a the r  and had t o  
s o r t  of r a i s e  her  younger brother,  who was about ten  years  
younger than she. She was very busy doing tha t .  The younger 
brother went t o  the  University of Cal i fornia  a l so ,  and my mother 
had to  go out t o  the  Mothers' Club meeting of the Phi Delta 
Gamma house. She sa id  it w a s  r e a l l y  qu i t e  arduous f o r  her 
because the  o ther  l a d i e s  were a grea t  deal  older. 

A s  a consequence, she was unmarried a t  the  l a t e  age of 
about thirty-two, having taken care  of her fa ther .  and younger 
brother. Her older  sisters were married and had t h e i r  own 
children. Finally--Alfred Ghi ra rde l l i  had not married either--
they re-met. I guess they'd known each other  i n  h k h ~ d I  
-Their courting days were spent a t  the  1915 Panama-Pacific 
Exuoaition. So a l l  m lif; I 've  heard- % o u t t h a t ,  

My mother's older  s i s t e r ,  Anita Lohse Gregory, was very 
domineering. I think my f a the r  wanted t o  get  my mother away 
from both h i s  very strong mother and t h i s  other person, because 
my mother was motherless. Anita was married t o  McClure Gregory 
and had a daughter, Jane, and a son, David McClure, and they 
l ived i n  Piedmont and they were around a l o t .  When my mother 
and f a the r  w e r e  married, it was "Mr. and Mrs. McClure Gregory 
inv i t e  you t o  the  wedding of her sister." 



Lawrence: 	 The McClures and the Gregorys a r e  old Cal i fornia  famil ies  t ha t  

owned a l o t  of land around Santa Cruz. My Aunt Anita was a 

beaut i fu l  woman. McClure Gregory had been educated i n  Europe 

and was a mining engineer, but he was the kind of a man who 

couldn't r ea l ly  work f o r  anybody else, and she had a hard time 

i n  l i f e .  My Aunt Anita was a wonderful woman, she r ea l ly  was. 

She outl ived my mother, which was always a sore  subject  with 

Anita. She sa id ,  "I don't know why poor Clar i sse  had t o  go 

f i r s t . "  W e l l ,  C la r i sse  knew when i t  was t i m e  f o r  her t o  go. 


My mother and fa ther  were married i n  1916, and they moved 
t o  Larkin S t r e e t  i n  San Francisco. I to ld  you about how during 
the war they worked a twenty-four hour s h i f t  a t  t he  factory.  * 
My mother f i n a l l y  got accustomed to  l i v ing  i n  San Francisco, 
but it took her f i v e  years. 

Teiser: 	 In  1907 I see t h a t  your f a the r  is l i s t e d  as  a "clerk" with t he  
company. 

Lawrence: 	 That was when he was sent t o  Richmond, I believe.  

Teiser: 	 L e t ' s  t r ace  h i s  career  in the  company. 

Lawrence: 	 A s  I r e c a l l  i t ,  a f t e r  lie graduated from col lege he went r i g h t  
i n to  the company--Uncle Domingo was t h e  president--and he was 
sent  t o  Richmond where they had a plant .  He was the  super- 
intendent of t ha t  plant  o r  whatever t h e  t i t l e  was. I think 
he was there  f o r  q u i t e  a few years,  not l i k ing  it t e r r i b l y  
much because i t  was kind of i so la ted ,  and he wasn't where the  
act ion was. I think they did some s tage  of t he  manufacture of 
chocolate and then it was sen t  down t o  the  plant  t o  be f inished.  
After t h a t ,  he came back t o  San Francisco. 

I n  about 1912 h i s  mother took h i s  two younger sisters, who 
were not married, on a grand tour  of Europe. She f e l t  t he  
young l a d i e s  needed t h i s  t r i p .  H e  was l i v ing  with them, so he 
came over t o  San Francisco and l ived  a t  the  University Club. 
He  l ived there  fo r  a s  long a s  they w e r e  gone, which was I think 
almost a year. 

Teiser:  	 When your f a the r  came t o  San Francisco, then, do you know what 
h i s  du t i e s  were? 

*Sets page 31. 

L 



Lawrence: 	 Well, he w a s  very much involved in the  "mechanical," engineering, 
aspects of the  manufacturing process. He and I t a l o  Vasconi, 
who w a s  the  chief engineer of the  company, were great  fr iends.  
I t a l o  was a very good engineer, and he and my f a the r  became 
very close f r iends and they did a l l  kinds of things. They s o r t  
of invented various processes. I remember one thing they did. 
It was much cheaper t o  ge t  your sugar f o r  the  manufacture in a 
l iquid form, so they invented some s o r t  of a p ipe l ine  t h a t  would 
take the sugar from the  tanker cars-there was a r a i l road  spur 
t ha t  went r i gh t  by the  bottom of the  factory--and put it i n t o  
va t s  so  t h a t  it could then be put i n to  the  manufacturing process. 

. In  1922 when Domingo became the  chairman of the  board and 
gave up thepres idency  and Lyle became the president ,  my fa ther  
became t h e  vice  president,  and h i s  brother Harvey became the  
secretary.  H i s  o ther  brother,  Louis, was the  sales manager. 
That continued u n t i l  Lyle r e t i r e d  and my f a t h e r  became the  
president. 

Teiser: 	 Harvey is l i s t e d  a s  "superintendent" in 1922. 

Lawrence: 	 Harvey was the  superintendent f o r  years. I used t o  go down t o  
the factory,  and he was always out i n  the  l i t t l e  house i n  back 
tha t  was the superintendent 's  off  ice.  But I think he a l so  had 
the t i t l e  of secretary.  

Teiser  : 	 Ghirarde l l i  w a s  and is a well-known name, and t h a t  must have 
carr ied both pr iv i leges  and problems. People must have thought, 
"Oh, they're wealthy," whether they were wealthy o r  not. Were 
you aware of t ha t ?  

Lawrence: 	 Yes, I would say so. When my f a the r  asked my mother t o  marry 
him he said ,  "Now, I w a n t  you t o  r e a l i z e  t h a t  i f  you accept, 
you a r e  marrying an advertised name, and it has i ts advantages 
and its disadvantages, and I w a n t  you t o  be aware of that ."  
My mother always said  l a t e r  she d idn ' t  r e a l i z e  how deeply i t  
did a f f e c t  your l i f e .  

During the General S t r ike  of 1934 in San Francisco they 
threatened t o  kidnap me.  I was an only chi ld .  So I had t o  be 
sent away fo r  the  summer. And I w a s  aware of tha t .  My fa the r  
a l so  car r ied  a gun during tha t  period because they threatened 
him. It was the  big longshoremen's s t r i ke .  

The company had never been unionized u n t i l  t h a t  s t r i ke .  
There was a teamster who was not an I t a l i a n ,  he was someone 
who had been working on a Public Works Administration pro jec t  
down in Aquatic Park, and my Uncle Harvey saw the m a n .  This 
man was working, and the rest of the  men weren't doing anything. 



Lawrence: 	 So he went down t o  him and sa id ,  "Pardon m e ,  I ' ve  j u s t  been 
watching youM--he'd watched him fo r  several  days--"and you seem 
to be a very hard worker. Would you l i k e  a job i n  the  choco- 
l a t e  factory?" And the man said ,  "Well, yes,  but I am a truck 
dr iver  by profession." So Uncle Harvey sa id ,  "Well, t h a t ' s  
per fec t ly  f ine ,  we need someone. W e  have l o t s  of trucks t h a t  
we send out ,"et  cetera .  

So t h i s  man came to  work f o r  the  company a s  a teamster. 
A s  an aftermath of t h i s  s t r i k e  i n  the  t h i r t i e s ,  he, I think, 
came to  ry fa ther ,  who was a more l i b e r a l  person--and I mean 
tha t  with a small l-than many of the  other  members of the  
family, and he s a i x  t o  him, " I ' m  t e r r i b l y  sorry,  but I ' v e  had 
to  jo in  the  Teamsters' Union o r  I can ' t  work." 

And my f a the r  sa id ,  "Oh, t h a t ' s  per fec t ly  a l l  r i g h t ,  j u s t  
behave yourself! And keep out of trouble. Don't get  involved 
in union p o l i t i c s  and things l i k e  t ha t  because w e ' r e  not going 
t o  have the rest of the workers organized i n t o  the  Candy 
Workers' Union o r  any of those because w e  pay b e t t e r  wages than 
the union sca l e  anyway," which w a s  t rue .  So they r ea l ly  never 
had any labor problems, and t h i s  man worked fo r  the  factory ti1 
it went out of business. 

To be per fec t ly  honest, I would say t h a t  the family 
probably was extremely wealthy before World War I1 and even 
during and a f t e r  because the  factory supported a l l  these 
families,  and very nicely.  A s  ry grandmother, Johanna, used 
to  say, "You know, t h a t  red br ick  building over there  is  r e a l l y  
j u s t  a l i t t l e  gold mine." And it was. You see, i t  was a 
closely held corporation. 

Unfortunately, what happened to  the  business was tha t  the  
men, members of the  family, who were running i t  weren't r ea l i s -
t i c  enough t o  r e a l i z e  t ha t  you have t o  change with the t i m e s .  

My f a the r  had been the president and he became ill i n  1952. 
H e  d idn ' t  resign,  but  he went t o  the  o f f i c e  and he came home a t  
noon, and Harvey, h i s  brother ,  was the  act ing person. So it 
was very unfortunate. Then, my f a the r  died i n  1956, and nothing 
worked out very w e l l  a f t e r  tha t .  

Alfred Ghi ra rde l l i  was a very community-minded person. H e  
was an or ig ina l  founder of the  Community Chest of San Francisco, 
which grew i n t o  the United Fund. H e  and my mother w e r e  very 
hard workers in t h a t  cause i.ar m y  years. 



Lawrence: My mother was a l so  very community-minded. She was on the G i r l  
Scout Council and worked f o r  the Red Cross and was a member 
of the L i t t l e  Jim Club of Children's Hospital, of which she 
became the t reasurer .  She r ea l ly  knew very l i t t l e  about being 
a t reasurer ,  so my fa ther  used to have t o  do the  books for  her 
every month! But i t  was a good cause. 

Then, strangely enough, I became a member of the L i t t l e  
Jim Club and then also went on the board of Children's Hospital, 
so I have a great  background i n  community work. 

Teiser : Your fa ther  served on the board of the Bank of America? 

Lawrence : 	Yes. 
Teiser:  	 Did he serve on other boards? 

Lawrence: 	 H e  was on the board of the Downtown Association f o r  many years, 
a s  someone who worked on North Point S t ree t .  But the  president 
was a friend of h i s ,  and he sa id ,  "I need you on the board of 
the Downtown Association." He  was an advisor t o  the Expansion 
Committee of the Chamber of Commerce f o r  a while. And he was 
on the board of the  I t a l i a n  Welfare League. He was the  one who 
made them become p a r t  of the  Community Chest. And he was on 
the hoard of the Community Chest f o r  ages, and a t rus tee  of the 
University of the Pacif ic .  

I a l so  was on the board of the Community Chest, and I w i l l  
t e l l  you one of my most treasured memories. My fa ther  was ill 
(he had a hear t  a t tack  i n  about 1952), but I was the nominating 
chairman of the Community Chest before i t  was going t o  be 
turned in to  the United Community Fund. As such, I had t o  give 
a speech a t  a great  big community luncheon a t  the Palace Hotel, 
t o  which my f a the r  was invited.  

So I said,  "Well, 1 ' m  going t o  have t o  give a speech." 
And he said,  "Well, I'll j u s t  come r igh t  along with you then." 
So he went, and a s  I looked out from the head tab le  and from 
the podium, there  he was s i t t i n g  with Enma McLaughlin, and 
Alice Gr i f f i t h ,  a l l  the old-time people who had been the movers 
of t h i s  thing. Ward Mailliard was there  also.  

Anyway, they had a tab le  t o  themselves, and so I made my 
speech. The only thing I said t h a t  I can remember was tha t ,  
"the Community Chest has been very for tunate  over the years 
i n  i ts  leaaership and t h a t ' s  what's made it a success. W e  have 
only t o  loo^ around t h i s  room t o  see why it was successful, 



Lawrence: 	 because t h e  people he re  represent  t he  bes t  of t h i s  community. 
And now i t ' s  going t o  be the  Community Fund, so I, as nominating 
chairman, r e a l l y  have no repor t  except t o  congratula te  t he  new 
organization.  " 

I th ink  t h a t  t e l l s  t he  s to ry .  H e  w a s  very i n t e r e s t ed  in 
things  l i k e  t ha t  and did  a l o t .  

During the  f i r s t  World War my f a t h e r  w a s  abso lu te ly  mad 
t o  ge t  i n t o  the  f i g h t i n g  forces .  I have a f i l e  he re  of l e t t e r s  
from prominent people recommending t h i s  s t e r l i n g  young man. 
This is Leon Sloss ,  [reading] "My Dear Cocoat'--that w a s  one of 
h i s  nicknames--"I am enclosing herewith l e t t e r  t o  t h e  commanding 
o f f i c e r  of the  Fie ld  A r t i l l e r y ,  as requested. I be l i eve  you 
wil l  f ind  however t h a t  i n  add i t ion  t o  the  l e t t e r s ,  t he  men 
wr i t i ng  t h e  letters have t o  s i g n  on the  f ace  of your appl ica t ion,  
at  least I d id  so  i n  Burnham's case." 

However, they d idn ' t  want him because he w a s  in the  food 
indust ry ,  and by t h a t  time he w a s  a l s o  a l i t t l e  b i t  o ld ,  t h i r t y -
two o r  -three. 

This is another l e t t e r  from the  Quartermaster Corps, some-
body stamped i t  "Major, Quartermaster Corps." "To Whom It May 
Concern: I have known M r .  Alfred Gh i r a rde l l i  f o r  more than f i v e  
years  and highly recommend him f o r  a commission i n  the  o f f i c e  
of t h e  Reserve Corps. M r .  Gh i r a rde l l i  possesses a l l  t he  attri-
bu tes  which tend t o  make an o f f i c e r  and a gentleman and he is  
a man of unquestionable a b i l i t y ,  of decided mark i n  the  business 
world, energe t i c ,  painstaking,  and trustworthy.  H i s  i n t e g r i t y  
i s  beyond question.  H e  at tended t he  t r a i n i n g  camp a t  Monterey 
last year  and w a s  extremely en thus i a s t i c  and acqu i t t ed  himself 
wi th  g rea t  c r ed i t .  The se rv ice  w i l l  be d i s t i n c t l y  benef i ted  
wi th  the  acqu i s i t i on  of men of t h e  c a l i b r e  of M r .  Ghirardel l i . "  

There a r e  many, many letters l i k e  t ha t .  But t ha t  came t o  
naught. 

Te i se r :  	 Your f a t h e r  belonged t o  the  Family Club? 

Lawrence : 	Yes. 

Te i se r :  	 What w a s  the  p a r t i c u l a r  d i s t i n c t i o n  of t he  Family Club? 

Lawrence: 	 Well, the  Family Club w a s  founded by a group of Bohemian Club 
members who w e r e  d i s s a t i s f i e d  wi th  t he  Bohemian Club t++ pc l i cy  
at t he  time about Jewish people becoming members, and so they 
founded t he  Family Club, which w a s  j u s t  an offshoot of the  



Lawrence: 	 Bohemian Club, and it had very much the same aims, which were, 

oh, cu l ture  and--I mean, the Bohemian Club r ea l ly  was founded 

by Bohemians. They were a r t i s t s  and writers and composers and 

people l i k e  tha t ,  and that  was the  premise upon which it was 

founded. But some of them disagreed, and I don't  remember who 

the founders were of the Family Club, but t h a t ' s  how it was 

founded . 


My fa ther  must have joined, oh, I guess a f t e r  he was 
married, about 1916 o r  '17. H e  enjoyed it. He agreed with the 
Family Club's policy on taking Jewish members, but he a l so  
quoted Judge M. C. Sloss who was a member of the Family Club. 
Judge Sloss  sa id ,  "Now, don't get  too many J e w s  in here o r  
t hey ' l l  take over your club." There's not tha t  much difference 
between the  two clubs now, except the  Family Club has very good 
food. They do not allow women on the premises, and the  Bohemian 
Club does. The Family Club has the Family Farm which is down 
i n  Woodside, off Woodside Road i n  a redwood grove, which is  
the i r  camping place. 

Teiser: 	 Did your fa ther  go there? 

Lawrence: 	 Yes, he did. Oh yes,  he was an ardent Family Club member. H e  
was i n  a l l  t h e i r  plays. Le t ' s  see, they had t h e i r  Spring 
event over the Memorial Day weekend. Then t h e i r  Midsummer 
Night's D r e a m  was i n  the middle of the summer. Then t h e i r  
whatever-it-was was Labor Day weekend. A s  my mother said,  
"Why do they have t o  always have it on a holiday which spoi l s  
any plans you might have had fo r  a family vacation o r  anything." 
And he was the president of the Family Club f o r  several  terms 
when he got a l i t t l e  older  i n  l i f e ,  and r e a l l y  enjoyed it. 

Teiser:  	 My impression was tha t  people who belonged t o  the Family Club 
were more fun than the people who belonged t o  the Bohemian 
Club. 

Lawrence: 	 Well, I think tha t  probably is true.  There a r e  fewer of them, 
and I think they're probably much less s tuf fy .  My brother-in-
law belongs t o  the Family Club, S id ' s  brother,  and Sid was a 
member of the Bohemian Club because Roy Briggs had put him up 
years and years ago when we were f i r s t  married and then died, 
then Sidney's name came up and somebody e l s e  had t o  s tep  i n  
and sponsor him. But he became a member i n  the ear ly  f i f t i e s .  

Teiser: 	 Was your fa ther  a member of E Clampus Vitus? 

Lawrence : 	Y e s .  



Teiser  : 

Teiser  : 

Lawrence: 

Teiser  : 

Lawrence: 

Teiser  : 

Lawrence: 

Teiser: 

Lawrence: 

D r .  Albert Shumate remembered your fa ther  was one of the ear ly  
members. 
Y e s ,  he was, and he used t o  go on those t r i p s  where they'd go 
t o  Sonora and probably Columbia and places  l i k e  tha t .  

Did he enjoy t h a t ?  

Oh yes. H e  loved E Clampus Vitus. 

H e  a l so  was a member of t he  T r a i l  Blazers, i f  you've ever 

heard of tha t .  


Y e s .  

W e l l ,  V i rg i l  Jorgensen, h i s  f i r s t  cousin, who was h i s  age, was 
a rancher in Sonoma. H e  had Laurelbrook Farm. H e  was kind of 
a gentleman farmer. He  ra i sed  Hereford c a t t l e  and was a good 
rancher. But anyway, he belonged t o  t h i s  T r a i l  Blazers. And 
he talked my f a the r  i n t o  joining.  They used t o  go on these 
four-day-long horseback t r i p s ,  and I ' m .  su re  there  was a good 
dea l  of drinking and h i l a r i t y  and everything else, and my f a t h e r  
used t o  come home absolutely exhausted from these  things. It 
w a s  somewhere near Pleasanton where they ended up, because t h a t ' s  
where my grandmother had t h i s  house, and it always happened i n  
June, and they would r i d e  i n  through Pleasanton and down t o  
Livermore where there  was always a rodeo going on a t  t h i s  pa r t i c -  
u l a r  date.  And these men would a l l  r i d e  i n  t he  parade. W e l l ,  
they a l l  were, you know, p rac t i ca l l y  f a l l i n g  off  t h e i r  horses. 
But t h a t  was something he enjoyed, too. H e  l iked  things l i k e  
t ha t .  

Then, of course, t he  Pioneers were very c lose  t o  h i s  hear t .  

Yes, he was pres ident  of the  Society of Cal i fornia  Pioneers f o r  
some time. 

Y e s ,  he was. For several  terms, a s  I r eca l l .  The whole family 
belonged t o  it.  

I suppose your f a t h e r  maybe was a more in te res ted  member than 
some of the  others3 

Y e s ,  he was, and he ' s  the  one who talked h i s  brothers  and h i s  
cousins and everybody else i n t o  joining it,  because he thought 
they should, they should be represented. One must be a descen- 
dant from some man who was i n  Cal i fornia  before 1850 i n  order 
t o  join.  My f a t h e r  proposed our son Sidney Lawrence 111 f o r  
membership when he was born i n  1948. A s  a young man he accepted. 



Teiser:  I n  your f a t h e r ' s  time the  Pioneer Society was 
organization. 

an i n t e r e s t i ng  

Lawrence: Y e s ,  I wish i t  were more pulled together now; there  doesn ' t  seem 
t o  be the tremendous i n t e r e s t .  The people today who a r e  the  
paid s t a f f  a r e  no t  l i k e  Helen Giffen, who was a r e a l  l i v e  wire. 

Teiser:  She was your f a t h e r ' s  secretary fo r  a while. 

Lawrence: Y e s ,  she was wonderful. She knew what she was doing. They 
used t o  have p a r t i e s  there  t h a t  were wonderful, and they don' t  
do any of these  things any more .. Of course, one thing my mother 
refused t o  do was jo in  the  Society of Cal i fornia 'Pioneers  
Women's Auxiliary. 

Teiser:  Your f a the r ,  
t ion.  

I know, contributed a great  dea l  t o  t he  organiza- 

Lawrence: 	 Well, he did. Including h i s  rec ipe  f o r  some kind of punch they 
used t o  serve. 

Teiser:  	 Was t h a t &  recipe f o r  Pisco punch? 

Lawrence: 	 Yes. Deadly. H e  used t o  go down and make the  s t u f f  before 
these par t ies .  

F M L Y  AND HOUSEHOLD 


Lawrence: 	 Well, back t o  1916. Alfred married t h i s  young woman, Clarisse.  
Then they moved t o  San Francisco, and i n  1921 t h e i r  only ch i ld ,  
Cla r i s se  Marie Ghi ra rde l l i ,  was born, and tha t  is  I. They were 
then l i v i n g  on Green S t r e e t  in San Francisco. Then they b u i l t  
a house on the corner of Sco t t  and Pac i f ic .  They were rent ing 
the house on Green S t r e e t  and they had t o  leave,  so  they l ived  
a t  the Hotel E l  Drisco, which is up on P a c i f i c  Avenue and 
Broderick f o r  a year.  

They had a baby nurse,  a German lady whose name was Emily. 
They took her  with them t o  the  E l  Drisco Hotel, and she j u s t  
d idn ' t  l i k e  it because i t  was too "unconvenient .'I But she stayed 
with them f o r  the  year they had t o  s tay ,  and then they moved 
in to  t h e i r  house. They sa id ,  "Well, Emily, you've sa id  you're 
going t o  leave." She d idn ' t  want t o  leave by t h a t  t i m e  because i  
I guess she had had the  l i f e  of Riley l i v i n g  in the E l  Drisco 
Hotel. But my f a t h e r  sa id ,  'Ve l l ,  you gave us not ice ,"  so  
t h a t ' s  tha t .  



Lawrence: 	 So she went on t o  g r ea t e r  th ings  and was a baby nurse f o r  a l o t  
of people I know, one being Barney Conrad, who is an author, 
from an old San Francisco family. So we always f e e l  w e  have a 
l o t  i n  common because of t h i s  very Germanic lady. During World 
War I1 I was married and w a s  l i v i n g  at  home. My husband w a s  
overseas,  and my mother and I were s i t t i n g  i n  he r  bedroom one 
day having a l i t t l e  v i s i t ,  and t he  doorbel l  rang. I went down 
to  answer i t  because w e  d idn ' t  have any help. This was s t i l l  
on Sco t t  and Pac i f i c .  Here's t h i s  lady s tanding the re ,  and I 
sa id ,  "Won't you come in?"  She sa id ,  "My name i s  Emily Ashtomak" 
[approximating t h e  sound of the  last name wi th  a heavy German 
accent 1.  

I s a id ,  "Oh, my goodness. Well, I ' l l  go up and te l l  my 
mother you ' re  here." And she  s a id ,  "Don't bother," and wi th  
t h a t  she  j u s t  marched up the  stairs and walked i n t o  my mother's 
bedroom, and w e  had t he  most uncomfortable time because she  sat 
t he r e  f o r  about an hour t e l l i n g  us  how wonderful Adolf H i t l e r  
was .  And here  w e  are i n  t h e  middle of t h i s  t e r r i b l e  c o n f l i c t ,  
and my husband is overseas,  and everybody else i n  t h e  world 
t h a t  I know is too. There was nothing we could say.  "He is 
a wonderful man! Germany has come back!" [ a f f ec t i ng  a heavy 
German accent]  Oh, it w a s  inc red ib le .  So t h a t  w a s  Emily, and 
I don ' t  know w h a t  became of he r  a f t e r  tha t .  

Te i se r :  	 Were you born a t  home o r  i n  the  hosp i t a l ?  

Lawrence: 	 I was born i n  1921 a t  S t .  Francis  Hospital ,  which was then a 
brand new hosp i t a l .  The physician w a s  Reginald Knight-Smith, 
who w a s  a very well-known gentleman. And t h i s  w a s  s o r t  of h i s  
hosp i t a l ,  and he i n s i s t e d  t h a t  my mother go t o  i t ,  which was a 
t e r r i b l e  experience f o r  her.  It w a s  so  new that t h e r e  were 
rats crawling around on t he  f l o o r ,  and she s a id  t o  him, "If 
you don ' t  ge t  m e  out  of he re ,  I ' m  going t o  go nuts." So he d id ,  
and she came home and subsequently recovered. But I ' v e  always 
remembered t h a t  s tory .  It must have been a t e r r i b l e  experience. 

Te i se r  : 	 H e  w a s  a neighbor of yours. 

Lawrence: 	 Y e s ,  he  l i ved  r i g h t  around the  corner. My mother w a s  very 
admiring of him. 

I do remember hearing the  s tory .  I th ink she had a r a t he r  
d i f f i c u l t  t i m e ,  because she was a l i t t l e  old  f o r  childbearing.  
I w a s  born, and my f a t he r  walked i n t o  t he  room and he had seen 
the  ch i ld ,  and she  sa id  t o  him, " I sn ' t  she pe r f ec t l y  beau t i fu l?"  
And my f a t h e r  s a id ,  "Well, yes. There, the re ,  dear." I 
evident ly  had a b ig  th ing  on t he  back of my head o r  something, 



Lawrence: 	 you know, one of these elongated craniums o r  something. He 

said i t  took him a long time before he could ever break the 

news t o  her t h a t  it  was one of the ug l ies t  things he'd ever 

seen i n  h i s  l i f e !  But he kept i t  from her u n t i l  she was able  

t o  bear hearing the  whole thing.  


Teiser:  	 Would you descr ibe  your home a t  2460 Scot t  S t r ee t ?  

Lawrence: That, of course, i s  the  f i r s t  place I remember because I went 
there  when I was a year old.  It was on the  corner of Pac i f i c  
Avenue and Scot t .  There was another house l i k e  i t  up on the 
corner of Jackson and Scott .  The bu i lder  had b u i l t  t h i s  block 
of houses, not  a square block, but one block on Scot t  S t r ee t  
between Jackson and Pac i f ic ,  Our l o t  had been the  s i t e  of 
the  s t a b l e s  of the  old Talbot house, which had been up on 
Jackson S t r ee t .  We had a small s i d e  yard t h a t  was maybe twenty 
f e e t  wide a d  t h i r t y  f e e t  deep. My mother, of course, put i n  
a garden, and every once i n  a while the  gardener would come 
across a horseshoe i n  digging, so  t h a t l s  why w e  bel ieve the  
s to ry  t ha t  it was indeed the  s t ab l e s  of the  Talbot house. That 
whole block had been p a r t  of the  Talbot e s t a t e ,  which had been, 
obviously, sold. 

My mother fought strenuously with the  contractor-archi tect  
the whole year the  house was being b u i l t ,  but I guess she got 
her  way because it turned out t o  be qu i t e  an a t t r a c t i v e  house. 

It had q u i t e  a l a r g e  l i v i n g  room, which was t o  your l e f t  
a s  you entered the  house, and then the re  was a h a l l  and a l a r g e  
dining room with s o r t  of a glassed-in solarium of f  the  dining 
room, which opened off i n t o  a small garden. Then, ups t a i r s  
there  was t h e  master bedroom on the  south s ide ,  which was a 
l a rge  room. My mother had a dress ing room off  t h a t  and there  
was a bath of f  tha t .  And it looked out on the  garden on the  
south s i d e  and on Scot t  S t r ee t  on the  w e s t  s ide .  

There was a small room down the  h a l l  which was my nurse 's  
room, and a t  the  end of the  h a l l  was the  baby's room. Then, 
there  was a guest room next door t o  t ha t .  There was a bath 
between the  nurse 's  room and the  baby's room, with  a door 
opening out so  t ha t  the  guest room had access t o  t ha t  bathroom. 

Teiser: 	 Did you have a basement? 

Lawrence: 	 Oh yes. 

Teiser:  	 Was there  a Chinaman's room? 



Lawrence: 	 Yes. There was a basement and a two-car garage and then the 
Chinaman's room was off  the  garage, which had a bath. There 
was a Chinaman i n  i t  f o r  many years ,  not the  same one, but we 
had a series of Chinese cooks. Then, t he re  was a furnace room. 
It had a gas furnace, and a water heater ,  which was an instan-
taneous water heater ,  and then a laundry room tha t  had a gas 
burner so you could b o i l  the  laundry. Great big  washtubs. 

Teiser:  	 Did you have a woman come in once a week o r  twice a week t o  
do the  laundry? 

Lawrence: 	 Yes, a woman came in. Her name was Mrs. Denny. H e r  c l i e n t s  
were numerous. One of them was my fu ture  mother-in-law, M r s .  
Sidney Lawrence, who l ived  down the  s t r e e t  on Scot t  S t r ee t .  

I usually had lunch in the  kitchen with my nurse and the  
cook and Mrs. Denny, and I was j u s t  fascinated;  Mrs. Denny was 
so f u l l  of gossip of a l l  the  people she worked for .  I ' m  sure  
she went and to ld  people t e r r i b l e  th ings  about our family, too! 
It was very enter ta ining.  I think my mother l e t  her  go--she 
was rude o r  something l i k e  that--but she was there  f o r  about 
twenty years,  I would say. Because you had t o  have somebody 
l ike  tha t ;  you couldn't do it yourself .  

Teiser:  	 L e t  m e  think of the  o ther  things t h a t  happened in households 
a t  t h a t  period. Did you have a man come around i n  a t ruck 
with f r e sh  produce? 

Lawrence: 	 Y e s .  A Chinese man came every day. And the  cook and my mother 
would go out and t a l k  t o  him about what they wanted. I think 
it was h~rse-drawn f o r  q u i t e  a while, and then he got a truck. 

And the  iceman used t o  "cometh," with the b ig  thing on 
h i s  back. The icebox was on a back porch, off  the  kitchen,  so 
the  iceman could get  i n t o  it. There was a swinging door t h a t  
w a s  not  locked on the  days the  iceman came. 

'The Chinese cooks w e r e  kind of in te res t ing .  A judge who 
knew my fa ther  ca l led  him one day and sa id ,  "I want you t o  
know t h a t  I have a Chinese man who is under a r r e s t ,  and he has 
given your name a s  h i s  employer ." And my f a the r  s a id ,  "Well, 
what's the  matter?" I think the  man had not  come home one 
night  o r  something. And he sa id ,  'Vel l ,  he was s e l l i n g  opium 
out of the  garage door of your residence,  and he was caught, 
and t h a t ' s  why I ' m  c a l l i n g  you." And my f a the r  sa id ,  "Well, 
a l l  r ight ."  



Lawrence: My f a t h e r ' s  a t torney sa id ,  " W e l l ,  you b e t t e r  go down the r e  and 
f ind out  what the  evidence is and everything because otherwise 
you ' l l  be involved." Well, i t  turned out t h a t  i t  wasn't t r u e  
a t  all. H e  had been caught s e l l i n g  opium, but  not  out  of our 
house. So I th ink  my f a t h e r  got  t he  man of f  and paid t h e  f i n e ,  
but held it out of h i s  wages because he w a s  r e a l l y  upset with 
the  f a c t  t h a t  he w a s  deal ing i n  opium, but  I guess they a l l  
did. And they were doing i l l e g a l  gambling and th ings  l i k e  t h a t .  

Then w e  once had another one who had something wrong wi th  
him. My mother and f a t h e r  went away f o r  a weekend, leaving 
the  nurse and m e  and t h i s  Chinese man, and he went s o r t  of 
crazy one n igh t  and came a f t e r  us  both wi th  a knife .  So w e  
locked ourselves  i n t o  what was kind of a .  s u i t e ;  w e  locked my 
bedroom door and her  bedroom door. And w e  had no telephone o r  
anything wi th  us. The phone w a s  a t  t he  o ther  end of t h e  house. 

H e  stood t h e r e  and banged on t h e  door and w a s  swearing i n  
Chinese and everything. We were q u i t e  fr ightened.  Then he 
went away. When w e  f e l t  s a f e  we went out. I th ink my mother 
and f a the r  were a t  D e l  Monte f o r  t he  weekend, a t  t he  old  D e l  
Monte Hotel,  so  w e  ca l l ed  them and they came home, and my 
f a t he r  f i r e d  the  man. But it w a s  q u i t e  a f r igh ten ing  exper- 
ience. 

Teiser :  Was he drunk o r  on drugs o r  something? 

Lawrence: I th ink  drunk, and, you know, j u s t  nuts.  

Then, as the  years  went by, f i n a l l y  the  Chinese men were 
no t  ava i l ab l e  any more, so  w e  had women cooks and t h e  nurse- 
maid f o r  the  ch i ld .  I th ink  it w a s  i n  about 1927 t h a t  we 
s t a r t e d  g e t t i n g  the  female cooks. 

Teiser :  Did they l i v e  i n ?  

Lawrence: They l ived  in .  They d idn ' t  have the  Chinaman's room. There 
w a s  a b e t t e r  room downstairs t h a t  had been t he  c loak room o r  
something t h a t  had a bath  o f f  of it ,  s o  they l i ved  i n  there .  

About t h a t  t i m e  my pa ren t s  h i red  a s  a nursemaid f o r  me a 
very n i ce  woman whose name w a s  Marie Schreiber.  She had been 
born i n  England before  World War I of a German family, so she 
spoke very good English. But what s t o r i e s  she would t e l l ,  i f  
you can imagine a poor German family s tuck in London before  
r.he war .  They were r e a l l y  persecuted q u i t e  a b i t .  Then they 
went back t o  Germany, and I th ink  they l ived  i n  Bremen o r  
someplace. 



Lawrence: 	 But she came over here  and took a job a s  a nursemaid. When 

I grew up she became the ups ta i r s  maid, and she was with us 

fo r  years. She got married i n  about 1938 and l e f t ,  but she 

s t i l l  came back. After I was married she would come--she did 

catering--and help m e  with a par ty  or  something l i k e  tha t .  

She a l so  s a t  f o r  my children when they were babies. She's 

s t i l l  a l i v e  and she l i v e s  in Rossmoor, and her husband, Harry 

Stillman, died a couple of months ago a t  the  age of eighty-

four. H e  was an Englishman who she m e t  here and married, 

q u i t e  a n ice  man. So she was an important par t  of my l i f e .  


Their son was Edward. They had ju s t  t h i s  one ch i ld ,  who 
couldn' t  have been a n icer  ch i ld ,  and he used t o  come and see 
us every Christmas. Marie would bring him around, and my 
mother was very n ice  t o  him. H e  is some s o r t  of a genius and 
he grew up t o  be an e lec t ron ic  engineer before S i l icon  Valley 
and a l l  of tha t .  H e ' s  maybe ten years  younger than I am. 

H e  got a wonderful job, and then married a very n ice  g i r l  
and has children. Marie and Harry Sti l lman put him through 
college--and he did work on the s ide.  But then when he became 
so successful  he bought them a house and everything else a t  
Rossmoor, and t h a t ' s  where the mother is  now. Unt i l  then, she 
went out and did ca te r ing  and things l i k e  t h a t ,  and her  husband 
was a shoe clerk.  But they managed, and i t ' s  qu i t e  an in te r -
e s t i ng  success s tory  about what happens i n  America. 

Teiser: 	 Where did you'shop? 

Lawrence: 	 Well, my mother shopped a t  a grocery s t o r e  cal led Ceretti and 
Son, and they w e r e  on the  corner of Jackson and Webster. I 
think the place is still there. It was a one-story l i t t l e  
thing. They had a r e l a t i v e  who worked f o r  the chocolate com- 
pany, and they w e r e ,  I think,  a f a the r  and son. It was a 
corner grocery s to re ,  but my mother ordered everything there.  

Lawrence: 	 Ceretti delivered,  and then w e  a l so  bought from the  Chinese 
produce man. But Ceretti had groceries,  l i k e  cereals .  And 
it was, of course, charged. They were very n ice  and they had 
good s t u f f .  

She ordered by phone. The cook would come up and they 
would have a conference every day and decide what the menu 
would be, and then my mother would ge t  on the  telephone and 
do the ordering. The butcher was not i n  Cere-ti's. I wish 
I could remember where it was. But i t  was an talia an butcher. 
I think they were on Chestnut S t ree t .  



Lawrence: 	 She d idn ' t  go t o  market very of ten,  didn ' t  know how! And a lso  

d idn ' t  know how t o  cook. She was a very good housekeeper. We 

had a cleaning man whose name was Paul Grossman who did the 

heavy cleaning and a l so  washed the cars.  He came three  t i m e s  

a week, so the cars  were, of course, spot less .  And she knew 

how t o  t e l l  people how t o  cook things. I mean she could read 

a recipe and say, "This is the way t h i s  is done ,I' because her 

family had been extremely w e l l  off .  


Her f a the r  was in the grain business. H i s  name was Paul 
Lohse. H e  was from France. H e  had been born i n  Mexico City 
when h i s  mother and fa ther  were there  with the court  of Maxi- 
milian. And then, when tha t  went phooey, they went back t o  
~ r a n c e .  H e  grew up in Pa r i s  and then came t o  California, 
around 1870, I think, he and a cousin. The r e l a t ives  a r e  still  
al ive.  One of the cousins' descendants, named Charles Lohse, 
married my husband's cousin, whose name was Betsy Glover Flye, 
which is crazy. That makes our children double cousins .or 
something. 

Anyway, Paul Lohse, my mother's fa ther ,  had been very well  
o f f .  They had a big house on Webster S t r ee t  i n  Oakland and they 
had the  f i r s t  telephone in Oakland. My mother said she used to 
love t o  pick up the telephone and c a l l  the l ivery  s t ab le  f o r  
the carr iage t o  be brought, a t  the age of ten o r  something. 

My mother to ld  t h i s  s tory.  Her mother's name was Mary 
Taylor Lohse, and she w a s  a very ac t ive  lady in welfare work. 
She was the founder of the Catholic Ladies' Aid i n  northern 
California in the e igh t i e s  some time, and a very ac t ive  person 
and w e l l  l iked and w e l l  known in the community. 

She died when my mother was eighteen, a s  I said,  so she 
kept house f o r  her fa ther ,  who by tha t  time had l o s t  a great  
deal  of h i s  fortune. So they bought a house on Linda Vista 
Avenue and sold the  big house. They w e r e  not t e r r ib ly  well  
o f f ,  but they always had two in  help, because t h i s  was the way 
you l ived  in those days!. So t h i s  is why the woman never did 
learn how t o  b o i l  water very w e l l .  

Teiser: 	 But she learned how t o  run a house. 

Lawrence: 	 But she learned how to  run a house very w e l l .  Back on Scot t  
S t ree t ,  my mother and fa ther  used t o  en ter ta in  qui te  a b i t  
because they enjoyed i t  and they enjoyed t h e i r  friends.  

They r e a l l y  had a wonderful l i f e ,  in a way, because i n  
the twenties everything was booming. And then came the Crash. 
It never affected the Ghi rarde l l i  Chocolate Company a t  a l l .  



Teise r :  Is t h a t  r i g h t ?  

Lawrence: Which is astounding t o  m e ,  because t h e r e  were people dropping 
l i k e  f l i e s  around you and a l l  over t h e  country. Well, it  
d i d n ' t  r e a l l y  reach C a l i f o r n i a  u n t i l  about a year later, t h e  
t e r r i b l e  r ami f ica t ions  . 

Teise r  : 	 But people didn 't s t o p  buying chocolate? 

Lawrence: 	 No, which t o  m e  would have been t h e  f i r s t  luxury you might have 
given up. But I suppose it w a s  a food and nourishing and what- 
ever. I never understood i t ,  and n e i t h e r  d id  any of my mother's 
and f a t h e r ' s  f r i ends !  

Teiser :  	 Is that r i g h t ?  So they never had t o  c u t  back on t h e  employees 
in t h e  fac to ry  o r  anything? 

Lawrence: 	No. 

Teiser :  	 You s a i d  they en te r t a ined  f requent ly .  Did they se rve  a lcoho l ic  
beverages throughout P roh ib i t ion?  

Lawrence: 	 Indeed yes. W e l l ,  I know some people who d i d n ' t .  There was a 
man by t h e  name of Lawrence, who was no r e l a t i o n  of my husband's 
family, who w a s  an a t torney.  H e  s a i d ,  ''I w i l l  no t  break t h e  
l a w  of t h e  United Sta tes ,"  and he never served a drop i n  h i s  
house. Hamilton Lawrence was h i s  name. 

Te i se r : 	 You remember i t  because he w a s  unusual. 

Lawrence: 	 Well, I remember i t  because I went t o  school  wi th  h i s  daughter 
whose name happened t o  be Po l ly  Lawrence, which i s  q u i t e  funny, 
and w e  have remained q u i t e  good f r i e n d s  over t h e  years .  I knew 
t h a t  about him, and my f a t h e r  knew it, because h e  knew him 
s l i g h t l y  through a c lub o r  something. And he couldn ' t  under-
stand why he  f e l t  t h i s  way, but  he  w a s  very conscientious.  He's 
t h e  only person t h a t  I have ever  heard of who r e a l l y  f e l t  t h a t  
s t rongly ,  except  somebody who w a s  a P r o h i b i t i o n i s t ,  of course. 

Teiser :  	 Did they serve hard l i q u o r  and wine both? 

Lawrence: 	 Y e s .  Now, my mother's uncle  w a s  a J e s u i t  p r i e s t ,  and h e  used 
t o  supply th ings  l i k e  p o r t  and sherry  which came from t h e  
J e s u i t  wineries, which is i n t e r e s t i n g .  H i s  name w a s  Father 
James Taylor and h e  used t o  come f o r  d inner  q u i t e  o f t e n  when I 
was a c h i l d ,  and I can remember he w a s  very happy t o  t a k e  a 
couple of d r i n k s  of hard whiskey and th ings  l i k e  t h a t .  



Lawrence: Some of the supply, of course, was obviously from a bootlegger, 
but my f a the r  had some middle person tha t  he went through; 
I think i t  was h i s  club, which was the Family Club, and he got 
the  l iquor  through them. Then also,  h i s  physician fr iend 
Leroy Briggs would wr i te  a prescr ipt ion f o r  medicinal purposes. 
Then, another good f r iend  of h i s  was George Broemel,  who owned 
Broennnel's Pharmacy, and he would f i l l  these prescr ipt ions  
wri t ten by D r .  Briggs. 

I must i n t e r j e c t  a s tory here. During Prohibit ion some-
times you had very bad l iquor .  My mother and f a the r  were going 
t o  a par ty  of some fr iends they didn' t .  r ea l ly  know very well, 
and my f a the r  sa id ,  "Now, I want you to  be very carefu l  because 
i t  might be very bad and it'll make you sick. So j u s t  look a t  
m e  when they pass you a dr ink , .  and i f  I shake my head, j u s t  say 
'No, thank you.'" 

So they got t o  t h i s  par ty ,  and my mother went i n  agd they 
were separated. My fa the r  took a drink,  and my mother was 
watching him and he shook h i s  head. And the host came over t o  
her and sa id ,  "Won't you have a cocktai l?"  And she said ,  "Oh, 
no, thank you, I couldn't possibly; I 've  been drinking a l l  day." 
She couldn't th ink of anything e l s e  t o  say. That i s  something 
that we've laughed about f o r  years. 

So anyway, they did have q u i t e  a nice time. 

Teiser: Did you have a wine c e l l a r  in the house? 

.-
Lawrence: Yes. A big one. And 

the Chinaman's room. 
i t  was locked. I think it was next t o  

DAUGHTER POLLY GHZRARDELLI 

CHILDHOOD AND 

Teiser: The chocolate company had a 
saying "Say Gear-ar-delly." 

famous advertisement, a parrot  
Were you named a f t e r  that parrot?  

Lawrence: I was named Clarisse.  That is a French name, na tura l ly ,  from 
my French mother. And Polly is a nickname f o r  Mary; my middle 
name.is Marie, which is French, a f t e r  my grandmother whose name 
was Mary. So my aunt, my mother's older  s i s t e r ,  nameu Anita 
Gregory, sa id ,  "Well, I think we ought t o  c a l l  her Pol ly  



Lawrence: 	 because t h a t ' s  a nickname f o r  he r  middle name. They weren' t  

thinking of t h e  company p a r r o t .  Everybody th inks ,  "Oh w e l l ,  

t h a t ' s  why you ' re  named t h a t , "  but  i t  r e a l l y  wasn' t .  


Teiser: 	 Do you know t h e  o r i g i n  of t h e  p a r r o t ?  

Lawrence: 	 A s  near  a s  I can gather ,  i t  r e a l l y  w a s  because of t h e  pronunci- 
a t i o n  of "Ghirardell i ."  Some smart a d v e r t i s i n g  man thought, 
"Well, why d o n ' t  w e  have a par ro t , "  and from t h a t  evolved t h e  
macaw, which is t h e  most c o l o r f u l  p a r r o t  and t h e  p r e t t i e s t  
r e a l l y ,  which s o r t  of became the  trademark f o r  t h i s ,  "Say 
G e a r - A r - D e l l i "  th ing.  

My cousin Robert went t o  an a d v e r t i s i n g  conference i n  
Chicago, and they used t h a t  as t h e  worst  poss ib le  type of adver- 
t i s i n g  t h a t  you could poss ib ly  do because you were misspel l ing  
t h e  brand name. They s p e l l e d  it phonet ica l ly ,  and t h e r e f o r e  
t h e  name i t s e l f  would n o t  be as recognizable on t h e  product as 
t h e  way they d i d  it. I don ' t  know whose idea  it w a s .  

Te i se r :  	 It w a s  s a i d  t o  have been thought up by a woman working f o r  
Fos te r  and Kle i se r ,  t h e  adver t i s ing  b i l lboard  company. 

Where d id  you go t o  school? 

Lawrence: 	 About t h e  t i m e  Marie came t o  work f o r  u s ,  I w a s  going t o  t h e  
Sacred Heart Convent. My f a t h e r  w a s  not  a Cathol ic ,  a s  I ' v e  
explained before ,  but  my mother, being of French e x t r a c t i o n ,  
was .  So I w a s  going t o  t h i s  convent and I hated it, in t h e  
f i r s t  grade. 

Te i se r :  	 Why? 

Lawrence: 	 It w a s  oppressive.  A s  I look back I probably d i d n ' t  th ink  t h i s  
way. There w a s  one nun who w a s  r e a l l y  awfully n ice ,  Mother 
White, who w a s  t h e  f i r s t  grade teacher.  I w a s  c a l l e d  Clarisse, 
and I ' d  never been c a l l e d  Clarisse before ,  but  t h e  Mother 
Superior ,  who had been a f r i e n d  of my mother's mother, i n s i s t e d  
t h a t  I be c a l l e d  by my C h r i s t i a n  name, which w a s  Clarisse, and 
I d i d n ' t  l i k e  tha t .  Well, t h i s  n i c e  nun c a l l e d  m e  Pol ly ,  s o  
she made a g r e a t  h i t .  

But anyway, in t h e  middle of t h i s  f i r s t  year  i n  school I 
developed a mastoid, which is a t e r r i b l e  ear infect ion,  and I 
w a s  very,  very ill. Then they had t o  opera te ,  and most people 
never survive  t h i s .  And it w a s  an awful thing.  Good f r i e n d s  
of my family,  Tom and Katie Rolph--he w a s  t h e  b ro the r  of t h e  
one-time mayor and governor--had a son who died  of a mastoid 
about two months before  I came down wi th  t h i s  thing.  So it w a s  
a t e r r i b l e  experience,  bu t  I d id  recover. 



Lawrence : 

Teiser: 

Lawrence : 

Teiser: 

Lawrence: 

Teiser  : 

Lawrence: 

Teiser  : 

W e  went t o  Ross f o r  t he  summer, and I had t o  be taken i n  twice 
a week t o  the  doctor ' s  o f f i c e  t o  have the  dress ing changed, 
which must have been awfully ho r r ib l e  f o r  my poor mother. 

Did you have a home in Ross? 

No. My mother and f a the r  rented a home. My grandmother 
Ghi ra rde l l i  had had a home i n  Ross years  e a r l i e r ,  but  she had 
sold  it. 

Anyway, t h i s  summer was spent going back and fo r th ,  and 
it was the  days when you went over t he  Larkspur Grade--if you 
r e c a l l  t ha t ,  it was very windy--and then down i n t o  Sausal i to .  
And you waited f o r  t he  f e r ry  boat and f i n a l l y  i t  came, and then 
over you went. A t  t he  t i m e  I had a ca t  who loved t o  r i d e  i n  
the  car ,  and w e  used t o  take the  ca t  with us, who would sit  up 
on the  back sea t .  It was a kick. And Marie was with us over 
there  too,  and the  cook, whose name was Hilda I think. 

But the  mastoid d id  not heal ,  so they had t o  take me back 
i n  and do the  whole thing over. Then a t  the  same time they 
thought, "Well, we ' l l  take out her adenoids," and something 
crazy happened and I had t h i s  t e r r i b l e  hemorrhage. I can 
remember waking up i n  the  hosp i ta l  where there  was blood 
spur t ing a l l  over the  wal l ,  and they had to' go get  the 'doctor 
back in and send m e  back up to  surgery and s top it a l l  up and 
everything was okay. 

But I had t o  have a th ing down my th roa t ,  and I couldn't 
t a l k ,  which was some s o r t  of a ca the te r iza t ion  I guess. I 
remember Marie coming t o  see me in the  hospi ta l ,  and she 
thought I was being funny. I was going, "Ah, ah, ah." 

That was a hard way t o  get  out of going t o  Sacred Heart! 

It was. 

So you recovered. 

I recovered. I am a walking medical h i s to ry ,  however, because 
I had another one when I was about fourteen. They had t o  go 
in again, and t h i s  was before the  s u l f a  drugs had been invented. 
The f a c t  t h a t  I can hear anything is a medical miracle. I am 
wri t ten  down somewhere, because the  same doctor took care  OF 
me a l l  the  way through. 

Who was he? 



Lawrence: Well, there  was a doctor named Houston, who was -the well- 
known ear ,  nose, and throat  man, and he had a young a s s i s t a n t  
whose name was Robert C. Martin. Ky Martin is  what they ca l led  
him. H e  a s s i s t ed  a t  the  f i r s t  operation, and then when t h a t  
d idn ' t  heal  he sa id ,  "I w i l l  do the second operation," which 
he did,  and, I might add, f o r  nothing, and t h a t ' s  of course 
when the hemorrhage occurred. It wasn't -h i s  f a u l t .  So then 
he was my ear  doctor f o r  the r e s t  of my l i f e ,  and then he had 
'to do t h i s  thing when I was fourteen. Finally,  the  funny 
thing, years l a t e r  w e  both ended up on the board of d i r ec to r s  
of the  San Francisco Hearing Center. He used t o  t e l l  the  s tory 
of t h i s  miracle person. 

My mother and fa ther  took m e  and my nurse Marie on a motor 
t r i p  t o  San Diego a f t e r  t h i s  operation, with j u s t  a dressing 
on the back of the  ear ,  and w e  were gone about three weeks. 
When we got back I went t o  the  doctor, and it was a very drama- 
t i c  moment because they had t o  open the  thing and see i f  i t  had 
worked, and it had healed. So tha t  was a joyous day. 

Then I was taken out of the  convent and sent  t o  a school 
which was i n  the neighborhood, which was ca l led  M i s s  Kennedy's 
School. Helen Kennedy, who had been a teacher a t  the  Katherine 
D e l m a r  Burke School, l e f t  and s t a r t e d  her own school. A l o t  
of my mother's f r iends '  children were sent  there. It was a 
s m a l l  coeducational school and it was on Scot t  down the  h i l l  
from Jackson so tha t  one could walk. I s t a r t ed  there  i n  I guess 
the  second grade and have many l i fe long  f r iends  from there.  

Next door t o  our house a t  2460 Scot t  l ived  a family by the 
name of Holman, a t  2440 Scott .  They had a son, Richard, who 
was about my age, and w e  were grea t  fr iends.  We r e a l l y  grew up 
together and used t o  play foo tba l l  and a l l  kinds of unladylike 
things,  r i d e  our bicycles up and down the  s t r e e t  on Saturday 
mornings and everything. H e  a l so  went t o  the  Kennedy School, 
so  w e  could walk together. 

Then there  came the time in 1934 of the  kidnapping threat ,*  
and tha t  was crazy because I had t o  be walked t o  school a block 
every day by an adul t  fo r ,  I would say, s i x  months. Six months 
t ha t  went on. 

*See page r;. 



Teiser  : 

Lawrence: 

Teiser : 

Lawrence: 

Teiser : 

Lawrence: 

Teiser : 

Lawrence: 

Teiser: 

Lawrence: 

Was Pac i f ic  Heights a good place f o r  a kid t o  grow up i n  those 
years? 

Oh, I think so. We used t o  go t o  Alta Plaza Park a t  the  top of 
the h i l l  on Jackson S t r ee t  every day of our l i v e s  a f t e r  school, 
with our nurses o r  without. My husband-to-be and I used t o  
play together up there  i n  Alta Plaza Park, and Richard Holman 
and I used t o  head up foo tba l l  games and play touch foo tba l l .  
My mothers' f r iends  thought, "My goodness, something i s  
happening t o  - t h i s  child.  " 

But anyway, I thought w e  had a very n ice  time. It wasn't 
a privileged l i f e  o r  anything because there  were children from 
a l l  over town tha t  w e  played with i n  the park. I can remember 
a German boy who couldn't speak English, and w e  were very mean 
t o  him. Then there. were l o t s  of people t h a t  l ived  i n  the  area. 
They had tennis  courts ,  and w e  played tennis  too, and basketbal l  
courts  and a l l  kinds of things. And it was wonderful. I learned 
how t o  r i d e  a bicycle up there. 

Did you own a bicycle? 

I was given a bicycle. A s  a matter of f a c t ,  I d idn ' t  l e a rn  t o  
r i de  i t  fo r  qu i t e  a while. Funny, one day, I j u s t  sa id  t o  myself, 
" I ' m  going t o  do this. ' '  So I took i t  t o  the  park and I t r i e d  and 
I t r i e d  and I t r i e d ,  and f i n a l l y  a l l  of a sudden I could do it.  
You know how you l ea rn  how to  r i de  a bicycle ,  

Yes. 

So, of course, when my f a the r  came home and my mother came home 
I made them come up and watch m e  r i de  t h i s  bicycle. 

Anyway, I was an only ch i ld  and I was, I guess, somewhat 
pampered, but both my mother and f a the r ,  having come from l a rge  
families,  were very carefu l  not  t o  be too indulgent, and I don ' t  
think they were r ea l ly .  They were r e a l l y  very sens ib le  people. 

Did you have a l i t t l e  st ipend every week? 

Not then. I did l a t e r .  I think I eventually got ten cents a 
week o r  something l i k e  tha t ,  at the  age when you were supposed 
to  learn  how t o  handle your own money. 

Were you a good student? 

Oh, yes. I l iked learning things,  and t h i s  Kennedy School, 
they taught you the basics  in ar i thmetic  and spe l l ing  and they 
were good teachers. Then, a s  the years  went by, people dropped 
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out. They went t o  Grant School, which was a very good publ ic  
school up here  on Pac i f i c  Avenue, o r  i f  they were female they 
went t o  Miss Hamlin's o r  M i s s  Burke's. The boys, espec ia l ly ,  
stayed maybe t h r ee  o r  four years  and then they went t o  another 
schoo1. 

By t h e  time I got t o  be i n  t he  seventh grade, another 
young woman and I were the  only people i n  the  seventh grade, 
and one of my deares t  f r i ends  today was t he  only one i n  the  
s i x t h  grade. W e  were taught by a very good teacher.  H e r  name 
w a s  Mrs. Minnie Woodard, and she came from Sacramento, and we 
a l l  remember her  because she w a s  a wonderful woman. But she 
taught t h i s  c l a s s  of t h r ee  people, and it was very d i f f i c u l t .  
My mother s o r t  of rea l i zed  then t h a t  t h i s  was not a very good 
thing because I w a s  not  out  i n  t he  world r ea l l y .  

But w e  learned enough so  t h a t  when I then went t o  Burke's 
in the  e ighth  grade I w a s  a l l  r i gh t .  The only th ing I wasn't 
up on w a s  French because Miss Kennedy h i red  a French teacher 
who taught French by r o t e ,  and w e  used t o  put on plays.  I was 
once a queen i n  a p lay,  r a t t l i n g  off  these  l i n e s  and everything. 
Of course, t he  parents  thought i t  w a s  j u s t  marvelous, but  w e  
d idn ' t  know what w e  were doing. W e  r e a l l y  d idn ' t .  So anyway, 
I had t o  be p r iva t e ly  tu tored by Mlle. E m i l i e  Lasal le ,  who was 
a wonderful teacher a t  Burke's school, and she got m e  caught up 
with the  c l a s s .  

Well, what w a s  it l i k e  to  go t o  M i s s  ~ u r k e ' s  a f t e r  t h i s  s m a l l  
c l a s s?  

Well, it  wasn't too scary, but  it  w a s  a l i t t l e  scary.  Being 
t h e  o ldes t  people i n  t h e  Kennedy school, w e  were the  ones with 
a l l  t he  knowled.ge and blah, blah, blah. So I can remember the  
f i r s t  day I went t o  M i s s  Burke's. Another g i r l  who had skipped 
a grade, Joan Easton w a s  her name, came up t o  me and s a id ,  "Are 
you scared?" And I sa id ,  "Well, kind of." She sa id ,  "Well, 
so am I. I ' ve  skipped t he  seventh grade, and I don ' t  know what 
I ' m  going t o  do." And I sa id ,  "Well, then w e ' l l  j u s t  s t i c k  
together." So i t  a l l  turned out  f ine .  

Did you go t o  M i s s  Burke's through high school then? 

Y e s .  

Did you l i k e  it a l l  t he  way through? 

Yes, very much. 

What was M i s s  Burke herse l f  l i k e ?  



Lawrence: 	 Well, Miss Burke, t he  founder, who was Katherine Delmar Burke, 
had died by the  t i m e  I went there .  She died of typhoid fever  
i n  Egypt in 1929, I think. I went t o  Burke's i n  1935, and 
Katherine D e l m a r  Burke had been gone f o r  q u i t e  a while. Her 
n iece ,  Barbara Burke, who w a s  the  p r inc ipa l ,  w a s  a wonderful 
woman. A very human person, who had been t ra ined  f o r  t h i s  a l l  
her  l i f e !  You know, she'd gone t o  t he  Universi ty of Ca l i fo rn ia  
and got ten  her  t eacher ' s  degree. So she  had t o  t ake  over,  which 
she did wi th  grace,  

I n  e igh th  grade we had a teacher  who w a s  an o lde r  woman 
who had been t he r e  years  and years  and years.  She could remeinber 
World War I; she could remember the  f l u  epidemic when they used 
t o  hold c l a s s e s  i n  Al ta  Plaza  Park. It w a s  kind of a p r i v i l ege  
t o  have her  because t h a t  w a s  t h e  last year  she taught before  
she r e t i r e d .  Her name w a s  Mrs. Wright, She w a s  a r e a l l y  old- 
fashioned teacher ,  and i f  you misbehaved i n  c l a s s  you had t o  
go back i n t o  "the dungeon," which w a s  s i t t i n g  behind a palm in 
the  back of t h e  room, And she had some i n t e r e s t i n g  s t o r i e s  t o  
t e l l .  

I n  h igh school, I personal ly  found, and I think my c lass -
mates d id  too,  Miss Burke's School challenging i n  t h a t  w e  had 
very good teachers ,  The English t eacher ' s  name w a s  Lelah Craig 
Brown and she w a s  kind of an i n sp i r a t i on  t o  many of us. She 
w a s  r a t h e r  an i n t e l l e c t u a l  woman. W e  had a wr i t i ng  soc ie ty  
ca l l ed  t he  Penguins, which she founded. You were inv i ted  t o  
belong, and l uck i l y  I w a s  inv i t ed  t o  belong. W e  m e t  once a week 
in t he  l i b r a r y  of the  school and you had t o  have a composition 
o r  a sho r t  s t o ry  o r  something l i k e  t h a t  t h a t  you had done, and 
I enjoyed t h a t  f o r  the  four years  I w a s  there .  

UNrCrERSIrn OF CALIFORNIA 

Lawrence: 	 A s  a consequence, when I went t o  t he  Universi ty of Ca l i fo rn ia  
in 1939 I became an English major. That w a s  a s t o ry  unto i t s e l f ,  
because t he  way M i s s  Brown had taught English and how t o  w r i t e  
w a s  f u l l  of imagery and a l l i t e r a t i o n .  Well, my Lord! The f i r s t  
man I got  as an English major w a s  a rough and tough young fe l low 
who I ' m  su re  was a r a t h e r  l i b e r a l  person, as many of them were 
i n  those days and s t i l l  a r e ,  and he j u s t  thought everything I 
wrote w a s  rubbish,  and s a id  so  over and over again. 

Teiser :  	 What w a s  h i s  name? 



Lawrence: I c a n ' t  remember. I do remember t h e  second one I had was James 
Hart ,  and he and I got along very w e l l  together .  

Teiser :  What w a s  he teaching? L i t e r a t u r e  o r  wr i t ing?  

Lawrence: H e  w a s  teaching l i t e r a t u r e .  W e  had Shakespeare i n  h i s  c l ass .  
H e  w a s  fun, and w e  got  along, as I say,  n ice ly .  But t h i s  o the r  
person w a s  j u s t  too much. So it gave m e  a writer's block, i t  
r e a l l y  d id ,  because I thought, " 1 ' m  going t o  t r y  and write l i k e  
Ernest  Hemingway," which i s  what t h e  man wanted us t o  do, and 
t h a t ' s  easier s a i d  than done! 

I remember Miss Madelaine Waddell, t h e  sc ience  teacher ,  
w a s  a wonderful woman. I, l i k e  a fool ,  had never taken physics 
i n  high school, so I took it i n  col lege  f o r  one of my sc ience  
courses--Physics 10--because it w a s  supposed t o  be a snap course 
and a l l  the  f o o t b a l l  p layers  took it. So I thought, "Oh, I w i l l  
j u s t  have t o  t ake  t h a t  course." Well, my God, I got  myself i n t o  
a r e a l  l i v i n g  mess, and so  when f i n a l  time came I c a l l e d  Miss 
Waddell--I had go t t en  through t h e  f i r s t  semester,  but  t h e  second 
one it got  a l i t t l e  b i t  thick--and I sa id ,  "Help!" 

So she s a i d ,  " A l l  r i g h t .  Bring t h e  book over and come t o  
m e  a t  school. I ' l l  meet you and w e ' l l  have a real d r i l l  session."  
So I d i d ,  and she  d r i l l e d .  I can remember going and taking t h e  
examination and thinking,  "Well, I guess I d i d  a l l  r i g h t  .I '  So 
I ca l l ed  h e r  when I got  t h e  b lue  book back and I s a i d ,  "Well, w e  
got  a C." She 's  still  around, s h e ' s  never go t t en  over t h a t ,  
but  it w a s  awfully n i c e  of h e r  t o  do f o r  me. 

I had another man who w a s  a journalism professor .  H e  came 
from Oregon. H e  had worked f o r  t h e  Port land Oregonian, and I 
don ' t  know why he w a s  a professor ,  but he  must have had some 
s o r t  of c r e d e n t i a l s ,  and-he d i d n ' t  l i k e  me  a t  a l l .  So one day 
I was s i t t i n g -

Lawrence: 	 -in t h e  journalism class, which w a s  a l a r g e  c l a s s ,  and t h e  
professor  w a s  a t  t h e  rostrum and he  s a i d  as follows: "Today 
I ' m  going t o  g ive  you an example of a lead sentence and t h a t  
is1'--and I now quote him--"Polly Ghi ra rde l l i ,  t h e  b e l l e  of 
Emeryville, w a s  seen walking yesterday down Bancroft Avenue 
wi th  a l o t  of books under he r  arm."  So t h i s  caused g rea t  
l augh te r  in t h e  classroom, and I do th ink  i t  is s o r t  of funny; 
i f  you know anything about E m e r y v i l l e  y o u ' l l  agree. 

Teiser :  	 Do you th ink  he  j u s t  picked your name out  because it w a s  a 
well-known name? 



Lawrence: I think he j u s t  picked i t  because it was a well-known name. 

Teiser:  Not because you were a well-known character  i n  the  c l a s s?  

Lawrence: I don' t  th ink so. No, I r e a l l y  don' t  th ink so. 

However, when I was a freshman there  was a th ing ca l led ,  
not the  Berkeley Barb, but it  was another underground s o r t  of -
newspaper, The Raspberry, t h a t  was j u s t  a bunch of nuts. And 
a person I knew q u i t e  w e l l ,  whose name was Gurney Breckenfeld, 
was the  ed i to r  of it. H e  was a Chi Phi, a f r a t e r n i t y  brother 
of a boy who I was going out with. And t h i s  came out. It 
wasn't r ad i ca l  o r  anything, it was kind of a gossip sheet ,  and 
an a r t i c l e  came out  about me saying, "Pi Phi Polly f l ubs  the  
dub," o r  something l i k e  tha t .  And it to ld  t he  s to ry  of m e  
going through rushing and how I had gone t o  one so ro r i t y  house 
and asked f o r  my dinner backwards, so t h a t  they had dinged me, 
which was what they ca l led  it i n  those days, and then i t  went 
on with a l o t  of other  s t u f f ,  a l l  of which was not  true.  

I can remember going home t o  the  so ro r i t y  house f o r  lunch, 
and there  was dead s i l ence  when I walked i n t o  t he  dining room 
because I hadn't seen the  thing. It had come out on campus, 
and they sold i t  down by Sather Gate. So f i n a l l y  one of my 
soror i ty  sisters took m e  as ide  and sa id ,  "Here, I want- you t o  
look a t  th i s , "  and showed it t o  me. I .was kind of mad because 
I had been on double da tes  with t h i s  young gentleman who was 
the  e d i t o r  of the paper. In  the  f i r s t  place,  it was no t  t r u e  
a t  a l l ,  any of it. I think I did say a t  one of the  so ro r i t y  
houses, "Wouldn't it be funny i f  w e  had our dinners  backwards, 
and i f  w e  had t o  s t a r t  out with desser t ,  and what d i f fe rence  
would it make in our manner of eating?" or  something s tupid 
l i k e  t ha t .  So she must have repeated t h i s  t o  somebody e l s e  
who then repeated it, so they pr inted it. So therefore ,  yes, 
the  name was w e l l  known and I was vulnerable. 

;And then there  was my cousin Ynez, 
there  a t  the  t i m e .  

who was a l so  a student 

Teiser:  And was b e t t e r  known than you? 

Lawrence: That 's  r igh t .  

Teiser :  And more remarkable than you. 

Lawrence: Yes, more d i f fe ren t .  

Teiser :  Was there  anything, in f a c t ,  remarkable about your rushing? 



Lawrence: 

Teiser : 

Lawrence: 

Teiser  : 

Lawrence : 

Teiser  : 

Lawrence : 

Not r ea l l y .  It was a barbar ic  custom and s t i l l  is, I think. 

You had t o  go over with your mother and s tay  a t  the  Durant 

Hotel. And then you got your bids  on the  l a s t  night of 

rushing and you chose what you wanted t o  do and d id  it. And 

then you had t o  wait  i n  your ho t e l  room till they came and 

picked you up and took you up t o  the house. 


I remember a g i r l  who was with us  who was l i v i n g  a t  the  

ho te l ,  and w e  a l l  had been through the  whole thing together,  

and I remember they d idn ' t  come t o  ge t  her fo r  hours and hours, 


--	and- I had l e f t  already and gone with the  house of my choice. 
The poor g i r l  was i n  _ t ea r s  by the  time they came to ge t  her .  
Well, you see ,  t h a t  is kind of s i l l y  t o  put  people through 
things l i k e  t ha t .  But t h a t ' s  an e d i t o r i a l  comment I ' m  making! 
In  those days you d idn ' t  have any place t o  l i v e ,  which is a l so  
t rue  now. You were j u s t  stuck.  

A few dormitories.  

Not enough. 

Did you enjoy college? 

Oh yes,  I loved it.  

I d i d . n o t  f i n i s h  col lege,  however, because i n  my junior  
year (1942) my f a the r  became q u i t e  ill. It was during the  
summer. H e  had some s o r t  of a c i rcu la tory  incident--something 
outs ide  the  bra in  walls-so w e  rented a house i n  San Ramon f o r  
the summer. Then, ins tead of going back t o  col lege,  I l ived 
a t  home where I could be of some help. 

H e  recovered completely, but he was handicapped somewhat. 
f o r  I would say about f i v e  months, and t h a t ' s  why I d idn ' t  go 
back t o  school. I j u s t  s a id ,  "Well, I ' l l  j u s t  s t ay  i n  the  c i ty , "  
and I worked f o r  the  Army Quartermaster Corps a t  Fort  Mason, 
on the  w i n g  s h i f t  f o r  a while, which was very disconcerting! 

You sa id  you stayed i n  San Ramon? 

Y e s ,  w e  rented a house in San Ramon, which i s  out by Danville. 
W e  chose a qu i e t  p lace t o  be because my f a t h e r  needed t o  be 
quiet .  My Uncle Harvey had given us a horse. Harvey played 
polo, and he had given my f a the r  a horse f o r  therapeut ic  
reasons. H e  thought it would be good f o r  him t o  r ide .  Well, 
he couldn' t  because he had a hernia,  so  I inher i ted  the  horse 
and I had a wonderful summer because t h i s  place we rented had 
s t ab l e s  and everything. It was j u s t  great .  And i t  was a 



Lawrence: wonderful horse. H i s  name was Topper and he was a polo pony. 
You pressed h i s  s ide  one way and he made a complete U-turn, 
so i t  was very fun, i t  r e a l l y  was. 

Teiser: Had you ridden a s  a ch i ld?  

Lawrence: Y e s ,  I ' d  ridden a l l  my l i f e .  

Teiser:  Where did you r i d e  when you were a chi ld? 

Lawrence: A t  Golden Gate Park. My husband-to-be a l so  rode i n  the same 
group with us. We would go once a week out t o  the  St. Francis 
Riding Academy, which w a s  on Seventh Avenue, and go out with a 
groom o r  r i d e  i n  the  r ing o r  whatever. 

Teiser:  Y o u r o d e E n g l i s h s t y l e ?  

Lawrence: We rode English s t y l e  a t  t h a t  time. 

My grandmother had a house i n  Castlewood Country Club, 
which is near  Dublin, and we used t o  spend one month of the  
summer there  every summer--she gave i t  t o  each one of her  
children f o r  a ce r t a in  period of time. There was a l so  a man 
who taught r id ing  there  and a s tab les ,  so I rode western there  
and learned qu i t e  a b i t .  She sold t h a t  house r igh t  before t h i s  
happened t o  my fa ther ,  which i s  why w e  had t o  ren t  t h i s  other  
house i n  San Ramon. 

WORKirBG FOR !EE ARMY AND RED CROSS 

Teiser:  	 What w e r e  your marketable s k i l l s  a t  t ha t  point?  

Lawrence: 	 Well, I ' d  taken typing in high school and I typed a l l  through 
college. I could do t h a t  w e l l  enough. I could wr i te  a l e t t e r .  
But anyway, when I was interviewed by the Army Quartermaster 
Corps they would have taken a moron, I ' m  sure ,  because it was 
almost make-work. This w a s  during the war, and t h i s  was the 
western terminus f o r  a l l  the  s tu f f  going overseas t o  the  
Pacif ic .  The docks a t  For t  Mason were always f u l l  of supply 
ships  going overseas, and I was i n  r a i l  coordination. 

When I was on the  swing s h i f t ,  which is where I s t a r t ed  
ou t ,  I went t o  work a t  four  i n  the  afternoon and got off  a t  
eleven. It w a s  not much fun. However, on t h a t  s h i f t ,  you won't 
believe t h i s ,  I was the o f f i c e  manager. W e l l ,  there  wasn't very 
much t o  do, and I guess I may have had more in te l l igence  maybe 



Lawrence: than some of the  other  people. There were only about seven 
of us on t h i s  s h i f t .  They had t o  keep the  o f f i c e  open twenty- 
four hours a day i n  case a shipment came i n  during those hours. 

Anyway, I f i n a l l y  s a id ,  "I can ' t  stand these  hours any 
more." It was playing havoc with my s o c i a l  l i f e !  So they sa id ,  
"When the re  is  a vacancy on the  daytime s h i f t  we ' l l  put you on 
it," and t h a t  was from seven i n  the morning u n t i l  th ree  i n  t he  
afternoon, o r  whatever it was. And a t  t h a t  time I was t he  
a s s i s t a n t  o f f i c e  manager and I was a l so  the coordinator of 
co l l a t i ng ,  which m e a n s  you take severa l  p ieces  of paper and 
you put them together. I spent my t i m e  doing tha t .  

Teiser:  I f  you do it wrong, then you ge t  the  wrong copy. 

Lawrence: Y e s .  W e  were dealing with carloads of potatoes,  and they would 
have gone t o  the  wrong place. So I did t h a t  f o r  about s i x  o r  
seven months and I f i n a l l y  couldn' t  stand it because I had t o  
ge t  up a t  dawn, and my poor mother used t o  have t o  get  up with 
me. I don't know why, but she f e l t  she had to. So I resigned 
from t h a t ,  which was a l l  r i gh t .  You had t o  guarantee you'd 
s tay  s i x  months, and I d id  tha t .  

Teiser:  What year was tha t?  

Lawrence: This is 1942. It was a t  the  beginning of the  war. 

Teiser :  And nobody sa id ,  "Why don' t  you go i n t o  the  chocolate factory?"  

Lawrence: Y e s ,  they d id ,  and my f a t h e r  wanted t o  get  me i n t o  i t ,  and h i s  
cousin Lyle s a id  no. And t h i s  went on f o r  about four  months. 
I would say,  'Bid anything happen today?" "No. " This was when 
my f a the r  was now recovered from h i s  i l l n e s s  and back a t  the  
o f f i c e ,  and he sa id  t o  Lyle, "You know, I ' d  kind of l i k e  t o  get  
my daughter in.  She's out of college." And Lyle sa id ,  "No, 
we're not going t o  s t a r t  that ."  Which I guess meant they d idn ' t  
want women i n  the  company any more, o r  something l i k e  t ha t .  So 
t h a t  did not  work. 

Teiser :  I ' m  surprised.  

Lawrence: Well, a s  I say,  it was a d i f f i c u l t  s i t ua t i on .  Family corpora- 
t i ons  a r e  f o r  the b i rds ,  r ea l l y !  Lyle 's  son d idn ' t  want t o  
go in--Lyle was the  president-and Harvey's son was already i n  
it, and Louis, the  other  brother ,  d idn ' t  have a son, so  my 
fu;;i~c.r d idn ' t  see any reason why he couldn't ask the  question, 
b e ~ d u s eI r e a l l y  wanted t o  do t h i s .  I wanted t o  go and lea rn  
the  business, I r e a l l y  d id ,  and he wanted m e  to ,  because he 
d idn ' t  have a son, unfortunately.  



Lawrence: 	 The reason I l iked to  play foo tba l l  and a l l  those things was 
tha t  my f a the r  used t o  take m e  t o  foo tba l l  games and baseball  
games, a l l  the  things t ha t  he would have done with a son, and 
I, lucki ly ,  loved it,  I rea l ly  did. I enjoy foo tba l l  still. 
So anyway, tha t  didn 't work. 

A t  t ha t  time you had t o  go to ,  it  wasn't cal led the Human 
Resources Department but i t  was a government-employment depart- 
ment. So I went there ,  and there  were a l l  kinds of awful 
things t ha t  they offered m e ,  such as  working f o r  the  Carnation 
Milk Company i n  Oakland and things l i k e  tha t .  You could refuse.  

Final ly  t h i s  opening came up i n  the  San Francisco chapter 
of the American Red Cross, which was a recept ion is t ' s  job and 
a l so  helping the o f f i c e  manager, and I went down and was in te r -
viewed and I got tha t  job, which w a s  great .  It was on the  
corner of Sut te r  S t r ee t  and Mason, and I could take the s t r ee t -  
car ,  and w e  wore a uniform. I had a uniform anyway because I 
had worked a s  a volunteer f o r  the  Red Cross. 

Teiser:  	 While you were working a t  Fort Mason? 

Lawrence: 	 No, a f t e r  tha t .  While I was working f o r  the  army I did some-
times, when I was on the swing s h i f t .  

I should go back now. My mother and a group of her f r iends  
founded the Alta Plaza Center of the  San Francisco chapter of 
the  Red Cross. Mrs. James Black was the chairman of it,  and 
Mrs. Louis Sloss  was the vice  chairman, and my mother was 
another v ice  chairman, and Mrs. George Broenrmel was the head of 
the sewing department. They a l l  l ived  in t h i s  neighborhood. 
There were many other  volunteers who worked there.  Mrs. Charles 
Kendrick w a s  a l so  involved. 

They did things l i k e  r e -p~ho l s t e r  furn i ture  f o r  the argy 
recreat ion rooms, and would go around and pick up rummage and 
things,  and I drove a truck f o r  them f o r  a long time. So I had 
the ready-made uniform. I mean a l l  you had t o  do was take the 
volunteer button off your c o l l a r  and put on the Red Cross 
insignia. 

So I went t o  work f o r  them. By tha t  time I had become 
engaged. This is i n  ' 4 3 .  I announced my engagement i n  October 
' 4 3 .  And the  "benedict," a s  they then cal led the  affianced, 
then promptly went overseas. So a t  t ha t  point I did go t o  work 
fo r  the  Red Cross, and I rose t o  be the a s s i s t a n t  o f f i c e  manager 
and the a s s i s t a n t  d i r ec to r  of personnel. I was then ca l led  a 
coordinator, and I drove t o  a l l  the  Red Cross o f f i ce s  a l l  over 
town del iver ing messages and supplies. I f  the Red Cross on 



Lawrence: 	 Grove S t r ee t  needed some bandage-making mater ia l ,  I would get 
t h a t  from the warehouse and take i t  down there.  So I r ea l ly  
became s o r t  of a g lo r i f i ed  t a x i  d r iver ,  but I enjoyed it.  I 
a l so  drove all the v i s i t i n g  bigwigs, so  t o  s?eak, of the  Red 
Cross around. I f  they came t o  v i s i t  t he  San Francisco chapter, 
then I would be t h e i r  chauffeur while they were here. And 
t h a t  was in te res t ing .  

Lawrence: 	 So I did tha t  u n t i l  about June, I guess, of the  following year, 
of '44, when I got a coded message from my fiance' saying "I 
think I ' l l  be home within the  next th ree  weeks." W e  had a 
manner of doing t h i s  so t ha t  i t  would pass the  censors. 

Teiser:  	 An understanding between the  two of you? 

Lawrence: 	 Yes. Which was saying, "Spring i s  l a t e  t h i s  year," o r  something 
l i k e  tha t .  H e  was in the navy in the  South Pacif ic .  So a t  
t h a t  time I said  t o  the  Red Cross, ' W e l l ,  I think I b e t t e r  give 
you my not ice  because I probably w i l l  be ge t t ing  married soon. 

My mother had the wedding inv i t a t i ons  pr inted with every- 
thing except the  date.  So weeks go by, and I am v i s i t i n g  a 
f r iend of m i n e  a t  Aptos. This i s  a f r iend whose name was 
Marylou Raggio, and she had gone t o  Miss Kennedy's with me.  
She a l so  w a s  engaged, t o  my cousin Joseph Ghi ra rde l l i  Baker, 
who w a s  subsequently k i l l ed  a t  Normandy in 1945. 

AnywaJ, I w a s  v i s i t i n g  her a t  Aptos, and I had gone up to  
the country s t o r e  t o  ge t  something and I came back with my arms 
f u l l  of groceries.  I walked out on the  porch, and everybody 
s t a r t ed  singing, "Here comes the bride," and I sa id ,  "Well, 
what a r e  you talking.  about?" W e l l ,  the  young man had gotten 
in, h i s  ship had come i n  t h a t  afternoon while I was a t  the  
s tore ,  so I said,  "Well, I guess I have t o  go now." 

I had a car  with m e ,  and my fr iend Marylou drove me up, 
and w e  got t o  San Francisco about f i v e  o'clock, and my husband-
to-be, Sidney, and h i s  parents  were a t  my parents '  house, so 
I walked i n  the  f ron t  door and there  he was. 

That was a Thursday. Za..raid, "I have no idea how long 
I ' m  going t o  be here, but I .=ally think we probably ought t o  
get  married while I ' m  here because I don't  know." So my mother 



Lawrence: 	 sa id ,  "Well, a l l  r igh t .  " So the  next day she got a group of 
women i n  t o  f i l l  i n  these inv i ta t ions .  He got i n  on a Thursday, 
and w e  were married on Saturday, the  f i r s t  of July of '44 a t  
St. Dominic's Church a t  4:00 p.m. 

Anyway, my mother always claimed t h a t  he misrepresented 
h i s  orders because he d idn ' t  have t o  go. H e  was assigned t o  a 
ship t h a t  was under construction. What happened t o  us was, w e  
were married, had a lovely wedding, which my mother put together 
on two days not ice ,  and I was ever so proud, and so was she. 
Then w e  went t o  the  D e l  Monte Lodge'on our honeymoon. It was 
awfully hard t o  get  i n to ,  but M r .  James Black, who was a dear 
f r iend of the  family's ,  got us i n  because he was on the  board. 
And tha t  w a s  j u s t  wonderful. And there  we w e r e ,  and, my God, 
I think it was two days l a t e r  o r  something, the  phone rang a t  
f i v e  o 'clock i n  the  morning, and it was the  navy saying, "You 
have t o  report  f o r  duty a t  e igh t  o'clock t h i s  morning in  San 
Francisco." So he sa id ,  "I can ' t  possibly make tha t ,  bu t  I ' l l  
do the  bes t  I can." 

So we  had t o  get  up and d r ive  t o  San Francisco, and I le t  
him off wherever he had t o  be, a t  the  navy building or  something, 
and sa id ,  "Well, I ' ll  go back t o  my family's  house, I guess." 
And he said ,  "Okay, and I ' l l  le t  you know." Well, he cal led 
about f i v e  o'clock t h a t  night  and he sa id ,  'This is t h e  biggest 
foul-up I 've  ever known, but they've assigned m e  t o  Treasure 
Is land,  t o  f i re-f ight ing school, which means I ' l l  be here f o r  
qu i t e  a while." Why they had t o  c a l l  us a t  f i v e  in  the morning, 
we don't know. So tha t  was f ine .  

My grandmother had died the April  before w e  w e r e  married, 
and my Aunt Elva w a s  l i v ing  in her  house with her husband and 
children at 6 King Avenue in Piedmont, but they had a house i n  
Danville and they w e r e  s taying there ,  so Sid and I moved i n t o  
my grandmother's house and l ived there  f o r  about th ree  months 
while he was going to  school a t  Treasure Island. It was 
wonderful. It w a s  up on a h i l l .  Every once in a while some 
member of the  family would come in ,  but t h a t  was a l l  r igh t .  
It was a big house. We had my grandmother's quar ters  which 
were in a remote pa r t  of the  house. So anyway, t h a t  worked out 
nicely. 

Teiser: 	 You had known your husband s ince childhood? 

Lawrence: 	Y e s .  

Teiser: 	 A n d h e ' d l i v e d d o w n t h e b l o c k , y o u s a i d ?  



Lawrence: 	 Down the block. Our parents were acquaintances. They went t o  
kind of the  same p a r t i e s  and things,  knew a l o t  of people i n  
common. 

We had been f r iends ,  and he had been very fond of m e  f o r  
q u i t e  a long time, and I r ea l ly  couldn't make up my mind. Then, 
I think the war did a l o t  of things t o  a l o t  of people. I think 
one rea l ized  t h a t  l i f e ' s  too short  and one had b e t t e r  make up 
one's mind pre t ty  quickly. 

Teiser:  	 So you got married. 

Lawrence: 	 That 's  the  way i t  happened. 

Louis Legler Ghi ra rde l l i  

Teiser: 	 Continuing with your f a the r ' s  brothers,  Louis Ghi ra rde l l i  was 
your f a the r ' s  next younger brother,  I believe.  

Lawrence: 	 Louis Legler Ghirardel l i .  H e  married Marian Rodolph, whose 
family owned a moving company. She had been married before t o  
a James McCandless of the  Hawaiian Islands,  and I believe t h a t ' s  
a ra ther  subs t an t i a l  fortune. She did have a son, James 
McCandless, who was ra ther  a burden t o  her and t o  h i s  step- 
fa ther  because he was a l i t t l e  b i t  slow. 

Louis was a very outgoing, very funny man, who belonged 
to  a l l  d i f f e r en t  kinds of organizations such as  the  Masons and 
the  Shriners and the  Olympic Club. H e  w a s  on the  basebal l  team 
a t  the  University of California.  Then, a f t e r  he graduated, he 
w a s  on a semi-pro team and he was the  pi tcher .  H e  was a very 
good a t h l e t e  and traveled a l l  over Cal i fornia  doing tha t .  

After  he and Marian were married, I think they l ived i n  
the  Mark Hopkins Hotel. She d idn ' t  l i k e  t o  be a cook very much 
o r  anything l i k e  t ha t .  It was kind of a glamorous l i f e .  

H e  founded an organization, and I don't think i t  even had 
a name, which brought basebal l  games t o  the convicts a t  San 
Quentin. I think they were allowed t o  play, and he used t o  
go and coach the  teams. He f e l t  t ha t  pr isoners  were a segment 
of humanity who were forgotten men, and I think t h a t ' s  q u i t e  
true. H e  was a l s o  an advocate of prison reform. 



Lawrence: 	 Then, he a l so  was the s a l e s  manager of the company and a very 
good one. H e  was outgoing and he was a good salesman. Some-
t i m e s  he overindulged i n  the a lcohol ic  beverages a t iny b i t .  
Once my fa ther  and my Uncle Harvey and my husband, Sidney 
Lawrence, who then worked f o r  the  company, had t o  go and get 
him out of the bushes he had f a l l e n  i n t o  and carry him in to  
h i s  o f f ice .  

H e  was r ea l ly  a very, very l ikab le  man. During the war 
he helped found the Stage Door Canteen. It was a t  the  Odd 
Fellows Hall, I think. It 's now a movie theater .  He was a 
friend of a l o t  of people i n  show business. Boris Karloff and 
h i s  wife were dear f r iends  of Louis and Marian. He helped 
Otto Preminger, I think i t  w a s ,  who came here  t o  found the  
canteen. Louis was h i s  a s s i s t an t .  

A s  a consequence the  Ghi ra rde l l i  family had one of the  
angels '  boxes a t  the  Stage Door Canteen, so t h a t  w e  were priv- 
i leged t o  go once a month. The whole family used to  si t  up i n  
t h i s  box, and then we'd watch t h i s  usually not-very-good s tage 
show, but it was a l l  r i g h t ,  and i t  ce r t a in ly  helped the service- 
men. 

Teiser  : 	 It was f o r  the  servicemen? 

Lawrence: 	 It was f o r  the  servicemen. It was l i k e  the  Hollywood Canteen, 
a l i t t l e  l e s s  glamorous perhaps. 

Both my mother and I worked down there  a t  night ,  on 
d i f f e r en t  nights ,  once a week, handing out coffee  and doughnuts 
and things l i k e  t ha t  t o  the  servicemen. Then sometimes you got 
t o  m e e t  some of the  ce l eb r i t i e s .  It was very excit ing.  

Louis a l so  had a hear t  condition t o  which he paid no 
a t ten t ion ,  and so he died,  unfortunately, very suddenly, i n  
1948. 

Lawrence: 	 Louis and Marian together b u i l t  the apartment building on 
Lombard S t r ee t ,  which i s  an eyesore, a great  big white building. 
It stands out 'a t  the base of Telegraph H i l l  on tha t  curve. It  
obviously was before height limits o r  anything e l se .  It was 
r igh t  before the  war. They l ived on the top f loor .  They rented 
out the  rest of the building. 

I can remember, when my husband.;v.ns i n  the  service ,  tha t  I 
would go up to  t h e i r  apartment and wave sheets  a s  Sidney would 
go out under the Golden Gate Bridge. A s  my mother s a id ,  "You 
know, I don' t know how you can stand doing this." And I sa id ,  



Lawrence: " W e l l ,  i t ' s  s~metfi ing t o  do," whi.ch is what i t  was. H e  would 
be s tanding on the  bridge and he could always look uo and alwavs 
see t h e  sheet  waving. It gave a l i t t l e  ceremony t o  t h e  whole 
thing. 

Te i se r :  When w a s  t h a t  apartment house b u i l t ?  

Lawrence: I r e c a l l  about 1940. 

Te i se r :  I can remember that your uncle  was considered a v i l l a i n  f o r  
having b u i l t  t h a t  monstrosi ty.  

Lawrence: Y e s .  Very much of a v i l l a i n .  And he was .  But i n  those days-- 
my f a t h e r  s a w  nothing wrong with it. H e  thought t h e  bui ld ing 
w a s  ugly,  but  he  d i d n ' t  see any reason why you couldn ' t  bu i ld  
a high-rise t h e r e  i f  you wanted to .  I n  l a t e r  y e a r s ,  he r e a l i z e d  
t h a t  t h a t  w a s  wrong, t h a t  you shouldn' t  block o f f  views and 
th ings  l i k e  t h a t .  

Te i se r :  It changed t h e  charac te r  of the  area. 

Lawrence: Oh, of t h e  whole h i l l .  

Harvey Theodore G h i r a r d e l l i  

Lawrence: The next  b ro the r  of my f a t h e r  t h a t  we're coming t o  is Harvey 
Theodore G h i r a r d e l l i ,  who was t h e  youngest son. H e  married 
Gladys Ostrander who w a s  from an old Berkeley family. And he 
worked f o r  t h e  company.* H e  w a s  l i s t e d  a s  t h e  superintendent .  

They went on t h e i r  honeymoon t o  Yosemite and were always 
very romantic about Yosemite, and they had q u i t e  a few Chris  
Jorgensen p a i n t i n g s  of Yosemite. Harvey worked f o r  the  company 
a l l  of h i s  l i f e .  They had two ch i ld ren ,  Henry Theodore Ghirar- 
d e l l i  and Robert Ostrander Ghi ra rde l l i .  They l i v e d  a t  109 
Tunnel Road i n  Berkeley i n  a b i g  house with l o t s  of grounds, 
They were r a t h e r  r e c l u s i v e  people. They, of course,  came t o  
a l l  t h e  b ig  family p a r t i e s ,  of which t h e r e  w e r e  many. 

Gladys w a s  a very n i c e  woman. She always had something 
n i c e  t o  say about everything.  She w a s  t h e  l i v i n g  example, I 
would say, of a good Chr i s t i an  S c i e n t i s t  because s h e  t r i e d .  

*See a l s o  page 88. 



Lawrence: 	 When my grandmother died,  which was in 1944 a l so ,  my fa ther  was 
ill and couldn't go t o  the funeral ,  so I went i n  h i s  place, 
which meant I went t o  the interment,.  So here w e  were in t h i s  
limousine, and Gladys was i n  the  same c a r  with me. My grand- 
mother was eighty-one years  old and had a perfect ly  lovely l i f e .  
I mean w e  all were heartbroken because it had been a very, very 
c lose family, but Gladys r ea l ly  stood up awfully w e l l  and 
cheered up the rest by her  upbeat a t t i t ude .  I was proud to  be 
with her t ha t  day. 

Then when the business s t a r t ed  to  become a l i t t l e  less 
than successful-- 

Teiser: 	 When was tha t ?  

Lawrence: 	 I would say in the very ear ly  sixties. My f a the r  died i n  1956, 
and he had been nominally the  president  of the  company and had 
been drawing the  pres ident ' s  sa la ry ,  and my mother and fa ther  
had been l i v ing  on t h a t ,  obviously, and he died. H e  was ill; 
he had a hear t  condition,  but he did d i e  suddenly. 

Teiser: 	 During the t i m e  when he wasn't w e l l ,  who took over? 

Lawrence: 	 Harvey took over h i s  du t ies ,  but Harvey came t o  see him. He 
and Harvey rode downtown t o  lunch a t  t h e i r  separate clubs 
every day. My fa ther  and mother l ived  on Jackson and Franklin, 
in an apartment; they'd had t o  move out of t h e i r  big house. 
My fa the r  r ea l ly  should have been the  chairman of the board, 
but he preferred not  t o  have tha t  t i t le .  Things had not been 
going w e l l ,  and I am not being prejudiced when I say tha t  they 
went downhill more a f t e r  my f a the r  was gone, because they did. 

THE DECLTNE OF TEE G H I ' D E L L I  CHOCALATE COWANY 

Lawrence: 	 In  about 1958, two years  a f t e r  my f a the r ' s  death, Harvey cal led 
me down to  the o f f i c e  and sa id ,  "I want t o  t a l k  t o  you. " And 
I said ,  "Yes." And he said ,  "Well, I ' m  giving the stockholders 
an option of e i t h e r  s t i ck ing  by m e  o r  buying preferred shares.'' 
And I sa id ,  "Well, what's going on?" He  sa id ,  " I ' m  having a 
f inanc ia l  reorganization." I sa id ,  "What does t h a t  mean?" 
"Well, i f  you buy the preferred shares you w i l l  always get  tha t  
amount, but i f  you s t i c k  with m e  and keep the common stock, 
when business ge t s  b e t t e r  y o u ' l l  get  more money." And he sa id , .  
"Now, I ' m  speaking t o  you a s  your mother's representative.  
I promise you t h a t  by 1960 everything is going t o  be j u s t  f i ne ;  
I have a l l  these new ideas. So you s t i c k  with the common stock 
and you ' l l  be a l l  right." And I, l i k e  a fool ,  sa id  okay. 



Lawrence: 	 Well, two years  go by and I am ca l led  down t o  the  o f f i c e  again, 
and I sa id ,  "This is not working." 

Teiser: 	 What did you mean? 

Lawrence: 	 The dividends were very low, and my mother r e a l l y  had very l i t t l e  
else because my f a the r  had had a l i f e  insurance policy which 
was f a r  too meager. He  thought t h i s  l i t t l e  "gold mine" down 
here was going t o  keep going, and t h a t  a l l  she would need would 
be h i s  income from t h a t ,  and he never d ive r s i f i ed  h i s  s tock 
holdings. H e  never owned anything except the  company, which 
was very shortsighted of him, but pa r t  of t he  Ghirardelli-ism 
syndrome. 

So I said  t o  Harvey, 'Ve l l ,  my mother is j u s t  having a 
per fec t ly  awful time, and I am not  making recriminations but I 
ce r t a in ly  should have gone f o r  the  preferred stocks f o r  her ,  
because a l l  the  rest of you, o r  whoever i t  is, a r e  s i t t i n g  
pret ty ."  Such a s  Lyle, who was an ex-president, had taken 
preferred stock. Of course, he died i n  1958, but t h i s  was when 
Harvey was of fe r ing  it. So he sa id ,  'Ve l l ,  I ' m  awfully sorry,  
but I have t o  te l l  you w e ' r e  cu t t i ng  a l l  dividends; nobody's 
going t o  ge t  anything." And I sa id ,  "Well, thank you, and 
goodby. " 

That 's  when t h i s  a l l  came out. I was r e a l l y  so  angry I 
could hardly bear it,  f o r  my mother's sake. She had had t o  move 
out of a lovely old apartment house on Jackson near Franklin 
which had one whole f l o o r  and was wonderful and a view and 
everything else. She had t o  move i n t o  a t iny  apartment over the  
h i l l  on Clay S t r e e t ,  where she had a n ice  view, but t he re  wasn't 
room f o r  help i n  there. She had a wonderful colored lady, Ruby 
Trent,  who'd been with he r  ever s ince  t he  war who was devoted 
t o  her,  but  she couldn' t  s tay  with her  because there  was no 
place f o r  her  t o  l i e  down in the afternoons. So it was a very 
bad s i t ua t i on .  

So then I can remember Harvey coming t o  see my mother. I 
had to rn  some ligaments in my knee o r  something and I was i n  a 
ca s t ,  and he came t o  see her ,  and I said  t o  my mother, "Well, 
I ' m  going t o  be there  when he comes." Well, he came, and he 
was j u s t  a s  pompous and proud. "Well, I don ' t  want you t o  worry 
about anything. Everything is going t o  be per fec t ly  f ine ."  
Anyway, he and I had a l i t t l e  contretemps and he l e f t  very angry. 

So t h a t  is  when Carmen Baker and I-she hired an attorney 
and I did, too--got together,  and w e  ca l led  spec ia l  meetings of 
the  stockholders of the company and went in there  with our 



Lawrence: 	 at torneys.  There were l o t s  of people involved, l i k e  Chris  

Jorgensen Anderson's e s t a t e  was a l l  i n  t r u s t ,  so t he  t r u s t  

o f f i c e r  f o r  t ha t  p iece  came. We had maybe twenty people i n  

the  room. And we had a co,urt repor ter .  


It a l l  came out t h a t  Harvey had indeed, a s  we thought, 
refused t o  t a l k  t o  t he  people who wished t o  buy us  out o r  do a 
s tock t rade  o r  whatever, and there  were absolute  proven things.  
He a l s o  had had a model b u i l t  of an apartment building which 
could be put on the  factory s i te,  which would have been way 
above t he  forty-foot height l i m i t  and everything. I w a s  
appalled. H e  had i t  there ,  he w a s  showing it t o  us,  and I sa id ,  
"Harvey, you couldn ' t  possibly have considered th i s . "  "Well, 
yes, I would consider anything. " 

So t h i s  went on and on and on with,  you know, these  fac- 
t ions .  Both Elva Ghi ra rde l l i  Dinsmore and Juan i ta  Ghi ra rde l l i  
Magee, who were my aunts,  of whom I w a s  extremely fond, stood 
by t h e i r  brother.  Elva 's  answer t o  m e  w a s ,  "I w i l l  go down 
with my brother  with our f l a g s  f lying." And Juan i t a  f e l t  the  
same way. And Carmen Baker's son George had h i s  wife buy ex t r a  
s tock from Harvey so t h a t  they would have more of a vot ing 
crowd, and he  s tuck wi th  Harvey also.  Carmencita Baker, Carmen's 
daughter, w a s  then married t o  Niven Busch, and Niven Busch was., 
of course, on our s ide .  We had a wonderful l i t t l e  I t a l i a n  s o r t  
of vendetta going. 

F ina l ly  B i l l  [William M.] Roth made t h e  o f f e r  f o r  t he  
property. Then w e  forced the  board of d i r e c t o r s  of the  company 
t o  look f o r  a buyer of the  business. And t h a t ' s  how it a l l  
worked out. 

Teiser :  	 When B i l l  Roth made t h e  o f f e r ,  d id  everybody say, "Okay, t h i s  
is i t"?  

Lawrence: 	 Yes. 

Teiser :  	 So it w a s  unanimously approved? 

Lawrence: 	 To my knowledge, it w a s  not unanimously approved. I was there ,  
and I t h i n k a t h a t  Harvey probably voted no. Ben Reed was 
awfully mad about the  whole thing. H e  w a s  l oya l  t o  the  
company and no t  t o  t he  person, but he hated t o  see  the  company 
go down the  drain .  I think w e  -a l l  f e l t  t ha t  way, bu t  t he r e  
w a s  no a l t e rna t i ve .  When t h i s  o f f e r  came i n ,  w e  d idn ' t  vote  
then; w e  had t o  look i n t o  it. It depended on how much each 
stockholder w a s  going t o  ge t ,  e t  ce te ra .  



Teiser :  	 When B i l l  Roth made the  o f f e r ,  d id  he t e l l  you what he was 

going t o  do with t he  property? 


Lawrence: 	 Yes. He sa id ,  "I am going t o  develop the  property i n  a manner 
t h a t  w i l l  be s u i t a b l e  with the  family 's  wishes," and t h a t  was 
i n  wri t ing.  

Then the  o f f e r  came f o r  t he  business,  and t h a t  was the  
Golden Grain Macaroni people, who made a pe r f ec t l y  l eg i t ima t e  
o f f e r  f o r  the  business and the  name, which i s  worth something. 
They d i d  continue t o  manufacture chocolate t he r e  on North 
Point  S t r e e t  f o r  a period of time. Ben Reed stayed on and Bob 
Gh i r a rde l l i  stayed on f o r  a shor t  period of time. Then t he  
factory  moved, because t he r e  w a s  a time l i m i t  wi th  t he  Roth 
Investment Company of how long they could use  t he  proper ty ,  
because a t  t h a t  t i m e  t he  Roths owned the  property and the  
factory ,  and t h e  Golden Grain Macaroni people, t he  DeDomenico 
family, owned the  business and were ren t ing  the  fac to ry  from 
the  Roths. So they b u i l t  a fac tory  i n  San Leandro, and then 
they moved. They moved some of t he  machinery t h a t  was movable, 
because the  machinery w a s  not  t h a t  outdated. 

That ' s  when Ben Reed went wi th  them t o  San Leandro. He 
l ived in Danvil le ,  s o  it wasn't so  bad. H e  knew a l o t  about 
t he  business,  and he stayed f o r  two years  in order  t o  g e t  them 
going i n  t h e  r i g h t  way. H e  sa id  he r e a l l y  l iked  them very much 
except it was a matriarchy, and t he  men would make a decis ion 
and then the  decis ion would come down from mama, "No, w e  don' t  
do it t h a t  way." So he s a id  he couldn' t  s tand it. He w a s  being 
paid a pe r f ec t l y  good salary and everything, but  he could not  
stand t h i s  manner i n  which it w a s  done. Ours w a s  probably a 
pa t r i a rchy ,  but  t h i s  w a s  r e a l l y  a woman up t h e r e  r u l i ng  wi th  an 
i r on  hand ! 

So t h a t ' s  t h a t ,  and they ' re  doing very w e l l ,  I think,  and 
having t h i s  re t rospec t ive  exh ib i t  about Domingo Gh i r a rde l l i  i n  
1985.* 

Teise r : 	 Let m e  ask  you why the  company s t a r t e d  l o s ing  money. Was i t  
weakness wi thin  the  company o r  d id  it have too  many stockholders 
t o  feed,  o r  what? 

Lawrence: 	 Well, I th ink  probably both  reasons a r e  va l id .  I go back t o  
1952. That is when my f a the r  had h i s  f i r s t  hea r t  a t tack.  I 
th ink i t  w a s  a l a ck  of being ab l e  t o  change wi th  the  t i m e s ,  and 

*The e x h i b i t h a s  l a t e r  put  over t o  another time. 



Lawrence: 	 I think tha t  all of the stockholders, including my grandmother, 
who died i n  1944, were always saying to  them, "Why don't you 
d ivers i fy?  Why don't you make another kind of chocolate coating? 
Why don't you put some money i n t o  some r e a l  e s t a t e  around the 
town? Why don't you do t h i s ?  Why don' t you do that?"  

And, pardon me,  but I guess the men who were working fo r  the 
company were somewhat pigheaded! Their a t t i t u d e  was, "Well, 
we've done a l l  r i gh t  so f a r ,  why can ' t  we j u s t  continue to  do 
all r igh t?  We haven't adver t ised s ince the 1930s and we 
haven't ever needed t o  advert ise  s ince the 1930s. We don't 
want anybody e l s e  t e l l i n g  us what t o  do, so  of course I ' m  not 
going to  t a l k  t o  Hunt's Foods." This is very s impli f ied,  but 
I ' m  a f r a i d  i t ' s  t rue.  

My husband, Sidney Lawrence, worked f o r  the factory u n t i l  
my f a the r  died because he f e l t  tha t  tha t  would be a t e r r i b l e  
blow i f  he didn ' t  s t i c k  around. So my cousin Ben ca l led  my 
husband and said ,  'Wy advice to  you, Sid, is to  get  out of here 
and ge t  ou t  of here quickly. Go f ind  yourself another job, 
because we're not  going anywhere i n  t h i s  company unless we change ." 
And so Sid sa id ,  "Thank you very much." Sid knew he d idn ' t  have 
a prayer t o  change i t  because Harvey, I don't think, r e a l l y  l i ked  
him very much anyway. So he got ou t  and went and got a job with 
the San Francisco Chronicle a s  the d i r ec to r  of f i nanc ia l  adver- 
t i s i ng ,  and everything w a s  all r igh t .  So t h a t ' s  an example. I 
think Ben saw the cards on the table .  

Teiser: 	 Could Ben have changed i t ?  

Lawrence: 	 I think he t r i ed .  I don't know, but I think he w a s  c lose  enough 
t o  Harvey to  have been able  t o  say, " A l l  r i g h t ,  look, Harvey, 
w e  should t r y  t o  do something. Maybe we should consider--" 
There were mergers going on a l l  the t i m e .  Sch i l l ing  merged with 
McCormick. This was the way you did business i n  those days. 
From what I can gather,  Ben got nowhere. 

W e  had one meeting which w a s  extremely emotional, and we 
all spoke our minds. I made an impassioned speech against  the 
company, and Ben was i n  tears .  He sa id ,  "I think you're being 
t e r r i b l y  unfa i r ,  and the company should exist, and you're 
deser ters  and you're deser t ing your her i tage  and your own 
company." And I said ,  'We're not deser t ing anything. The t a l k  
around town is tha t  it  is a very, very s i ck  company, and i t ' s  
b e t t e r  t o  t r y  and do something about i t  now ra ther  than l e t  
the sickness turn i n t o  r i go r  mrtis." 

And it was awfully hard to  have both my Aunt Elva and my 
Aunt Juanita--I was extremely fond of both of them--be so blind.  
But I understand them. They were going with t h e i r  brother no 
matter what he did, because t h e i r  other  two brothers were gone. 



Lawrence: So t h a t ' s  t h a t .  And f rankly  I th ink w e  lucked o u t .  W e  may 
not  have the  wherewithal t h a t  w e  once had i n  any way, but  
I ' d  r a t h e r  have t h a t  square s i t t i n g  down t h e r e  and what t h e  
members of t h i s  family d id  meaning something t o  t h i s  community 
than have a h o r r i b l e  apartment bu i ld ing  the re .  I ' m  very  g r a t e f u l  
to  B i l l  Roth f o r  t h a t .  I wrote something t o  t h a t  e f f e c t  i n  
1964 when G h i r a r d e l l i  Square became a r e a l i t y .  It w a s  published 
i n  t h e  Junior  League Magazine. That's the  way I f e e l .  

Teiser:  L e t  me go back t o  the  causes of  t h e  dec l ine .  Were t h e r e  too 
many stockholders l i v i n g ?  I know o t h e r  companies have had t o  
se l l  because t h e r e  were t o o  many people dependent upon one 
company a s  t h e  generat ions went on. 

Lawrence: That ' s  r i g h t ,  which is t r u e .  

Teiser:  Did t h a t  d i l u t e  the power of the  company? 

Lawrence: I don ' t  know, t o  be pe r fec t ly .  honest  wi th  you. 

Teiser:  Somebody must have f e l t  bad about your mother? 

Lawrence: Yes. Well, pardon me i f  
o f f e r e d  t o  do anything. 

I seem somewhat miffed, but  nobody 

I ' m  wondering whether I should go i n t o  a l l  t h e  problems 
t h a t  my poor m t h e r  and I had when she  had no v i s i b l e  means o f  
support .  I went t o  Harvey once, and I s a i d ,  "I don ' t  know what 
I ' m  going t o  do. " And he s a i d ,  " W e l l ,  you know, my mother-in-
l a w  l i v e d  with us f o r  years ,  and w e  j u s t  got along b e a u t i f u l l y  
and everything w a s  f i n e ,  and I missed the  o l d  g i r l  when she 
died.  " And I s a i d ,  "Harvey, I can ' t  do t h a t .  I l i v e  i n  a small 
house wi th  just enough room f o r  four  people, which is my husband 
and my two ch i ld ren  and me ,  and my mother wouldn't l i k e  t h a t  
anyway. 'I And t h a t  was h i s  only  suggest ion.  So anyway, w e  
managed nonetheless.  

One mistake the  company made earlier w a s  Harvey w a s  
hedging when he  o f f e r e d  some pre fe r red  s tock,  and he  shouldn ' t  have 
done t h a t ,  because someone l i k e  Florence Jorgensen--and I have 
t h a t  documented i n  t h i s  correspondence from Catherine--went 
immediately down and turned i n  h e r  common shares  f o r  p re fe r red .  
And she  had l o t s  of i t  because V i r g i l  had been an only child-- 
I mean, h i s  sister had died--so she  l i v e d  very comfortably and 
made o t h e r  investments from h e r  income. 

I t h i n .  what happened w a s  t h e  l o s s  of v i t q l . + ; ~ y  i n  the  leader-  
s h i p  o f  the  company. The company had go t t en  along p e r f e c t l y  
w e l l ,  I would say,  throughout World War I1 because t h e r e  w a s  
a b i g  boom. They had b i g  government con t rac t s .  



Teiser :  	 What were the  government contracts?  

Lawrence: 	 For navy ships.  Chocolate bars ,  great  b ig  s labs  of chocolate, 
ba r r e l s  of ground chocolate. You know, food is a very big  pa r t  
of financing a war. 

I remember my f a the r  had t o  go t o  Treasure Is land t o  see 
some l ieu tenant  commander who was a procurement o f f i c e r ,  and 
the man kept him waiting an hour. H e  was absolutely wild. And 
he walked in, and i t  turned out t o  be someone he had known. 
H i s  name was Beach Soule. His daughter i s  a l so  a f r iend  of 
mine. And my fa ther  j u s t  gave him absolute  holy he l l !  He was 
younger than my fa ther .  Anyway, he did get  the  contract ,  but 
it was c lose  there .  That went over i n t o  the  post-war years.  

Teiser :  	 Was there  r a t i o n i n g o f  chocolate? W a s t h e n o n m i l i t a r y u s e o f  
chocolate r e s t r i c t ed?  

Lawrence: 	 Sugar was ra t ioned,  i f  you remember, during the  war. I had t o  
have a coupon t o  get  sugar and so did  you, but t he  chocolate 
company had a quota, depending on what percentage of t h e i r  
business was government contract .  So they had no t rouble  
ge t t ing  sugar. And I suppose people bought chocolate too be- 
cause they couldn' t  make t h e i r  own chocolate cakes and s tu f f  
without sugar and they d idn ' t  ge t  enough sugar. 

It sounds a l i t t l e  b i t  l i k e  war p rof i tee r ing ,  but I don ' t  
think it was. I think what happened was t h a t  they d idn ' t  take 
advantage of the  f i nanc i a l  cl imate a t  the  end of World War I1 
and do a l i t t l e  playing around with mergers and things l i k e  
tha t .  

Ward Mail l iard ,  who was a great  f r i end  of my f a t h e r ' s ,  
was a very phi lanthropic  man i n  San Francisco and very w e l l  
known. H e  was the  chairman of the  grand jury severa l  t i m e s ,  
and my f a the r  a l so  served on the  grand jury a t  one time. And 
Ward Mail l iard  came t o  my fa ther  before the war, and sa id ,  
"There's a new company t h a t  I ' m  asking some f r iends  t o  put up 
two thousand d o l l a r s  each, " o r  something. "It' s ca l led  S .O. S.I' 

They w e r e  s t a i n l e s s  s t e e l  pads. And my f a t h e r  sa id ,  "Oh, I 
don' t  th ink I ' d  be in te res ted  in that ."  

W e l l ,  of course, you know what happened to  tha t .  Within 
six months, they got every month what they put in to  i t  i n  the  
very beginning. So my f a the r ,  I ' m  a f ra id ,  was a l i t t l e  b i t  
too l oya l  to  the  i dea l  of t h i s  company being the  great  thing 
t ha t  would save them a l l .  Tnat 's  an example, I think,  of one 
thing tha t  kept it from changing. 



Lawrence: 

Teiser:  

Lawrence: 

Teiser :  

Lawrence: 

Lawrence: 

Teiser:  

. 

Lawrence: 

But my fa ther  was much more community aware and much more 
f inanc ia l ly  aware--having been on the  boards of banks and 
knowing W i l l i a m  Crocker Sr . ,  and l o t s  of things l i k e  that-- 
than e i t h e r  Louis or  Harvey. Harvey d idn ' t  move i n  f inanc ia l  
c i r c l e s  a t  a l l .  Had my f a the r  been well ,  perhaps pos i t i ve  
act ion would have been taken. 

What was Harvey's education? 

He went to  the  University of Cal i fornia ,  but I don't think he 
did graduate. H e  and Gladys were married before he graduated 
from college,  which made h i s  mother wild. Then he went t o  
work f o r  the company a f t e r  they were married.* 

But no spec ia l  business background? 

Not r ea l l y .  I think he was probably a per fec t ly  i n t e l l i g e n t  
man, but he a l so  was a very prejudiced person and r a the r  stub- 
born. He even had red ha i r !  And my husband had red h a i r .  And 
my husband and Harvey used to--when my husband worked f o r  the  
company, which was a mistake a t  the  beginning, and I knew i t ,  
but -h i s  f a the r  t o ld  him t o  do it--

--he and Harvey used t o  have l i t t l e  run-ins. And my f a the r  
would say, "Well, i t ' s  ju s t  the  two redheads f igh t ing  with each 
other ;  we won't pay any a t t en t ion  t o  that ."  

I don' t  know what the  deep-down malaise of the  company 
was, except what I ' ve  sa id ,  which is my fee l ing ,  and I ' m  sor ry  
but it seems t o  be the  t ru th .  And tha t  was the  only time I 
ever wished I r e a l l y  were a man; I would have gone in there  and 
t r i e d  t o  help in some manner. 

The s tock was q u i t e  widely disbursed t o  family members, but a 
l i t t l e  had been sold  outs ide  the  family in the n ine t i e s ,  and 
some had been given t o  employees. 

Yes, but I think t h a t  a l l  rever ted back a s  the  years  went by. 
To my knowledge, when the  company was dissolved there  were no 
nonfamily stockholders. 

*See a l s o  page 80. 



The Alfred Gh i r a rde l l i  Family, Continued 

DEA!PR OF CEARISSE LOHSE G H I ' D E L L T  

Lawrence: 	 There's an i n t e r e s t i n g  th ing  I'll t e l l  you about. My mother 
was per fec t ly  f i n e  a f t e r  my f a the r  d ied;  w e  had a l i t t l e  finan-
c i a l  problem, but  she did a l l  r i gh t .  Then, about four  o r  f i v e  
months l a t e r ,  she had a very severe s t roke  and was hospi ta l ized.  

I w a s  looking f o r  some place  t o  put  her .  I did  not have 
room a t  home, and I knew she w a s  going t o  leave t he  hosp i ta l .  
So I had her  admitted t o  Garden Hospital ,  over here  on Geary 
S t r e e t ,  which is subsidized by t h e  Community Chest. I had 
known a l o t  of people who were on the  board, including John 
Callander, a doctor,  who ca l led  m e  and s a id ,  "Well, does your 
mother have any income a t  a l l ? "  And I sa id ,  "Yes, she does," 
and I t o l d  him what. He  s a id ,  ' W e l l ,  t h a t  doesn' t  mat ter ,  
t h a t ' s  okay. W e  w i l l  accept her ,  but  you w i l l  have t o  pay t he  
f u l l  f e e  f o r  t he  cos t  because it c a n ' t  be subsidized." And I 
sa id ,  "Well, t h a t ' s  pe r fec t ly  all r i g h t ;  I j u s t  want her  t o  
have good care." Because every p lace  e l s e  I ' d  looked was j u s t  
pe r f ec t l y  ghastly.  

So a f r i end  of my mother's ca l l ed  m e  and sa id ,  "I hear 
your mother maybe is going t o  Garden Hospital ,  and a group of 
us  have got ten together  and we would l i k e  t o  send her  to Notre 
Dame Hospital  and w e  w i l l  underwrite tha t , "  which is the  o ld  
Dante Hospital ,  r i g h t  on Broadway and Van N s s s  Avenue. I said ,  
"Well, I ' m  t e r r i b l y  sor ry ,  but  I can ' t  accept t h a t ,  and I know 
my mother wouldn't want t o  accept t ha t .  I know she 's  going t o  
ge t  good care  where she 's  going because I know about t h e  people 
who run it." And the  woman sa id ,  "Well, you're making a mistake, I I 

and hung up on m e ,  bu t  t ha t ' s  a l l  r i g h t .  

Well, i n  about f i v e  minutes the  phone rang and i t  w a s  
Harvey Gh i r a rde l l i  saying, 'Qey! I hear t h a t  some of your 
mother's f r i ends  a r e  going t o  pay f o r  pu t t ing  her  i n  Notre 
Dame Hospital." And I sa id ,  "No, they ' re  not ,  Harvey; I could 
not accept t h a t .  Do you now r e a l i z e  what t e r r i b l e  s t r a i t s  she 
is in?"  And he s a id ,  ' W e l l ,  you wouldn't do anything l i k e  t h a t ,  
would you ever?" And I sa id ,  ' W e l l ,  you know, I might have had 
t o  a t  some point  in time, and you d i d n ' t  help m e  any," and then 
he hung up on me ,  and t h a t  w a s  . the  end of t ha t .  

So she w a s  i n  t h i s  place,  which is n i ce ,  and I went t o  see 
her th ree  o r  four times a week. 



Lawrence: 	 And her  brother was s t i l l  a l i v e ,  and he went t o  see her ,  and 

she was ge t t i ng  along f ine .  She had a te lev i s ion .  They loved 

her .  They ca l l ed  her Lady Bird. The nurses j u s t  thought she 

w a s  marvelous. 


One day I w a s  v i s i t i n g  her  and I noticed t h a t  she 
d idn ' t  look very w e l l ,  so I ca l led  t he  nurse and w e  wheeled 
her i n ,  and my uncle, her  brother ,  was there ,  and he d idn ' t  
th ink anything w a s  wrong. She was having another one of 
these th ings ,  so  they ca l l ed  the  p r i e s t .  The p r i e s t  came and 
gave her  t he  last rites, and he f in ished i t  up and as he 
f in ished,  he s a id ,  "Well, have a n i ce  t r i p ,  Mrs. Ghirardel l i . "  
And the  nurse,  who w a s  kneeling beside him sa id ,  "Father, t h i s  
is the  woman's daughter." Anyway, he w a s  t h e  most t e r r i b l e  
p r i e s t  I ' v e  ever known, and with t ha t  he walked out. 

My mother made one of her  miraculous comebacks and 
she recovered. I to ld  he r  what had happened when she had 
recovered, and she and I got hys t e r i ca l  wi th  laughter .  She 
sa id ,  "I don' t  bel ieve it!I' And I sa id ,  "Well, I don' t e i t h e r ,  
but a l l  I can say is, you don ' t  ever have t o  have him back again;  
you've got a l l  the  last rites and everything 's  a l l  set." And 
she sa id ,  " W e l l ,  you know, Po l ly ,  se r ious ly ,  when t h i s  happens 
again j u s t  remember I ' m  -not coming back." And I said ,  "Okay." 
I remember t h a t ,  and I w i l l  remember t h a t ,  and, by God, the  next 
time i t  happened she d idn ' t .  

I w a s  i n  my house on Washington S t r e e t ,  and I had a l l  he r  
f u rn i t u r e  because I ' d  had t h e  movers out  a t  her  apartment. I 
d idn ' t  move her  out  till she died because I d idn ' t  th ink  t h a t  
w a s  r i gh t .  And I had all her  f u r n i t u r e  i n  t he  dining room, and 
Father Haze, t he  p r i e s t  over at  St .  Edward's, walked i n t o  the  
house and he sa id ,  "Well, what f i n a l l y  got t h e  old  g i r l ? "  And 
I sa id ,  "Oh, she died of a stroke." 

A f r i end  of mine w a s  i n  t h e  l i v i n g  room using t he  telephone, 
c a l l i ng  somebody i n  t he  opera f i e l d  o r  something. There w a s  
f u rn i t u r e  a l l  over t h e  dining room. My chi ldren were going up 
and down stairs, and he f i n a l l y  looked a t  m e  and he  s a id ,  "This 
is a madhouse!" and turned around and walked out.  

Teiser:  	 This sounds as i f  i twere  f u l f i l l i n g  your great-grandfather 's  
v i e w .  * 

*See pages 	 10, 28. 



Lawrence: 	 Well, exactly, and tha t  cer ta in ly  finished -me! 

Then, when I had her  funeral ,  they wouldn't allow her t o  
be buried from a church because she wanted to  be buried i n  the  
Ghi ra rde l l i  vau l t ,  with her  husband. So I went t o  the  arch- 
bishop, and they sa id ,  "No, i t ' s  not a consecrated p lo t  site." 
It depends on when the cemetery was founded and everything, and 
none of it worked. So the  funeral  had to  be a t  N. Gray and 
Company, and t h i s  man sent  another p r i e s t  who was Pol ish and 
couldn't speak any English, and it was so awful i t  was funny, 
i t  rea l ly  was, i t  was ju s t  t e r r i b l e .  

Then my husband went over f o r  the  interment i n  the vau l t ,  
which was a couple of days l a t e r .  He  was delayed by t r a f f i c ,  
and he got there ,  and Harvey was there ,  and he said ,  "Well, 
i t ' s  a l l  done, Sid; we don't need you here." He had been l a t e ,  
so Harvey had j u s t  gone ahead and done it, which I thought was 
r e a l l y  qu i te  mean! 

Teiser  : 	 I came across a reference t o  an a r t i c l e  in the San Francisco 
Examiner of January 8,  1928 about your parents a t  Lake Tahoe, 
with a p ic ture  of a snow scene-. 

Lawrence: 	 Well, I do remember tha t  t r i p .  Why they took t h i s  chi ld ,  I 
don't  know, but I went. My mother had s o r t  of not thought the  
thing through because I d idn ' t  have very good snow clothes.  
We were going t o  s tay  with some f r iends  who had a house near 
the tavern.* 

I f  you remember the t r a i n  days, the  t r a i n s  l e f t  a t  six 
o'clock a t  night.  From here you took the fe r ry  over t o  the  
Mole in Oakland and got on the  Pullman car. The t r a i n  l e f t  
around six o r  s ix- th i r ty ,  and it was t e r r i b l y  exci t ing,  I can 
remember tha t .  Then we  went i n t o  the  dining car  where w e  had 
our dinner. W e  had a drawing room, a s  I remember. There w e r e  
upper and lower bunk beds and then across from tha t  there  was 
a l i t t l e  s o r t  of s e t t e e  thing tha t  could be made up i n t o  a 
small bed. So I s l e p t  there ,  and my mother and f a the r  s l e p t  
i n  the upper and lower. 

After I had been put t o  bed, w e  stopped i n  Sacramento 
where ther-c was much--this is say ten o'clock a t  night-- 
hoopla going on outs ide the windows of the car  and men ye l l ing  
back and for th .  Rosevil le was the next place along the  l i n e  

*Tahoe Tavern 



Lawrence: 	 t ha t  we stopped, and t h a t  was where we put on an ex t ra  engine 
i n  order t o  get over the  Donner Summit and down i n t o  Tahoe 
Valley. 

We arr ived the  next morning, and i t  was, oh, ever so 
exci t ing.  I think w e  had breakfast  on the  t r a i n  on the  way 
i n t o  Lake Tahoe. Then w e  arr ived.  The railway went a l l  the  
way i n  and there  was a dead end r igh t  beside the  Tahoe Tavern. 

So w e  disembarked from the t ra in .  I can remember ge t t ing  
out in to  the  snow and s t a r t i n g  t o  run t o  gree t  some person, an 
adul t  who I knew--I guess probably our host  o r  hostess--and I 
f e l l  down and I did not have anything covering my knees or 
hands. So I thought, "Oh, my goodness, I ' v e  f a l l e n  i n t o  a 
white f i r e , "  o r  something like that because I ' d  never been i n  
snow before, so the  cold f e l t  l i k e  hot. Of course, I immediately 
burs t  i n to  t e a r s  and everything e l se ,  and I think my f a the r  said  
t o  my mother, "Why did you i n s i s t  on bringing t h i s  child?" 
[ laughter]  

But I do r e c a l l  i t  was per fec t ly  beaut i ful .  The t r e e s  were 
all covered with snow and it was r ea l ly  a white paradise when 
I got over my i n i t i a l  shock. 

The t r a i n s  were very comfortable i n  those days, and the  
por te rs  were most so l i c i t ous ,  and it was a de l igh t fu l  way t o  
t rave l ,  r ea l ly .  

I can remember i n  l a t e r  years going across  the  continent. 
In  1933 w e  went t o  the  Chicago World's Fair. I think it took 
three  days in those days. The t r a i n  was ca l led  the  Overland 
Limited. 

I remember i t  was i n  t he  summer and i t  was extremely hot. 
Of course, the  Middle West was almost unbearable, and there  was 
no a i r  conditioning on the  t r a i n  except i n  t he  dining car ,  so 
t ha t  everyone took an awfully long time eat ing t h e i r  meals! 
That was the  only haven you could find. But i n  those days we 
didn ' t  r e a l l y  know the difference;  it d idn ' t  matter t h a t  t h a t  
was the only air-conditioned car  on the t r a i n  because you were 
ju s t  s o r t  of inured t o  being hot going across the  continent. 

I can remember the  Great Sa l t  Lake, and tha t  was a t h r i l l  
t o  see the  f i r s t  time. Then w e  got off i n  Omaha. I think we 
had a four-hour layover i n  Omaha, so my f a t h e r  hired a t a x i  t o  
take us  around the  town of Omaha. I can remember think;^;. 
"What is so exc i t ing  about t h i s ?"  The t a x i  d r iver  took ~6 

through a park, and I kept making remarks l i k e ,  "Well, our 



- - 

Lawrence: 	 Golden Gate Park is much bigger than t h i s  and b e t t e r ,  too," and 
my fa ther  kept saying, "Now l i s t e n .  Let the  man take us around 
and show us what t o  see i n  Omaha, Nebraska.'' 

So w e  d id ,  and then we got back on the  t r a i n  and shor t ly ,  
I guess the  next day, arr ived i n  Chicago. We stayed a t  the 
Stevens Hotel, which was then I think the  l a rges t  ho t e l  i n  the  
world when i t  was brand new. It occupied a whole block on-- 
$S i t  Michigan Avenue t h a t ' s  r i g h t  on t he  water there?  

The f a i r  was across t he  way from us, and i t  was ca l led  
"A Century of Progress." It was qu i t e  an exc i t ing  experience. 
A s  I said  e a r l i e r ,  f o r  my mother and fa ther ,  the  1915 Panama- 
Pac i f ic  Exposition I think was probably the  h igh l igh t  of t h e i r  
l i ve s !  They always expected every other  world's f a i r  t o  l i v e  
up t o  t ha t  one. This was i n  the  a r t  deco, 1933 e r a ,  and of 
course it d idn ' t  l i v e  up t o  the  Panama-Pacific because i t  had 
a l l  the  1930s decor and a l l  the  new inventions. But I had a 
wonderful t i m e ,  and I think we enjoyed i t  thoroughly. 

We a l so  took a tour  of the  c i t y  on a Grey Lines bus, and 
the  d r ive r  was dr iving t e r r i b l y  f a s t .  But he allowed m e  t o  s i t  
up in f r o n t  with him in the f ron t  sea t .  Final ly  I sa id ,  a t  the  
age of eleven o r  whatever I was, " ~ x c u s e  me, sir, but why a r e  
you dr iv ing  so f a s t ? "  And he sa id ,  "Well, my wife is going t o  
have a baby. She's in the hosp i t a l  now, and I wan t , t o  ge t  
back a s  quickly a s  I can." So I sa id ,  "Well, you b e t t e r  not 
t e l l  anybody else t h a t ;  they won't understand. you're supposed 
t o  be d i r ec t i ng  a tour." Anyway, t h a t ' s  the  f a s t e s t  tour  of 
Chicago we've ever had. 

I loved t r a i n s ,  anyway, and I s t i l l  do. When our daughter, 
Clar isse ,  graduated from the University of Denver, my husband 
and I took the  Feather River route ,  Which t r a i n  was t h a t ?  

Teiser  : 	 Western Pac i f ic .. 
Lawrence: 	 Western Pac i f ic .  And it was j u s t  a glor ious  experience, except, 

of course, they were about t o  take the  passenger l i n e s  o f f ,  and 
our por te r  I think had been born in 1800 o r  something. He was 
the  n i ce s t  old man but he s l e p t  most of the  time because he was 
very, very e lder ly  and there  were not  very many other people 
on the  t r a i n  with  us. But w e  had a wonderful time, and w e  went 
up i n  the  Vis ta  Dome when w e  went through the  Feather River 
Valley, and t h a t  was a g rea t  t h r i l l .  We jus t  had one n igh t  on 
the t r a i n ,  but w e  had a wonderful tk=. We got t o  Denver and 
were m e t  by our da r l i ng  daughter. M> aother-in-law and our son 
flew up f o r  t he  graduation, so  we  went the  old-fashioned way, 
and Mrs. Lawrence Sr. ,  who was a l i t t l e  older  than I, went the  
new way! We a l l  had a very good time. 



Lawrence: 	 Well, I had many o ther  t r a i n  t r i p s .  I went t o  a wedding once 
i n  1942, and went across t he  continent by myself which was 
great  fun . 

Elva Ghi ra rde l l i  Dinsmore 

Lawrence: 	 NOW, my f a t h e r ' s  s i s t e r  Elva, who was the next youngest one, 
married Welby Dinsmore i n  about 1922, I believe. He was a very 
handsome man and he had been i n  World War I and was a war hero. 

So, a s  agreed upon by Elva and her mother, Johanna Legler 
Ghirardel l i ,  when Elva married, would come and l i v e  with the 
family. So it was i n  the  ear ly  twenties t h a t  Johanna Ghirar- 
d e l l i  commissioned Virg i l  Jorgensen, the  a r ch i t ec t ,  t o  design 
her  a house f o r  a l o t  t h a t  she had bought a t  6 King Avenue, 
Piedmont. It w a s  per fec t ly  su i t ed  f o r  two families.  It i s  
mentioned, not qu i t e  correct ly ,  in Queen of the  H i l l s :  The 
Story of Piedmont, a Cal i fornia  City by Evelyn Craig Pa t t i an i .  
She grew up in Piedmont, and t h i s  was or ig ina l ly  published i n  
1953 by the  Academy Library Guild of Fresno, Cal i fornia .  In 
1982 it w a s  reissued by the Yosemite DiMaggio Company of Oakland, 
California.  It w a s  sold a s  a benef i t  f o r  the  Campfire G i r l s  of 
Piedmont. The foreword is by Allan Chickering. 

The author had a very c lever  way o f  doing it. It 's kind 
of a walking tour of Piedmont. On page 158, t he re ' s  a heading 
ca l led ,  "Meandering Along King Avenue. " [reading] "At Number 
Six,  King Avenue, is  the  la rge  and w e l l  seasoned home t h a t  t i e s  
the  Ghi ra rde l l i  name t o  t ha t  of John Welby Dinsmore. This 
gentleman served a s  mayor of Piedmont (1947)"--that is  in-
correct ;  he was mayor of Piedmont i n  1944--"and carr ied on with 
t h e  t r ad i t i ona l  acumen and t a c t  of h i s  own family and t h a t  of 
the  c lan of h i s  wife Elva, daughter of the  l a t e  Mrs. Louis 
Ghirardel l i .  This notable lady long reigned a s  soc i a l  mist ress  
of t he  home she designed." But she did not design the home; it 
was designed by her nephew by marriage, V i rg i l  Jorgensen, the 
a rch i tec t .  

So Elva and Welby moved i n t o  one p a r t  of the  house, and 
then my grandmother had a l a rge  bedroom, a sewing room off of 
t ha t ,  a bath i n  between, and a l i t t l e  kitchen, and then a 
s i t t i n g  room off of tha t .  She could c lose her s l i d ing  doors 
and shut out t he  rest of the  household completely. 



Lawrence: 	 A s  t h e  yea rs  went by, Elva and Welby Dinsmore had a female 
c h i l d ,  Joan, and then they had another female c h i l d ,  Nata l ie .  
When t h e  second baby was coming along,  they added onto t h e i r  
end of t h e  house so  t h a t  t h e r e  w a s  another wing, which was 
made i n t o  a bedroom f o r  t h e  baby and a l a r g e  se rvan t s '  wing 
f o r  t h e  se rvan t s  because they needed t h r e e  people t o  run t h a t  
house. 

Elva d ied  in 1964. H e r  husband, Welby, w a s  j u s t  desola ted  
by t h a t ,  and he d ied  i n  1969. Elva w a s  a wonderful woman. She 
w a s  a l s o  very strong-minded, and when my grandmother d ied  she 
made Elva and my f a t h e r  t h e  coexecutors because she had so much 
f a i t h  i n  Elva. Elva went t o  M i s s  Ransom's school i n  t h e  East 
Bay years  ago, and she  graduated as t h e  Optima g i r l ,  which 
means t h e  young female who has  t h e  most i n t e l l e c t u a l  f u t u r e  
ahead of her. I n  those  days, of course,  young women d i d n ' t  go 
t o  co l l ege ,  s o  she  d i d n ' t ,  but  she w a s  always a very aware 
person and knew what she  was about. 

They a l l  l i v e d  a t  6 King Avenue together .  When I w a s  
growing up, w e  would have Sunday lunch the re ,  I would say on 
an average of once a month. It w a s  s l i g h t l y  d i f f i c u l t  f o r  my 
mother because she  w a s  surrounded by G h i r a r d e l l i s ,  and t h e  
G h i r a r d e l l i s  of t h i s  p a r t i c u l a r  group, "The Tr ibe  of Johanna," 
a l l  thought t h a t  they were extremely amusing. And one would 
try t o  t a l k  t h e  o the r  ones i n t o  being h i l a r i o u s l y  funny. And 
my husband s a i d  t h i s  too,  when he came i n t o  t h e  family, he  s a i d ,  
"Honestly, your family. You know, they are q u i t e  funny, but  
watching them is almost too much." My husband's grandfather 
had l i v e d  i n  Piedmont and w a s  a g r e a t  f r i e n d  of my grandmother's, 
so  my husband had known my family f o r  a long time, s o  he knew 
what he w a s  g e t t i n g  i n t o ,  f o r t u n a t e l y  f o r  him. 

But anyway, once a month on a Sunday my family would take  
t h e  f e r r y  i n  our l i t t l e  motoring car, t h e  t h r e e  of us--Louis 
and Marian a l s o  l i v e d  i n  San Francisco,  bu t  w e  seemed t o  have 
t r ave led  "overseas" separately--and crossed t h e  bay and got  o f f  
t h e  f e r r y  and motored up t h e  h i l l  i n t o  Piedmont, t h e  Queen of 
t h e  H i l l s ,  and a r r i v e d  a t  6 King Avenue, and as my mother s a i d ,  
I w a s  always a l l  dressed up in my lovely  pink organdy d r e s s e s  
and everything.  I can remember t h i s  from t h e  age of about f o u r  
on up through high school. 

And su w e  would g e t  o u t ,  and then t h e  ch i ld ren  would be 
s e n t  o u t  t o  play.  Of course,  I w a s  kind of a tomboy. I had 
two female f i r s t  cousins and t h r e e  male f i r s t  cousins. So w e  
would g e t  out  t h e r e  and w e  played f o o t b a l l .  W e  had a g lo r ious  
time. Then they'd c a l l  u s  in f o r  lunch, and I could look a t  my 





THE "GHTRARDELLI ENCLAVE" AND SURROUNDINGS, PIEDMONT - 1920s 
LEGEND 

1. 6 King Avenue: Mrs. Louis G h i r a r d e l l i  
2. 201 Crocker Avenue: J u a n i t a  G h i r a r d e l l i  (Mrs. Harry H.  Magee) 
3. 300 Crocker Avenue: Carmen ~ u t t o n  (Mrs. Benjamin Reed) 
4 .  210 Crocker Avenue: Carmen G h i r a r d e l l i  (Mrs. George W .  Baker, J r . )  
5 .  44 Faragut Avenue: Mr. and Mrs. Walter N. Moore (Sidney ~ a w r e n c e ' s  grandfather)  



Lawrence: 	 mother and see t h a t  he r  f ace  would f a l l  because my lovely  
d r e s s  was always ruined and I had d i r t  on my f ace  and every- 
th ing.  "Go wash up, wash up. " 

Then w e  would go i n  f o r  a g r e a t  b i g  lunch,  t h e  grownups 
a l l  a t  one huge t ab le .  What w e  c a l l e d  t h e  L i t t l e  Folks1 Table 
was over i n  t h e  corner,  and w e  would si t  by ourselves.  We, of 
course,  would a l s o  t r y  t o  outdo each other ,  . 

Anyway, i t  w a s  r e a l l y  q u i t e  a wonderful experience,  
e spec ia l ly  f o r  m e ,  being an only c h i l d ,  because I f e l t  a s  
though I r e a l l y  had a family and I had contemporaries. Robert 
w a s  t h e  o l d e s t  of u s  a l l ,  and then I was t h e  second o l d e s t ,  
and, of course,  anything t h a t  ever happened w a s  always our 
f a u l t  ! 

And then I am reminded of one t i m e  i n  t h e  very e a r l y  
t h i r t i e s  o r  t h e  la te  twenties.  There i s  a p lace  c a l l e d  Castle- 
wood Country Club, i t 's t h e  o l d  Phoebe Hearst estate ou t  near  
Pleasanton,  and my grandmother w a s  ta lked i n t o  buying a l o t  on 
t h e  golf  course t h e r e ,  and she  w a s  bu i ld ing  a house. So my 
Aunt Anita Lohse Gregory, who w a s  my mother's o lde r  s i s t e r ,  w a s  
i n v i t e d  t o  b r ing  m e  out  and spend t h e  weekend, and we s tayed 
a t  t h e  country c lub whi le  t h i s  house w a s  being b u i l t .  And my 
grandmother had -her  two granddaughters, Joan and Natalie, who 
were t h e  o f f sp r ing  of Elva Dinsmore. 

W e  ch i ld ren  were f o o l i n g  around and w e  were o u t  i n  t h e .  
back of t h e  house. So Natalie s a i d ,  "Would you p lease  hold 
me  up, I ' d  l i k e  t o  see i n t o  t h e  window." There w a s  a swimming 
pool i n s i d e  t h i s  thing.  And I s a i d ,  "Sure." So I l i f t e d  h e r  
up, and w e  both f e l l  over backwards. Of course,  t h e  howl t h a t  
went up, t h e  screaming and y e l l i n g !  And Joan w a s  s tanding by, 
looking,  and she ,  too, b u r s t  i n t o  t e a r s  and w a s  crying. 

My grandmother came out .  and had heard t h i s  whole 
thing,  and looked a t  m e  and s a i d ,  "You God damn l i t t l e  wop, 

what do you th ink  you're doing!" She never swore i n  her  l i f e ,  
she  never c a l l e d  anybody by t h a t  name, but  it  w a s  t h e  f i r s t  
th ing  she could th ink of because I w a s  t h e  o l d e s t  and I had 
caused whatever had happened. And she w a s  German, so  "wop" 
meant nothing t o  her .  But t o  m e ,  i t  w a s  one of t h e  funn ies t  
th ings ,  and I don ' t  th ink  I 'll ever f o r g e t  it. I must have 
been six years  o ld  a t  t h e  time. My Aunt Ani ta  Gregory thought 
t h a t  w a s  s o r t  of funny, too. But w e  d i d  have fun,  and every- 
th ing  went smoothly. : .. . 



Lawr .ence: 	 My grandmother used t o  take Elva and my mother, Cla r i s se ,  and 
Joan and Natal ie  and m e  t o  Palm Springs i n  February every year ,  
and we'd s tay  two o r  th ree  weeks. I don' t  know, they j u s t  took 
us  out of school and it seemed not  t o  matter  t o  anybody i n  
those days. We stayed a t  a place ca l led  the  Oasis Hotel in 
Palm Springs, and it was l o t s  of fun. 

The people who owned i t  w e r e  named Garlik,  and they were 
f r iends  of my grandmother's, and so w e  always had a very 
pleasant time. We had a n ice  cottage.  We took tours.  She 
would dr ive  down with Elva and the  two g i r l s  i n  her  limousine. 
Her chauffeur, Walter, who had been with  her  f o r  a hundred 
years I guess--we always expected them both t o  grow old 
together-left her  l a t e r  during the  war because he got a job 
in a shipyard, which was a real blow. Anyway, t h a t  was another 
pa r t  of our l i v e s  growing up. W e  a l l  got along nicely  and 
enjoyed ourselves. 

I 

Juani ta  Gh i r a rde l l i  Magee 

Lawrence: 	 My f a t h e r ' s  s i s t e r  Juan i ta  w a s  probably the funnies t  woman who 
ever l ived.  She was the youngest, and she was only about th ree  
o r  four years  old when her  f a t h e r  died, which was very hard on 
her. She married Harry Magee, Harry Hush Magee, who was a 
member of a very prominent family. Thomas Magee and Sons were 
an old r e a l  e s t a t e  firm. W i l l i a m  Magee was Harry's fa ther .  
W i l l i a m  and Thomas Magee were in the  r e a l  e s t a t e  business,  and 
it was qu i t e  a well-known firm. 

The whole Magee family w a s  r a the r  soc i a l ,  I would say. 
Harry Magee's parents  had a g rea t  big ranch out  i n  Frui tvale ,  
which is now e a s t  Oakland. I can remember going out there  t o  
play with my cousin Hap Magee [Harry, J r . ]  and r i d ing  horses 
a l l  over t h a t  area.  The Mormon Temple is there  now. 

Juan i ta  w a s  very a t t r ac t i ve .  She was very dark and she 
looked somewhat I t a l i a n a t e  o r  even Spanish, more than any of 
the rest of the  family. Carmen Sutton was kind of I t a l i an -
looking too, and Carmen Gh i r a rde l l i  Baker was somewhat dark 
t h a t  way. But Juan i ta  r e a l l y  had very good looks, and she was 
j u s t  a character.  

The had two sons, and w e ,  of course, always used t o  play 
tobather. We used t o  be out  a t  Castlewood, my grandmother's 
summer house, and Juani ta  would be s i t t i n g  up with the  r e s t  



Lawrence: 	 of the adul t s ,  and we would be down i n  the play area,  and she 
would c a l l  down to  her boys and say, "What a re  you doing?" And 
we'd look up and say, ''Nothing." And she'd say, "Well, s top , it!" 

And Harry was a marvelous man, too, he r ea l ly  was. He was 
a grea t  hunter. The two boys a r e  wonderful offspr ing of two 
wonderful people. The o ldes t  one, Hap, is  my age.* He is a 
rancher and f a t t ens  c a t t l e  and br ings  them t o  market. Hap is 
married and has a daughter, Ju l i e .  Harry Magee was a l s o  i n  the 
o i l  business and was extremely successful. The younger of 
Juani ta ' s  sons, Je r ry ,  l i v e s  i n  Piedmont and is married to  a 
lovely young lady, Barbara. They have three children and four 
grandchildren now. He i s  president a t  the Magee Investment 
Company and is doing very w e l l .  He's a very smart businessman. 
He  is the  gentleman who is the finance chairman t o  r a i s e  the  
money fo r  t h i s  interview pro jec t ,  and so  f a r  he 's  doing qu i t e  
nicely.  

Both Hap and Jer ry  a r e  a t h l e t i c  and very ac t ive  outdoors- 
men. They're both g rea thun te r s .  And, of course, we used 
t o  play wonderful foo tba l l  together! 

Teiser: You sa id  t h a t  you were the only members of your f a the r ' s  family 
who l ived i n  the  c i t y .  Do you think your fa ther  and mother 

, were pleased t o  have t h i s  distance? 

Lawrence: 	 My f a the r  was pleased. It was h i s  idea. My mother r ea l ly  
d idn ' t  want t o  leave Piedmont, and he in s i s t ed  when they were 
married. And t h a t ' s  when they moved t o  Larkin S t r ee t ,  which 
was r i g h t  above the  factory,  so t h a t  he could walk t o  work. 

The Jorgensen Family 

[Interview 4: October 29, 19841 

Lawrence: 	 My f a the r  and h i s  cousin Vi rg i l  Jorgensen, son of Chris 
Jorgensen and Angela Ghirardel l i ,  were born the  same year,  
and they were very, very close. He was the  one wfio did t h i s  
diary of Rapallo. 

*Hap died i n  February, 1985. 



Lawrence: 	 V i r g i l ' s  wi fe ' s  maiden name was Florence Jennings Wallace. 
Her mother w a s  one of t h e  e a r l i e s t  s u f f r a g e t t e s  and used t o  make 
speeches which Florence had many copies  o f .  They're gone now 
because Florence died in 1980. 

Anyway, Florence had a very i n t e r e s t i n g  l i f e .  She was one 
of t h e  few women who went t o  Stanford Univers i ty  and graduated 
in 1914. V i r g i l  Jorgensen s tud ied  a t  MIT and got  h i s  degree in 
a rch i t ec tu re .  H e  was an a r t i s t i c  person. So they were r a t h e r  
w e l l  s u i t e d  because they were both somewhat i n t e l l e c t u a l .  

So i n  1924 and '25, V i r g i l  and Florence took an extended 
t r i p  t o  Europe. V i r g i l  had been i n  I t a l y  i n  1894 a s  a c h i l d  
wi th  h i s  p a r e n t s  and grandfather.  I n  t h e  d ia ry ,  which is  in  
The Bancroft Library ,  I found many th ings  such as business  
cards  from t h e  American ambassador t o  I t a l y ,  s o  they evident ly  
had a very VIP t r i p .  

On February 21, 1925, they went by c a r  ac ross  t h e  peninsula  
and dropped d i r e c t l y  i n t o  Rapallo. Af te r  they had lunch, he 
went out  wandering.around wi th  a view t o  ques t ioning every 
coachman t h a t  he  came ac ross  whether o r  no t  they had heard of 
t h e  name G h i r a r d e l l i ,  i f  they knew where t h e  o ld  G h i r a r d e l l i  
house w a s .  

H e  spoke f l u e n t  French, s o  he  was looking f o r  somebody 
who spoke French because h i s  I t a l i a n  w a s  n o t  very good. Well, 
he d i d  f ind  a man who r e f e r r e d  him t o  a gentleman who w a s  
s i t t i n g  in a sidewalk cafe .  V i r g i l  went over and spoke t o  him, 
and he  turned ou t  t o  be Giacomo Castagneto, who w a s  t h e  
consul of Chi le  i n  Rapallo. When mentioned t h e  word Ghirar- 
d e l l i ,  t h e  man looked very s t a r t l e d  and s a i d ,  "He is  my 
uncle. " 

Castagneto w a s  "reputed wealthy, and my second cousin, I 
guess." This  is V i r g i l  speaking. "He took Florence and me 
t o  a c a f e  f o r  a snack and t a lked  of everything b u t  t h e  o ld  home 
and t h e  r e l a t i v e s . "  H e  d i d  take  V i r g i l  t o  see a p a i n t i n g  by 
Chris  Jorgensen which w a s  i n  a c lub t h e r e ,  a s a i l b o a t  on a bay. 

L a t e r  on V i r g i l  found a taxi d r i v e r  o r  a c a r r i a e e  d r i v e r  who 
conducted him t o  Number 2 Via Alessandro Volta and presented 
him wi th  a few more r e l a t i v e s .  There w a s  an o ld  Mrs. Antoinetto 
Ghi ra rde l l i ,  "two married daughters,  and t h e i r  numerous offspr ing.  
Mrs. G [ h i r a r d e l l i ]  w a s  t h e  wi fe  of a son of my g randfa the r ' s  
brother."  That ' s  V i r g i l ' s  grandfather ' s  b ro the r .  'Wen  my 
i d e n t i t y  w a s  e s t ab l i shed ,  photos were brought on and a toy gun 
which w a s  'V i rg i l io ' s , ' "  who l i v e d  t h e r e  a s  a youth. 



Lawrence: 	 "They seem kindly, simple people. We drove up the Santa Anna 
road and saw the ruins  of the  old Ghi ra rde l l i  home," which was 
destroyed by a bad flood ten years  before. "We l e f t  the 
family and drove t o  Cassa Rafo, where w e  used to  l ivew--this 
is 1892 and '94; t ha t ' s  when Virg i l  was there  with h i s  mother , 

and f a the r  and h i s  nursemaid--and the  concierge knew it wel l  
and "pointed out the  window of the  room where Grandpa G. had 
died. " 

"About the  same time along came another old-timer. When 
he learned the s i t ua t ion  he exclaimed, 'per bacco,' sa id  
grandfather was an old f r iend of h i s  and he rememberd w e l l  h i s  
son-in-law, ' the l i t t l e  a r t i s t . " '  That was Chris Jorgensen, 
V i rg i l ' s  fa ther .  "This f i n e  gentleman is Captain A. So la r i ,  
he speaks English q u i t e  w e l l . "  

This is  dated, then, February twenty-fourth, 1925. They 
took photographs, and they talked t o  an old nat ive who knew the 
family w e l l ,  and cal led on the r e l a t i v e s  again. He  made many 
sketches of the town, which I think a r e  l o s t ,  unfortunately, 
now. They were "very sorry" t o  leave Rapallo on March f i f t h ,  
1925. So they did come home with a l l  t h i s  information and the 
diary. That is  a very short  par t  of the  diary.  So tha t  is 
tha t  story.  V i rg i l  then came back t o  San Francisco and they 
l ived i n  Piedmont f o r  qu i t e  a long t i m e .  

About tha t  time my grandmother, Mrs. Louis Ghirardel l i ,  
Johanna, decided tha t  she would l i k e  t o  build a house i n  
Piedmont, up on a h i l l .  So she persuaded Virg i l  t o  be the 
designer of same, which he was. It 's s t i l l  there,  and i t 's  
a per fec t ly  lovely I t a l i a n a t e  house a t  6 King Avenue, standing 
up on a h i l l .  It has a porte-coch6re i n  the  back f o r  a 
limousine or  a car r iage  o r  whatever t o  dr ive  through. It 's 
very la rge ,  and i t  housed two famil ies  because when my Aunt 
Elva Ghi ra rde l l i  married Welby Dinsmore, they l ived in the 
house with.my grandmother, who had her own separate  quar ters .  
I think I 've  to ld  you t h i s  before. 

I n  the  book Queen of the H i l l s ;  The Story of Piedmont, 
A Cal i fornia  City,* they say tha t  Mrs. Ghirardel l i  d ' e ~ i ' ~ e d  
the  house. Well, she d id  not,  indeed. Her nephew-in-law 
designed it and did a beaut i fu l  job. 

*See page 94. 



Teiser:  	 Who l i v e s  i n  i t  now? 

Lawrence: 	 I don't know. Elva Dinsmore stayed on a f t e r  my grandmother 
died i n  1944 f o r  two o r  t h ree  years ,  and had the  same old 
Christmas Eve dinners and everything t o  which w e  a l l  went. 
Then she and her husband moved i n t o  a smaller house and sold 
tha t  house. 

Chris Jorgensen and h i s  wife, Angela, had another ch i ld ,  
Aimge .  She was born in 1889. She was younger than Vi rg i l ,  and 
she was married t o  Ralph Anderson. She had a ch i ld  whose name 
was Chris Jorgensen Anderson, and she died i n  ch i ldb i r th  i n  
1920, which was very sad, so t ha t  V i rg i l  and Florence and Chris 
and Angela had t h i s  motherless child.  Ralph Anderson then 
remarried, and he and h i s  wife ra ised the chi ld .  That was, say, 
1934 or '35. 

Florence and I were very good f r iends ,  and my f a the r  and 
Vi rg i l  were very good fr iends.  So we'd spend qu i t e  a b i t  of 
time together with the  family in a group, went r iding up on the 
ranch, and w e  had wonderful times together. 

In  about 1950, Vi rg i l ,  who had a hear t  condition but paid 
no a t t en t ion  t o  it, died very, very suddenly, which was a 
t e r r i b l e  blow t o  everybody, including Florence, who was alone; 
they had no children of t h e i r  own. My fa the r ,  of course, had 
to  s o r t  of s tep  i n  and take care  of everything, which he did.  
Florence stayed a t  Laurelbrook Farm for  a while, and then she 
f i n a l l y  bought a place i n  Sobre Vista ,  which i s  a lovely sect ion 
outs ide of the  town of Sonoma, where she moved, and her servant 
Wong went with her. 

She l ived there  very happily f o r  many years. She had l o t s  
of f r iends  up there.  One of her  favor i te  f r iends  was the singer-- 
I can' t remember h i s  name--who did "Most Happy Fel la ,"  a 
marvelous baritone. Anyway, he was a wonderful man, a dear 
f r iend of hers. She led a very nice  l i f e  and took par t  in the 
a f f a i r s  of Sonoma. 

It w a s  during t h i s  period, however, some gentlemen from the 
Los Angeles Museum of Natural History came t o  c a l l  on her because 
she had inher i ted by t h a t  t i m e  a l l  of Chris Jorgensen's 
paintings t ha t  hadn't been sold during h i s  l i fe t ime.  And these 
men talked her  i n t o  the f a c t  t ha t  she should leave them t o  the 
Los Angeles Museum of Natural History and have control  and 
possession of them during her l i fe t ime.  Unfortunately, she 
signed the documents, and tha t  's w h a t  happened to  the  paintings.  
I have the  inventory in my possession of what paint ings  a r e  



Lawrence: 	 there .  The Bancroft Library has s l i d e s  of a l l  the  pa in t ings  
tha t  were sen t  there .  I thought we could ge t  the  s l i d e s  from 
The Bancroft Library of h i s  p o r t r a i t s  of Carmen and Domingo 
Ghi ra rde l l i ,  and use those i n  the  book.* 

Chris  Jorgensen had died i n  Piedmont i n  1935, a t  a r i p e  
old age, and Angela Gh i r a rde l l i  Jorgensen had bought a house 
in Palm Springs,  and she died t he  next year  i n  1936, i n  Palm 
Springs, leaving more of the  r e spons ib i l i t y  f o r  ~ i m h e ' s  ch i ld ,  
Chris  Jorgensen Anderson, wi th  V i r g i l  and Florence. Then V i rg i l  
died and Florence moved. 

While I w a s  i n  the  Universi ty of Ca l i fo rn ia ,  Chris Jorgen- 
sen Anderson became engaged t o  a young woman whose name was 
Adele D e  Fremery. H e  had graduated from co l lege  then, and they 
were married i n  about 1942. I w a s  asked t o  be a bridesmaid, 
and it w a s  a very i n t e r e s t i n g  wedding. They married and s e t t l e d  
down and l i ved  i n  P iedmont . 

Young Chris  had inher i t ed ,  being an only surviving ch i l d  of an  only 
ch i l d ,  a g r ea t  d e a l  of s tock in the  Gh i r a rde l l i  Chocolate Company. 
The w a r  w a s  going on, and he went t o  my f a t he r ,  who was h i s  
f r i end  and the  v i c e  p res iden t ,  and he wanted t o  r e t u rn  t he  d iv i -  
dends because he  wasn't earning them and he f e l t  t h a t  t h a t  
wasn't r i gh t .  By t h i s  time he and Adele had a family and they 
were l i v i n g  i n  Piedmont. T.hey had four  o r  f i v e  chi ldren.  My 
f a t h e r  s a id ,  "Well, t h a t  won't prove anything, Chris. It w i l l  
j u s t  go back i n t o  t h e  company, and you a r e  e n t i t l e d  t o  th i s . "  

"Well, c a n ' t  I give it t o  the  war e f f o r t ? "  And my f a t h e r  
sa id ,  "Well, i f  you wish t o  give p a r t  of i t  t o  the  w a r  e f f o r t ,  
it w i l l  be a drop i n  t he  bucket; i t  w i l l  n o t  mean anything, 
but  you do whatever you want, but  p lease  don ' t  t u rn  the  d iv i -  
dends back." So he convinced Chris ,  and he d idn ' t .  

Chris  and Adele resided i n  Piedmont f o r  many years.  He 
w a s  a very i n t e l l i g e n t  young man academically, but  he was very 
mixed up emotionally. They moved t o  Flor ida ,  where he w a s  some 
kind of a marine biochemist, I bel ieve .  They moved with t h e i r  
family. H e  committed su ic ide ,  which was very sad, leaving 
Adele wi th  the  children.  But she  remarried and s t i l l  l i v e s  i n  
F lo r ida  wi th  t h e i r  chi ldren.  

Florence continued l i v i n g  a t  Sobre Vista, wi th  he r  servant ,  
Wong. A s  the  years  went by she s o r t  of aged. I th ink  t ha t  
young Chr i s ' s  death  was:& t e r r i b l e  blow t o  her,  a s  w a s  V i rg i l ' s .  

*See page 6a.  



Lawrence: 	 She became ill, and she had some next-door neighbors who had 
been very dear f r iends  of Vi rg i l  and Florence. I don't  know 
what happened, but Florence wasn't well ,  and these people came 
i n  and s o r t  of took over and h i red  nurses and people l i k e  tha t .  

Final ly  my 	 husband and I went up t o  have lunch with her .  
(She was a l so  very fond of my son, Larry, Sidney Lawrence 111.) 
Wong ca l led  me out i n to  the  kitchen and i n  h i s  own way sa id ,  
''Missy not  being taken care  of." And I sa id ,  " A l l  r i gh t .  "' 

I couldn't decide what t o  do, so I asked another r e l a t i ve ,  
and she said ,  "Well, get  i n  touch with Catherine Lyte l l , "  who 
is the lady who is now corresponding with me constantly.  She 
was  t he  daughter of Norman and Catherine Mather Lyte l l ,  who 
w e r e  f r iends of Vi rg i l  and Florence, good f r iends  . Norman 
Ly te l l  was an at torney i n  Washington, and he was the attorney 
f o r  the  Navajo Indians and was qu i t e  a well-known man f o r  a 
while. 

Anyway, the  daughter of these people were devoted to  
Florence. She w a s  the  head of the  German department a t  Buck- 
n e l l  University, and she came out  t o  Florence's house, pre-
sumably f o r  a v i s i t ,  but  r e a l l y  to  s t ra igh ten  t h i s  whole thing 
out  because it was a per fec t ly  t e r r i b l e  mess. There were 
nurses who were s t ea l ing  from her.  It was bad. 

Florence gave me her  engagement r ing.  She sa id ,  "I want 
you to  have t h i s  .I '  And I sa id ,  "Thank you, " and I took i t .  
This was when she was i n  her  r i g h t  mind. I had it appraised, 
and I was sentimentally attached to  it. Well, these people, 
the v i l l a i n s  of t h i s  piece,  wrote t o  me and sa id ,  "You must 
send the r i ng  back. She can ' t  keep her  wedding r ing  on without 
it." And I sa id ,  "Fine, I w i l l  br ing it back." So I did,  and 
I could see  what w a s  going on, and i t  was not good. 

So Catherine came and took over and got r i d  of a l l  the  bad 
nurses and everything e l s e .  Wong was always there  through 
thick and th in .  Catherine hired good people. Florence 
recovered her heal th .  She w a s  r e a l l y  kind of dot ty;  she got 
much b e t t e r .  She knew people who would go to  see  her.  She 
knew what w a s  going on. She had gotten ra ther  r e p e t i t i v e ,  
but she a t  l e a s t  knew what she was ta lk ing  about. So tha t  was 
a great  job. 

40 Catherine gave up everything. She moved in to  the guest 
ho~ccp, which was out  by the swimming pool, which had its own 
bath and kitchen and everything e l se ,  and l i ved  there  f o r  the 
next,  I would say, ten years. Florence r ea l ly  did ge t  very 
s e n i l e  and d i f f i c u l t  t o  deal  with and everything, but t h i s  
woman stayed by her  and Florence did make her  one of the 
executors of her  w i l l  with the Bank of America. 



Lawrence: 	 When Florence died,  Catherine stayed on. The most mate r ia l  
pa r t  of her  e s t a t e  went t o  t h e  chi ldren of Chris  Jorgensen 
Anderson i n  Flor ida ,  as it should have. The house w a s  sold ,  
and I think she l e f t  t h a t  t o  Catherine; I ' m  not  posi t ive .  
She l e f t  m e  a paint ing by Angela Ghi ra rde l l i ,  which I thought 
w a s  very dear of her ,  and I have t h a t  i n  my l i v i n g  room. 

Now then, a f t e r  Florence.died,  Catherine Ly te l l  suddenly 
developed a t e r r i b l e  a l l e rgy ,  an asthmatic condit ion.  I n  one 
of her  l e t t e r s  t o  m e  she sa id ,  "Well, I know it w a s  p a r t i a l l y  
an a l l e rgy  t o  something, but  I ' v e  never been a l l e r g i c  t o  Sonoma 
before, and i t ' s  90 percent nerves." 

So she moved t o  Twain Harte, Cal i fornia ,  which i s  up above 
Sonora i n  t h e  Mother Lode country. She had t o  leave t he  house 
and everything, and she s a id  t o  Wong, "Now, I w i l l  put  you on 
a pension, and you ' l l  be taken care  of f o r  t h e  rest of your 
l i f e . "  "Not at  a l l ,  Missy." 

Today Catherine has Wong with  her i n  Twain Harte, Cal i for-
nia! And he has remained l oya l  t o  Florence's  memory and t o  
the family and everything e l s e ,  and I think t h a t ' s  an astounding 
thing. 

W e  have gone e n t i r e l y  through t he  Jorgensen branch of t he  
family. Catherine is  pu t t ing  together  tlk exh.ibit ion of 
Jorgensen works which w i l l  be shown a t  t he  Society of Califor-  
n i a  Pioneers . 



I V  THE SIDNEY LAWRENCE JUNIOR FAMILY 

[Interview 5: November 1, 19841 

Sidney Lawrence Junior 

Teiser: You were married t o  Sidney Lawrence,-Jr.,  
you said.  * 

i n  1944, I believe 

Lawrence: July 1, 1944. My husband w a s  here,  going t o  school a t  Treasure 
Island, f o r  six o r  seven months a f t e r  w e  were married, and my 
mother was convinced tha t  he had to ld  a l i e  because he wanted 
t o  get  married, and said  he w a s  probably going overseas. 

' 

Eventually he did indeed go overseas, and by tha t  t i m e  I 
was going t o  have a chi ld .  H e  w a s  gone f o r  qu i t e  a long time, 
and he came back. H e  s o r t  of wrote m e  i n  code tha t  he w a s  
probably coming i n t o  por t  but he d idn ' t  t e l l  m e  exact ly  when. 
So he came home and he thought he would surpr i se  m e  and tha t  I 
would be s i t t i n g  a t  home in my parents '  house a t  Scot t  and 
Pac i f i c  with a l i t t l e  baby in my arms. 

H e  rushed out ,  l e f t  the  ship,  and got a t a x i  and came 
tear ing up and rang the doorbell ,  and there  wasn't anyone home 
except I, and I had not given b i r t h  t o  the child.  So a l l  he 
heard was t h i s  clump, clump, clump, clump coming down the 
stairs, and I opened the  f ron t  door and here I w a s  as big a s  
house, with a p a i r  of f l a t  shoes on, and he almost fa inted 
because the  ch i ld  was about four weeks overdue a t  t ha t  point .  
H e  couldn't bel ieve it! That was our reunion. And I said,  
" W e l l ,  I ' m  t e r r i b l y  sorry,  but there ' s  not much I can do about 
t h i s l " 

*See pages 76-77. 



Lawrence: 	 I t 's  very coincidenta l .  He was i n  por t  f o r  four days, and t h e  
ch i ld  was born, indeed, on May 26, 1945, t h e  second day he was 
here. Also, t h a t  happened t o  be my parents-in-law, M r .  and 
Mrs. Sidney Lawrences', wedding anniversary.  My d a ~ g h t e r ~ s  
n a t a l  day is May 26, 1945. H e r  name is C la r i s s e  Gh i r a rde l l i  
Lawrence Watson, and she is  married and has two chi ldren.  

So '9addyt' went o f f  onto t h e  briny deep again. Then he 
came home, and she w a s ,  oh--this is  s o r t  of funny, too. The 
chi ld  w a s  s i x  months old. He had landed i n  New Haven, Connec-
t i c u t ,  and he w a s  going t o  take  t h e  t r a i n  t o  come home on 
leave,  which he did.  So I sen t  him a wi re  saying I would meet 
him a t  t he  Sixteenth  S t r e e t  S ta t ion ,  over i n  Oakland. 

So t h e  day he  w a s  coming home, I got the  baby a l l  dressed 
up in a d a r l i n g  pink l i t t l e  o u t f i t  and a bonnet and everything 
and pu t  he r  in the  ca r  seat and drove over t o  t he  Sixteenth  
S t r e e t  S ta t ion .  Again, t h e  Overland Limited w a s  t h e  name of 
the  train, and it came i n t o  t h e  s t a t i o n  and just  went r i g h t  on 
through; i t  d i d n ' t  s top  a t  al l .  And I w a s  s tanding wi th  t he  
ch i ld  i n  my arms, wai t ing f o r  t h i s  person t o  ge t  off  the  t r a i n .  

So I had t o  rush back, put  t he  ch i l d  back i n  t he  ca r  seat, 
and dash over t o  t h e  Oakland Mole in the  automobile, which I 
did. I w a s  s tanding,  of course,  i n  a crowd of hundreds of 
people a l s o  meeting people, wi th  the  ch i l d  i n  my arms. F ina l ly ,  
he came o f f ,  and t he r e  I w a s  wi th  t h e  c h i l d  and w e  had a wonder-
f u l  reunion. And I s a i d ,  "Pardon me, bu t  why d idn ' t  the  t r a i n  
s top a t  Sixteenth  S t r ee t ? "  He  s a id ,  ' W e l l ,  I don ' t  know why i t  
d idn ' t ,  but  I never heard from you; I didn 't know you were going 
t o  be a t  Sixteenth  S t r e e t  a t  all ." H e  never got  t h e  wire. 

So he w a s  home. By t h a t  t i m e  I had go t ten  a l i t t l e  apar t -  
ment on Arguello Boulevard at  t he  end of Jackson S t r e e t .  But 
he w a s  no t  discharged from the  se rv ice ,  he w a s  only on leave.  

His grandfather,  Walton Moore, l i ved  i n  Piedmont, on 
Farragut Avenue, around t h e  c o m e r  from Carmen Reed. So t he  
grandfather and h i s  daughter, El izabeth  Moore, who is Mrs. John 
Logan, i nv i t ed  Sidney and m e  t o  come f o r  d inner  and b r ing  t he  
baby wi th  us ,  which w e  did.  But t h a t  happened t o  be V J  Day, 
which w a s  t he  day the  w a r  w a s  r e a l l y  over, and we w e r e  s i t t i n g  
in the  garden wi th  the  baby when w e  heard about t h i s .  

Sidney's grandfather w a s  in t h e  c i t y ,  and f i n a l l y  he  
a r r ived  home. H e  had had t h e  most t e r r i b l e  experience because 
the  whole downtown went crazy. His o f f i c e  w a s  on Fremont and 
Mission S t r e e t ,  and somebody, a s a i l o r ,  had r o l l e d  a do l l y  i n  



Lawrence: 	 f ron t  of h i s  car.  He was then about eighty years old and drove 

h i s  own car  and was a very vigorous man, but he was very, very 

upset by t h i s  whole thing. 


But it was a wonderful day, and they decided they would . 
have t o  have us spend the night ,  which we did;  our l i t t l e  family 
ju s t  went t o  bed over there  because there  was no way of coming 
back t o  San Francisco safely ,  especial ly  with a baby. 

So tha t  w a s  glorious,  and the next morning everything was 
calmed down. We went back t o  our l i t t l e  apartment, and we were 
excited because the war was over. However, my husband received 
orders t o  join  a ship. The name of it was the  Roamer, and it 
was a supply ship. He  was t o  join  it here a t  a ce r t a in  date ,  
in San Francisco, which he did.  And he sa i l ed  out again! On 
Alcatraz Island they had a great  big sign--I don' t  know i f  you 
remember it--saying, "Welcome Home, Well Done,'' f o r  the  
returning senricemen, and he sa i l ed  out overseas pas t  tha t  
sign, which is ra ther  i ronic .  

So he w a s  gone fo r  a long time. T h e  reason was tha t  i n  
order t o  get  out of the navy you had t o  have a ce r t a in  number 
of points. I n  1941, I guess, he went t o  school in the Merchant 
Marine a t  King's Point i n  New York and became a th i rd  mate. H e  
got a college degree, ac tua l ly ,  from the government, going t o  
the Merchant Marine Academy. So he went on one c ru ise  i n  the  
Merchant Marine, and then he t ransferred t o  the navy, but h i s  
time i n  the Merchant Marine d idn ' t  count [ i t  d idn ' t  add t o  h i s  
points] .  

Lawrence: 	 H e  f e l t  he was the oldest  naval l ieutenant  by the time he was 
released i n  1945. But he f i n a l l y  came home. I ac tua l ly  moved 
back t o  my family's  house while waiting f o r  him. Then Sidney 
and I moved back i n t o  our l i t t le  apartment on Arguello, where 
our daughter always s l e p t  very l a t e  i n  the morning. No one 
could understand it, but the  poor ch i ld ,  her  room was on a 
l i g h t  w e l l ,  so  t ha t  she d idn ' t  ge t  any l i g h t  till I got up at  
e ight  o'clock o r  something and went i n  and got her. She was a 
good child.  

My husband went t o  business school because my fa ther  was 
then the president of t he  chocolate company and he had offered 
him a job, which Sidney's fa ther ,  Sidney Sr ., advised him t o  
take because he only had a degree from the Merchant Marine; 
he hadn't f inished Stanford before going t o  war. 

Teiser:  	 What business school? 



Lawrence: H e  went t o  Heald's College f o r  about s i x  o r  seven months, and 
then-this i s  by now 1946--went t o  work for  the  factory.  H e  
was s o r t  of i n  the  plant.  H e  was supposedly learning the 
business. H e  stayed there  f o r  as  long a s  he could. 

Polly Ghi ra rde l l i  Lawrence 

Volunteer Work 

Junior League and L i t t l e  Jim Club 

Lawrence: 	 While he was in the navy, I was l i v ing  with my parents,  with 
my baby. I r ea l ly  was very lucky because my mother, of course, 
was crazy about the  ch i ld ,  and I had a bu i l t - in  babysi t ter .  
I did do most of the  caretaking myself. But I had been recently 
made a member of the  Junior League of San Francisco, so I could 
do my provisional work and a l l  t ha t  type of thing. 

I can remember the provisional course which they give you. 
The Junior League of San Francisco is  an organization tha t  is  
supposed t o  t r a i n  young women i n  voluntary pursu i t s  so tha t  they 
a r e  able  t o  help the community t o  the best  of t h e i r  a b i l i t y .  
So the provisional course was l i k e  going back t o  college,  and 
of course college was c loser  t o  m e  then. I real ized tha t  the  
person who was giving the course, the  Junior League member, was 
a very liberal-minded woman po l i t i ca l ly .  I had t o  write a 
thes i s  on public housing i n  San Francisco, so I s lanted it a s  
f a r  t o  the  l e f t  a s  I possibly could, which was not  very honest ,  
but the  woman said she had never seen a f i n e r  paper turned i n  
by a provis ional  member! Thereupon I was made an ac t ive  member. 

Something happened t o  the  woman who was the  ed i to r  of the 
magazine put out by the Junior League. Her husband was trans-
ferred,  and she moved East. So they hurriedly made me the 
e d i t o r ~ o f  the Junior League ~ ~ e c t a t b r ,  which was a very in te r -  
es t ing  experience because I knew a l i t t l e  b i t .  Having gone to  
the univers i ty ,  majored i n  English, and taken a journalism 
course, I had some s o r t  of knowledge of what I was doing, not 
an awful l o t ,  but it was very in te res t ing .  I was l i v ing  with 
my parents, and the people who were working on the thing would 
come and w e  would meet i n  my parents '  house. I guess my mother 
was bouncing the baby on her knee o r  something and keeping i t  
quiet .  They w e r e  very envious. They sa id ,  "Well, you know, 



Lawrence: 	 you have t he  be s t  of a l l  worlds." And I sa id ,  "That is  t r u e ,  
but I would l i k e  t h e  c h i l d ' s  f a the r  to  be  around a t  some point  
in time!" 

So t h a t  w a s  the  beginning of my so-called "career" with 
the  Junior League. After  he came home and went t o  work, I 
of course continued my League work. It w a s  enjoyable because 
you do your volunteer work, and you're learning a l l  the  while,  
but  you're a l so  working wi th  very congenial people. 

Also, I w a s  a member of t he  L i t t l e  Jim Club of Children's  
Hospital ,  which is one of t h e i r  a u x i l i a r i e s  and is s t i l l  i n  
exis tence today. My mother had been, as I think I mentioned 
earlier, t he  t r ea su re r  of t h a t  organization. After  t h e  w a r  
they reorganized i t  and they got some of us t o  take it over. 
I f  you became a member of t he  L i t t l e  Jim Club, f o r  something 
l i k e  t en  d o l l a r s  a year you could ge t  group hea l th  insurance, 
which w a s  j u s t  s t a r t i n g  t o  come i n t o  i t s  own. 

Well, they put m e  in charge of the  Blue Cross program f o r  
the  L i t t l e  Jim Club, which w a s  j u s t  a t e r r i b l e  job because 
hundreds of people were joining t he  L i t t l e  Jim Club. We were 
making money out of i t ,  mind you, but  I had t o  keep t r ack  of 
who they were and f i l l  out  a l l  the  forms. It w a s  a t e r r i b l e  
job. 

I remember a f r i end  of m i n e ,  Barbara H a l l ,  who l ived  up- 
s t a i r s  from m e  i n  t h i s  apartment house, w a s  a l s o  a member of 
the  L i t t l e  Jim Club. Strangely enough, w e  both ended up being 
on the  board of d i r ec to r s  of Children's  Hospital  of San Fran- 
cisco.  But t h i s  one day she w a s  t r y ing  t o  help m e  w i t h  t h i s  
t e r r i b l e  c l e r i c a l  work t h a t  I had t o  do. W e  were doing t h e  
be s t  w e  could. W e  were in the  l i v i n g  room, and the baby w a s  
i n  the  playpen in the  bedroom by t h e  window. My husband came 
home ea r ly  f o r  some reason, and he walked i n  and he flew i n t o  
a rage because here  was  t h i s  ch i ld  wi th  w e t  d iapers ,  not  happy, 
and here  am I i n  the  l i v i n g  room with  my f r i end  w i t h  papers 
spread a l l  over t h e  room and everything, t r y ing  t o  do t h i s  
crazy thing. 

Well, w e  had one of our few f i gh t s .  H e  sa id ,  "This is  
dumb. You a r e  neglect ing your d u t i e s  a s  a wife and mother, 
and I do not  want t h i s  t o  ever happen again. You've neglected 
your chi ld ,"  and blah,  blah,  blah. And I found myself going 
i n t o  noblesse obl ige  and t h i s  kind of thing: ''We must do our 
p a r t  f o r  t he  community," et cetera .  



Lawrence: 	 Anyway, t ha t  f i n a l l y  passed. I got them t o  h i r e  somebody t o  
take over t h i s  Blue Cross thing. That went on, and then i t  no 
longer was f ea s ib l e ;  Blue Cross was not making enough money out 
of it because w e  were taking too many probably high-risk people. 

This is an anecdote t h a t ' s  kind of funny. Mrs. Milton 
Esberg, who was a f r i end  of my father's--he and she had been 
co-founders of the  Community Chest--lived i n  Ross and she had 
a l a rge  household of servants. She had been born a L i l i en tha l ;  
she was Samuel L i l i en tha l  and John L i l i en tha l  's s i s t e r .  A 
great  patron of the  a r t s  and r e a l l y  a wonderful woman. Her 
name was Carolyn. She ca l led  m e  and made an appointment t o  
come and see m e  because she wanted t o  get  t h i s  Blue Cross 
insurance f o r  her  household help. 

So I sa id ,  "Well, t h a t ' s  f ine .  I ' m  awfully sorry ,  I have 
a baby, would you mind coming t o  my apartment?'' And she sa id ,  
"Not a t  a l l . "  And we made an appointment f o r  her  t o  come a t  
nine o'clock on a ce r t a in  morning. She w a s  a marvelous woman, 
very t a l l  and very s t a t e ly .  She had driven hersel f  over, and 
she had t o  climb three  f l i g h t s  of s t a i r s  t o  ge t  t o  t h i s  l i t t l e  
place a t  51 Argue110 Boulevard. So she rang the  b e l l ,  and I 
answered i t ,  and she walked in and she walked down the  h a l l  
and she turned around and looked a t  m e  and she sa id ,  "Polly, 
does your f a the r  know you l i v e  -here?" And I sa id ,  "Yes, but 
housing is very d i f f i c u l t  t o  f ind  these  days. Please come i n ,  
Mrs. Esberg, and we w i l l  a t tend t o  your business." Which w e  
did.  I to ld  my fa ther  t h a t ,  and he said ,  "Well, t h a t  sounds 
l i k e  Carolyn." She was a very outspoken lady,  and I think she 
was a l i t t l e  b i t  shocked. 

So w e  struggled along in t h a t  dump f o r  q u i t e  a long t i m e .  
I might add tha t  I bel ieve t he  r en t  was forty-one d o l l a r s  per 
month, wi th  garage. This i s  1946 and '47. 

So i n  '47, we moved t o  a f l a t  on Jackson S t r ee t ,  whic,h was 
72 s t eps  from the s t r e e t .  It w a s  a third-floor f l a t .  It was 
a big  f l a t  with old-fashioned high ce i l i ngs  and l o t s  of bed-
rooms. 

A t  t h a t  point  I was expecting another l i t t l e  Lawrence 
to  come along, so  t he  move w a s  r a the r  timely. This chi ld  a l so  
w a s  somewhat l a t e ,  and s o  w e  went through t h i s  th ing again of 
the  chi ld  being q u i t e  a b i t  overdue. Final ly ,  on Apri l  15, 
1948, Sidney Smith Lawrence I11 was born. It w a s  i n t e r e s t i ng  
because h i s  f a t t r s r ' s  b i r t h  da t e  was Apri l  8, so  we  had two 
Aries with US, and one Gemini, which is my daughter, and I ' m  
a Libra. 



Lawrence: 	 I had t o  c u r t a i l  some of my volunteer work because I would 
have t o  go up and down the s t a i r s  taking these two chi ldren 
out because w e  had no garden. 

I to ld  you e a r l i e r  about Marie Schreiber who had been my 
nurse when I was a ch i ld .  She now was l i v ing  i n  San Francisco, 
and she would come t o  m e  once a week and take care  of my 
chi ldren and do housework, f o r  very l i t t l e  money, which was 
n i ce  of her. So on those days I could f u l f i l l  my obl igat ion 
t o  t h e  community! And so  I continued my volunteer work because 
Marie was n i ce  enough t o  come and s t ay  with t he  children.  

Teiser: 	 What kind of work d id  you do espec ia l ly?  

Lawrence: 	 Well, the  Junior  League was what I was involved with. When I 
f inished being the  ed i to r  of t h e  Spectator,  I became the  
a s s i s t a n t  chairman of what they ca l led  the  Next-to-New Shop, 
which is s t i l l  i n  exis tence on- Fillmore S t ree t .  It 's a t  a-
d i f f e r e n t  loca t ion  now. W e  s t a r t e d  it a s  a fund-raiser f o r  
community pro jec t s ,  and I was the  personnel chairman, which 
means I had t o  s t a f f  the  place. There were two s h i f t s  of 
people. I had t o  supply volunteers,  members of t he  Junior 
League, t o  go and be s a l e s  l ad ies .  It wasn't a bad job be- 
cause I ' d  do a g rea t  dea l  of it on the  telephone from home. 

Then I was made t h e  recording secretary of the  Junior  
League of San Francisco. By t h i s  time w e  had bought a house 
on Washington S t r e e t  near Pres idio  Avenue, which was a very 
n ice  house. It had been b u i l t  by D r .  Love11 Langstroh, who 
was a well-known physician here. I think he was married 
twelve times o r  something. H e  remodeled t h e  house i n  about 
1930. His wife a t  t h a t  time was a Russian lady. They hired 
M r .  Warren C. Perry, who was a well-known a rch i t ec t ,  t o  
redesign the house, and he did  a magnificant job. They pushed 
the  l i v i n g  room out and made a big  bay window, and the  house 
was very l ivable .  It had been an old Victorian,  which they 
made i n t o  j u s t  a charming, graceful ,  lovely house, and w e  w e r e  
simply t h r i l l e d  about t h i s .  

However, a s  recording secre ta ry  of the  Junior League of 
San Francisco, I was chosen with th ree  other  women t o  go t o  a 
nat ional  Junior League convention i n  Sun Valley, Idaho, and, . 
unfortunately,  our moving day f e l l  during the  time I was 
supposed t o  be in Sun Valley. My husband sa id ,  "Don't worry. 
Go." W e  d id  everything w e  possibly could ahead of time, and 
so w e  were r ea l l y  a l l  set, half  the  s t u f f  was already in ,  and 
he was the  one who had t o  get  the  movers t o  move us. So I 
came home t o  a new house, halfway moved in to ,  which was q u i t e  
t h r i l l i n g .  



Lawrence: I was, of course, f u l l  of my experiences i n  Sun Valley. I ' d  
been t o  a na t i ona l  P i  Beta Ph i  convention once years  ago i n  
Pasadena, but I ' d  never been t o  a na t iona l  thing l i k e  t h i s ,  
and, my goodness, it  opens your eyes on how d i f f e r e n t  people 
think d i f f e r en t l y .  The l a d i e s  from the  Junior  Leagues i n  the  
southern s t a t e s  were very l ady l i ke  and very s o r t  of laid-back 
and they d idn ' t  t a l k  loud o r  do anything. And the  ones from 
the  b ig  c i t i e s ,  l i k e  New York and Los Angeles and Chicago and 
Cleveland and San Francisco and S e a t t l e ,  were a l l  more o r  l e s s  
a l i k e  and kind of thought a l i k e  and had t he  same problems i n  
our Leagues t h a t  some of t he  other  b ig  Leagues did.  We almost 
couldn' t  converse wi th  some of the  southern l a d i e s ,  which I 
don' t  mean i n  a derogatory sense at  a l l ,  because I ' m  su re  they 
did very good work, too;  i t ' s  j u s t  a d i f f e r e n t  outlook. I 
guess we're ge t t i ng  up t o  1949 o r  so. 

L e t ' s  see now, I w a s  recording sec re ta ry  of the  Jun ior  
League. I a l s o  w a s  t he  paid manager f o r  t he  Next-to-New Shop 
while the  manager went on vacation.  So I d id  t h a t  f o r  a month 
one suunner, which w a s  i n t e r e s t i n g  because you had t o  keep the  
books s t r a i g h t  and t o t a l  up t h e  r e c e i p t s  a t  t he  end of the  day 
and see t h a t  people d idn ' t  s hop l i f t .  I once had t o  send a 
volunteer home because she'd had a l i t t l e  c o c k t a i l  o r  something 
in the  morning and w a s  extremely embarrassing and she wasn't 
performing h e r  t a sk  i n  t he  proper manner. 

Also, one summer the  executive sec re ta ry  of the  Jun ior  
League went on vacation and she wanted t o  s t ay  longer,  so she  
telephoned me and sa id ,  "Do you th ink you could take over my 
job f o r  two weeks?" And I sa id ,  'Well, yes,  but  the  pres ident  
of t h e  League i s n ' t  here,  and I don't th ink  s h e ' l l  l i k e  it." 
And she sa id ,  "Well, go ahead and do it and s ee  what happens. " 
So I did. The pres ident  came back and sa id ,  "What a r e  you 
doing here?" And I sa id ,  "Well, I ' m  taking Kay Thomas's place.  
She can ' t  g e t  back." And the  p res iden t  s a id ,  ' W e l l ,  t h a t ' s  
a l l  r i g h t ,  but  don' t  make any t e r r i b l e  mistakes." So I d idn ' t .  
My typing has de t e r i o r a t ed  g r ea t l y  s i nce  then,  but  I w a s  a l l  
r i gh t  a t  t h a t  t i m e .  

I guess it w a s  some time i n  t he r e  t h a t  I w a s  asked t o  be 
the  pres ident  of the  Junior  League. I had t o  th ink t h a t  over 
kind of c a r e fu l l y  because I w a s  no t  as f r e e  a s  I might have 
been. I had a very n i ce  colored lady who came once a week 
who d id  housework and took ca r e  of the  chi ldren.  But t he  
chi ldren were both in school. So I ta lked it over wi th  my 
husband, and he sa id ,  "Oh wel l ,  go aheac , a1 do it. You might 
a s  w e l l ;  you're young and you won't ge t  Lne opportunity pro- 
bably again. Say yes." So I did. And it w a s  a very memorable 
experience, and I learned a l o t .  It w a s  fun,  and I made a l o t  
of good f r iends .  



Teiser:  	 Was i t  f o r  j u s t  a year? 

Lawrence: 	 It had been a two-year term. I had been on the  board f o r  qu i t e  
a long time, and a f r iend of mine who was the president while 
it was a two-year term sa id  t o  m e ,  "If you can ever use your 
influence on the board, cu t  i t  down t o  one year because by the  
end of t he  second year you're so  t i r e d  and you're so  s ta le . "  
A year l a t e r  the  one-year term went i n t o  e f f e c t .  

The incoming president was a very good fr iend of mine. 
This g i r l ,  Susan Stimmel Metcalf, who was younger than I but 
an old f r iend  of mine--she went t o  Miss Kennedy's school with 
me also--became the  president.  So I was her  vice  pres ident ,  
which was a wonderful experience f o r  me  and I think a help t o  
her,  too. She served a year, and then I became president and 
served a year. So i t  a l l  followed along. 

They always do s o r t  of a s k i t  f o r  the  outgoing president.  
I don' t  know i f  you remember the  t e l ev i s ion  program ca l led  
"This Is Your Life," a per fec t ly  t e r r i b l e  program. I d idn ' t  
know anything about t h i s ,  but a t  the  end of my year they had 
been planning t o  do t h i s  f o r  me.  It was a kick because my 
husband w a s  i n  on it. They planned t h i s  th ing f o r  months, my 
Lord ! 

So the day of the  annual meeting, I walked i n t o  the  room, 
and there  was the couch s o r t  of s i t t i n g  up by the  podium where 
the  board s a t .  I sa id ,  "What is  t h a t  doing here? G e t  t ha t  
thing out of here;  i t  looks per fec t ly  t e r r i b l e . "  A f r i end ,  
the  education chairman, s a id ,  "Yes, a l l  r i g h t ,  there,  there." 
W e l l ,  they d idn ' t  get  it out,  and I was enraged. It turned 
out,  of course, they were going t o  put on t h e  s k i t  a t  the end 
of the meeting. So I gave my annual repor t ,  which w a s  very 
boring and lengthy, and t h i s  th ing was a t  my s ide ,  and I was 
j u s t  so  mad! 

Anyway, the meeting i s  over, and up from the  audience 
stands another f r iend,  Elizabeth Hogan. She took the  pa r t  of 
master of ceremonies. She sa id ,  "Polly Ghi ra rde l l i  Lawrence, 
t h i s  i s  your l i f e ! "  

So with t h a t ,  they had my mother, who got up and had t o  
make a l i t t l e  speech. So she came and sat beside m e  on t h i s  
couch. And both my chi ldren came and s a t  beside m e  on t h i s  
couch. Betty "Beau" G r i f f i t h ,  the woman who had put me up fo r  
the  Junior League of Gar Francisco, had t o  make a l i t t l e  speech. 
And M i s s  Barbara Burke, who w a s  t he  pr incipal  of the  school t o  
which I had gone, made an appearance! And my husband, of course, 



Lawrence: 	 made an appearance. The whole th ing  w a s  a complete su rp r i s e  
t o  me.  I w a s  completely taken back, dumbfounded. The planning 
had been going on f o r  a long time. 

My husband had gone t o  Kay Thomas's house one afternoon 
t o  plan t h i s  thing,  and a f r i end  of hers  was there ,  a f r i end  
of mine too, and my husband walked i n  wi th  a su i tcase  i n  h i s  
hand, and Kay Thomas sa id  t o  my husband, "Did you hide the  
car?" And t h i s  f r i end  looked absolute ly  appalled and she l e f t .  
So ever a f t e r  t h a t  I of ten  wondered why she looked a t  m e  s o r t  
of p i ty ing ly  sometimes, u n t i l  t h i s  f oo l  s k i t  came o f f .  Then, 
of course, it was a l l  known what was going on. He had some 
a r t i f a c t s  f o r  something i n  h i s  sui tcase .  I s n ' t  t h a t  marvelous? 
They w e r e  so  a f r a i d  I w a s  going t o  dr ive .by and s ee  h i s  c a r  i n  
f r o n t  of her  house. I completed my year  with a bang. It was 
r e a l l y  very, very funny. 

Sewice Oqanization Boards 

Lawrence: 	 So, let 's  see, we're up t o  1953 about now. So I continued. I 
went on q u i t e  a number of boards. I w a s  a member of the  board 
of d i r e c t o r s  of t h e  Ca l i fo rn ia  Council of Soc ia l  Work, which 
w a s  extremely in te res t ing .  I think t he r e  were about t h i r t y  
people on t h a t  board, and i t  w a s  around e l ec t i on  time I r e c a l l .  
I guess t h a t  w a s  '52. And I found t h a t  of t h e  t h i r t y  people 
on t he  board t he r e  were two Republicans. One w a s  Mrs. Walter 
Gordon, whose husband w a s  a f o o t b a l l  coach over a t  t he  Univer- 
s i t y  of Cal i fornia ,  and t he  o ther  one was I! We w e r e  very much 
outnumbered. 

But it w a s  a very i n t e r e s t i n g  board t o  be on because they 
were mostly profess ional  s o c i a l  workers, and a few volunteers,  
such a s  myself. And they were very knowledgeable people. And 
s o c i a l  work is ce r t a in ly  a way of l i f e  and a pa r t  of our l i v e s ,  
and I think it probably always w i l l  be now, no matter 'how they 
cu t  t he  funds. It 's always with us. 

I then w a s  asked t o  go on t he  board of the  then-called 
Community Chest. It w a s  a chance t o  work wi th  d i f f e r e n t  people 
and business leaders ,  both men and women. I m e t  an awful l o t  
of i n t e r e s t i n g  people. I w a s  on t h a t  board from about 1954 
t o  '61. 

A f r i end  of mine, Walter Haas Jr., w a s  a l so  on t he  board. 
H e  w a s  the  campaign chairman one year.  He once ca l led  m e  and 
he sa id ,  " I ' m  coming t o  c a l l  on you. I have something I want 



Lawrence: 	 to discuss with you." And I thought, "Oh-oh, he I s  going to  
ask m e  to  do something! I' So he came--he 's a wonderful man; 
I ' m  very fond of him--and he said,  "Well, I ' m  running the 
campaign t h i s  year and I ' v e  got a new idea. I ' m  going t o  have 
what we're going t o  c a l l  a Women's Division which w i l l  be only 
women and they w i l l  do Advanced Gif t  and Special Projects  and 
cer ta in  categories of giving, and I want you to  be the head of 
it. We can guarantee you so many volunteers, et cetera ,  e t  
cetera ,  and you w i l l  have to  make a monthly report  a t  the 
campaign meetings and everything. I' 

And I said,  'Vell ,  l e t  m e  think. I think I might be able 
to do that." So I talked i t  over with my husband and my fa ther ,  
who had been, of course, t e r r i b l y  ac t ive  i n  the Chest, and he 
said,  "Well, I don't think there ' s  any question; you have t o  do 
that." So I did. And i t ,  too, was a fascinat ing experience. 

I had long thought t ha t  the Junior League of San Francisco 
had r ea l ly  not been involved in the Community Chest of San 
Francisco enough. I had t o  appear before the board and ask 
i f  they would be wi l l ing  t o  undertake the Special Projects  
segment of t h i s  Women's Division. The president,  who was my 
successor, w a s  a dear friend. So I made my presentation i n  
f ront  of the  board, and then I had t o  leave the room while they 
made..their decision. Luckily the decision was yes, but some-
body made a snide remark, something l i k e ,  W e l l ,  you're adding 
t o  your own glory, a r en ' t  you?" And t h a t  made m e  a l i t t l e  b i t  
mad! But anyway, the Junior League has done i t  ever s ince and 
do a very f i n e  job of s o l i c i t i n g  t h i s .  spec ia l  segment. 

That w a s  a busy year because I was doing tha t  and having 
t o  go t o  what they c a l l  the  cabinet meeting, where the chair- 
people of a l l  the  d i f fe ren t  divis ions meet. Maybe w e  m e t  once 
a week and then w e  had report  luncheons once a month. 

Shortly thereaf te r ,  F lo re t t e  Pomeroy became the  executive 
d i rec tor  of the then-called United Fund. I w a s  privileged t o  
have been on the  board when she became the executive d i rec tor  
because she w a s  a very f i n e  woman. She succeeded Harold Whey, 
who was a very good executive. F lore t te  walked i n  a t  the time 
when w e  were expanding it. It was becoming UBAC, the  United 
Bay Area Crusade. I resigned i n  1961 because I went i n to  
business with some friends.  It w a s  a r e a l  pr ivi lege t o  have 
worked with Floret te .  

Then I a lso  was on the board of the  Heart Association, 
which w a s  in te res t ing  because there  were doctors serving on 
tha t  and they were very in te res t ing  people. I was the public 
re la t ions  chairperson f o r  t h a t  organization, which w a s  not too 



Lawrence: 	 hard a job except we wanted t o  get some a r t i s t s  to  design 
Christmas cards f o r  us so tha t  we could s e l l  Christmas cards 
a s  a fund ra i s ing ,  and tha t  was one of the  most t e r r i b l e  
experiences I ' ve  ever had. I had to  go over t o  the  a r t  school 
on Russian H i l l  and interview these a r t i s t s  and pass on t h e i r  
works. Well, I couldn't understand any of t h e i r  works! A 
volunteer,  a man who was i n  the  advert is ing business, went 
with me,  and he d idn ' t  understand them e i t h e r !  

Well, we got our Christmas cards from another source, and we 
did s t a r t  t o  sell them tha t  year and i t  proved to  be a success-
f u l  venture. I believe they ' re  s t i l l  doing i t  now. 

ChiZdren 's 	Theater 

Lawrence: 	 During t h i s  period I a l s o  j.oined the Children's Theater Associ- 
a t ion  of San Francisco, which was founded by' the  Junior League 
in the twenties and then i t  became a self-standing organization 
t o  bring "live'' thea te r  t o  chi ldren of school age. Of course, 
i t  was s l i g h t l y  redundant by then because ' te levis ion had come 
in to  being. 

However, it  is s t i l l  in exis tence and i t ' s  s t i l l  going 
strong. The members of the  Children's Theater pa r t i c ipa t e  by 
e i t h e r  designing sets o r  making costumes o r  wri t ing plays o r  
being performers o r  d i r ec to r s  of these performances. That w a s  
l o t s  of fun. The husbands par t ic ipa ted  i n  t ha t  too, moving 
sets and things l i k e  that. 

Then we used t o  troop the  shows up t o  a thea te r  i n  Sonoma 
which was ca l led  the Sebast iani  Theater, s t rangely enough. It 
was a movie house, but they'd adapted it f o r  our performances. 
W e  gave th ree  performances. We went up fo r  a weekend and stayed 
with various f r iends  of ours who had second houses o r  l ived i n  
Sonoma. That was kind of a highl ight  of our season. That was 
the  end of t he  season, in May, when we gave those performances. 

I once had an experience-it was a hor r ib le  play, but we 
did it anyway--I w a s  playing a king in something ca l led  King 
Dibbledown, o r  something. I was the  king, and the  s tory  was 
t h a t  the  king w a s  mad f o r  gold and wanted gold a l l  t he  t i m e ,  
s o  it went on and on and on. And a f t e r  the  performance t h i s  
ch i ld  came- backstage t o  m e  and had a round gold s e a l  from a 
package of Ghi ra rde l l i  Chocolate Fl icks  i n  he r  hand, and she 
said ,  "I'd l i k e  t o  give t h i s  t o  you, King, so  you w i l l  have 



Lawrence: 	 some gold," which I thought was absolutely so amazing! I thanked 
her profusely. My character,  of course, i s  the king, with a 
beard a n d . a l 1  the r e s t  of the  s t u f f .  So it was kind of a high- 
l i g h t ,  and the rest of the ca s t  thought t h a t  was p re t ty  amazing, 
too. 

Ideas Incorporated 

Lawrence: 	During t h i s  time I a l so  worked part-,time fo r  a man by the name 
of Charles Ackerman who had a shop over i n  Laurel Village. He 
w a s  a decorator. I went there  three times a week. Well, I 
f e l t  I wanted t o  do something. I w a s  a l i t t l e  b i t  t i r e d  of 
spinning my wheels. I wanted t o  get  paid f o r  something once 
in a while. 

Teiser:  	 This w a s  about when? 

Lawrence: 	 This was, say, '55 and '56, '57. I think I did tha t  f o r  about 
three years,  and then I f i n a l l y  thought, "Well, t h i s  is s o r t  of 
s i l l y ;  1 ' m  not ge t t ing  anywhere par t fcu la r ly , "  I think I a l so  
got pneumonia, and my mother sa id ,  "I think you're crazv; don't  
go do t h i s  any more. I' So I didn ' t  a f t e r  t b t  . 

So I continued with my a c t i v i t i e s  with a l l  these boards. 

Then w e  were once a t  a house party with two other  couples. 
One were Jean and Carl Livingston and the  other  were "Apple," 
Elena Walker and her husband Jim--and Sidney and myself. We 
three women had some volunteer job and had t o  be home by Monday 
morning, and the men said ,  ''You' re crazy. Why don 't you work 
and get money f o r  i t  so you don't have t o  cu t  the weekend shor t  
t o  go do some dumb volunteer thing." 

So t h a t  s o r t  of planted a seed in  our dar l ing,  f e r t i l e  
minds. About a year later--we talked about it f o r  a long time--
we decided t o  'do it. So we incorporated ourselves. Apple 
Walker's f a the r  was Marshall Madison of Pi l lsbury,  Madison and 
Sutro. So he w a s  i n  qu i t e  a nice  posi t ion t o  be able  t o  turn 
us over t o  a gentleman i n  h i s  law o f f i c e  who could turn us i n to  
a corporation, which is what we did. We were cal led Ideas 
Incorporated. He  sa id  t h a t  was much b e t t e r  than a partnership 
because in a partnership,  a s  you probably know, you're l ega l ly  
responsible f o r  what the other  two par tners  do o r  any accidents 
they have o r  anything. 



Lawrence: 	 So we opened our o f f i ce  in the a t t i c  of the  Livingstons' 

house. They l ived  over on Euclid Avenue a t  t ha t  time. We had 

a telephone put in.  We held a press  conference f o r  the  l ad i e s  

of the press  and the c i t y s ide  people i n  what was then Blum's 

fountain i n  the  Palace Hotel down on Market S t r ee t  because we 

f e l t  t ha t  w a s  near where a l l  the  newspapers were. I n  those 

days there  w e r e  four newspapers. This i s  1961. So we had the 

press conference and they a l l  came, and they took our p ic tures  

and everything. The next day i t  w a s  over the  society  section,  

but w e  a l so  got some c i tys ide  coverage, too. 


I was the  person who was going to  man the o f f i c e  t h a t  day 
t o  answer the telephone. So I did. And I got l o t s  of congratu-
la tory  calls--you know, our f r iends  saying, "This is  wonderfult'--
and a few inqui r ies  about jobs and things. .One gentleman ca l led  
who was in a complete rage. I said ,  'Vho is th i s?"  And he 
said ,  "I am the d i r ec to r  of t he  FBI f o r  the  San Francisco area,  
and I read i n  the paper t h i s  morning tha t  one of your business 
par t ic ipants  s t a t ed  tha t  she had worked fo r  the  FBI during the 
war." W e  each had a resume of what we had done heretofore. 
And I said,  ''Well, I don't r e c a l l  exactly what she sa id ,  but 
all I know is t h a t  she was a secretary f o r  the  FBI during the 
war." And he said ,  ''Well, t h a t  is not what the  paper said ,  
and I ' m  going t o  have t o  inves t iga te  t h i s  thoroughly, and I 
would advise you t o  get  some l e g a l  advice." W e l l ,  here I am 
a l l  by myself. And he hung up. 

So I did c a l l  t h i s  at torney with P, M and S, a s  they c a l l  
the l a w  firm, and I said,  "What '11 we  do?" And he said ,  "Pay 
no a t ten t ion .  I w i l l  telephone them and say the paper m i s -
in terpreted what M r s .  Walker said ,  and don't worry about it." 
And I gave him the name of the  man again. So it a l l  blew over. 
But it was qu i t e  a nerve-wracking experience f o r  a while. 

So tha t  was how we  launched ourselves i n  t h i s  business 
endeavor which w e  did from 1961 u n t i l  1969. W e  had some 
marvelous experiences. After  we  went out of business Jean 
Livingston and I t r ied.  t o  wr i te  a book one swmer together. 
We wrote about t h i r t y  typewritten pages, and I took i t  home 
and showed it t o  my son--he was home a t  the  time--and he said ,  
"No, Mother; i t  i s n ' t  funny." We were t rying t o  be funny, and 
we didn ' t  do it very w e l l ,  and I ' m  kind of sorry because the 
things t ha t  happened were funny, but i t ' s  much eas i e r  t o  be 
funny, ha, ha, when you're talking.  

Teiser: 	 What ilc! your business do? 



Lawrence: 	 W e  were public r e l a t i ons ,  benef i t  fund ra i s ing ,  handling of 
spec ia l  events. W e  had mostly philanthropic accounts. W e  
worked f o r  the  San Francisco Symphony Association, w e  worked 
f o r  the  San Francisco Symphony Foundation, w e  worked f o r  a l l  
three  of the  San Francisco A r t  Museums, the  Opera Guild. 

Then w e  had some commercial accounts. We had the Nob H i l l  
Apartments, which is 1177 Sacramento S t r ee t ,  which was being 
b u i l t  a t  the  t i m e .  That was our account, t o  promote t h a t  
building while it was under construction. It was going t o  be 
a community apartment complex, and it turned out t o  be a beauti- 
f u l  building. To kick tha t  o f f ,  w e  gave a par ty  on the  site 
of the  building, under a ten t .  W e  had an orchestra.  It was 
very successful. We had matches pr inted saying, "The Nob H i l l  
Apartments." We had a f l o r i s t  ca l led  the Nob H i l l  F lo r i s t .  
Then, when the  building f i n a l l y  was b u i l t ,  w e  had a s e r i e s  of 
open houses and asked the  neighbors t o  come t o  tea .  I think w e  
r ea l ly  did qu i t e  a faAr job on tha t .  

The other commercial account w e  had was Seadr i f t  develop- 
ment, which is over i n  Stinson Beach. W i l l i a m  Kent Jr. was 
the developer. W e  did promote tha t ,  we got him some kind of 
promotional coverage. Herb Caen's sister happened t o  l i v e  
over there,  and he wrote a very n i ce  piece about it once. I 
had a house there  a l so  a t  the  time, and I m e t  him on the 
beach. I said ,  "I hope you write something, one of your 
f anc i fu l  a r t i c l e s  about t h i s  place because it is a very spec ia l  
place." And he did,  which was very n i ce  of him. Then we had 
open houses over there  and the  newspapers sent  photographers. 
In  those days the media, the  newspapers and te lev is ion  and 
radio,  were very cooperative about things l i k e  that .  

Then we had two beauty shops t h a t  were our commercial 
accounts, where you had t o  take fashion shots  of models and 
say, " H a i r  Done by So-and-So," and tha t  type of thing. They 
were kind of d i f f i c u l t  t o  do. 

However, w e  got along qu i t e  nicely.  We rea l ly  did enjoy 
it. We worked it so tha t  each member' of the  f inn had one day 
a week f ree ,  absolutely f ree .  However, we  had a grea t  deal  
of night things. 

W e  a l so  had a res taurant  down on Powell S t ree t .  The 
res taurant  f a i l ed  and i ts  name disappeared. It was going t o  
be. in te rna t iona l  cuis ine,  and w e  had t o  do tha t  opening and 
have photographers there  and cover t h a t  and get a s  much mileage 
out of it  as  w e  could. And then a l l  the  museums always had 
night openings, and we had t o  go t o  a l l  of those. My husband 



Lawrence: 	 thoroughly enjoyed t h a t .  The o the r  two d i d n ' t  enjoy i t  so  
much, but my husband w a s  q u i t e  gregarious and he enjoyed t h a t  
type of th ing.  

There were times when i t  was kind of confining.  You know, 
you had t o  g ive  up everything else. You couldn' t  play br idge  
every day o r  go t o  a movie o r  have lunch wi th  your f r i ends .  

W e  founded t h e  debutante b a l l  down t h e  peninsula  c a l l e d  
The Peninsula Bal l .  A group of women got  together  who were 
on t h e  board of t h e  Children's  Health Council of t h e  Deep 
Peninsula and decided t o  start a debutante fund r a i s i n g ,  a 
debutante par ty .  

They came t o  us because w e  r e a l l y  d i d  s o r t  of.know what w e  
were doing. So w e  met wi th  them and w e  t o l d  them who t o  pu t  
on t h e  committee and who t o  g e t  and we had t h e  kick-off p a r t y  
a t  t h e  Burlingame Country Club. W e  had P h y l l i s  Tucker a s  t h e  
honorary chairman because she is t h e  founder o~f  t h e  C o t i l l i o n  
here. So they got  off  t o  a very good start. I can remember 
going t o  t h e i r  f i r s t  party.  They had something l i k e  f o r t y  
young women who came ou t  a t  t h a t  f i r s t  par ty .  It was a t  t h e  
Los Al tos  Country Club. It w a s  a n i c e  p a r t y ,  and they were 
very n i c e  people involved i n  it, and t h e  Children's  Health 
Council of t h e  Deep Peninsula indeed made a n i c e  s t ipend,  and 
they s t i l l  have that going. We -d i d  t e l l  them t h e  r i g h t  people-- 
who l i v e d  in Woodside o r  Atherton and were community-minded--
t o  pu t  on t h e i r  board' i n  order  t o  a t t r a c t  people t o  t h e  l e g i t i -  
macy of t h e  p ro jec t .  

Around 1967 t h e r e  was a newspaper s t r i k e  which was very 
d i s r u p t i n g  t o  us ,  and it was e s p e c i a l l y  d i s r u p t i n g  t o  t h e  
Lawrence family because my husband by t h a t  time worked f o r  t h e  
Newspaper P r i n t i n g  Company, which t h e  Chronicle and t h e  Examiner 
had formed. And h e  belonged t o  t h e  union s o  he  had t o  be on 
strike, which was a t e r r i b l e  experience. It a l s o  k h d  of ruined 
our  bus iness ,  too,  because t h e r e  was no media except  r a d i o  o r  
t e l e v i s i o n ,  and they were swamped by everybody who wanted t o  
ge t  something public'ized . 

Then t h e  s t r i k e  w a s  s e t t l e d ,  and everything w a s  a l l  r i g h t .  
W e  spent  our time dur ing t h e  strike redoing our mail ing l ist .  
We a l s o  so ld  mail ing lists t o  people who wanted mail ing l ists 
f o r  i n v i t a t i o n s .  By t h a t  time w e  had a l i t t l e  o f f i c e  down on 
Union S t r e e t  behind a real estate company. W e  would si t  in t h i s  
l i t t l e  t i n y  room, t h e  t h r e e  of us, going over and over these  
lists and t r y i n g  t o  update them a d  type them ou t  and make them 
r i g h t  and everything. 



Lawrence: 	 Well, then we began t o  think,  "This is a changing world. That 
is, i t ' s  never ever going to  r ea l ly  be q u i t e  the  same again." 
So we s o r t  of eased our way out. We decided we'd go out of 
business in 1969, a s  I sa id  before. So we s t a r t ed  kind of 
easing out of it. 

My mother died in 1961, which was the year we  went i n to  
business. But she was a l i v e  when a l l  t h i s  publ ic i ty  came out 
about our business firm and she was so pleased and th r i l l ed .  
I was glad she was because she was of the  generation tha t  
probably f e l t  you d idn ' t  get  your name i n  the  paper except when 
you were born, and married, and died. But she was very proud. 
She thought it was wonderful t h a t  we  were i n  t he  business and 
tha t  we  were going t o  compete with r e a l l y  grown-up people and 
do a job. 

Then a l s o  in the middle of our career ,  Time magazine 
cal led us one day and asked f o r  a s to ry  of how w e  went i n t o  
business and what w e  did. We gave an interview over the  tele-
phone. Two years went by, and w e  thought, "Well, t h a t ' s  that ."  
W e l l ,  my Lord, one week Time magazine came 'out and under the  
t i t l e  ''Restless Ladies1'* was our s tory,  among others ,  with our 
names. It was in the mid-sixties, and it was when women--we 

-were restless lad ies ,  and w e  wanted t o  get  i n t o  the  business 
world. It said  between us.we had something l i k e  fourteen 
children. 

That w a s  a cause f o r  great  celebration,  so w e  went out and 
had a marvelous dinner, the  s i x  of us ,  t h a t  night! 

We found, when we  did go out of business, t ha t  because w e  
were a Cal i fornia  corporation f o r  p r o f i t ,  w e  had been paying 
a s  employees i n t o  unemployment insurance, and a l so  a s  employers 
i n t o  unemployment insurance, It took so long f o r  us t o  get  out 
of business you wouldn't bel ieve it.  We had t o  go through the 
S t a t e  Bureau of Corporations, and they had to  look a t  our books. 
We kept our own books with the help of a very n ice  man who was 
an accountant out on Clement S t ree t .  H e  would do our taxes,  
but we did t he  books month by month, which was qu i t e  hard f o r  
some of us. 

W e  a l s o  decided tha t  s ince we  had paid in both ways, we 
would co l l ec t  unemployment insurance, which w e  did. You had 
t o  go down and be interviewed. We were to ld  in advance tha t  

*Time,- November 22, 1963, 



Lawrence: 	 you should say t h a t  you're a public r e l a t i ons  consultant and 
t h a t  you charge by the hour. They interviewed us  separately.  
And they said ,  "Put a high pr ice  on your services." 

So I w a s  being interviewed by t h i s  woman, and she sa id ,  
"And what do you charge per hour?" I think I sa id  twenty-five 
do l la rs ,  which was unheard of i n  those days, and she said ,  with 
a per fec t ly  s t r a i g h t  face,  "Yes, I understand," and wrote it 
a l l  down. Of course, nobody would pay tha t  much f o r  t h i s  person! 
And the other g i r l s  did the same thing. The place was on Ninth 
and Howard. I t ' s  now cal led the  Department of Human Resources, 
but then i t  was the j u s t  p la in  Unemployment Bureau. You had t o  
stand in l i n e  and wai t ,  and you were paid i n  cash, which I 
always thought was s o r t  of nuts. 

The other  g i r l s  d idn ' t  l a s t  very long. I went I guess f o r  
about three months. I decided I was going t o  get p a r t  of my 
money back anyway. And I did,  and I don't  f e e l  gu i l t y  about i t  
a t  all because we put in a l l  those years,  and we a l so  paid in to  
Social  Security. 

Volunteer Work, Continued 

ChiZdren Is 	Hospital 

Lawrence: 	 Some time along i n  there  someone cal led me  and said ,  "Would you 
ever be in te res ted  i n  going on the board of Children's Hospital?" 
And I said,  "Well, l e t  m e  th ink about it," because I ' d  j u s t  come 
from a r a the r  strenuous career. So it ended up I f i n a l l y  went 
on the board i n  1969 and have been on i t  ever since. But they 
now have l imited board tenure, thank heavens, which they didn 't 
i n  '69. 

This board was founded in 1875 by women and women physi- 
cians who founded the hospi ta l .  It was an all-women's board 
and i t  w i l l  be u n t i l  next month [December 19841 when a whole 
new corporate s t ruc tu re  is  going t o  be put in to  place,  when 
we  have men and doctors on the board. But i t 's been very 
in t e r e s t i ng  t o  me t o  be on t h i s  board because i t r s  a very hard- 
working board and there  a r e  some very i n t e l l i g e n t  women on it. 
We now have businesswomen. W e  have people who a r e  v ice  presi-  
dents  of banks, women. We have several  women lawyers. 1.e e r e  
going to  expand ourselves and have r e a l l y  a community board, 
because w e r r e  dealing with so many d i f f e r en t  facets.  The 



Lawrence: 	 health care  s i t ua t ion  in 1984 is so confusing and so d i f f i c u l t  

and so r e s t r i c t i v e ,  and of course heal th  pr ices  have gone out 

of s igh t  and we're aware of that. We're doing everything we 

can t o  keep it down. The government regulation is in three 

layers ,  municipal, s t a t e ,  and federal ,  and they're a l l  a t  odds 

with each other and i t ' s  very hard t o  s o r t  i t  a l l  out. 


But I ' m  happy to  say the Children's Hospital does have a 
new building- I was the  development chairman i n  1975, which was 
our hundredth anniversary, and I sa id ,  "Now is the t i m e  to  go 
on a cap i t a l  fund drive." And the  older  women on the board 
said,  "No, w e  can ' t  do tha t ;  we're having a recession. " 

' W e  waited u n t i l  about 1980, and then w e  decided we had t o  
replace old buildings. But we  had t o  go through the c i t y  
planning department and. the  Health Services of the  Bay Area, 
and get  a l l  these permits, and it took a long time. But f i n a l l y ,  
i n  June of 1984, we opened the new building out on Cal i fornia  
S t r ee t  and Cherry, which w i l l  serve the  needs of Children's 
pa t i en t s  f o r  many productive years. 

Our c a p i t a l  campaign was a success, but we a l so  had to  
f l o a t  a bond i ssue  with the  s t a t e  of Cal i fornia  t o  complete it 
because the  building cos t s  increased about 200 percent from the 
time we  s t a r t ed  the building. W e  thought i t  w a s  going to  cos t  
us about $18 mill ion,  and it cos t  many times that .  

Teiser : 	 Better t o  build i n  a recession. 

Lawrence: 	 That 's  r igh t .  Frankly, I say t h i s  a s  an ex-professional fund 
r a i se r ,  i t  doesn't seem t o  matter i f  there  i s  a recession. 
I f  you a r e  out f o r  a well-organized cap i t a l  fund dr ive,  you're 
going t o  get  your money somehow. 

So t h a t  almost brings us up t o  date.  I ' m  s t i l 1 . a  member 
of the Children's Theater Association. I 've  held several  
chairmanships on the  board of Children's Hospital, and have 
never had the  presidency, thank you very much! And I 've  
enjoyed it. 

Sidney Lawrence Junior,  Continued 

Volunteer Work with the Guardsmen - A /  

Lawrence: 	 My husband a l s o  had h i s  volunteer work. H e  was not a founding 
member, but one of the very ear ly  members of the Guardsmen, 
which was an organization of young men whose chore it was t o  



Lawrence: 	 r a i s e  money t o  send needy chi ldren t o  camp every summer. They 
worked with the  probation department, they worked with the  
po l ice  department, they worked with the  juveni le  author i ty ,  
and they ra ised money i n  various ways. They had r a f f l e  t i c k e t s ,  
which they sold ,  and then every Christmas they used t o  sell  
Christmas t rees .  That was a j o i n t  voluntary e f f o r t  i n  which 
the  wives took pa r t .  Our family and f r iends  would go out t o  
the Christmas tree l o t ,  which was a t  one time over on Laurel 
S t r e e t  and Cal i fornia ,  and is now the s i t e  of the  Firemen's Fund 
complex. W e  sold Christmas trees during the  day o r  during the 
night. You learned how t o  cu t  off  t r e e s  and how t o  put a stand 
on a Christmas t r e e  and how t o  measure them and everything l i k e  
t ha t ,  and it was r e a l l y  kind of fun because you're a l l  with 
f r iends  together. One year I was put in charge of s t a f f i n g  
t h a t  during t he  day, which was an i n t e r e s t i ng  procedure, but 
we d id  it. It was fun, and our chi ldren could p a r t i c i p a t e  i n  
t ha t ,  too. 

My husband used t o  play the  pa r t  of Santa Claus a t  the  
opening of t he  Guardsmen l o t ,  and t h i s  was r e a l l y  q u i t e  t h r i l l i n g  
because they rented him a costume and he had kind of a round 
j o l l y  face. H e  was working f o r  t he  chocolate company, so  he 
would get  l a r g e  suppl ies  of chocolate bars. They had a parade 
which went from, say, Van Ness Avenue out t o  t he  Christmas t r e e  
l o t  a t  Laurel and Cal i fornia ,  up Cal i fornia  street. H e  would 
r i d e  on t he  hook and ladder on t he  back of t he  f i r e  department's 
truck. And t h i s  parade would go by with bands and Santa Claus 
s i t t i n g  up there  throwing these  candy bars  t o  children. 

But the  most t h r i l l i n g  p a r t  of the  whole thing was before 
t h e  parade ever  s t a r t ed .  A po l ice  c a r  would come t o  pick 
Santa Claus up a t  our house a t  3221 Washington S t r e e t ,  and he 
was a l l  in costume and ready t o  go. And I got t o  d r ive  behind 
the  po l ice  car ,  which had a s i r e n  going. So I put my children 
in t h e  car ,  and w e  drove through s top s igns ,  red l i g h t s ,  every-
thing,  n inety  miles an hour behind t h i s  po l ice  ca r  t o  where the  
parade s ta r ted .  It was the most exc i t ing  experience any of us 
had ever had. Then w e  watched the  parade and greeted Santa 
Claus when he got t o  the  l o t .  

One year t h a t  was filmed by the Richf ie ld  O i l  Company, 
which had a t e lev is ion  program ca l led  "Success Story" about 
d i f f e r e n t  en te rpr i ses  by various organizations.  This Christmas 
t r e e  l o t  w a s  a f i nanc i a l  success, and the program was the  s to ry  
of tha t .  So, of course, w e  had t o  wait  f o r  the  show t o  come 
out,  and it was q u i t e  amusing. H e  looked q u i t e  funny in h i s  
costume walking along! But those were i n t e r e s t i ng ,  and very 
memorable days t ha t  we had together,  and it was r e a l l y  l o t s  
of fun. 



Lawrence: 	 The l o t  once was where the Jack Tar Hotel is now on Van Ness 
Avenue. That wasn't qui te  a s  much fun a s  it waswhen it was 
r ight  i n  the neighborhood, but we enjoyed tha t ,  too .  

Sidney Lawrence I11 

Teiser: 	 Your children have grown up now. 

Lawrence: 	 Sidney 111, who I c a l l  Larry, is  now i n  Washington, D.C. He 
is thirty-six years old and he is the public information o f f i ce r  
of the Hirshhorn Museum, which is pa r t  of the  Smithsonian 
Ins t i tu t ion .  (I'm taking the youngest f i r s t .  He was born i n  
1948. ) 

He went t o  Grant School i n  San Francisco, which is a public 
school to  which my husband a lso  went. Then I discovered that  
he had hadseven d i f ferent  teachers i n  three months, so it 
d idn ' t  sound too good to  me! So we scraped together some funds 
and. put him i n  a pr iva te  school cal led Town School., where he 
went in the fourth grade, and he graduated from i n  the eighth 
grade. 

Then he and h i s  fa ther  went East t o  look a t  prep schools 
because w e  made the decision t h a t  it would be a good experience 
fo r  him t o  have an Eastern prep school, high school education, 
and then come back here to  college. So he and my husband, I 
think i t  w a s  the Thanksgiving weekend, went East. My daughter 
and I went t o  the a i rpor t  t o  see them of f ,  and my husband said,  
" L e t ' s  stop and have a cup of coffee." Then we were s i t t i n g  
there and I said,  "Don't you think you ought t o  go and get in to  
l i n e  a t  the gate of the plane?" and my husband said,  "I hate 
nervous t ravelers .  Don't be ridiculous." 

W e l l ,  of course, you know w h a t ' s  going t o  happen. They 
missed the plane. So we had to  run from the United gate over 
to TWA or  something l i k e  tha t ,  and t h e i r  luggage was well on 
its way to  Boston. So ever a f t e r  tha t  "I hate  nervous travelers" 
has been a l i t t l e  watchword i n  our family. 

They rented a car and they looked a t  a l l  the various 
schools. They looked a t  Andover and they looked a t  Choate, 
Groton, and a l l  of them. Taft. Including one cal led Brooks, 
in  North Andover, Massachusetts, which w a s  ra ther  d l .  Any-
way, he came home and finished h i s  schooling and decided t o  go 
to Brooks. He became an expert a t  r iding the red-eye special;  
tha t ' s  the airplane tha t  t ravels  a t  night between San Francisco 



Lawrence: 	 and Boston. They got a spring vacation t h a t  was about four 
weeks long, and he would come out every spring.  And then, of 
course, Christmas vacation. It was kind of a tough thing t o  
do because you r e a l l y  miss them. Our daughter w a s  home. She 
was s t i l l  going to  high school. 

So anyway he graduated from Brooks. My husband and I had 
been i n  Europe and w e  came home by way of Boston so w e  could go 
t o  h i s  graduation. Our daughter was i n  t he  University of Denver, 
and she flew t o  Boston and m e t  us. 

H e  graduated with pe r f ec t l y  decent marks and he had been 
accepted a t  the  University of Cal i fornia  a t  Berkeley. My 
husband had wanted him t o  go t o  Stanford because my husband 
went t o  Stanford and h i s  mother went t o  Stanford. But Stanford 
t h a t  year ,  in t h e i r  wisdom, had some s o r t  of a quota system 
where they took every s ing l e  g i r l  who graduated from Santa 
Catalina School. They were concentrating on g i r l s ,  so they did 
not take Sidney Lawrence 111, much t o  h i s  f a t h e r ' s  chagrin. 
Apparently he had flunked h i s to ry  (not o r a l ) .  Of course, I was 
delighted because t h a t  meant he was t he  four th  (great-grandfather, 
grandfather, mother, Sidney Lawrence 111) generation i n  my family 
t o  go t o  the University of California.  

So he  went, and he joined the Chi P i  f r a t e r n i t y  
i n  h i s  junior  year. H e  decided t o  major in a r t  h i s to ry .  
Eventually he moved out of t h e  f r a t e r n i t y  house because he 
found he couldn't study. H e  and some o ther  boys took a one-
s tory  house behind an old Berkeley house on Etna S t r e e t  t h a t  
was r e a l l y  q u i t e  a t t r a c t i v e ,  and he found he could do h i s  
studying much be t t e r .  And he graduated. 

One of h i s  professors  had been D r .  Joseph Baird, who 
taught a t  the  a r t  h i s to ry  department a t  the  Universi ty of Cali- 
fo rn ia  a t  Davis. On h i s  advice our son decided t o  go t o  t he  
Universi ty of Ca l i fo rn ia  a t  Davis t o  ge t  h i s  Master's degree. 
While he was a t  graduate school and before, he w a s  a g rea t  
f r iend of Wanda Corn, who is an a r t  h i s to ry  person. She was 
an act ing professor  a t  Berkeley. Where they m e t  was on t he  
facu l ty  a t  M i l l s  College. She l i ked  him, and they became very 
f r iendly,  and t h a t  continued on through h i s  Davis career. She 
was the  cura tor  of a l i g h t  and shadow show a t  t he  Legion of 
Honor.* While s t i l l  an undergraduate he helped her  put t h a t  

*The Color of Mood; American Tonalism-1880-1910, 1972, 
paint ings  and photography. 



Lawrence: 	 show together and he a l so  helped her put .the catalogue together 
and he got c r e d i t  i n  the  catalogue, which was very good fo r  h i s  
dossier.  

Then he had an internship a t  the  Oakland Museum doing 
assistant-to-the-curator kind of work. And they had a show 
called 'Wathews: Masterpieces of t he  Cal i fornia  Decorative 
Style'' i n  1972. M r .  [Arthur F.] Mathews was a pa in te r  and a l s o  
made furni ture .  They had a gorgeous show. This was great  
experience f o r  him. 

Then one summer he was invi ted back t o  be an in t e rn  a t  the  
National Collection of Fine A r t s ,  which was very nice  and a 
great  honor. So he went t o  Washington and found himself a dump 
t o  l i v e  i n  off of Dupont Circle.  And the  man t o  whom he was 
going t o  be the  a s s i s t a n t  became ill, and so  he had t o  take the  
man's job, which was the public information o f f i c e r ,  which he 
did. And he was there  f o r  th ree  months and he d id  such a good 
job tha t  they paid him. They d idn ' t  pay him the  man' s sa la ry ,  
but they paid him a sa la ry  because he had taken over and taken 
hold so w e l l ,  which was another feather  i n  h i s  dossier.  

So he came back and he f inished a t  Davis and w a s  working 
on h i s  t hes i s ,  but he hadn't r ea l ly  finished h i s  t h e s i s  ye t ,  
when he was ca l led  by the  Hirshhorn Museum and asked i f  he 
would l i k e  t o  be the public information o f f i c e r  a t  t he  Hirsh- 
horn Museum, then j u s t  opening i n  October of 1974, a f t e r  he 
had applied fo r  tFLe job. 

Lawrence: 	 H e  was married and divorced, and is not remarried and has a new 
apartment on Cal i fornia  S t r ee t  i n  Washington. 

H e  has many accomplishments. He i s  a published author on 
a r t  h is tory.  They published h i s  t hes i s  i n  A r t  i n  America, in 
i ts en t i r e ty ,  in February of 1984. H e  a l s o  has had one one-man 
show of his-  own artwork.- 

Teiser: 	 What kind of artwork? 

Lawrence: Well, I can' t  describe i t  t o  you! See t h i s  p i c tu re  behind you? 
[gesturing] Right there .  That is the  pa t io  of our house a t  
Seadr i f t .  H i s  f a ther  asked him t o  paint  everything i n  the  pa t io  
and put everything tha t  was there  i n ,  which he did. When he 
does human f igures  they ' re  almost car icatures .  

Teiser : 	 This is o i l .  



Lawrence: 	Yes. 

Well, he does a l l  kinds of things. He makes h i s  own frames 
out of very s t range mater ia ls  and pa in ts  them. H e  does sculp- 
t u re  work. H e  made a ca t .  One s ide  was a c a t  sculpture  and the  
other s ide  was a man, and he was ca l led  "Kathmandu." The legs  
w e r e  made out of old cha i r  l egs  t ha t  he found i n  the  basement 
of h i s  apartment building. And he has a thing ca l led  '?he 
Family Portra i t ' '  which is a p ic ture  of my husband and daughter 
and himself and m e ,  which is i n  o i l  and is l i f e - s i ze  prac t ica l ly .  
There's a strong resemblance t o  everybody. But, a s  I say, I 
cannot descr ibe t o  you what kind 'of  a r t  it is. He's had two 
shows and he 's  sold,  I would say, twenty or  t h i r t y  paint ings ,  
which is nice. 

So he  is a very a r t i s t i c  type of person and loves t ha t  kind 
of work. He  loves working i n  a museum and I think w i l l  probably 
s tay there  f o r  a while. H e ' s  very happy. H e  l i k e s  Washington, 
D.C., and he ' s  very well-known there. He's had several  mentions 
in newspaper a r t i c l e s .  

The Hirshhorn had i ts tenth anniversary on October t h i r d  
of 1984, and I went back f o r  it because they had a huge opening. 
The show was ca l led  "Content," and it was ten years  of contem-
porary American and European a r t .  It was very d i f f e r en t  and 
very b izar re ,  and a l o t  of people didn ' t  l i k e  i t ,  but i t  was a 
beaut i fu l  show. H e  got more coverage fo r  t h a t  in the  media than 
any event of anything I ' ve  ever seen except possibly a na t iona l  
e lect ion!  It was i n  a l l  the  papers. 

Clar i sse  Lawrence Watson 

Teiser:  	 What about your daughter, Clar isse? 

Lawrence: 	 Well, she 's  something e l s e  again! She is r e a l l y  a wonderful 
woman, even i f  I do say so myself. She was born i n  '45. Her 
name i s  Clar i sse ,  but w e  c a l l  her  Pinky. She too went t o  Grant 
School u n t i l  t he  seventh grade, when I decided t h a t  she should 
go t o  perhaps a pr iva te  school. So she went t o  Miss Burke's 
school, which was then ca l led  Katherine Delmar Burke's School, 
in the  seventh grade. A t  t h a t  time the  lower school was out on 
Thirty-second Avenue, which was  what we ca l led  Playf ie ld 's .  
(The lower school was K through 7. Upper school w a s  on Jackson 
S t r ee t ,  grades 8, 9, 10, 11, 12.) So she went out there  and 
she had to  go in a unifo1;m. 



Lawrence: 	 I n  the  e igh th  grade, she moved t o  t h e i r  bui lding on Jackson 
S t r e e t ,  and she seemed t o  get  he rse l f  acclimatized. She enjoyed 
i t  and d id  r e a l l y  q u i t e  well .  

During t he  middle of her  high school ca reer ,  Barbara Burke, 
the  p r inc ipa l ,  asked m e  i f  I would be t he  campaign coordinator 
f o r  a c a p i t a l  campaign t o  bui ld  a new laboratory,  classrooms, 
and an auditorium tha t  is down on Washington S t r e e t  now. Barbara 
Burke s a id ,  "I can e i t h e r  pay you a sa la ry  o r  I w i l l  give your 
daughter t u i t i o n  through high school." So I sa id ,  "Well, I 
think tax-wise I should take probably the  l a t t e r  and do it tha t  
way." So Barbara Burke s a id ,  " A l l  r igh t . "  

So I d id  undertake t h i s  th ing,  and I had a paid a s s i s t an t .  
It took a couple of years ,  and w e  f i n a l l y  did raise the  funds t o  
build an audiaorium and a new laboratory and new classrooms 
because Barbara Burke had bought a l l  t he  old bui ldings  behind 
Main School, f ron t ing  on Washington S t ree t .  My o f f i c e  was i n  
one of those old buildings.  

Then i t  came t i m e  f o r  t h i s  ch i l d  t o  th ink about a college.  
By t h a t  time, Barbara Burke had r e t i r e d  and Olive Balcolm was 
the  p r inc ipa l  of t he  school, and I went to  t a l k  t o  Olive. She 
s a id ,  "Well, her  grades a r e  mediocre. Natural ly ,  he r  po t en t i a l  
is higher than what i t  looks. I j u s t  want t o  warn you: don ' t  
send he r  t o  some l i t t l e ,  i n f e r i o r  school because she w i l l  meet 
i n f e r i o r  people," which is  t h e  way she put it. 

So the  ch i ld  d id  get  i n t o  Berkeley, but w e  thought maybe 
t ha t  might be too hard f o r  her. She a l s o  w a s  accepted a t  t he  
University of Denver, so  t h a t ' s  where she went. One of her 
classmates a l s o  went there.  So i t  worked out very w e l l .  She 
joined a s o r o r i t y  ca l led  P i  Beta Phi,  t o  which her  grandmother, 
J u l i a  Moore Lawrence [died February 22, 19851, had belonged and 
a l so  he r  mother had belonged a t  t h e  University of Cal i fornia .  
J u l i a  had gone t o  Stanford. So t h a t  w a s  a dar l ing,  lovely 
family t r a d i t i o n  f u l f i l l e d .  My husband and I went t o  a couple 
of paren t s '  weekends, and then when she graduated four  years  
l a t e r  w e  d id  go on the  t r a i n  up t o  Denver, which w a s  very much 
fun. 

And a f t e r  she graduated she decided she wanted t o  seek 
her  for tune i n  New York. She stayed home f o r  t h e  summer, and 
we had a lovely sununer together ,  and then she went back East 
in the  f a l l  with our blessings.  Through h i s  business my 
husband knew a wonderful man named Larn Ferguson * >'Iew a s  a 
newspaper representa t ive ,  t he  head of a f irm whicn is  ca l led  
a newspaper representa t ive  firm, and he knew many people i n  
New York. 



Lawrence: 	 So she went t o  see him, and he l iked  her  and he did f ind her  
a job. I think she worked for  Blue Cross o r  something l i k e  t ha t .  
She stayed a t  the Barbizon where she met two other  young women, 
and they became acquainted and l iked  each other and so they got 
an apartment together. 

So she would come home f o r  Christmas and everything, and 
she had her  career  going f o r  her. She also had a "steady beau," 
as  they used to  say, who l ived  i n  Livingston, New Jersey. I ' m  
sure  t h a t  is  r ea l ly  one reason why she went back t o  New York, 
but w e  never admitted tha t  t o  each other.  They saw each other 
qu i te  a b i t .  But i n  the  interim she m e t  another young man. 

Then she went t o  work f o r  the I rving Trust Company, which 
is a bank. She was in the  in te rna t iona l  divis ion a s  a secretary.  
H e r  boss was a man by the name of W i l l i a m  S. Watson. So she 
came home one t i m e  on vacation and was ta lking t o  m e  and another 
friend-we were out a t  lunch together--about t h i s  man she had 
m e t  who was her boss. H e  r ea l ly  was qu i t e  nice ,  but she j u s t  
didn ' t  know what t o  do about him. He  seemed r ea l ly  qu i te  in te r -  
ested in her,  but she wasn't sure  i f  she was r e a l l y  ready t o  
settle down. She l iked  h i s  mother. W e l l  anyway, of course, 
you could see r igh t  through t h i s  whole thing! 

So f i n a l l y  she went back. Then one night  w e  w e r e  over a t  
our place a t  the  beach and the phone rang and it was Pinky say ing .  
tha t  she and t h i s  B i l l  Watson, they were a t  a par ty ,  were indeed 
engaged. So w e  s a id ,  "Okay, t h a t ' s  great." 

Then he was going t o  come out t o  s tay  with us and m e e t  us, 
and w e  would give a party t o  announce her engagement. H e  is 
a very nice man. W e  l iked  him immediately. H e ' s  got red h a i r  
and he's  s o r t  of short  and he ' s  of Scot t i sh  descent and has a 
wonderful sense of humor and is one of the  n i ces t  people I 've  
ever known. 

So they stayed here  about a week, and w e  announced the 
engagement, and then they went back. W e  planned the  wedding 
f o r  the following April. So they both went back to  t h e i r  jobs, 
and he t o  h i s  apartment and she t o  hers. 

Then my husband and I went with some f r iends  on a t r i p  t o  
Mexico, in February of 1969, and w e  had a nice  time. We went 
t o  Maza t lh ,  t o  the Balboa Club, and the other  man i n  the par ty  
had a fungus tha t  he'd gotten i n  the  South Pac i f ic  during the 
war. For some reason the  climate there  made i t  f l a r e  up so 
tha t  h i s  hands w e r e  swollen, and w e  had t o  take him to  the  
hospi ta l .  Final ly ,  they had t o  leave. We w e r e  going on t o  
Puerto Vallarta and Guadalajara, so w e  decided t o  go on. 



Lawrence: 	 We get  t o  Puerto Vallarta and we're there  i n  the  Oceanic Hotel 
with a lovely room with a view, and a l l  of a sudden my husband 
becomes qu i t e  ill. I had a f r iend there ,  so I sa id ,  'What do 
you think is  the  matter?" And he s a id ,  "I hate  t o  t e l l  you, 
but he ' s  got hepa t i t i s ,  and w e  b e t t e r  get  out of here." W e  
made it back t o  San Francisco and ca l led  the  doctor, who sa id  
"Come immediately t o  t he  hospi ta l ."  The f ron t  door opens, and 
there ' s  my daughter, Pinky, who knows nothing about t h i s  thing.  
" I ' m  here f o r  t he  wedding. " And I sa id ,  "There, there ,  dear. 
We're taking Daddy to  Children's Hospital.  H e  has hepa t i t i s . "  
Of course, her  face  f e l l .  

H e  d id  recover, and w e  sent  the  i nv i t a t i ons  out even 
though he w a s  s t i l l  in t h e  hospi ta l .  Everything turned out 
j u s t  f ine .  H e  w a s  w e l l  enough t o  give the br ide  away. He'd 
l o s t  a g rea t  dea l  of weight, and he was extremely handsome a t  
the  wedding. And B i l l ' s  sister and mother and the  s i s t e r ' s  
husband a l l  came, and they stayed with Mrs. Lawrence Sr. I had 
a couple of the  bridesmaids staying with me ,  and Jean Livingston 
took another one of them. Anyway, w e  put them all  up because 
they were from a l l  over the  country. And the  wedding went off 
very nicely.  

Then they went t o  t he  Balboa Club on t h e i r  honeymoon, a s  
pa r t  of it. And we had l e f t  a p i c tu re  of ourselves t o  be put 
in t h e i r  room, so when they walked i n  there  would be a p i c tu re  
of Mother and Father. I don' t  think I have a copy of it here,  
but it w a s  crazy. We a r e  bouncing on some balloons o r  something. 
So t h a t  s o r t  of set the  tone f o r  the  whole thing.  

Then they went back and l i ved  i n  New York and he stayed with 
the  I rving Trust .  She got a part-time job i n ' a  d ress  shop. They 
l i ved  in Pe te r  Cooper Village,  which is way down on Third S t r ee t ,  
o r  Third Avenue. 

Pinky and B i l l  l i ved  there  f o r  a while, and p re t t y  soon 
they bought a l i t t l e  house i n  a place ca l led  Ridgewood, New 
Jersey.  Then my daughter came out here  t o  visit, and she sa id  
she thought she might be pregnant, so  I sent  her  t o  my doctor 
and, of course, indeed she was. The baby was supposed t o  come 
in February. So they were l i v ing  i n  Ridgewood, and my husband 
and I decided we'd go back f o r  the  b i r t h  of the  child.  The 
ch i ld  w a s  born six weeks a f t e r  the  due date.  My husband had t o  
re turn t o  h i s  business and I remained u n t i l  March 31, 1971 
when John Lawrence Watson w a s  born, happy and healthy and the  
parents survived nicely.  

Then, when John w a s  eighteen months old,.  they were trans-
ferred by I rving Trust  t o  Melbourne, Austra l ia .  



Lawrence: 	 The following Christmas Sid and I went, the  Christmas of '71. 
Pinky was then pregnant with another chi ld  by tha t  time. W e  
stayed about six weeks, and w e  had a marvelous time with them 
and a l l  t h e i r  f r iends.  Austral ia  is  a wonderful place and the 
people a r e  lovely. 

W e  had made an e r r o r  andwe were a day ear ly  coming home, 
and my son was giving a huge par ty  the night  before he thought 
we were coming home. So w e  had t o  c a l l  him and say w e  were 
coming home a day ear ly ,  and he sa id ,  "Oh, my God! " So we got 
i n  about e igh t  o'clock a t  night ,  and the place was j u s t  rocking! 
So w e  went i n  and w e  took our bags in to  the  bedroom and we sa id  
to  each other ,  ' W e l l ,  what the  h e l l ,  w e  might j u s t  a s  w e l l  go 
out and enjoy the party. We'll never be ab le  t o  go t o  sleep 
anyway." So w e  did. And w e  had a very n ice  t i m e .  W e  s o r t  of 
got our second wind. 

By t h a t  time our son had dropped the nickname Larry and 
was ca l l ing  himself Sidney. A t  the  p a r t y  the  doorbell  rang and 
I answered it and a very nice-looking gentleman walked.in,  older 
than the rest of the  guests,  and he sa id ,  "Are  you Sidney's 
mother?" And I sa id ,  "Of course I ' m  not h i s  mother; I am h i s  
wife," thinking he meant my husband. It was Hershel B. Chipp, 
one of Sidney 111's professors from Berkeley. He  had been 
ca l l i ng  himself Sidney ever s ince,  but I d idn ' t  know it a t  t h a t  
t i m e ,  and so I made a r e a l  faux pas! 

Pre t ty  soon the Watson family was sent  t o  Manila because 
the I rving Trust  Company had bought i n t o  a na t iona l  Chinese 
bank owned by the government of Taiwan. So B i l l  Watson was 
sent  a s  t h e i r  representat ive t o  go be t h e i r  vice  president and 
find out what was going on. 

The second chi ld  had been born, i n  Austral ia ,  in Melbourne, 
and her name is Victor ia  Ghi ra rde l l i  Watson because she was 
born i n  the  s t a t e  of Victoria.  So she has dual c i t i zensh ip  
u n t i l  the age of twenty-one, i f  she wants to. B i l l  Watson 
cal led us June 1, 1971 t o  say tha t  Victor ia  had been born on 
June 2, 1971, 

Anyway, they were i n  Manila, and Pinky was j u s t  t h r i l l e d  
because here was t h i s  beaut i fu l  house and they had servants and 
had f r iends  there ,  and it was j u s t  a l l  going t o  be wonderful. 

W e l l ,  about six weeks pass, and B i l l  f inds  very strange 
thingc gcing on about the  bank. A g rea t  dea l  of g r a f t  and a 
great  rieal of corruption,  and the re ' s  kind of a Chinese mafia 
there. The man who was the chairman of the board i s  a very 
nice ,  very e lder ly  Chinese gentleman from Taiwan who is some-
what seni le ,  and he does not  know what i s  happening here. 
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Lawrence: 	 He and Pinky went t o  Hong Kong, which i s  not very f a r  away, fo r  
a weekend of pleasure,  leaving the  children.  While they were 
gone, there  was a kidnapping th rea t  made against  the  children. 
So the help and a f r iend  of Pinky's ca l led  them and sa id ,  'You 
b e t t e r  come r igh t  home.'' 

So B i l l  ca l led  h i s  bank and to ld  them what has happened. 
I think he waited a day o r  something. And they said ,  "Well, 
then you be t t e r  get  out of there.  You get your wife and 
children out and send them t o  San Francisco, and you go t o  
Hong Kong and await fu r ther  orders." 

Well, it was a Sunday night  back here i n  San Francisco, 
and my husband and his cousin, B r i t  Gordon, who was from Michi- 
gan, and I had gone out f o r  dinner. The phone r ings  and Sidney 
answers i t  and it's Pinky. She w a s  coming a t  e igh t  o'clock the  
next night.  She said ,  "That is a l l  I can t e l l  you. I cannot 
say anything on the telephone." W e  went out t o  the  a i r p o r t  the 
next night and we m e t  her. 

So they stayed here in t h i s  apartment f o r  s i x  months. It 
w a s  no t  good. B i l l  w a s  going back and f o r t h  t o  New York t ry ing  
t o  ge t  t h i s  thing organized and se t t l ed .  Final ly  they decided 
tha t  B i l l  would be headquartered i n  New York, so they went back 
t o  N e w  York and l ived  in a place ca l led  Ramsey, N e w  Jersey. 
So tha t  was the end of t ha t  chapter i n  t h e i r  l i f e .  

H e  stayed with I rv ing  Trust ,  and then he went t o  work f o r  
the S t a t e  S t r ee t  Bank of Boston a s  head of the  New York of f ice ,  
and then f i n a l l y  he w a s  t ransferred t o  the  head o f f i c e  of the  
S t a t e  S t r e e t  Bank of Boston. So they moved from Ramsey, New 
Jersey, t o  Wellesley, Massachusetts. Then he went t o  the  F i r s t  
Bank of Boston which has now sen t  him back to  Melbourne, 
Austral ia  as the  head of t h e i r  o f f i c e  i n  Melbourne. So they ' re  
back kind of where they s t a r t e d  from. 

The children a r e  now th i r t een  and eleven, and going t o  
school there. Austral ia ,  a s  you know, is  a s o c i a l i s t i c  country, 
but you can ' t  send your children t o  public schools because 
they ' re  so t e r r i b l e ,  so they're in pr iva te  schools over there.  



V GEIRARDELLI SQUARE YESTERDAY AND TODAY 

[ I n t e r d e w  	6: January 18, 19851 

Teiser:  	 W e  a r e  s i t t i n g  i n  Ghi ra rde l l i  Square next t o  the  fountain tha t  
was created by Ruth Asawa. W e  a r e  s i t t i n g  on a bench looking 
toward the  building t o  the  south more or  less--the square i s  
not set q u i t e  t rue  to  the  compass. 

Polly Ghi ra rde l l i  Lawrence is going t o  t e l l  what was here,  
a s  she remembers i t ,  when it was s t i l l  a working chocolate and 
mustard factory.  

Lawrence: 	 I cer ta in ly  do remember i t ,  and may I say t h a t  what they have 
done with t h i s  i s  per fec t ly  magnificent. 

W e  used t o  bring our l i t t l e  daughter down here t o  play 
on a Sunday afternoon when the factory was closed because t h i s  
e n t i r e  a rea  was a l l  a very I t a l i a n  garden, beaut i fu l ly  planted 
with hedges and o l ive  trees and. various I t a l i a n a t e  things.  I 
don't bel ieve they had much s ta tuary.  They did have places t o  
sit j u s t  a s  w e  a r e  s i t t i n g  now. 

As w e  a r e  s i t t i n g  w e  a r e  looking a t  t h e  Tower Building a s  
they c a l l  i t  now, which is the  clock tower, which used t o  be 
the o f f i ce  of the  Ghi ra rde l l i  Chocolate Company, and under- 
neath tha t  was t h e  garage where t he  executives parked t h e i r  cars.  
There w e r e  a l s o  about f i v e  great  big  horse-drawn wagons. Every 
once i n  a while i f  there  was a c i v i c  event o r  a parade o r  
something l i k e  that they would ren t  some horses and get some 
teamsters, and those wagons would go out i n  the  parade loaded 
with chocolate goods of various kinds, bars ,  ground chocolate, 
Flicks.  

Teiser: 	 What was done with the goods? 



Lawrence: 	 They were sometimes passed out t o  bystanders i f  i t  seemed 
appropriate. Otherwise, they were put back in stock in the 
shipping department. (The eventual head of the  shipping 
department w a s  Johnny Luchini, who my f a the r  cal led "that 
kid Johnny Luchini" u n t i l  h i s  untimely death a t  age 54.) 

I can remember t h a t  going on f o r  years,  ac tua l ly  u n t i l  
t h i s  s i te was sold t o  William Matson Roth and h i s  mother, 
Lurline Matson Roth, who had the  foresight  and the vis ion and 
the courage t o  develop t h i s  complex in to  t h i s  r e a l l  beaut i fu l  
thing tha t  i t  i s  today. When the  building was sold t o  them, 
the wagons were still  in the garage here. I bel ieve they were 
sold to  an amusement park i n  Sacramento. 

Over here  on our l e f t  now is Modesto Lanzone's restaurant. 
That used to  be an employee housing f a c i l i t y .  Two famil ies  
l ived in t h i s  snug l i t t l e  building, which had two very nice 
apartments in  it. One was the family of I t a l o  Vasconi, who I 
mentioned before. H e  was the  chief engineer. And the power 
house i s  t o  our r i g h t ,  on the  comer  of Polk S t ree t  and Beach 
S t ree t .  He  had t o  be in residence in case anything went wrong 
with the machinery, which was run by steam, and I suppose 
mainly e lectr ic i ty--different  sources of power--so he had t o  
be on the scene. The other  family tha t  l ived in there ,  I 
don't remember h i s  name. H e  w a s  a dr iver .  We had motorized 
trucks.by the  t i m e  I w a s  born, and he was a teamster, and he 
l ived  there  with h i s  family. 

Stra ight  ahead of us is the  Mustard Building, which is  
r i g h t  next t o  the  o f f i c e  building. From the t i m e  the  company 
moved here  in 1898 there  was a mustard factory i n  t h i s  building 
because August Schi l l ing  and Domingo Ghi ra rde l l i  Jr., one 
German and one I t a l i an ,  became dear f r iends.  M r .  Schi l l ing 
was i n  the  spice  and coffee business, and he contracted with 
the Ghi ra rde l l i  Chocolate Company t o  manufacture Schi l l ing ' s  
mustard, which they did up u n t i l  t he  t i m e  the  business was 
sold. It was dry mustard and the  pas te  form of Schi l l ing ' s  
mustard, and i t  bore Schi l l ing 's  l abe l .  After Schi l l ing ' s  was 
sold t o  McCormick [and Company a t  the  end of 19461 they st i l l  
contracted to  have the mustard made here. 

The next building t o  the  r i g h t  under the big GHIRARDELLI 
s ign (which i s n ' t  lit now; it is a t  night)  is what they c a l l  
the  Cocoa Building, which is presumably where cocoa was manu- 
factured. Now, I have t o  say that t o  my reco l lec t ion  I don't  
believe it wee a3 clear-cut a s  t o  what w a s  located where. I ' m  
qu i t e  sure  the mustard was manufactured i n  the  Mustard Building. 
The cocoa and chocolate w e r e  processed separately i n  the  Cocoa 
Building. The shipsping department was on the f i r s t  f loor  on 



Lawrence: 	 a l e v e l  with North Point  S t ree t  and had a big  entrance where 
trucks could back up t o  be loaded o r  unloaded. That occupied 
most of the  f i r s t  f loor .  On the  upper f l o o r s  manufacturing 
processes went on with great  b ig  grinding m i l l s .  The manu- 
fac ture  of chocolate was a very i n t e r e s t i ng  thing.* 

On the  f a r  s ide ,  on the  comer  of Polk S t r ee t  and North 
Point ,  is what they c a l l  the  Chocolate Building. It is my 
reco l lec t ion  t h a t  a l l  the  manufacturing processes were done 
not i n  a separate  way. Everything flowed from one bui lding 
t o  the next and, f o r  example, the  packaging was probably on 
the f i r s t  f l o o r  of the  Chocolate Building. Here was where the  
ground chocolate came down in tubes and went i n t o  cans which 
were on a machine which was on a ro ta ry  system. They would. be 
f i l l e d  and vacuum-packed, and then they would be packed i n  
t h e i r  shipping cases by women who wore smocks and caps t o  keep 
t h e i r  h a i r  san i ta ry  and out of the  product, and we have some-
where some p i c tu re s  of these  l a d i e s  a t  work. 

Teiser  : 	 Did you c a l l  them "factory g i r l s"?  

Lawrence: Yes, one d id  c a l l  them "factory g i r l s , "  and many of them were 
i n  t h e i r  sixties but they were still  "factory g i r l s .  I' Among 
them were the  l a t e  Mayor George Moscone's grandmother, who 
worked f o r  t he  chocolate company f o r  many years. He once gave 
a speech here  a t  a ceremony: the  l i g h t s  here  a t  Christmas time 
were lit by a descendant of Domingo Ghi ra rde l l i ,  who would p u l l  
a switch and the  l i g h t s  would go on, and a representat ive  of 
the  mayor would come. M r .  Moscone was then the pres ident  of 
the  Board of Supervisors, and he opened h i s  remarks by saying 
t h a t  he f e l t  as though he were a member of t he  family because 
his.grandmother had worked here f o r  many, many years, and she 
always brought home a grea t  deal  of Gh i r a rde l l i  chocolate 
which, of course, enabled him t o  become a very successful  
po l i t i c i an .  I thought t ha t  was r a the r  amusing. 

Di rec t ly  behind us  toward the nor th  is what they c a l l  the  
Wurster Building, which is  where Trader Vic 's  Signor Pico was 
and is now Maxwell's Plum res taurant .  That bui lding is e n t i r e l y  
new. That s i t e  was occupied by what they ca l led  the  box factory,  
which was a wooden building where they put together wooden 
packing c r a t e s  and even corrugated cardboard boxes t o  put the  
product in .  It w a s  i so la ted  because of the  f i r e  hazard, which 
was tremendous-working with wood and cardboard and chemicals. 
I n  those days there  were not  many things around i t ,  and i t  
j u s t  sat down c lose  t o  Beach S t r e e t  on t he  comer  of Larkln. 

*See pages 138-139. 



Lawrence: 	 The power house is d i r ec t ly  t o  the  west of that .  It f ronts  
on Polk S t r ee t ,  and t h a t  was kind of the center of ac t iv i ty  
for  the factory because from there came a l l  the power tha t  
ran a l l  the  machinery, and.it was very mechanized. My great  
grandfather, of course, invented the system of making ground 
chocolate, a t  f i r s t  called "broma." 

Now the Woolen M i l l ,  which is up Polk S t ree t  from the 
power house, is the o ldes t  building i n  the  complex. It is 
due eas t  and west; it is the only thing tha t  is t rue  [ t o  the 
compass] on t h i s  whole square block, which is bounded by 
Larkin, Beach, Polk, and North Point s t r e e t s .  There a re  many 
d i f fe ren t  s o r t s  of shops and restaurants  i n  there. This is  a 
new building here, a t  our r igh t ,  the  Ghi rarde l l i  Book Shop. 

Teiser: 	 The glass  buslding? 

Lawrence: 	 The g lass  building. Suzanne Bocqueraz Carpenter Lemon is the 
person who founded t h a t ,  and she was very p o l i t e  because she 
asked every member of the family i f  i t  was a l l  r i gh t  t o  use 
the name f o r  her book shop. What could one say when the  whole 
square has our name also? So w e  were very happy with tha t ,  
and I believe she is still  i n  the business and st i l l  owns t h i s  
shop. 

I think I have already mentioned i n  our e a r l i e r  interviews 
about the times the family would come here on Columbus Day t o  
watch the landing of "Columbus" down a t  what is now Aquatic 
Park, and w e  would sit on the  roof here of what they c a l l  the 
Cocoa Building. It has a slanted roof. We were d i r e c t l y  under 
the big sign, and w e  would br ing cha i rs  and s tu f f  and put them 
all up there.  I think w e  had t o  climb up a ladder t o  get there. 
That stopped qu i t e  a long time ago when the  fourth generation 
grew up. 

I used t o  love t o  come down here and go through the factory 
and watch my f a the r  make h i s  rounds. He would have t o  go around 
and see tha t  everything was working mechanically. He was a t  
t ha t  t i m e  the vice president and, having been educated a s  a 
mechanical engineer, he w a s  very much concerned with the manu- 
facturing process. And so I would come along with him. I was, 
a s  I believe I said before, the only chi ld  and unfortunately 
not a male, so I r ea l ly  was taught qu i te  a good deal about the 
business. There were many processes tha t  went on, among them 
ref r igera t ion ,  which was extremely d i f f i c u l t .  

In  the  '50s over here against  the u c o a  Building my fa ther  
designed a loading p i e r  f o r  trucks tha t  would come in. There 
was a ra i l road  spur that  runs down Beach S t r ee t  behind us, and 



Lawrence: 	 before t ha t  the ra i l road  cars  used t o  come d i r e c t l y  from the 
Embarcadero and unload the sugar, the  cocoa beans, a l l  the 
things-especially the cocoa beans, which were always imported 
e i t h e r  from the Gold Coast of Africa,  which was the  best  qua l i ty  
cocoa in the world a t  tha t  time, o r  from South America, depending 
on the cocoa futures ,  which is the way i t  is s t i l l  sold. I t ' s  
l i k e  coffee;  you buy ahead counting on t h a t  you're making the 
r i gh t  guess on the p r i ce  a t  t ha t  time. 

That would be unloaded here d i r e c t l y  from the ra i l road  
track. They discontinued having the ra i l road come a l l  the  way 
i n t o  t h i s  area,  and so my f a the r  designed and executed and 
oversaw the building of t h i s  thing--which was absolutely hideous, 
I might add, but it  w a s  s t ruc tu ra l ly  very sound and made a great  
d e a l  of sense because by tha t  time sugar w a s  refined and it was 
loaded i n t o  tank trucks. There w a s  a big  driveway which'came 
in off Larkin S t r ee t ,  and the garden was a l l  around it, but the  
driveway c'ame i n  and went down t o  t h i s  loading platform where 
the  sugar was pumped out i n to  storage tanks where it could be 
used in the  manufacture of the product. This was a great  inno- 
vation,  and it worked beaut i fu l ly  u n t i l  the  people came along 
who designed Ghi ra rde l l i  Square, and they f e l t  t h a t  w a s  an 
eyesore which had t o  go, and it did,  and they have created t h i s  
lovely thing, a s  I said  before. 

That was the  way the company did keep up with the times, 
and they were t rying t o  be innovative, and what happened was, 
I think, tha t  the  times ju s t  got a l i t t l e  b i t  ahead of them, 
and a l so  by tha t  time my fa ther  was r e t i r e d  and he had nothing 
t o  do with the running of the  company. So na tura l ly  I f e e l  t ha t  
he was forward-looking and would have kept pace with things. 
But anyway, I think the family is extremely proud of what has 
happened t o  t h i s ,  because it is the best  thing t h a t  could have 
happened. M r .  Roth is a very forward-looking person, and the 
people whom he hired t o  design t h i s  w e r e  wonderful and have 
done a marvelous job. 

I f  w e  walk around w e  might come across more things of 
interest. But f i r s t  let  me t r y  t o  bring t h i s  back t o  my mind, 
the manufacturing process which went i n t o  making both ground 
chocolate, cocoa, and chocolate bars. The f i r s t  s tage was the 
cocoa beans were unloaded (the beans arr ived sacked), and stored 
i n  the  cocoa building where there  were huge, huge roas te rs ,  
maybe ten t o  a wall. The roasting door was a round thing tha t  
was about six f e e t  i n  diameter. The cocoa beans were then 
loaded i n t o  these roas te rs ,  simultaneously, and they were f i r e d  
up and the beans w e r e  turned around j u s t  l i k e  a washing machine, 
ag i ta ted ,  r e a l l y  more l i k e  a tumble dry process. They were 
tumbled around f o r  a ce r t a in  length of time. Then a f t e r  they 



Lawrence: 	 were roasted they were taken out and moved t o  what they cal led 

the  mil l ing room, and i n  there  they were put i n t o  these heated 

mills which were great  big,  stone again, c i r cu l a r  things with 

c i rcu la r  g ran i te  wheels which were serrated.  And the beans 

were dumped in to  tha t  and i t  went round and round and round 

and ground them in to  a l iquid.  Then the next process is when 

the  l iqu id  sugar was added fo r  the ground chocolate process.* 


The candy bars and the confectioners'  chocolate went a 
separate way, i n  a l iqu id  form, and they were put through a 
ch i l l i ng  re f r igera t ion  process where they were put i n t o  molds 
and then ch i l led  and then taken out of the molds and wrapped 
by machinery i n  a chocolate bar o r  a s  a ten-pound piece of 
confectioners '  chocolate, which is the way tha t  was sold t o  
candy makers such a s  B l u m ' s  and Mars candy bars and Baby Ruth 
and many of the candy manufacturers 'in t h i s  area. Then there  
were the Fl icks  which a r e  s t i l l  manufactured by the company, 
which is now headquartered in San Leandro. This again involved 
an innovation tha t  my f a the r  discovered in order t o  make Flicks.  
They used t o  be hand dripped i f  you can imagine. What he 
developed was a thing tha t  was s o r t  of l i k e  a pastry gun $hat 
chefs use t o  decorate the  tops of things. Except t h i s  was timed 
so tha t  i t  would s p i t  these drops of chocolate out onto a moving 
bel t .  Then they, too, would go through a re f r igera t ion  thing and 
then they would be funneled in to  the  c i r cu l a r  tubes in which 
Fl icks  a r e  s t i l l  sold. (They a r e  not t o  be compared i n  any way 
with Hershey Kisses; they're b e t t e r  [laughing].) 

Now let 's  walk around. 

S t ra igh t  ahead of us  is the Mandarin RestaurAnt, which is 
b u i l t  i n  t he  Woolen M i l l ,  which says 1864 on it. The company 
did not move t o  t h i s  locat ion u n t i l  1895, and t h i s  was the  only 
building standing a t  the  time and, a s  I say, it  is the only 
building here  t ha t  is  due eas t  and w e s t .  It h a  Edelweiss [ a  
res tauran t ]  downstairs and the Mandarin Restaurant is ups ta i r s .  

This is a very varied shopping center,  i f  you want t o  c a l l  
it that .  There a r e  a l l  kinds of d i f f e r en t  s to re s ,  and they a r e  
all of p re t ty  good qua l i ty ,  I would say. 

Teiser:  	 They must have screened them careful ly .  

Lawrence: 	 Yes, I believe they did. When i t  was f i r s t  completed, a man 
by the name of Rose and h i s  wife were brought here by M r .  Roth. 
They had run, I think it was ca l led ,  Village Fair  i n  Sausali to,  

*See also the descr ipt ion of the manufacturtng process i n  the 
interview with Ben W. Reed, pages 154-161. 



Lawrence: 	 and they were expert in this type of thing, because this really 

was a kind of a pioneer in a large size complex, and they were 

very carefu; about the quality of the commercial aspects of 

this building. And then after that, a man by the name of Warren 

Lemon became the person who had that function, the rental agent 

I guess you would call him, and he did a wonderful job for many 

years. He,-incidentally, was married to Suzanne Bocqueraz, who 

owns the book shop. 


Now let's go to the Power House. 


Teiser: 	 Now what is it we are looking at? 


Lawrence: Well, Beach Street is to our right and straight ahead is what 

is called the Power House. It abuts the Woolen Mill, and as I 

said earlier this was the heart of this place when it was a 

chocolate factory. This is where the power was generated. 

Part of it is now the Ghirardelli Cinema, and I guess you can 

come into it from Beach Street. I can remember going in there 

with my father, who was an engineer, and of course I didn't 

understand any of it, and I still don't, but it was a very 

efficient-running, well-oiled, rather noiseless operation. 

This is where they had the old factory whistle which is now in 

the executive offices. The Ghirardelli Square people had found 

it in the basement, and they got a brass worker to restore it 

(it was all rusted out), and it is a thing of beauty. That used 

to go off at seven a.m., at twelve noon, which was an hour for 

lunch, and at five o'clock, which was closing time. And also 

sometimes my mother and father would be leaving on a trip on a 

cruise ship, and they would sail from whatever pier it was on 

the Embarcadero side, and as they would pass between here and 

Alcatraz, which is right opposite, this whistle would go off 

in a great salute, and the ship's whistle would salute back. 

It was rather thrilling for a young child. I was ten the first 

time it happened; we were going down to Panama. 


We are also now looking at the Maritime Museum and the 
San Francisco Senior Center in the building across Beach Street 
at the foot of Polk Street. This was built by the WPA in the 
1930s during Mr. RooSevelt1s presidency. 

My father, as I think I mentioned earlier, was part of the 

NRA before it was declared unconstitutional, and he was chair- 
man of the confectioners and candy makers part of the =,and 
he was appalled at what everybody else was paying. Their 

:radition was always to keep your employees happy by paying 

them enough, and you're not buyfng their loyalty but you have 

their loyalty. So that was tfieir phflosophy. 


Teiser: 	 Now we are looking at the gate on the Larkin Street side of 

the square. 




Lawrence: 	 The ga te  behind the Tower Building, behind the  of f ices .  We 
a r e  standing i n  f ron t  of what was the  garage. This i s  where 
the teams of horses and wagons used t o  come in  and l a t e r  on the  
motorized trucks,  and a f t e r  t h a t  the  l i q u i f i e d  sugar i n  tank 
trucks. S t ra igh t  ahead of us is Larkin S t r ee t ,  and there  i s  
the  o r ig ina l  old ca s t  i ron  arch saying "Ghirardell i"  on i t ,  and 
the o r ig ina l  i ron  gate. 

As the  family 's  f i f t h  generation becomes aware of i t s  
in t e r e s t i ng  her i tage ,  it  is heartwarming t o  know tha t  the 
t r ad i t i ons  and h i s to r ica l .  s ignif icance of our forebears '  
e f f o r t s  w i l l  be preserved i n  Ghi ra rde l l i  Square and t h a t  "the 
factory" w i l l  remain p a r t  of the  l i f e  of the  connnunity. 
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DOMING0 GHIRARDELLI JUNIOR AND HIS DESCENDANTS 


[Date of Interview: October 23, 19841 

[By prearrangement Mrs. Tingley was interviewed in her home 

by telephone] 


I wanted to ask you to give hiographical information ahout your- 

self and your grandparents. Could I start by asking you your 

maiden name, Margery-- 


Menef ee. 


And what was your birth date? 


September 12, 1920. 


And your parents' namea? 


My mother's name was Ruth Ghirardelli Menefee; and my father was 
just known as, P.L. Menefee. 


And your grandparents? 


Domingo and Addie Ghirardelli. 


That's Domingo Jr.? 


Right. They were my mother's parents. My mother was the youngest 

of eight children. 




Domingo Ghirardel l i  Junior 

Teiser: Let m e  ask you about your grandfather, Domingo Jr. Polly Ghirar- 
d e l l i  Lawrence sa id  t h a t  you spent t i m e  with him when you were 
a child.  

Tingley: Y e s .  My grandfather died i n  1932, so I was twelve years old. 
Before t h a t  I used t o  go down almost every weekend i n  H i l l s -
borough. He used t o  pick m e  up a t  school on Friday afternoons, 
and I used t o  spend almost every weekend with them, which I 
loved. 

Then w e  would come up t o  the  c i t y ,  t o  San Francisco, on 
Saturdays qu i te  often. It w a s  one of the  highl ights  of my l i f e .  
W e  would go shopping i n  North Beach and end up a t  the chocolate 
factory.  

H e ,  l i t e r a l l y  I would say, taught me  how t o  cook, which I 
love t o  do. W e  would get  a l l  the produce and the meats and go 
t o  a l l  the I t a l i a n  del icatessens and so fo r th  and get a l l  t h i s  
food tha t  we would bring back t o  Hillsborough. Then he would go 
in the kitchen, and I would help him or  watch.him cook, and tha t  
was one of the fun experiences of my l i f e .  I r e a l l y  j u s t  l w e d  
it. Then he would always end up a t  the factory,  a s  I say, and 
have t r e a t s  of chocolate, which I thought was such.a  t r e a t  i n  
those days. 

Teiser: What was i t  l i k e  a t  the factory when you went there with.him? 

Tingley: W e l l ,  i t  was wonderful becauae i t  was such a family-oriented 
place. It w a s  nothing hut family that worked there--that was 
in the office--and then the people that worked i n  the ac tua l  
factory were a l l  I t a l i an .  A t  the time 1 didn ' t  speak Italian-. 
and I don't speak. t h a t  w e l l  now--but w e  used t o  go i n  there ,  
and my grandfather would t a l k  t o  them a l l  i n  I t a l i a n ,  and I j u s t  
thought it w a s  fun and, you know, a s  a chi ld  you thought t ha t  
was funny t o  hear them talking I t a l i an .  

I r e a l i z e  that Ghi ra rde l l i  Square is a wonderful place, b.ut 
i t  was jus t ,  I think,  very sad when Golden Grain Macaroni Company 
bought them out, and they tore  the factory down. Except i n  the 
f ron t  of the  factory they have the mosaic with the Ghi ra rde l l i  
emblem and the eagle t ha t  is on some of the cans. It 's kind of 
a trademark, and t h a t ' s  i n  mosaic still today. I mean t h a t ' s  
the only thing t h a t  is ac tua l ly  l e f t .  It's r i g h t  a s  you walk 
in the main building there a t  North Point. 

Teiser: I can rememher the eagle on packages. 



Tingley: They had a beaut i fu l  garden where the square is  now, and my 
mother used t o  go down there and pick flowers whenwer she was 
having a party.  Jus t  a gorgeous garden and they had an I t a l i a n  
gardener. It was ju s t  a beaut i fu l  place, i t  t r u l y  was. 

I remember going i n t o  I guess you'd c a l l  it  the warehouse o r  
the garage, and they had these carr iages  t h a t  they used t o  use 
i n  the old days t o  de l iver  the chocolate, and I used t o  have 
fun climbing around on those. Then they would pack a l l  the 
boxes of the  chocolate t o  d i s t r i b u t e  and so forth.; t ha t  was i n  
the regular factory pa r t ,  I guess. 

Then, ups t a i r s  it was fun t o  watch, them ac tua l ly  making 
the chocolate, but it w a s  a r e a l l y  sickening smell i f  you were 
around i t  f o r  too long! People t ha t  would dr ive by, and w e n  
a t  the high school across the  s t r e e t ,  could smell it. And when 
you were r i g h t  in there i t  was r e a l l y  overpowering. 

Teiser: Were they still  making mustard there? 

Tingley: Yes, they did still  make mustard there.  

My grandfather had a desk there  t h a t  I can rememher, and 
he always had some l i t t l e  candy. Because he had been t h e  presi-
dent, but was- re t i red .  My uncle was the president a t  t h a t  t i m e .  

Teiser: What kind of desk did your grandfather have? 

Tingley: A s  I remember it was j u s t  a regular old,  you know, wooden-type 
desk. I don't think there was anything spec i a l  ahout it. 

Teiser: Did he ever seem c r i t i c a l  of anytking there? 

Tingley: No, becaus.e it was his: son, my uncle Lyle, who ran it. Then, 
when he died M r s .  Lawrence's f a the r  was the president. You see,  
her grandfather and my grandfather were brothers,  so  she and I 
would be r e a l l y  second cousins. 

D. Lyle Ghi ra rde l l i  

Teiser: What waa Lyle l i k e ?  

Tingley: He  was a wonderful man. He l i r e d  on Jackson S t ree t  i n  t h r t~k i ty .  
He  had kind of a hard l i f e ,  I tkink,  because h i s  wife was ~11 
most of the t i m e .  In f a c t ,  she was hedridden, a s  I remember, 
which was hard f o r  him. 

But he used t o  hike a l o t ,  and he had a cabin over here i n  
Marin, in  M i l l  Valley, t ha t  lie used t o  come t o  on weekends I can 
remember. 



Teiser:  	 Was he a good president of the  company, do you think? 

Tingley: 	 I think he was, I do, I r ea l ly  do. But nobody could work there  
unless they were i n  the  family and unless they could speak 
I t a l i an .  

Teiser:  	 I f  somebody i n  the  family married somebody, then would they take 
him in to  the business? 

Tingley: Y e s ,  l i k e  Mrs. Lawrence's 
a salesman of some type. 

husband worked there.  
Y e s ,  they would. 

I think he was 

Teiser:  Your other uncle was Edwin, wasn't he? 

Tingley: Y e s ,  and I never knew him. H e  died before I was born. 

Teiser: And the others  i n  the  family, then, were g i r l s ?  

Tingley: Right, my mother, and she had f i v e  sisters. 
children,  f i v e  g i r l s  and three  boys. 

There were eight  

Teiser:  Who were Lyle 's  children? 

Tingley: Kent and Ynez. Ynez is the one who's dead, and Kent is  about 
two years  older than I am and he l i v e s  i n  Hawaii. H e  doesn't 
want any par t  of the  family. I mean he ' s  f r iendly  and a l l  t ha t ,  
but he d idn ' t  l i k e  t o  have people know h i s  name was Ghirardel l i ,  
so he changed h i s  name. He  j u s t  took off the e-l-l-i and he 's  
known a s  Kent Ghirard. 

Alida Ghi ra rde l l i  

Teiser: 	 Is there  anything especial ly  notable about any of your aunts? 

Tingley: 	 Well, Alida. I d idn ' t  know her e i t h e r ,  but she w a s  one of the 
older  ones and she died when my mother was a young girl--but she 
was qu i t e  a well-known a r t i s t .  She wasn't married, and she was 
a very p re t ty  woman. I have pictures  of her. She studied i n  
Pa r i s  f o r  several  years. Some of he r  paintings a r e  i n  the  de 
Young Museum in Golden Gate Park, and some i n  the  Italian,museum 
i n  North Beach,* and some i n  the Oakland Museum, I believe. 

mhe Museo Italo-Americana. It later moved t o  Fort  Masan. 



Tingley: But she had a very t r ag i c  death. She died i n  Camel, i n  t he  
ocean. She was swimming. And they never found her body. She 
was i n  her  t h i r t i e s  and kind of a t  the  height of her career.  

She was very pret ty .  See, there ' s  Spanish and I t a l i a n  i n  
my grandfather 's  mother's family. In  f a c t ,  she was born i n  Lima, 
Peru, and they have some Inca Indian blood. So between the  
Spanish and the  I t a l i a n ,  my mother and her  s i s t e r s  were qu i t e  
pret ty .  

Esperance Ghi ra rde l l i  Alvord 

Tingley: Another aunt t h a t  I remember t h a t  died when I was a ch i ld  was 
Esperance. She w a s  a very fun-loving person and she d idn ' t  
have any children f o r  some reason; she couldn't have them. She 
loved children,  and she was very ac t ive  i n  the  Junior League. 
She was the  president a t  one time. When she died my grandmother 
donated a room o r  something a t  t he  Junior League Home f o r  Children 
in her  memory. 

Corona Ghi ra rde l l i  Hvde 

Tingley: Then, the  l a s t  of my mother's s i s t e r s  t o  go, who j u s t  died about 
th ree  o r  four  years  ago, w a s  Corona. She a l so  didn ' t  have any 
children. She was married t o  an i n t e r i o r  decorator who did the  
i n t e r i o r s  of l o t s  of the  missions i n  California.  

Teiser: What was h i s  name? 

Tingley: H i s  name was George Hyde. H e ' s  dead, too. So a f t e r  he died- 
she l ived  i n  San Francisco when she was married t o  him--then she 
went t o  Santa Barbara t o  l i v e  by he r se l f ,  and she died Qwn there .  * 

Ruth Ghi ra rde l l i  Menef ee 

Tingley: My mother died about twenty-three years  ago, 
They a l l  had kind of t r a g i c  deaths. I mean, 

I guess it was.** 
one drowned, and 



Tingley: 	 Edwin shot himself, and my mother died i n  a f i r e  i n  her home i n  
Tiburon. W e l l ,  she ac tua l ly  didn ' t  d i e  i n  the f i r e ,  but she 
died a s  a r e s u l t  of the f i r e ,  which was a t e r r i b l e  way t o  go. 

Addie Cook Ghirardel l i  

Tingley: 	 My grandmother was a wonderful, wonderful lady. She had a 
beaut i fu l  philosophy of l i f e .  They were j u s t  a devoted couple. 
I can remember they had, a t  t h e i r  home i n  Hillsborough, i n  t h e i r  
bedroom, they had t h i s  very t a l l  bed, old-fashioned bed tha t  
came from I t a ly .  It was a canopy-type bed, and I can remember 
a s  a chi ld  loving t o  get  i n t o  bed with them! I would think i t  
was l i k e  a t e n t ,  you know, because of t h i s  canopy thing. My 
grandfather w a s  born i n  t h a t  bed, and he died i n  t ha t  bed, and 
a l l  t h e i r  children were born i n  t h a t  bed. I think the bed belongs 
in a museum, and I don't know r e a l l y  what happened t o  the bed. 

It w a s  j u s t  an i ron  bed and i t  had l i k e  the same "DG t ha t  
you'd see on the can of chocolate a t  the head of the bed. It 
was painted white, but i t  was a metal headboard. But i t  was so 
high you had t o  have kind of a l i t t l e  s t ep  t o  get up onto the 
bed. It 's funny the things you remember. 

Teiser: 	 What about your grandmother? Can you character ize  her? 

Tingley: 	 Well, she was j u s t  a wonderful person. Polly thinks t ha t  she 
was qui te  re l ig ious ,  I don't  know that she was rea l ly .  My
grandfather was ac tua l ly  Catholic, hut he d idn ' t  l i k e  the 
Catholic re l ig ion ,  so he j u s t  was kfnd of a nothing, I think. 
And she w a s  Episcopal and she'd go t o  churcheyery Sunday and 
she got a l o t  out of her re l ig ion ,  because there  were l o t s  of 
tragedies i n  her l i f e .  But she had a beaut i fu l  outlook on l i f e .  
I mean i f  you j u s t  spent an hour wi ' t h  her you f e l t  l i k e  a b e t t e r  
person somehow. It's hard f o r  m e  t o  descrlbe liow she made you 
f e e l  t ha t  way. 

She loved flowers and she was in te res ted  i n  everything. 
She was very kind and pa t ien t .  Any problems you had you'd go 
t o  her and you'd f e e l  much Eietter a f t e r  ta lking with-her.  

Teiser: 	 That'sawonderfulheritage f o r a c h i l d t o h a v e .  

Tingley: 	 It r e a l l y  was. And, a s  I say, I spent so much.time w i t h  them, 

I think one reaaon why I was so c lose t o  my grandfather 
w a s  tha t  I w a s  an only chi ld .  My mother and f a the r  were 
divorced when I was young, so  I was j u s t  ra ised ac tua l ly  by. 
my mother, and she remarried when I got older. Sb I think my 



Tingley: 	 grandfather, i n  looking back on i t ,  was more l i k e  a f a the r  
f igure  t o  m e ,  you know, hut a grandfather ac tua l ly .  I mean 
he would help m e  with my homkork and all those kinds of things ! 

Teiser: 	 How for tunate  you were. 

Tingley: 	 I r e a l l y  was. I mean I r e a l l y  am very proud of my her i tage.  

Teiser: 	 This i s  awfully i n t e r e s t i ng ,  and i t  ce r t a in ly  adds t o o u r  
knowledge of your grandfather. 

Tingley: 	 Well, I think he w a s  a wonderful man, espec ia l ly  when you 
consider t ha t  when he came t o  Cal i fornia  he couldn' t  speak a 
word of English, and ac tua l ly  I think he w a s  the  one who b u i l t  
up the  company once they got the  fac tory  going i n  San Francisco, 

Teiser: 	 Did he  speak with an accent? 

Tingley: 	 N o ,  he d idn ' t ,  he didn ' t .  

My grandmother used t o  t e l l  me-I never ac tua l ly  heard 
him--that he loved t o  e a t  a l l  the I t a l i a n  food, which. is ,  a s  
you know, very rich, and i f  he would e a t  too much and I guess 
have maybe too muchwine, he would have nightmares and he would 
swear in I t a l i a n  a t  the  workmen in the  factory.  

Of course, i t  w a s  t e r r i b l e  a f t e r  my grandfather died.  H e  
died in August, and I remember the  following Christmas--as I 
say, I was only twelve years  old. Every year a t  Christmas t i m e  
the whole family would go dawn t o  their house, and my grand-
f a the r  would sit under the  tree. My cousin Kent, and I guess 
Ynez, too, would he there.  H e  would c a l l  out the  names on the  
packages, and w e  would distribute them. It was such a r i t u a l  
that .  the  f i r s t  year  a f t e r  he died,  I guess my grandmother 
couldn't s tand the thought of heing there without him, so  she 
took me up t o  Yosemite, t o  the Ahahnee, i n  the  snow, f o r  
Christmas, and I hated t o  be away from my family. 

She took m e  on several  t r i p s  a f t e r  he died,  which I love 
now. But, you know, I thought they were s o r t  of boring because 
I 'd have t o  go t o  a l l  the  cathedrals, and a l l  the a r t  g a l l e r i e s  
and a l l  the museums, hut Z'm s o  happy t o  have done i t  now. 
S&etookme through. the Panama Canal. 1 was th i r t een  years  old 
a t  the time. 1 r e a l l y  have nothing but fond memories of bo th  
of them. 



Domingo Ghi ra rde l l i  Junior,  Continued 

Tingley: 	 My grandfather was j u s t  kind of a dev i l .  I mean he thought he  
w a s  sneaking th ings ,  l i k e  my grandmother d idn ' t  pa r t i cu l a r l y  
ca re  f o r  alcohol,  but that w a s  a l l  r i g h t  i f  he drank wine. 
But when w e  were shopping in North.Eeach.1 couldn' t  imagine 
where he  w a s ,  and he w a s  back i n  t h e  hack room drfnking wine 
wi th  t he  p ropr ie to rs  of t b  s to r e .  And then I w a s  t o ld  when I 
got home not  t o  t e l l  my grandmother. 

Teiser:  	 Oh,  t h a t ' s  de l i gh t fu l .  

Tingley: 	 But he j u s t  always had a twinkle i n  his eye and a wonderful, 
wonderful sense of humor. 

I can remember a l s o  in those days they had t h i s  rad io  t h a t  
you wore t h e  speakers over your ears. I can remember heing down 
there-I th ink  i t  w a s  1927--when Lindbergh made his f l i g h t  across  
t he  At lant ic .  I can remember l i s t e n i n g  w i t h  my grandfather,  and 
I can remember him crying and I couldn' t  imagine why he w a s  
crying. But he  w a s  t e r r i b l y  emotional, and we a l l  a re .  I guess 
t h a t ' s  t he  I t a l i a n  i n  us o r  something; you know, w e  c ry  a t  the 
happy things! 

Teiser:  	 Was your mother l i k e  her mother? Did she take a f t e r  her o r  her  
fa ther?  

Tingley: 	 I think she w a s  more l i ke  my grandfather because she w a s  very 
fun-loving. My grandmother w a s  kind of very s t r a i t l a c e d  
and proper. I mean you had t o  do everything j u s t  by the  book 
a s  f a r  as she w a s  concerned, and ye t  she wasn't real s t r i c t  
about it. But she w a s  firm, whereas my grandfather was j u s t  
fun-loving. I mean, she l w e d  fun too, and she would laugh 
along with.everyhody, hut  s b  j u a t  d idn ' t  have the  same person- 
a l i t y .  She was very, very kind of s t r a i t l a c e d .  

I mean you d idn ' t  smoke i n  her  house except she l e t  my 
grandfather smoke a c igar ,  and w h a t  could be worse than t ha t ?  
But that w a s  okay; anything he did w a s  f i n e ,  but  nohody e l s e  
was  allowed t o  ever smoke in her  house. And you had t o  have 
the  most per fec t  t ah l e  manners. I remember if your elhow was 
on the  t a h l e  you'd be poked i n  the elbow with a fork.  Every-
body was a l i t t l e  h i t  i n  awe of her ,  I think. My mother, on 
the o ther  hand, w a s  j u s t  a very fun-loving, you know, fu l l r o f -
l i f e  persona l i ty  person. A marvelous pei,~:. 

Teiser:  	 I th ink  Polly sa id  your mother was very amusing. 

Tingley: 	 She was .  She had a wonderful, wonderful sense of humor. My 
grandfather d id  too,  and I guess mayhe she ge t s  i t  from him. 
I mean she would do j u s t  crazy th ings ,  you know, that were fun. 



Golden Gate Park Shel ter  

Teiser: 	 I think Polly sa id  t ha t  when your grandfather died h i s  wife gave 
a game s h e l t e r  i n  Golden Gate Park. 

Tingley: 	 Inside Golden Gate Park. I n  f a c t ,  we're i n  the  process of t rying 
t o  ge t  i t  moved. A t  t h a t  time i t  was a good location.  My grand-
fa the r  was f r iends  with John McLaren, who b u i l t  the  park. He  
and a l l  h i s  cronies,  they used to, a f t e r  my grandfather r e t i r e d ,  
go t o  Golden Gate Park and they would play dominoes and cards 
and s tuf f  i n  the  park. Because he loved tha t  so much, my grand- 
mother, a f t e r  he died,  wanted t o  do something i n  h i s  memory, so 
she b u i l t  t h i s  she l te r .  I n  f ac t ,  I unveiled it. I remember I 
thought it was so marvelous because I got t o  get  out of school 
t o  go there  t o  the  park t o  unveil  t h i s  thing. 

It 's on the Stanyan S t r ee t  entrance of the park. That 
must have been put there  i n  1933. I t 's  been vandalized now. 
It looked almost l i k e  a greenhouse. I t 's  a l l  g lass ,  except the  
back of it is brick.  Then, a l l  the  columns holding up the 
building were metal--they were bronze actually--and the base of 
each one is a figurehead of the  chessmen, t he  king o r  the  queen. 
And then i n  the center  there  was a bronze plauqe with my grand-
fa the r ' s  p ic ture  and a l i t t l e  poem. My grandmother w a s  great  
on quoting Longfellow and Wordsworth and a l l  t ha t . k ind  of s t u f f ,  
and there ' s  a l i t t l e  poem by Longfellow and t h i s  p ic ture  of 
my grandfather, embossed, and i t ' s  ju s t  a f l a t  plaque with the  
dates  and so for th .  And then i n  f ron t  of it is a drinking 
fountain--or -was-that is a l so  l i k e  one of the  chessmen. 

But i t  was a t  Haight and Ashbury when a l l  those flower 
children were there  and a l l  tha t .  It is so vandalized now tha t  
it i s  an absolute disgrace. 

She used t o  go every year; w e  would take a wreath and 
garlands a t  Christmas t i m e  and 'put  them there.  There were a l l  
these s ta t ionary  card t ab l e s  there.  Some of them had checker- 
boards b u i l t  i n t o  them. They weren't loose, and the  tab les  
were chained t o  the ground and a l l  that .  Well, l i t t l e  by l i t t l e  
and year by year,  the  Haight-Ashbury ju s t  demolished it, pract i -
ca l ly .  A l l  the  g lass  is broken. It is very unprotected, which 
it wasn't when she put it up. The tab les  have been cut up. 
And now the bums and the s t r e e t  people seem t o  s leep there. 
They have wr i t t en  g r a f f i t i  a l l  over the thing. It j u s t  k i l l s  
me t o  see it. 



Tingley: 	 So my son John Skov and I--he knows how upset  I ge t  over i t - - w e  
a r e  i n  t h e  process of t a l k i n g  t o  t h e  people a t  t h e  park,  t ry ing  
t o  ge t  them t o  move i t  some o t h e r  p lace ,  because i t ' s  a disgrace.  
They have put  red p a i n t  over t h e  plaque. I mean i t  r e a l l y  is  
inexcusable. And they broke off  t h e  d r ink ing  fountain.  You 
see d i r t y  o ld  men i n  s l eep ing  bags, and t h e  wa l l s  a r e  a l l  burnt ,  
charred,  because they bui ld  f i r e s  wi th  t h e  t a b l e s  and s t u f f  t o  
keep warm and t o  cook. 

F i r s t  w e  thought maybe w e  should move t h e  plaque t o  Ghirar- 
d e l l i  Square, but  I th ink  t h a t ' s  de fea t ing  t h e  purpose. My 
grandmother wanted i t  i n  t h e  park and she wanted i t  wi th  card 
t a b l e s ,  s o  t h a t ' s  what we're t r y i n g  t o  do. 

But it. j u s t  takes  s o  long, you c a n ' t  b e l i e v e  it. I mean, 
I would t h i n k  what w e  want t o  do w a s  t o  t h e  pa rk ' s  b e n e f i t .  
You c a n ' t  imagine t h e  red tape  you have t o  go through. You 
have t o  go through s o  many channels. My son l i v e s  i n  t h e  c i t y  
f a i r l y  near  t h e  park and so  he  handles t h e  whole thing.  We've 
even gone through the  park  and we've picked out  where w e  th ink  
would b e  appropriate.  I t ' s  j u s t  a matter of removing t h e  plaque 
and p u t t i n g  t h e  s h e l t e r  someplace else. There 's  one rhododendron 
garden now t h a t  has  a few t a b l e s  t h e r e  a l ready and i t ' s  i n  a 
much b e t t e r  loca t ion .  We're working on t h a t  spo t  now. 

The Following Generations 

Teiser :  	 Would you t e l l  about your chi ldren?  

Tingley: 	 I have t h r e e  ch i ld ren ,  a l l  of whom a r e  married, and I have seven 
grandchildren. 

Teiser :  	 W e l l ,  you ' re  f o r t u n a t e  in both d i rec t ions .  

Tingley: 	 Right. I j u s t  love  them. The o l d e s t  granddaughter i s  going t o  
be married in January. She w i l l  be twenty-three. I always know 
how long my mother's been gone, because she was born t h e  month 
a f t e r  my mother d ied ,  which was j u s t  too bad because my mother, 
of course,  knew t h a t  she  w a s  on t h e  way.. 

Te i se r :  	 Who a r e  your ch i ld ren ,  then? 

Tingley: 	 My c h i l d r e n ' s  names a r e  John Skov,.and he has  t h r e e  ch i ld ren  
and lives i n  San Francisco. Then I have J e f f  Skov, and he  l i v e s  
over he re  i n  Greenbrae and he has  two children.  And my daughter ' s  
name is Judy Sanchez, and she l i v e s  i n  San Anselmo and has  two 



Tingley: children.  They're a fun group. We have good, good t i m e s  
together. W e  a l l  went t o  Hawaii about four years ago and i t  
was r ea l l y  l o t s  of fun. 

Teiser :  Quite a l a rge  group. 

Tingley: There's fourteen of us when we're a l l  together ,  but i t ' s  fun. 
But i t ' s  hard now because, you know, a s  I say,  one's ge t t ing  
married and the  youngest one now i s  f i f t e e n  and th ree  of them 
a r e  in co l lege  a t  the  moment. The older they get  they don't 
want t o  be around t h a t  much any more. But they ' re  more l i k e  
my f r iends  now, you know. I have l o t s  of good times with my 
granddaughter, helping her  plan he r  wedding. 

Teiser:  I do thank you very much f o r  a l l  t h i s  information. 

Tingley: Well, you're very welcome. 
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THE GHIRARDELLI CHOCOLATE COMPANY 

[Date of Interview: December 18, 19841. 
cInterview with Ben W. Reed a t  h i s  home i n  Alamo, California1 

Reed: My grandmother was the  o r ig ina l  Domingo Ghi ra rde l l i ' s  daughter. 
There were two Domingos, which is confusing, the  f a t h e r  and then 
t h e i r  f i r s t  son. A l o t  of people ge t  those mixed up, because 
Domingo Jr. was the  pres ident  [of t he  Gh i r a rde l l i  Chocolate 
Company] f o r  a long t i m e .  

Teiser :  When were you born? 

Reed: May 20, 1916. 

Teiser :  What w e r e  your f i r s t  reco l lec t ions  of t he  company a s  a youngster? 

Reed: A s  a youngster, of course, what fascinated m e  w a s  t h e h o r s e  teams. 
They had the  barns r i g h t  there  by t he  bay, out i n  back of the  
building on the  beach. 

Teiser:  For t he  dray horses? 

Reed: Y e s ,  f o r  the  dray horses. , 

Cocoa Beans: Delivery, Sources, and Treatment 

Teiser: What kind of wagons did they use? 



- -- 

Reed: V e r y  low wagons t o  haul t he  cocoa beans off t he  dock. They were 
ju s t  dray wagons, with very low beds so they could p i l e  t he  beans 
on them ins tead of going up i n t o  a truck. 

Teiser: What did these  beans a r r i v e  i n ,  sacks? 

Reed: Yeah, s t i l l  do, on t he  dock. Around a hundred and f i f t y  pounds. 
They 're a l l  what they c a l l  ca tch weights' s t i l l  today. They might 
be a hundred and f i f t y  o r  they might be a hundred and seventy; 
you have t o  weigh each bag. 

Teiser: What's t he  sacking made o f ,  burlap? 

Reed: Burlap. S t i l l  t he  
San Francisco. 

same. You can s t i l l  see them on t h e  dock a t  

Teiser: 	 How many horses t o  a team? 

Reed : 	 J u s t  two. 

Teiser: 	 Where did  t he  wagons go t o  be unloaded? 

Reed: 	 Right the re ,  i n  the  back of t he  p lan t  there .  

Teiser: 	 Was there  a dock nearby? 

Reed: 	 No, the re  wasn't a dock there.  They had t o  go down t o  the  docks, 
way down Bay S t r e e t  t o  t h e  docks. The publ ic  docks were qu i t e  a 
ways from where w e  were. Of course, the  army had its docks over 
at  For t  Mason. But t he  publ ic  docks w e r e  j u s t  where they a r e  now. 
They had a few r i g h t  the re  at  Fisherman's Wharf. 

Teiser: 	 But your cocoa beans d idn ' t  come i n  a t  any one p i e r ?  

Reed: 	 No, d i f f e r e n t  p i e r s ,  because they w e r e  grown a l l  over t h e  place. 
The beans a r e  g r m  a t  twenty degrees each s i d e  of t h e  equator,  so  
t o  get  a good blend you might buy Samoan beans, you might buy 
Javas,  you might b w  Africans, South American beans, Central  Amer- 
ican be&. The t r o p i c a l-- -- - . . - --- -- . f e r e n t - -
f l avors  and colors, s o  you blend t he  same way you do cof fee  a s -  
f a r  a s  ge t t i ng  t he  r i g h t  blend. Like f o r  m i i k  chocolate, you use 
a l i g h t  bean t o  make i t  the  r i g h t  color ,  and t he  f l avo r s  a r e  a 
l o t  d i f f e r en t .  

are== grow b e ~ i i t h d ~ f  

Teiser: 	 Who t a s t e s ?  

Reed: 	 Oh, I guess everybody t a s t e s .  You ge t  used t o  knowing which 
countr ies  you have t o  have t o  blend for .  



Teiser:  	 So a f t e r  you e s t ab l i sh  the  blend, you don ' t  have t o  keep t a s t i ng  
every batch? 

Reed : 	 No. 

Teiser :  	 Who ordered the  beans? 

Reed: 	 We always ordered through brokers. The cocoa exchange was i n  New 
York. We used t o  go buy through two o r  th ree  brokers, o r  maybe 
more than than. They'd c a l l  us every morning and t e l l  us  what 
p r i ce s  were and what was available.  And they would s e l l  ac tua l  
beans t o  us. 

Teiser :  	 You knew exac t ly  what you w e r e  ge t t ing?  

Reed: 	 Y e s .  And these people had t h e i r  men in the countries. .  Their  
contacts  were a l l  over the  world. Some brokers were s t rong i n  
African areas ,  Ivory Coast. (There a r e  so  many new countr ies  now 
with the  changes.) 

Teiser:  	 Did any of you ever go t o  those countries? 

Reed: 	 W e l l ,  I 've  been t o  South America, a s  a young man, but not  f o r  the  
company. 

Teiser:  	 Were you in t e r e s t ed  then i n  where the  cocoa beans grew? 

Reed : 	 Well, yes. 

Teiser:  	 But t h e  company bought j u s t  through the  brokers? 

Reed: 	 Through the  brokers. -L&&e2.British Samoa they-grew some good 
beans f o r  color ,  a n d t h e y r e  a_lways ohtained through a B r i t i s h-
broker in San Francisco. The sh ips  would come from Samoa and 
bring them r igh t  here. 

Teiser :  	 How many sources do you think you had? 

Reed: 	 Well, let 's j u s t  name the  countries.  Of course, you had South 
America, Africa. .Some come from Ceylon, Samoa, Sumatra, Java, 
and then Guatemala, Costa Rica, Panama, Colombia, Bahia, which 
is i n  South America. Mexico has some good beans, but they use 
most of t h e i r  own. Once i n  a while we'd get  some. So it was 
q u i t e  i n t e r e s t i ng .  A l o t  of people don't r e a l i z e  tha t .  

Teiser:  	 How complex it is ! 



Reed : Yes, and how d i f f e r e n t  chocola te  is, say,  
And the. complexity of manufacturing i t .  

from t h e  cof fee  business.  

Chocolate is probably the  most soph i s t i ca ted  food product 
t h a t  is  manufactured today. And t h e  c o s t  of machinery is stag-
gering, t o  make a good product.  

Te i se r  : You have t h e  s e l e c t i o n ,  then t h e  blending. 
f reshness  of t h e  bean? 

Is t h e r e  a f a c t o r  of 

Reed : 	 No. One of t h e  worst f a c t o r s  is, they a l l  come in sacks and a 
l o t  of t h e s e  coun t r i e s  j u s t  don ' t  have docks. They come out  on 
l i g h t e r s  on s h i p s  and are dumped on t h e  beach, and you g e t  a l l  
kinds of bugs. So the  b i g  t h i n g  w e  used t o  do w a s  fumigate r i g h t  
on the  dock. We'd have our s t a c k s  of beans on t h e  dock and theyrd  
fumigate them all.  

Te i se r  : What kind of fumigant would they use? 

Reed: I don' t  know. The FDA has  changed i t  s o  many times. I don ' t  know 
what t h e y ' r e  us ing now. Then we'd fumigate them i n  our p l a n t ,  
a f t e r  they go t  there ,  too. 

Te i se r  : A second time? 

Reed : Yes, a second time. 

Te i se r  : How d id  you g e t  t h e  bugs o u t ,  j u s t  shake them? 

Reed : No, they go through a c leaner  before  you r o a s t  them. I n  rhese 
sacks you know t h e r e ' s  probably a l o t  of s tones ,  s t i c k s , . a n d  once 
we found a w a l l e t  w i th  money it i n ,  about t h r e e  pesos. 

Teiser :  They're brought i n ;  then are. t h e  sacks dumped on a conveyer f o r  
t h e  beans t o  be cleaned? 

Reed: Yes. 

Te i se r :  What kind of  a c leaner  is  i t ?  

Reed: It 's mostly a blower. It blows a l l  t h e  d u s t  and t h e  d i r t  and 
th ings  i n  t h e  screens.  The f i n e  sc reens  t ake  out  a l o t  of s t u f f .  

Te i se r :  Is t h e r e  hand inspect ion,  too? 

Reed: Y e s ,  we'd j u s t  look i t  over as they go through a f l a t  . be l t .  

Te i se r :  How many people d id  you have inspect ing on t h a t  b e l t ?  

Reed: I n  t h e  o l d  p l a n t ,  about two I guess. 



Manufacturing Chocolate 

Teiser:  	 Then the  beans go d i r e c t l y  from the  cleaning process i n t o  the  

roas te rs?  


Reed: 	 Yes. 

Teiser:  	 Are they roasted d i f f e r en t ly  f o r  d i f f e r e n t  products? 

Reed : 	 Yes. They have high roas t s  and normal roas t s ,  and then the re ' s  
batch roas t ing  too. We have the  continuous roas te rs  t h a t  they 
go through and then come out. 

Teiser:  	 And a more intense roas t  would j u s t  be a slower t r i p  through the  
roas te r ? 

Reed: 	 Y e s ,  and f o r  the  color  in dark roasts .  

Teiser:  	 You used batch roas te rs ,  too? 

Reed: 	 Oh yes, batch roas t e r s  and continuous roas te rs .  

Teiser:  	 How high was the  temperature a t  t he  top? 

Reed: 	 I would say more than 150. 

Teiser :  	 Then, a f t e r  t he  roas t e r s ,  where did  they go? 

Reed : 	 W e l l ,  a f t e r  you roas t  them, you crack them. They go through a 
cracker. On the  bean itself is a l i t t l e  f i n e  s h e l l ,  s imi la r  
maybe t o  an almond s h e l l ;  you know, an almond has a l i t t l e  f i n e  
s h e l l  on t h e  outs ide  of i t ?  And t h e  cracker cracks it and it 's 
blown of f .  This is what they c a l l  t he  cocoa s h e l l ,  which i s  
sacked and nobody r e a l l y  knows what ro  do with it. W e  used t o  
sell it t o  hog people who used it f o r  hog beds, f o r  bedding. And 
a l o t  of people took it .home t o  mulch t h e i r  garden with, which 
turned out p r e t t y  good mulch. But it took a long time t o  break 
down, t h a t ' s  the  only t rouble  with it. And w e  used to ,  in the  
old p lan t ,  bum it a s  fue l  in the  boi lers .  You see, we had b o i l e r s  
in those days t h a t  ran  everything. A l l  our power was steam power. 

Teiser :  	 Then what happened t o  the  p a r t  of the  bean you kept? 

Reed: 	 Now, t h a t ' s  cal led the  nib. That 's  the  n ib  and t h a t ' s  what you 
work on. You take t h a t  and you grind it under e i t h e r  steel 
grinders o r  stone grinders. In  th ree  s tages  i t  gr inds  this bean, 
and under hea t  on the  grinding--the bean is f i f t y  percent bu t te r ,  
cocoa butter--i t  tu rns  t o  a l iqu id .  After grinding it on th ree  



Reed: l ayers - - i t ' s  a very hard substance--it comes out f a i r l y  f ine .  
And then t h a t  is ca l led  chocolate l iquor .  I t ' s  b i t t e r ,  f u l l  of 
bu t te r .  And you t ranspor t  t h a t  t o  a heated holding tank. Elec-
t r i c  power keeps s t i r r i n g  it. We would s t o r e  d i f f e r e n t  types of 
l iquors  a l l  over t h e  factory.  

Teiser:  I see. 

Reed: 	 Now, you can r o a s t  two d i f f e r en t  beans together  t o  make your blend. 
Then you grind t h a t  and i t  goes through t h e  cracker,  takes  the  
s h e l l s  off  , and then it 's ground and made i n t o  a l iquor .  Now, 
you say t h a t  i s  "A" l i q u o r ,  which is  a l ight-colored l iquor ,  o r  
a dark-colored l i quo r  o r  a d i f f e r e n t  blend f o r  t h i s  o r  t ha t .  

Teiser :  	 Then you have various tanks of var ious  kinds of l iquors?  

Reed : 	 Yes. 

Teiser :  	 And they a r e  used d i f f e r e n t l y  i n  d i f f e r e n t  products? 

Reed: 	 Yes, t h a t ' s  j u s t  t he  start. 

Teiser :  	 Liquors are the  f i r s t  product? 

Reed : 	 Yes, t h a t ' s  t he  bean p a r t i a l l y  manufactured. 

Teiser :  	 Then where do you go with t ha t ?  

Reed: Now, i f  you want t o  ge t  a cocoa b u t t e r  out  of the  l i quo r ,  you put 
it i n  a l a r g e  hydraulic p ress  under heat .  You pour t h e  l iquor  i n  
the  p ress  and i t  presses  it down and presses  t he  b u t t e r  out  of 
t he  l iquor .  When t h e  bu t t e r  comes out i t ' s  a kind of a gold color .  
You can p re s s  it down t o  about t en  percent ,  p ress  t ha t  l i quo r  and 
take about f o r t y  percent of t h e  b u t t e r  out. NOW, what you've got 
l e f t  is a hard-pressed cake and t he  gold bu t te r .  I f  you take t ha t  
cake and grind i t  up, l i k e  you would in  a f l o u r  m i l l ,  grind i t  
up as f i n e  as you can poss ibly  ge t ,  t h a t ' s  what you c a l l  cocoa 
powder, which you make hot  cocoa out  of o r  cakes, a l l  t h a t  s o r t  
of s t u f f .  NOW, t he  g r ea t e r  the  amount of bu t t e r  t ha t  you press  
out of there ,  t he  cheaper t he  grade. I n  what they c a l l  a break-
f a s t  cocoa, you leave about twelve t o  fourteen percent b u t t e r  i n  
it,  which makes t he  f l avor  much b e t t e r .  The color  doesn' t  change, 
but t he  f l avo r  changes. Cocoa bu t t e r  is a f lavor  c a r r i e r .  

Teiser  : 	I see. 

Reed: 	 Then you i.,+e a l l  kinds of cocoas. You can make a dark cocoa, 
l i g h t  cocoa. For, say, -your dark cak&< you would use a d a r k  
cocoa. A cup of chocolate'skindof~light,'~anh---that"st h e - d i f -
ference. There are many cocoas you can make. 



Reed: 	 A l l  r i g h t ,  now you have cocoa powder, you have cocoa bu t t e r ,  and 
you s t i l l  have l iquor.  NOW, i f  you want t o  make a milk chocolate, 
you use a l i g h t  l iquor ,  you use ex t r a  cocoa bu t t e r ,  ex t ra ,  and 
sugar and whole milk, powdered. You have tanks and bins  and 
everything e l se .  It's a l l  put i n t o  a b ig  mixer t o  make what they 
c a l l  a chocolate coating, which is  maybe a chocolate bar o r  a big  
chocolate piece f o r  coating chocolates. We s e l l  them t o  other  
confectioners. 

This mixture is ground up and then sent  on be l t s .  It goes 
i n  warm and i s  ground up cold,  s o  i t 's  kind of a crumb. Then i t  
is sen t  on b e l t s  and dumped i n t o  steel r e f ine r s  t ha t  a r e  f i v e  
r o l l e r s  of steel very c lose  together so  it r e f ine s  it. It 
r e f ine s  i t  a s  much a s  you possibly can in these s t e e l  r o l l  
re f iners .  After  i t  goes through these  r e f ine r s ,  i t 's  dumped 
onto another b e l t  t h a t  takes it i n t o  huge holding tanks, oh, 
fifteen-thousand-gallon tanks,  thirty-thousand-gallon tanks, 
six-thousand-gallon tanks. The tank is jacketed with hot water, 
and i t ' s  agi ta ted.  And the  chocolate tu rns  t o  a l i qu id ,  a very 
heavy l iquid.  Then t h i s  l i qu id ,  say you want a very f i n e  coating,  
you would pump i t  out of the  tank and put it  i n  what they c a l l  a 
conge, which a e r a t e s t h i s  product. It goes around. I t 's  a warm 
machine t h a t  sweeps t h i s  product around and back and for th .  

Teiser: 	 So tha t  i t  c i r cu l a t e s?  

Reed: 	 It c i r cu l a t e s  it,  but nobody knows what happens. It aera tes  it 
and does something; i t  changes the  tas te .  It makes it r e a l l y  
d i f f e r en t .  Nobody seems t o  know what it is. Like most of these 
machines, t h e  conge is a very old piece of equipment. They make 
a l o t  of d i f f e r e n t  kinds, some with stone r o l l e r s  on stone. 
Hershey has very l a rge  ones; they f i l l  up a whole room. Then the  
chocolate is pumped out of there  and back i n t o  holding tanks 
again and kept ag i ta ted  and warm. 

Then we're ready t o  f i n a l i z e  what we're going t o  do with it. 
Well, i t 's  pumped i n t o  a tempering un i t  t h a t ' s  in f ron t  of a 
molding machine. From the  tempering u n i t  i t 's  pumped i n t o  molds 
t h a t  go through a b ig  cooling tunnel, oh, about a hundred f e e t  
long. These s t a i n l e s s  steel molds a r e  tipped over a s  they come 
out and drop the  chocolate pieces  on a b e l t  and they a r e  packaged, 
whether they're a l i t t l e  t i ny  bar  o r  a ten-pound bar. 

Most candy companies don' t  make chocolate; they buy it. 
Because i t  cos t s  so much t o  manufacture and i t ' s  a d i f f e r en t  
thing a l together ,  making candy. I t ' c  jus t  a d i f f e r e n t  product. 

Teiser :  	 I see. 



Reed: 	 There's not too many manufacturers in the United S ta tes ;  there  
used t o  be twenty-two. I don' t  know if there  a r e  s t i l l  twenty-two. 

Teiser :  	 I can see  why you needed so much space there ,  with a l l  t h a t  equip- 
ment. 

Reed : Yes. Most of t he  equipment is  made i n  Europe. Some of i t ' s  made 
in  Canada. But most, even your good packaging equipment, i s  made 
i n  Europe. 

Teiser :  Did you have t o  keep replacing i t ?  

Reed: Well, we ac tua l ly  should have, 
r ea l l y  very, very w e l l  made. 

but i t  w i l l  l a s t  forever.  It 's 

Teiser:  Did you have a regular  maintenance s t a f f  t o  keep i t  up2 

Reed: Oh yes. F u l l  shop. Because nobody knows how t o  f i x  t h i s  equipment 
and nobody knows how t o  take care  of it. We had th r ee  mechanics 
busy a l l  t he  time. It 's a very sophis t icated thing t o  move t h i s  
product a l l  over a plant .  1t's e i t h e r  piped or  on be l t s .  And when 
you're piping it, you have t o  have t he  r i gh t  temperature because 
if  it ever jams up and ge t s  cold, you have one heck of a time 
ge t t ing  i t  out of there.  

I t 's  a very, very tough product t o  manufacture. 

Company S t ruc ture ,  1939-1962 

Teiser:  L e t  m e  ask you about the  s t ruc tu re  of t he  company. What year did  
you f i r s t  go t o  work? 

Reed : 1939. S t a r t  of the  World's Fa i r  olden Gate In te rna t iona l  Exposi- 
t ion] .  

Teiser:  You were fami l ia r ,  I suppose, with the  plant?  

Reed : No, not rea l ly .  I got out  of col lege in '37, got married, and 
looked f o r  a job opening. 

Teiser:  You looked f o r  a job? They d idn ' t  come a f t e r  you? 

Reed: Oh, no. 

Teiser:  Polly Ghi ra rde l l i  Lawrence said  something about your being kind 
of destined by the  family f o r  a job i n  t h e  company. 



Reed: 	 Well, Alfred wanted m e ,  and of course Lyle had a son. But it w a s  
kind of t r i cky  there.  Harvey Ghi ra rde l l i  was there ,  and h i s  son. 

Teiser  : 	Who w a s  president i n  '39? 

Reed : Lyle was .  

Teiser :  Was he a s t rong pres ident?  Did he c a l l  t he  shots?  

Reed: Well, I think r e a l l y  the  t h r ee  of them worked together-Lyl
Alfred, and Harvey. 

e, 

Teiser :  And they agreed? 

Reed: Yes, it w a s  very w e l l  discussed. There were th ree  brother
then t h e i r  cousin, Lyle. Alfred and Harvey were brothers ,  
Louis was t he  sales manager at  the  time. Alfred, Harvey, 
Louis were a l l  brothers. 

s  and 
and 

and 

Teiser:' Did Louis have much t o  say? 


Reed : No, he was sales manager. 


Teiser :  I see. Did you consider the  company w e l l  managed? 


Reed: I would say so, yes. There were f ac t i ons  i n  t he  years later. 


Teiser:  Lyle l e f t  i n  1958 and was succeeded by Alfred and then Harvey. 


Reed: Lyle resigned. H e  was ge t t i ng  older.  I think he  w a s  seventy 

when he resigned. And then Alfred became president.  

Teiser:  And then Harvey. Was there  cont inui ty  in the pr inc ip les  of 
operation? 

Reed: Yes, I would say so. 

Decline of the  Company, 1950s 

Teiser:  Different  pres idents  d idn ' t  change the  company pa r t i cu l a r ly?  

Reed : No. The policy remained the  same. Later they simply weren' t 
making any money. 

Teiser:  When did  it start t o  decl ine? 



- - 

Reed: 	 Well, I would say in the f i f t i e s .  

Teiser: 	 Why do you think i t  did? 

Reed: 	 Well, I think i t  did because of the policy of not buying new 
equipment and modernizing the  plant .  You had t o  keep up with the 
t i m e s .  There was too much labor. 

.- . - -.- . -- - - ..- :. 

i n  theTeiser: the tendency would be ... .. . -company 'For the  younger peopie 
t o  want t o  r ev i se  and f o r  the older  people - ti say Ttrs-=Zn.the 

.- --
way -i t - -

i s ? '  Is t h a t  what happened? -. -. . -- . .- .  -

Reed: . 	 W e l l ,  I don't know. There weren't too many younger people i n  the 
company. Myself and Bob Ghi ra rde l l i  and Sid Lawrence. And the 
salesmen. 

Teiser: 	 Those were the three of you i n  t h i s  generation? 

Reed: 	 And then George Baker a lso.  

Teiser: 	 Four of you i n  t h a t  generation. Did you have any say about any- 
thing? 

Reed: 	 Not par t icu la r ly .  Later I did and Bob did. I think l i k e  most 
businesses, it  f i t  the  old saying of overa l l s  t o  overa l l s  in four 
generations, o r  something l i k e  tha t .  We got so there  were fo r ty  
stockholders, outs ide stockholders. 

Teiser:  	 Outside of the  family? 

Reed: 	 Not outs ide of the  family, but outs ide of the  business. And three 
people with stock running the  business. So when you had a stock-
holders meeting it was qu i t e  a hass le  sometimes. A l o t  of t'hem 
wanted money, dividends, and d idn ' t  want t o  put money back i n t o  
the business. 

Teiser:  	 I suppose by the t i m e  you have tha t  l a rge  a family and tha t  widely 
dispersed stock you have older  women who a r e  a f r a id  t o  venture 
anything. 

Reed: 	 Yes, and t h e i r  husbands a r e  doing something else .  

Teiser: 	 I know of one company tha t  w a s  sold not long ago because there  
w e r e  simply too many people who had t o  be supported by it. 

Reea: 	 Well, I think a l o t  of them, l i k e  H i l l s  Coffee f o r  example, Ful ler  
Paints--you can name many of them t h a t  w e  used to  know--these 
family corporations. Like Schmidt Lithograph--they were he same 
time a s  w e  were, not qui te .  I n  f a c t  they put a clock tower up to  
make the old man [Domingo Ghi ra rde l l i  Jr.] unhappy. They w e r e  
f r iendly enemies. 



Teiser  : Your clock tower w a s  f i r s t ?  

Reed : And then Schmidt copied i t .  That w a s  an old joke. But they were 
great f r iends .  That w a s  Domingo and Max Schmidt. Well, Sch i l l ing  
was  another case  where t he r e  w e r e  a l o t  of stockholders and, w e l l ,  
you can name many of them. 

Teiser  : With some more forward-looking people and i f  some more c a p i t a l  
had come in, could you have renovated and kept going? 

Reed : Well, of course,  t h e  bui ldings  weren't r e a l l y  su i t ed  f o r  a modern 
p lan t .  That p l an t  grew l i k e  Topsy. There w a s  t he  o r ig ina l  
building,  and four other  bui ldings  of d i f f e r e n t  s i z e s  and shapes. 
We made our own cans; we  made our own boxes; w e  made everything 
w e  used r i g h t  the re  in  t h e  place. A l l  w e  bought w a s  paper goods. 

Te i se r: Did Schmidt supply t he  l abe l s?  

Reed : Yes. 

Te ise r : And the  wrappers and. ' -alr  t h & t T .. 1. -- 

Reed : Y e s .  See, in the  old days everything w a s  shipped i n  shook, which 
is wood, wooden boxes. W e  had a whole box plant .  We had a can 
p l an t ,  made some of our own cans. 

Te i se r : I n  t h a t  building? 

Reed : Yes. When I w a s  t he r e  American C a n  w a s  making most of our cans. 
W e  were making some cans, l i k e  some old cocoa cans- and things  l i k e  
t ha t ,  b ig  t i n s .  

Mustard Manufacturing 

Reed : 	 Of course, w e  had t he  mustard p l an t  there ,  too, u n t i l  w e  stopped 
manufacturing i t .  That w a s  canceled r i g h t  a f t e r  World War 11. 
When I f i r s t  came there ,  mustard w a s  s e l l i n g  p r e t t y  good. 

Teiser :  	 It declined? 

Reed: 	 What happened w a s ,  Sch i l l i ng  w a s  our b ig  customer. W e  were t he  
only manufacturers of mustard w e s t  of t he  Mississippi .  And 
Sch i l l ing  did  not  manufacture mustard. They bought ours i n  
b a r r e l s  and put i t  i n  l i t t l e  cans. Years ago w e  used t o  sell  



Reed: mustard t o  the  grocery s tores ,  i n  s m a l l  cans. Then w e  used to  
sel l  t o  mayonnaise companies--all mayonnaise has a l i t t l e  mustard 
in i t ,  good mayonnaise. A l o t  of places w e  used t o  sell to. 

Teiser: How,long did you continue? 

Reed: When Schi l l ing  was bought out by McCormick, which was a Chicago 
company, and they made mustard there ,  they weren 't going t o  buy 
another mustard. So w e  l o s t  t ha t  account, so  w e  j u s t  gave up on 
the whole thing. 

Teiser: I see. The process of making mustard was just^ buying the seeds 
and grinding i t ?  

Reed: Grinding i t ,  and taking the o i l  out and making f lour .  It 's kind 
of a complicated thing. You press  the o i l  out l i k e  you do on the 
cocoa beans, but you don't roas t  i t  o r  anything. Then, you made 
a , f l o u r  out of it. You had blends, too, f o r  color. The color 
yellows, and the f lavor  was a l o t  be t te r .  Some of i t  was grown 
in China, some w a s  grown down here  near Lompoc. And eastern 
Washington had good mustard. I t 's  grown on very poor, lousy land. 
It w i l l  grow i n  t e r r i b l e  s o i l .  It was a very cheap product, a 
funny product. 

Ben Reed's Career 

Teiser: Were you a member of the  board of the  company? 

Reed : Yes. I was secretary-treasurer.  

Teiser: What year did you become secretary-treasurer? 

Reed: I think I w a s  secretary-treasurer about six years at  l e a s t ,  from 
about 1962. 

Teiser: About six years? You sold the property i n  '68. What had you been 
before t ha t ?  What w a s  your function i n  the  company? 

Reed: Well, I did about everything. A l o t  of buying. I was the c r ed i t  
manager f o r  a while. Then accounting. I s t a r t ed  i n  bookkeeping 
and tha t  s o r t  of thing. 

Teiser: And then you became mre ta ry - t r ea su re r .  Did you do tha t  i n  
addit ion t o  managing ~ n eplan t?  



Reed: That was mostly purchasing. After Alfred got s i c k  and r e t i r e d  
and Harvey took over, w e  were ge t t ing  t h i n  on people a s  f a r  a s  
who was going t o  run what, so I did most of the  purchasing 
except cocoa beans. 

Teiser :  Who purchased the  cocoa beans? 

Reed: Harvey did. Then later I went over t o  San Leandro and stayed 
with them [ the  new owners] f o r  seven years, helped them put up a 
plant and ran the  p lan t ,  because they d idn ' t  know anything about 
the  chocolate business. 

Sale  of t he  Property t o  the  Rothsy 1962 

Teiser:  	 J u s t  before the  time of the  sale, when things w e r e  going down, 
I think there  w a s  something about s p l i t t i n g  the  stock i n t o  pre- 
ferred and common. 

Reed : 	 Yes. There were some upset people and they wanted dividends 
so w e  offered them t o  tu rn  in t h e i r  stock and receive preferred 
stock t h a t  would give a dividend. The common stockholders could 
not have dividends u n t i l  f i r s t  the  preferred would get t h e i r  
dividends. And the re  were qu i t e  a few tha t  took that .  And 
naturdl-ly ,when w e  l iquidated,  w e  paid them o f f ,  a t  par.  

Teiser: 	 Did the  people who had common stock come out be t t e r ?  

Reed: 	 Yes, they came out be t t e r .  

Teiser: 	 Did you divide whatever you got out of i t ?  

Reed: 	 Yes, w e  got t he  money out of it  and dfvided it equally t o  pay off 
the preferred shareholders and then divided the other shares. 
They paid very w e l l .  Everybody did very w e l l . '  

Teiser: 	 I understand there  were a number of d i f f e r en t  po in ts  of view about 
the  sa le .  Was there  anyone in the family who wasn't f o r  selling.? 

Reed : 	 NO, not t h a t  I know of.  W e  were j u s t  very for tunate  t h a t  t he  
Roths came along, through another company, and offered t o  buy 
the land and buildings. W e  d idn ' t  know it was William Roth and 
h i s  mother u n t i l  l a t e r .  

Teiser: 	 Before t ha t  you'd had some o f f e r s  though? 



Reed : 

Teise r : 

Reed : 

Teise r : 

Reed : 

Teise r : 

Reed: 

Teise r : 

Reed : 

- .  

Teise r: 

Reed : 

Teise r : 

Reed : 

Teise r : 

Reed: 

Not r ea l l y .  We had some f ee l e r s .  We had some r e a l  sharpies  come 
out; you know how they a re .  They sa id  so-and-so i s  i n t e r e s t ed  i n  
your business and I represent him. And then they'd snoop around 
and nothing happened. They j u s t  want t h e i r  t en  percents,  t h a t ' s  
what they ' r e  doing. 

A s  agents. Somebody I be l ieve  j u s t  wanted t o  buy it f o r  develop- 
ment, t o  tear everything down? 

Yes. That w a s  a r e a l  sharp real e s t a t e  operator.  Young man t h a t  
w a s  successful ,  but then he went r e a l l y  broke on another b ig  job. 
I don' t  know what ever happened t o  him. H e  w a s  t h e  fa i r -hai red 
boy on one big  p ro jec t .  Those were t h e  only r e a l  ones. Guit tard 
Chocolate w a s  i n t e r e s t ed  i n  buying some of our products a t  one 
time and a l s o  some machinery maybe, but  i t  wasn't anything. 

They were going t o  take it. away from those premises? They weren't 
going t o  keep any land? 

Oh, no. 

Is t h a t  t he  only o ther  chocolate company i n  t he  area?  

~ e s t l 6 sin Salinas.  And Hershey has a p lan t  south of Modesto. 
And Blommer Chocolate Company. 

How do you think t h e  Roth group knew you were wi l l i ng  t o  se l l . ?  

Oh, word g e t s  around, I ' m  sure.  It r e a l l y  got around quick. A l l  
t he  r e a l t o r s  were running around. 

Had you ac tua l l y  put  i t  up f o r  s a l e?  

No, you j u s t  can ' t  work it t h a t  way. 

I see. You j u s t  le t  t h e  word ge t  out. 

The word g e t s  out. I t 's  not l i k e  s e l l i n g  a house because what you 
have t o  do, unless  somebody buys the  business and the  land a l to -  
gether--it  wouldn't work that way because most people knew tha t  
the  p l an t  wasn't pa r t i cu l a r l y  s u i t a b l e  t o  run a business economi- 
ca l ly .  It took too much labor .  It r e a l l y  did .  

So, how did  t he  negot ia t ions  go then with t h i s  organizat ion f o r  
the  Roths? How did  they approach you? ' 

Through an agent of t he i r s .  I don' t  know exact ly  how i t  worked, 
but a l l  of a sudden there  w a s  an o f f e r  f o r  t he  land. Then we had 
a meeting and s a id ,  What w i l l  w e  do? W e  w i l l  accept t he  o f f e r  



Reed: and w e  w i l l  l i qu ida t e  the  company, which i s  the only r i gh t  thing 
to  do because then you ge t  r i d  of your business and everything 
else.  You sell the machinery, your accounts receivable,  your 
inventory. And w e  put i t  up f o r  bid, and w e  had three bidders. 
And they had t o  do ce r t a in  things. They had to take a l l  the  
machinery and vacate the property i n  a ce r t a in  length of time 
because Roth wanted t o  get  going i n  the  building. So Guittard 
bid on i t ,  and h i s  bid wasn't acceptable because he didn ' t  want 
t o  take a l l  the  machinery. And then w e  had a machinery junk man, 
but he j u s t  wanted the machinery and h i s  bid was nothing real ly .  

Sale o f . t h e  Business t o  Golden Grain, 1963 

Reed: Then Golden Grain bid on the  business. 

Teiser:  How i n  the korld did they happen to? 

Reed : I don't  know. Seriously,  when our company got the  bid I think 
they turned white. They d idn ' t  know w h a t  the  h e l l  t o  do with it. 
Because they had t o  make a decision in a ce r t a in  time. They gave 
us a year o r  a year and a half  t o  ge t  out. Afterwards I worked 
f o r  Golden Grain. W e  had t o  get  out ,  but the  Roths l e t  us s tay  
there and use only half  the  block. Half the  block was where all 
the machinery was anyway. A l l  w e  did was move the o f f i c e  i n to  
the warehouse. But it was a mad scramble. 

Then Golden Grain b u i l t  a building i n  San Leandro next t o  
t h e i r  macaroni plant .  A hundred and s i x t y  thousand square fee t .  

Teiser: Did they build t he  kind of p lan t  that .  you should have had? 

Reed : Yes. It was very modern. And they ' re  doing a h e l l  of a job. 
I stayed with them seven years. They're very, very capable 
people, r ea l ly  good people. But it was another I t a l i a n  family 
I wasn't a member of.  But I got along f i n e  with them. 

Teiser:  So you moved your equipment, set it up over there? 

Reed: Not much. W e  auctioned off  most of it. 

Teiser: Who bought i t ?  

Reed: The trouble is the  fo r ty  thiexcs get  in there  on a bid you know. 
They bid on a piece of equipment and they ' r e  supposed t o  take it 
out. So they bid on it, pay t h e i r  money--we had an auctioneer 



Reed: sell  it-and what they do i s  take a l l  the  copper and the brass  
and run away. And here ' s  a two-thousand-pound piece of equipment 
w e  have t o  get  r i d  of.  Oh, what a mess tha t  was. 

Teiser : Scrap dealers?  

Reed : Yes, t h a t ' s  what they were. They bid on a l l  the wiring and they 
l e f t  a l l  the  conduits i n  the  walls,  pulled a l l  t h e i r  copper wire 
out and ran away. 

Teiser:  So you had the big expense then of ge t t ing  r i d  of everything? 

Reed: W e  were c lose t o  the deadline to  get  out of the  building. 

Teiser:  How did you do i t ?  

Reed: W e  j u s t  had 
out and put 

a junk dea le r  come i n  with a crane and l i f t  the  s t u f f  
it  in things t o  take it out t o  the  dumps. 

Teiser: Did you have to  pay f o r  t ha t ?  

Reed : Yes. 

Teiser: 	 There was a several  year gap between the  time you sold the 
property and the time tha t  everything got s e t  up i n  San Leandro? 

Reed : 	 Y e s .  W e  w e r e  t rying t o  work both plants .  Because we had cus-
tomers and w e  had contracts .  And w e  had t o  produce the merchan- 
dise.  This was the tough thing, t o  get  tha t  thing running over 
there. 

The United S ta t e s  Chocolate Industry 

Teiser: 	 I imagine you a r e  one of a s m a l l  band of people who r e a l l y  know 
about chocolate manufacturing. Is there  a nat ional  associat ion? 

Reed: 	 Oh yes, t he re ' s  a na t iona l  association.  Blommer and Nest16 and 
Hershey, of course, a r e  out here,  but the big companies a r e  back 
East. There was a Washington chocolate company i n  S e a t t l e  t ha t  
closed up. Then Blommer bought one in Chicago. I don ' t  know 
how many a r e  l e f t .  Walter Baker's still  i n  business. 

Teiser: 	 Is Guittard still  in business? 

Reed: 	 Oh, yes. They do w e l l .  See, they don't  put any products out on 
the counters except, I think, some chocolate chips. 



Teiser : 

Reed : 

Teiser : 

Reed : 

Teiser  : 

Reed : 

Teiser  : 

Reed : 

Teiser  : 

Reed : 

Teiser : 

Reed : 

Teiser: 

Is i t  s t i l l  family owned? 

Oh, yes. 

It was smaller than GhirardellL? 

I t ' s  pre.tty good s i z e  now. It was smaller i n  the  old days. 

The DeDomenico Family 

-

The company that's - - - -- . -
- -- carrying on the name is doing w e l l ?-

..- - - --

Oh, yes. I was dona there  t he  other  day and saw them and got 
some chocolate f o r  Christmas. They're qu i te  a family there ,  the-----.--
DeDomenxcK They '=-got-a l o t  -ofyoUni-Wp r e  working theree:- 

-. 

In  the family? 

They're a p re t ty  big family. Four brothers s t a r t e d  it.  Well, 
there ' s  a mother and fa ther  who s t a r t ed  i n  an a l l e y  i n  San Fran- 
cisco. 

Really? 

I think it was Annie Street ,  I ' m  not sure. See, anybody can get 
i n  the  macaroni business. Put cellophane on i t  and sell it. 
That 's  why every major town has a macaroni factory.  Sometimes 
you have two or  th ree  of them. Because the  product's cheap, a l l  
they do is take semolina wheat and f lour  and add some water t o  
it and get it i n  the  press  and dry it. You can make i t  a t  home 
if you want to. Then you put  i t  in a- cellophane bag. You can 
have l i t t l e  egg noodles f o r  t he  l ad i e s ,  but what is i t ?  Y o u  
change the  d i a l  t o  anything, noodles, macaroni, spaghet t inis ,  
a l l  these names. 

But they s t a r t e d  Rice-a-Roni and tha t  took off .  A l l  over 
the  United States .  They've got a p lan t  i n  Washington, one i n  
Chicago. They 're big. 

That was an invention of t h e i r s  wasn't i t ?  A new product.? 

Absolutely. I t  j u s t  took of f .  It's on every shelf  iil; .t:;e United 
S ta tes. 
How'd they ever think of tha t?  



Reed: 	 I don't  know. And i t  r ea l l y  i s  a good product. Did you ever have 
i t ?  

Teiser:  	 I th ink  I have. 

Reed: 	 They make it i n  a l l  kinds of f lavors .  Then they've got t he  

noddle-ronis and a l l  t h a t  s o r t  of thing. They've got l o t s  of 

things. They have a g rea t  kitchen f o r  new products. 


Teiser :  	 I see. But t he  chocolate products they a r e  j u s t  handling t r ad i -  

tional ly?  


Reed : 	 Yes. Of course, they put t he  soda fountain i n  Ghi ra rde l l i  Square. 
And t h a t  is big business. I ' d  ha te  t o  t e l l  you how much they've 

-	 sold. I helped them set it up. W e  got some of the  old machinery 
and got it going around. Of course, they ge t  a good p r i c e  f o r  
t h e i r  products, and i t ' s  r e a l  qua l i ty ,  t h e i r  sodas and t h e i r  hot 
fudge sundaes. But they have to. The ren t  is sky high. They do 
a big  business. 

F l icks  and Chocolate Chips 

Teiser:  	 When the  company business was decl ining,  d id  anyone ever suggest 
branching out i n t o  various other  consumer products? 

Reed : 	 No. Well, w e  had a l o t  of products. 

Teiser:  	 Hershey I know has something with Rice Krispies  o r  something i n  i t .  

Reed : 	 W e l l ,  w e  had a c r i s p  bar,  w e  had an almond bar ,  w e  had a r a i s i n  
bar,  and w e  had mint bars ,  and Flicks.  Ground chocolate was s t i l l  
on the  s h e l f .  

Teiser:  	 Was F l icks  a Ghi ra rde l l i  invention? 

Reed: 	 Yes. 

Teiser:  	 What is  the  s to ry  of t h a t ?  

Reed : 	 I don't  know. That 's  an old,  old product. Making chocolate chips 
and F l icks  is the  same thing. 1t's the  coating i n  the  tanks t ha t  
was pumped over t o  these  machines. There's a big s t e e l  b e l t ,  
about a hundred f e e t  long. It 's a revolving steel b e l t  and i t  
goes through a cooling tunnel. And these  heads come down and 
drop a l l  these  l i t t l e  drops, and the  b e l t  keeps moving and moving 



Reed: and moving and i n  the  end i t  has a l i t t l e  kn i fe  t ha t  chips them 
off  and puts  them in  the  bins.  You change the  s i z e  of them. You 
can make F l i c k s ' o r  you can make l i t t l e  b i t s  f o r  your chocolate 
chip cookies. 

Teiser :  That must be a complex..piece of equipment. 

Reed: Oh, t ha t  is very expensive. Imagine t he  s t a i n l e s s  s t e e l  b e l t  a 
hundred f e e t  long. We had th ree  of them a t  t he  p lan t  f o r  F l icks  
and chocolate chips. 

Teiser :  Do they have them over a t  San Leandro? 

Reed: Oh, they have big  ones in there  now. 

Teiser :  Is t h e i r  p lan t  now bigger than yours was? 

Reed : Oh, yes. I t 's  not  bigger i n  s i ze ,  
because of the  modern equipment. 

but  i t ' s  bigger i n  production 

Teiser :  And they s t i l l  make products f o r  candy makers and bakers and 
fo r th ,  a s  wel l  as consumer products? 

so 

Reed : Oh, yes. 

Teiser :  Well, I thank you very much. 
t h e  workings of t he  plant .  

You've given a good descr ip t ion  of 

Transcriber:  Catherine Taylor 

F ina l  Typist :  Catherine Winter 
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Stoddon and San FMcisco, k d  by 1856 
his firmwas known asGhirarddi's Caiifornia Chocolate Manukory. 

Although the sharp fluctuation in the W o m i a  economy sometimes harmed Ghirardclli's 
bushes, the company eventually prospered and by 188s was importing four huudred fifty 
thousand p o d  of cocoa beans a yeu. Indeed, although thefirm also ground s p k  and sold 
coffe, spirits, and wine, chocohte was 6r and away its major line ova  the yean. In 1892, 
Do ' o retired, laving the business in thehanrl ofhis sons. Thefollowingyear, to gain more 
sp?e company purdwd the historic Pi- Woolen Mill buildmg, and the block on 
which it stood, an ara of rwo-andone-Mfacres bounded by B 4 Polk, Larkin and North 
Point spcca. 

The company continued to flourish in thetwcnW century, limitiugits roducts to chocolate 
and m  d As bruincss 98"4G h i r a r ~ar S r m  a a new builLgs, rill d q n c d  by 
William M o w ,  Jr., son of e architect ofthe ongmalmill building, consauctedin 1862. These 
included the Cocoa Building in 1900, the Chocolate and Mustard Buildings in 1911, thePower 
H o w  in 1915, and, M y ,  theClockTower and theApvoncnt Building, both in 1916. Thcse 
suuctures,of red brick with white &ding, had a style of suthdcntd o  to identlfvthem 
aspartof an integratedarchitcctd complex. TheClock Tower was pattcme""da f k  Chatau dc 
Blois in France +the o v d  appearance of the building was decidedly European. 

111 



By the 19~o's the Ghinrdclli fimily had be-
gun to consida offering the property for sale. 
In 1962 Mrs. William P. Roth (whose oral 
history memoir k discussed elsewhere in this 
issue) and her son William Matson Roth pur- 
chasedthe block to develop it into an elaborate 
complex for shops, restaurants, and an enter- 
tainment center. They formed the Ghirardelli 
Center Development Company and solicited 
c L q n  concyts f i m  many of the r o h t  
architects o the Bay Area. W L m  W. 
Wunter, former Dean of Berkeley's School of 
Architecture, was retained as th; master de-
Signer and by mid-1963 the property, now 
named Ghinrdclli Square, was unda oing 
major renovation, nor  consmaion, andh-
n P 7  Ghirardelli & Sons occupied a portion
of the lock until the company waa bought by 
the Golden Grain Company in 1967 and 
moved to ncw quarten in San Leandro. 

The brilliance of WiiUiam Matron Roth's 
vision in developing Ghinrdelli Square is hard 
to overestimate. From the b q p m q  he rec- 
ognized the unique architectural disdnction 
and chu?cter of the block and intended to 
preserve the on& old brick buildings as 

art of an urban center which would be graced
%,open landscaping to provide a f d v e  mood. 
So unusual was the Roths' intention that 
suikingly different approaches were offered by 
the various architects who submitted pro- 
p o d -

Last year, when Mr. Roth sold Ghirardelli 
Square to a new oup of investors, he pre- 
sented the files ofphotographs, memoranda, 
drawings, publicity releases, promotional bro- 
chures, news aper clippings, sketches and 
drawings of % project to The Bancrofi Li- 
brary. The collccrion includes numerous scrap 
books in addition to manuscript records, and 
rovidcs an opportunity for resarch into thc ~~~t of a mjor  urban commercia 

center which i d  started a major trend in 
preservation and renewal: Quiary Market in 
Boston, Harbor Square in Vancouver, and 
CoventGardenin London,to nameonly three 
followen. The rich co~cctionswith Califor-
nia history and the sigdcance of Ghinrdelli 
Square in modem California life assure that 
this collection will attract scholarly use. 

- ~ ~ - 0 . . :." 

A 1915 11inu oftlic Cfiirardc(l f~r lory ,  iuitli aportioii oftlie Pmimia-Patifir I~ i tmat imia lExposition in lcfr b a c k p n d .  

I 2 1  

BCopyright 1982 The ~ricddsof The Bancroft Library 



INDEX - GHTRARnELLI FAMILY 

Ghi ra rde l l i  family members l i s t e d  under Ghi ra rde l l i ,  with married names i n  
parentheses. 

Ackerman, Charles, 117 

adver t is ing,  14, 36, 63-64, 85 

Alta Plaza Patk, 67, 69 

Alvord, Vernon, 39 

American Red Cross, Al ta  Plaza 


Center, 75 

American Red Cross, San Francisco, 


7 5-7 6 

American Women's Voluntary Services 


(AWVS), 42 

Anderson, Adele ~e Fremery (Mrs. 


Chris Jorgenien Anderson), 102 

Anderson, Aimee  Jorgensen (Mrs. 


Ralph), 101 

Anderson, Chris Jorgensen, 24, 83, 


101-102, 104 

Anderson, Ralph, 101 

Anglo-Californian Bank, 31 


Baird, Joseph, 126 

Baker, Carmencita, 43, 83 

Baker, Joseph Ghi ra rde l l i ,  42, 76 

Baker, Barbara Bruck (Mrs. George 


Washington, III), 42 

Baker, George Washington, Jr., 41-


42, 83, 163 

Baker, George Washington, 111, 42 

Balcom, Olive, 129 

Bank of America, 13, 51, 103 

Bank of I t a l y ,  13 

Ba r s tw ,  David Pierce ,  18 

Barstow, Elizabeth Reed ( ~ r s .David 


Pierce) ,  18 

Black, James, 77 

Black, Mrs. James, 75 

Bohemian Club, 52-53 

Breckenf i e l d  , Gurney, 71 


Briggs, Florence Ziegenfuss (Mrs. 
~ e r o y ) ,  46-47 


Briggs, Leroy, 46-47, 63 

Broemmel, George, 63 

Broeuunel, Mrs. George, 75 

Broanmel's Pharmacy, 63 

broma, 30, 137 

Broom, Lelah Craig, 69 

Burke, Barbara, 69, 113, 129 

Burke, Katherine Delmar, 69 

Burke, Katherine Delmar, School, 


66, 68-69, 128 

Penguin Society,  69 


Busch, Carmencita, 43, 83 

Busch, Niven, 43, 83 


Caen, Herb, 119 

California Council of Social  Work, 


114 

Cal i fornia  Optical  Company, 46 

Cal i fornia  School of Fine A r t s ,  22, 


33 

Callander, John, 89 

Cameron, Mrs. George, 42 

Cardoza, Antonio Sanchez, 43 

Cardoza, Carmencita, 43, 83 

Cardoza, Jess ica ,  43 

Cardoza, Marina, 43 

Cassa Rafo, 100 

Castagneto, Giacamo , 99 

Castlewood Country Club, 96-97 

Catholic Ladies Aid, 61 

Catholicism, 2, 9, 10, 20, 28-30, 


148 

C e r e t t i  and Son, grocers,  60 

Children's Health Council of the  


Deep Peninsula, 120 




Children's Hospital, 51, 109-110, 

122-123 


Little Jim Club, 51, 109-110 

Blue Cross, 109-110 


'Children's Theatre Association of 

San Francisco, 116, 123 


"Chinaman' s room, " 57-59, 63 

Chinese servants, 58-59 

Chipp, Herschel B., 132 

chocolate, 3-172 passim 

college sororities, 71-72 

Community Chest. United Bay 

Area Crusade 


Corn, Wanda, 126-127 

Crocker Bank, 31 


Dante Hospital, 89 

DeDomenico family, 84, 170 

the Depression, 61-62 

Dinanore, Joan, 95-97 

Dinanore, John Welby , 94-95, 100 

Dinanore, Natalie, 95-97 

Downtown Association, San Francisco, 


51 


E Clampus Vitus, 53-54 

Economic Recovery Organization, 42 

Esberg, Carolyn Lilienthal (Mrs. 

Milton), 110 


Family Club, 52-53, 63 

Family Farm, 53 

Fenimore, Arthur , 46-47 

Ferguson, Lam 129-130 

Fort Mason, 72-73 

Frye, Louis, 47 


Garden Hospital, 89 

General Strike, 1934, 49 

Ghirard, Kent (~hirardelli) , 34, 


38. See also Ghirardelli, Kent 


Ghirardelli, Addie Cook (Mrs. 

Domingo, Jr.),. 12-13, 16, 33, 

38, 40, 65, 73, 77, 81, 88, 143, 

148-151 


Ghirardelli, Alfred, 1, 13-14, 21- 

22, 27-29, 31, 34, 38-39, 43, 

45-56, 58-63, 65-67, 72, 74, 79, 

81, 84, 87-88, 91-92, 98, 101- 

102, 110, 115, 137-138, 140, 

162, 166 


Ghirardelli, Alice (Mrs. Domingo 

Lyle), 34-36, 145-146 


Ghirardelli, Alida, 33, 146-147 

Ghirardelli, Angela (Mrs. Chris 

~orgensen), 7-8, 15, 16, 22-26, 

29-30, 33, 98, 101-102, 104 


Ghirardelli, Mrs. Antoinette, 99 

Ghirardelli, Bettina, 2 

Ghirardelli, Caesar, 11, 17-18, 28 

Ghirardelli, Carmen (Mrs. George 

Washington Baker, Jr.) , 19, 41- 


42, 44, 82, 97 

Ghirardelli, Carmen Alvarado (Mrs. 

omi in go), 2, 4, 6, lo, 20, 22, 27- 


28, 102 

Ghirardelli, Clarisse Lohse (Mrs. 

Alfred), 1, 31, 47-48, 51, 53, 


55-56, 60-63, 65, 66-67, 74-77, 

79, 81-82, 86, 89-92, 95-98, 

108, 109, 113, 117, 121 


Ghirardelli, Clarisse Marie (~olly) 

(Mrs. Sidney Lawrence, ~r.), 1 

passim 


Ghirardelli, Corona (Mrs . George 

~yde), 37-38, 147 


Ghirardelli, Dominga, 2 

Ghirardell i, Domingo (Domenico) , 1-


12, 19, 20, 22-23, 25, 28-30, 

84, 102 


Ghirardelli, Domingo, Jr., 11-18, 

20, 28, 30, 31, 33-34, 36-40, 

48-49,135, 143-144, 148-151,. 

154, 163 


Ghirardelli, Domingo Lyle, 14, 31, 

33-36, 40, 43, 49, 74, 82, 145, 

'62 


Ghrrardelli, Dorothy (Mrs. Joseph, 

r 43 


Ghirardelli, Edwin, 38-39, 146-147 




Ghirardelli, .Ellen Francis Barstow 

(Mrs. Joseph), 16, 18-19, 41 


Ghirardelli, Elva (&So Charles 

Sutton), 15-17, 44 


Ghirardelli, Elvira (Mrs. John Welby 

Dinsmore), 22, 83, 94-97, 100-101 


Ghirardelli, Esperance (Mrs. Vernon 

~lvord), 39, 147 


Ghirardelli, Eugene, 26-28 

Ghirardelli, Farrell (Mrs. Joseph, 


J 43 

Ghirardelli, Gladys Ostrander (Mrs. 

Henry Theodore) , 80-81 


Ghirardelli, Guiseppe, 1, 3 

Ghirardelli, Harvey Theodore, 22, 


34, 49-50, 72, 74, 79, 80-83, 

85-86, 88-89, 91, 162, 166 


Ghirardelli, Henry Theodore, 80 

Ghirardelli, Johanna Legler (Mrs. 

~ouis), 1, 16, 17, 19-22, 35, 44, 

45, 50, 94, 95-97, 100-101 


Ghirardelli, Joseph, 15, 16, 17-19, 

28, 41 


Ghirardelli, Joseph Nicholas, Jr., 

19, 41, 43 


Ghirardelli, Juanita (Mrs. Harry 

Hush Magee), 22, 41, 83, 85, 97- 


98 

Ghirardelli, Kent (~hirard) , 34, 


38, 146, 149 

Ghirardelli, Louis, 1, 5, 8, 15, 


16, 17, 19-22, 28-29, 31-32, 34, 

44, 45, 51, 100 


Ghirardelli, Louis Legler, 22, 49, 

74, 78-80, 88, 95, 162 


Ghirardelli, Madelena, 1 

Ghirardelli, Polly. Clarisse 

Marie Ghirardelli 


Ghirardelli, Marian Rodolph (~rs. 

Louis Legler), 78-79, 95 


Ghirardelli, Robert, 64, 84, 163 

Ghirardelli, Robert Ostrander, 80, 


96 

Ghirardelli, Rose (Mrs. Eugene), 


26-28 

Ghirardelli, Ruth (Mra .-..P.,.L. 

Menefee), 40, 143, 147-148, 150, 


152 

Ghirardelli, Virgilio, 99 


Ghirardelli, Virginia (Mrs. Angelo 

Mangini), 5, 9, 10 


Ghirardelli, Ynez, 34-36, 71, 146, 

149 


D. Ghirardelli and Company, 15 

Ghirardelli and Girard, 5 

D. Ghirardelli and Sons, 15 

Ghirardelli Chocolate Company, 4-


172 passim 

Flicks, 17 1-17 2 

Nu-Malt, 34 


Do Ghirardelli's Branch, 5 

Ghirardelli Square, 30, 37, 86, 


134-141, 149 

Cocoa Building, 135-137 

Chocolate Building, 136 

Mustard Building, 37, 46, 135 

Power House, 140 

Tower Building, 134 

Woolen Mill, 137, 139-140 

Wurater Building, 136 


Eo Ghirardelli Mercant ile Company, 

27 


Giannini, A.P., 13 

Giffen, Helen, 55 

Golden Gate Park game shelter, 40 ,  


151 

Golden Grain Macaroni Company, 84, 


144, 168 

Rice-a-Roni, 170-171 


Gordon, Mrs. Walter, 114 

Grant School, 68, 125, 128 

Gregory, Anita Lohse (Mrs. McClure), 


47-48, 96 

Gregory, David McClure, 47 

Gregory, Jane, 47 

Gregory, McClure, 47-48 

Griffith, Alice, 39, 51 

Griffith, Betty (~eau), 113 

Guardsmen, 123-125 


Haas, Walter, Jr., 114-115 

Hall, Barbara, 109 

Hart, James, 70. 

Hearst, Phoebe, 96 

Heart Association, 115-116 

Hendricks, Carmen (Candy) , 44 
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